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ПРЕДИСЛОВИЕ АВТОРОВ 

Это рассказ о попытке пере ворота в нацистской Гер­
мании, которая едва не оказалась успешной. Если бы 

этот переворот свершился, война оказалась бы короче 

почти на год, было бы спасено бесчисленное множе­
ство человеческих жизней и материальных ценностей. 

Скорее всего, и границы современной Европы были бы 
не такими, как сейчас. Между союзниками и новым 

правительством Германии прошли бы переговоры, и 

уже через несколько недель после 20 июля был бы за­
ключен мир в той или иной форме. 

Июльский заговор потерпел крах не только пото­
му, что Гитлер остался в живых. Свою роль сыграли 

некоторые типичные слабости человеческой натуры 

в данном контексте исторических реалий. Предлага­

емая книга - это, прежде всего, яркий и правдивый 

рассказ о людских ошибках, о слабости и доблести, 

о нерешительности и целеустремленности. 

История нечасто порождает драмы, словно специ­
ально предназначенные для выявления конфликтов 

поколений, темпераментов и убеждений, которые про­

демонстрировал этот заговор, во многих отношениях 

принявший характер христианского крестового похо­

да против сил зла. Это был поход, оказавшийся не­
удачным из-за недостаточного единства в рядах его 

членов, а также из-за отсутствия должного внимания 
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к человеческому фактору. В этом повествовании о лю­
дях, которые знали, чего хотели, но не понимали, как 

этого добиться, нашлось место иронии и пафосу, са­
тире и комедии, напряженному действию, идеализму 

и трагедии. 

Мы проанализировали события заговора в свете но­

вых данных, ставших доступными в Германии в нача­

ле 60-х годов. Многие несоответствия и противоречия 
в подробностях событий заговора, допущенные в про­

цессе его воссоздания сразу после войны, теперь уст­

ранены, а также использованы новые факты. Неверо­

ятные события, происшедшие в Растенбурге, Берлине 
и Париже 20 июля 1944 года, представлены нами зна­
чительно полнее, чем ранее, и изложены в манере, 

позволившей - по крайней мере, мы на это надеем­

ся - всесторонне выявить человеческую трагедию и 

иронию случившегося. 

Нам повезло получить личную помощь людей, ко­

торые были в той или иной степени вовлечены в за­
говор и пережили последовавшие за ним жестокие 

репрессии или являлись близкими родственниками 

главных его участников, казненных в период между 

июлем 1944 года и маем 1945 года - датой оконча-
'тельной капитуляции Германии. 

М ы также изучили свидетельства офицеров и выс­

ших должностных лиц ее и нацистского правитель­
ства того времени, документы и стенограммы допро­

сов, сохранившиеся в архивах гестапо. Среди послед­

них были и известные записки Кальтенбруннера, 
опубликованные только недавно. 

Нашей главной целью было написание истории о 
заговоре таким образом, чтобы подчеркнуть разные 

судьбы и мотивы действий его самых активных уча­

стников. Для того чтобы рассказ получился как мож­

но более полным, мы использовали все доступные 
источники, как опубликованные, так и нет. 



к ЧИТАТEnIO 

Когда рукопись уже была подготовлена к изданию, 

три вопроса, связанные с этой историей, все еще ос­

тавались неясными. Они касались генерала Фельгибе­
ля, генерала Хойзингера и заявления" сделанного, как 
считали в Германии, в 1946 году Уинстоном Черчил­
лем в палате общин. Первые два момента наиболее 

интересны, потому что представляют собой типичные 
трудности, с которыми непременно сталкиваешься 

при исследовании таких деликатных событий в недав­

ней истории, коим является покушение на жизнь Гит­
лера 20 июля 1944 года. 

1. Телефонный звонок, якобы сделанный 
Фельrибелем из Растенбурrа 20 июля 

Генерал Фельгибель был руководителем службы 
связи вермахта. Фельгибель обеспечивал связь между 
всеми государственными, партийными и высшими во­

енными органами, в том числе радиосвязь Гитлера и 
Верховного главнокомандования. 20 июля, как толь­
ко взорвется бомба, он должен был позвонить Ольб­

рихту на Бендлерштрассе l , после чего вывести из 

( rr: I На Бендлерштрассе в Берлине находилось военное министерство. 
~'рuмеч. пер.) 
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строя всю систему связи, взорвав ее. Таким образом 

заговорщики хотели изолировать Растенбург и полу­
чить возможность беспрепятственно осуществлять ко­

мандование разными армейскими группами. 

Точно неизвестно, как развивались события, когда 
Фельгибель увидел, что Гитлер после взрыва остался 

жив - рассказов об этом много, и все не похожи друг 

на друга. Например, Уиллер-Беннет в «Немезиде» 
(1953) говорит, что «Фельгибель, к сожалению, оказал­
ся неспособным выполнить свою задачу» и не сделал 

ничего, даже не позвонил на Бендлерштрассе. Генерал 
Тиле, эксперт по связи из штаба Ольбрихта, вскоре 
после трех часов связался по телефону с Растенбургом 
и узнал, что Гитлер после взрыва уцелел, это сообще­
ние было опровергнуто Штауффенбергом, прибывшим 

в аэропорт Рангсдорф. Таким образом, Уиллер-Бен нет 

готов возложить всю полноту ответственности за крах 

путча на плечи генерала Фельгибеля. 
Согласно утверждению Вейта Осаса в «ВалькириИ» 

(1953), первый приказ Гитлера после взрыва был о 
том, что никто не должен знать о происшедшем, а 

это, в свою очередь, означало, что все средства свя­

зи были сразу взяты под контроль сс. Осас счита­

.ет, что система связи должна была быть выведена из 

строя, но, полагает он, Фельгибель не мог этого сде­
лать, а также у него не было возможности позвонить 

на Бендлерштрассе, где люди оставались без инфор­

мации до трех тридцати пополудни. Осас подчерки­

вает, что все звонки по техническим причинам про­

ходили через Берлин, и это придавало коммутаторам 
и телетайпам Бендлерштрассе дополнительное значе­

ние. (Главный центр связи находился в процессе 

перевода из Растенбурга в Цоссен.) Оса с не понима­
ет, почему Тиле не принял этот факт во внимание и 
не объяснил, как могла в Растенбурге сохраниться 

возможность связываться через Берлин с региональ­
ными командирами с такой легкостью. Если верить 
Осасу, гестаповцы и эсэсовцы могли без проблем 
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звонить куда хотели. В половине второго адъютант 
Гиммлера подполковник Суханек позвонил шефу 

гестапо Мюллеру и передал приказ отправить само­
летом в Растенбург команду следователей. Приказ 

был немедленно выполнен, и следователи под ко­

мандованием Копкова вылетели уже через несколь­

ко часов. Имя Кальтенбруннера в связи с этим по­

летом не упоминается. Осас ни в чем не обвиняет 
Фельгибеля, поскольку считает, что не в его силах 
было выполнить запланированные действия. 

Константин Фицгиббон в «Рубашке Несса» (1956) 
упоминает о телефонном разговоре между Фельгибе­
лем и Тиле, о котором говорил Уиллер-Беннет, с до­
бавлением, что звонок задержался. Неопределенно 
сославшись на плохое соединение, Фельгибель сказал 
своему начальнику штаба Хану: «Случилось нечто 
ужасное. Фюрер жив. Все заблокировано». В любом 
случае Фельгибель не имел возможности взорвать 
аппаратуру связи, расположенную в нескольких под­

земных бункерах, без существенной и хорошо орга­

низованной помощи. Фицгиббон уверен, что Фель­
гибель в точности выполнил все, что ему было пору­

чено заговорщиками. И Ширер во «Взлете И падении 

Третьего рейха» с этим соглашается, хотя и выска­
зывается неясно по основному вопросу: в котором 

все-таки часу Фельгибель позвонил Тиле на Бенд­
лерштрассе. 

Герштенмайер, находившийся на Бендлерштрассе, 
говорит о «личном сообшении Фельгибеля из став­
ки о том, что Гитлер жив». При этом он добавил, что 
присутствующие отнеслись к информации с недове­

рием, предположив, что сделать подобное заявление 

по телефону генерала принудили силой. Однако в 
беседе с Генрихом Френкелем Герштенмайер выра­
зил сомнение, действительно ли с Тиле разговаривал 

лично Фельгибель. Гизевиус в своей книге «До горь­
кого конца» утверждает, что связь должна была быть 
уничтоженной, но этого не случилось. Он также го-
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ворит, что «через несколько минут после взрыва ге­

нерал Фельгибель позвонил, как и было условлено, 
Ольбрихту. Помощник Геббельса Рудольф Земмлер 

записал в дневнике, который тайно вел в то время, 

что Геббельс первым узнал о взрыве (и ничего боль­

ше) из Растенбурга - в час или около того. 

Фельгибель и Хан были арестованы около один­
надцати часов ночи 20 июля, хотя в записях Каль­
тенбруннера фигурирует дата 21 июля. На допросах 
Фельгибель утверждал, что заранее предупредил сво­
их коллег-заговорщиков, что не контролирует связь 

так полно, как хотелось бы. Хан тоже признал, что 
полная изоляция потребовала бы проведения серьез­

ной с технической точки зрения операции, захвата 

всех международных коммутаторов, связи с импер­

ским почтовым ведомством. Потребовалось бы пят­

надцать-двадцать человек, чтобы занять стратеги­

чески важные пункты немецкой телефонной сети. В 

конце концов было решено, что Фельгибель и Хан, 
когда придет время, будут действовать по обстанов­
ке и постараются сделать все, что в их силах. Вне 

всяких сомнений, Фельгибель намеревался после 
смерти Гитлера взятр под контроль все коммутаторы 
Растенбурга, однако, как следует из протоколов до­

просов, он утратил решимость, увидев Гитлера жи­

вым, и приказал Хану и Штиффу хранить молчание, 

чтобы ни слова о неудачной попытке не вышло за 

пределы Растенбурга, тем самым сыграв на руку Гит­
леру и подкрепив его распоряжение. Позднее неко­

торые звонки были разрешены. 

По нашему мнению, сегодня можно не сомневать­

ся в том, что Фельгибель не звонил, да и не мог зво­
нить на Бендлерштрассе в час. Представляется чрез­

вычайно сомнительным, что именно он разговаривал 

с Тиле, когда последнему в конце концов удалось в 

три тридцать пополудни дозвониться в Растенбург. Он 
получил очень сжатый отчет о случившемся, что со­

ответствовало указанию Гитлера хранить проваливше-
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еся покушение в тайне от внешнего мира. Никто из 

людей, присутствовавших в тот день на Бендлерштрас­
се, до того времени не имел точной информации из 
Растенбурга. Новости, полученные в три тридцать, 

стали результатом первого контакта Бендлерштрассе и 

Растенбурга. Их оказалось достаточно, чтобы Ольб­
рихт дал команду к началу «Валькирии». 

Говорят, что, услышав вынесенный ему Народной 
судебной палатой смертный приговор, Фельгибель 
крикнул Фрейслеру: «Вам следует поспешить с ис­
полнением приговора, господин президент, иначе вы 

рискуете быть повешенным раньше нас». 

Фельгибель был казнен 4 сентября вместе с Ханом 
и Тиле. 

11. Генерал Хойзинrер и покушение 

Доктор Эрнст Вирмер, высокопоставленный граж­
данский служащий министерства обороны в Бонне и 

младший брат Йозефа Вирмера, видного участника 
заговора против Гитлера, любезно передал от наше­
го имени просьбу генералу Хойзингеру в его натов­

ский офис в Вашингтоне пролить свет на его участие 

в заговоре. К сожалению, ответ на это письмо так и 

не был получен, так же как и на предыдущее. 

В книгах, изданных в Восточной Германии, гене­
рал Хойзингер подвергся яростным нападкам. Су­
ществовало мнение, что он выдал своих товарищей­

заговорщиков шщистам. Очевидно, эти обвинения 

направлены на продолжение политики холодной 

Войны. 

Здесь хотим привести некоторые сомнения, выте­
кающие из имеющихся фактов, которые может разре­

шить только сам генерал ХоЙзингер. Согласно рас­

шифровке стенограммы заседания Народной судебной 
палаты от 7 августа 1944 года, Хойзингера в заговор 
вовлек Штифф, он утверждал, что тот был единствен-
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ным старшим офицером штаба, которого он известил 

о предстоящем покушении. Людей вешали и за мень­
шее. Генерал Хойзингер был взят под стражу, но ос­
вобожден после допросов и написания им памятной 

записки (Denkschrift), на которую он ссылается в сво­
ей книге «Командная власть в конфликте» (Befehl iт 
Widerstreit). За эту записку его поблагодарил лично 
фюрер. «Я изучил вашу записку, - сказал Гитлер, об­
ращаясь к ХоЙзингеру. - Большое вам спасибо. Это 
самый исчерпывающий критический анализ моих во­

енных действий». О содержании сего документа ниче­
го не говорится. 

В отчете о процессе, опубликованном в «Фелькише 
беобахтер» 9 августа 1944 года, сообщается о допросе 
Штиффа, но не упоминается о генерале ХоЙзингере. 

Представляется, что памятная записка была написана 

в казарме ее Дрёген, где содержались некоторые аре­

стованные. В информационном бюллетене общества 

бывших офицеров (Mitteilungsblatt der Arbeitsgeтeinschajt 
eheтa/iger OJjiziere), опубликованном в Восточном Бер­
лине в мае 1960 года, человек по имени Максимили­
ан Ханневальд утверждает, что в течение нескольких 

лет находился в различных концентрационных лагерях 

и занимался уборкой помещений в Дрёгене. Там он 
неоднократно видел ХоЙзингера. У него была соб­

ственная комната, в которой он проводил все время, 

работая над газетами и документами. 

Бомба взорвалась в Растенбурге как раз в тот мо­

мент, когда Хойзингер делал доклад Гитлеру. Если 
бы генерал действительно заранее знал, что на опре­

деленное время запланирован взрыв, он, вероятно, 

принял бы меры к обеспечению собственной безопас­
ности и постарался держаться ПОДaJlьше от Гитлера. 
Но с другой стороны, если Штифф лгал, почему ге­

нерал открыто не заявил об этом? Единственным 
человеком, который мог бы дать исчерпывающие 
ответы на все неясные вопросы, является сам ге­

нерал. 
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111. Эаявnение, касающееся заrоворщиков, 
якобы сделанное сэром Уинстоном Черчиллем 

в 1946 roAY 

Еще один вопрос остался нерешенным при подго­
товке настоящей книги к печати. Он относится к за­
явлению, якобы сделанному сэром Уинстоном Чер­

чиллем в палате общин в 1946 году. Впервые оно было 
опубликовано Пехелем в «Немецком сопротивлении» 
(Deutscher Widerstand) (1947) и с тех пор постоянно пе­
репечатывается в немецкой литературе о покушении 

на жизнь фюрера, включая официальную версию, из­

данную боннским правительством, «Немцы против 
Гитлера» (1952, 1960). Редакторы сообщили нам, что 
собираются исключить выдержки из упомянутого за­

явления из последующих изданий, поскольку ни они, 

ни ученые Института современной истории не счи­

тают его подлинность установленной. В официаль­
ных отчетах о заседаниях английского парламента за 

1945-1946 годы такого заявления британского премь­
ера нет. 

В переводе с немецкого текст заявления звучит сле­

дующим образом: «8 Германии существовала оппози­
ция, постепенно ослабленная собственными жертвами 

и безвольной внешней политикой. И тем не менее она 
занимает место среди величайших и благороднейших 

достижений в мировой политической истории. Эти 

люди сражались, не получая никакой помоши ни внут­

ри страны, ни извне. Ими руководила только собствен­

ная совесть, не позволившая им мириться со злом. Всю 

СВОЮ жизнь они оставались для нас невидимыми и не­

узнанными, потому что были вынуждены тщательно 

маскироваться. Только после смерти мир узнал об их 

сопротивлении. Их гибель не может оправдать все, что 
Произошло в Германии, но их действия и жертвы обес­
печили основу для ее возрождения. Придет время, ког­
да эта героическая глава в истории Германии будет оце­
нена по достоинству». 
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в 1946 году мы сделали попытку получить подтвер­
ждение или опровержение этого заявления одновре­

менно и в секретариате сэра Уинстона Черчилля, и у 

Рэндолфа Черчилля, который занимался написанием 

биографии своего отца. Ни один из этих источников 
не знал ничего об этом заявлении и не смог помочь 

нам проследить его происхождение. 

Нам представляется сомнительным, что сэр Уин­
стон Черчилль мог сказать в те времена нечто подоб­

ное. Епископ Белл среди прочих следил за тем, чтобы 

члены Сопротивления не оставались невидимыми для 
британского правительства, а Черчилля лично инфор­

мировали о своих намерениях перед войной Тротт, 

Шлабрендорф, Клейст, отец Эвальда фон Клейста, и 

Герделер. 



ГЛАВНЫЕ ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА ДРАМЫ 

Бек Людвиг (1880-1944), генерал-полковник. На­
чальник Генерального штаба сухопутных войск, в 

1938 году уволен в отставку. Один из выдающихся 
представителей старого поколения, входивших в со­

став движения Сопротивления в Германии. Оппози­
ционные Гитлеру силы рассматривали Бека как воз­
можного главу государства после устранения нацис­

тов. Умер, совершив попытку самоубийства 20 июля 
1944 года . 

. Бонхёффер Дитрих (1906-1945), пастор. Замеча­
тельный ученый и педагог. Сотрудник абвера. В мае 

1942 года пытался установить контакт с англичана­
ми от имени оппозиционных сил при посредстве чи­

честерского епископа Белла (Швеция). Арестован в 
апреле 1943 года, казнен в апреле 1945 года. 

Вирмер Йозеф (1901-1944). Берлинский юрист, 
сыгравший решающую роль в урегулировании проти­

воречий между различными фракциями заговорщиков. 

Арестован после раскрытия заговора. Казнен 8 сентяб­
ря 1944 года. 

Вицлебен Эрвин фон (1881-1944), фельдмаршал. 
В 1942 году оставил действительную службу. Старей­
ший член движения Сопротивления. В случае успеха 
заговора должен был стать главнокомандующим вер­
Махтом. Осужден и казнен в августе 1944 года. 
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Геббельс Йозеф (1897-1945), министр пропаганды 
и глава Берлина. Его быстрые и решительные дей­
ствия стали главной причиной поражения заговора в 

Берлине. 
Гелльдорф Вольф Генрих фон (1896-1944), граф, ге­

нерал сс. С 1934 года руководитель полицейского уп­
равления Берлина. Казнен в августе 1944 года. 

Гепнер Эрих фон (1886-1944), генерал-полковник. 
Командир танковых войск. В 1941 году лишен зва­
ния и уволен из армии Гитлером за невыполнение 
его приказов на русском фронте. Было решено, что 
после ликвидации Гитлера он заменит Фромма на 
посту командующего армией резерва, если последний 

откажет заговорщикам в поддержке. Предстал перед 
судом и казнен в августе 1944 года. 

Герделер Карл (1884-1945). Бывший обер-бурго­
мистр Лейпцига, имперский комиссар по вопросам 

цен в правительстве Гитлера. Начиная с 1937 года 
активный сторонник оппозиции и неустанный про­

пагандист идеи нового правительства, которое долж­

но было сменить гитлеровское. Арестован в августе 

1944 года, казнен в феврале 1945 года. 
Гизевиус Ганс Бернд (р. 1903). Начинал сотрудни­

ком гестапо, стал членом Сопротивления и работал на 

абвер, находясь на своей консульской базе в Швейца­
рии. После 20 июля был на несколько месяцев задер­
жан в Германии. В январе 1945 года бежал в Швейца­
рию. Его мемуары - важный источник информации 

о Сопротивлении. 
Гиммлер Генрих (1900-1945). С 1929 года рейхсфю­

рер СС, с 1935-1936 годов - руководитель каратель­
ного аппарата, с 1943 года - министр внутренних дел. 
20 июля назначен Гитлером командующим армией ре­
зерва вместо Фромма. Вместе с Геббельсом руководил 
допросами заговорщиков в ночь с 20 на 21 июля. 

Донаньи Ганс (1902-1945), муж сестры Бонхёффе­
ра. Эксперт абвера. Арестован в апреле 1943 года, каз­
нен в апреле 1945 года. 
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Йорк фон Вартенбург Петер (1903-1944), граф. Член 
«группы Крейсау» - неформального объединения про­

тивников нацизма. Казнен 8 августа 1944 года. 
Клюге Гюнтер Хане фон (1882-1944), фельдмаршал. 

Командовал армией во Франции. Участия в заговоре 
не принимал и, несмотря на давление, в конце кон­

цов отказался его поддержать. Опасаясь ареста, 19 ав­
густа 1944 года совершил самоубийство. 

Лангбен Карл (1901-1944), юрист. В течение неко­
торого времени пытался использовать личное знаком­

ство с Гиммлером на благо Сопротивления. Арестован 
в сентябре 1943 года, казнен в октябре 1944 года. 

Лебер Юлиуе (1891-1945), социал-демократ. Член 
рейхстага в 1924-1933 годах. Проведя четыре года в 
концентрационных лагерях, начиная с 1937 года стал 
вместе с Лейшнером, Хаубахом и РейХ'вейном одной из 
важнейших фигур «левого крыла» в заговоре. После 

победы должен был стать министром внутренних дел. 

Арестован в июле 1944 года, казнен 5 января 1945 года. 
Мольтке Гельмут фон (1907-1945), граф. Советник 

абвера и ведущая фигура в той части немецкого Со­
противления, которая выступала за неприменение на­

силия. Был основателем и лидером «группы КреЙсау». 

Предстал перед судом и казнен 24 января 1945 года. 
Мюллер Йозеф (р. 1898-?), юрист. Один из ведущих 

деятелей «католического крыла» заговора. Использовал 

свои связи в Ватикане в попытке обеспечить поддерж­

ку союзников на ранних стадиях войны. Арестован в 

1943 году, освобожден после войны. 
Нёбе Артур (1894-1945), группенфюрер сс. В 1933-

1945 годах глава криминальной полиции Германии. 
В 1941 году руководил действия]\'" группы, осуществ­
Лявшей террор на оккупированной территории России. 
Позднее поддержал Сопротивление. Казнен в марте 
1945 года. 

Ольбрихт Фридрих (1888-1944), генерал-полковник. 
Начальник Общего управления Верховного командова­
ния сухопутных войск (ОКХ), зпнимался снабжением 
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войск и армии резерва. 20 июля 1944 года находился в 
здании военного министерства на Бендлерштрассе. В ту 
же ночь расстрелян Фроммом. 

Остер Ганс (1888-1945), генерал-майор. Начальник 
центрального отдела абвера, который занимался архи­
вом и кадровыми перестановками. Активный член Со­

противления. Временно освобожден от обязанностей 

в апреле 1943 года, арестован после покушения и каз­
нен 9 апреля 1945 года. 

Попиц Йоханнес фон (1884-1945), профессор. С 
1933 года министр финансов Пруссии. Член Сопро­
тивления. С помощью Лангбена вел переговоры с 
Гиммлером. 

Роммель Эрвин (1891-1944), фельдмаршал. Коман­
дир Африканского корпуса, затем группы армий во 
Франции. Поддерживал заговор, но не был согласен с 

планом взрыва бомбы. После краха заговора был при­
нужден к самоубийству. Это произошло 14 октября 
1944 года. 

Тресков Хениг фон (1901-1944), генерал-майор. На­
чальник штаба группы армий «Центр» на Восточном 

фронте, участник Сопротивления. Разработал план 

«Валькирия». Совершил самоубийство 21 июля 1944 года. 
Тротт цу 30ЛЬЦ Адам фон (1909-1944), служащий 

имперского министерства иностранных дел и абвера, 

член Сопротивления. Казнен в августе 1944 года. 
Фрейслер Роланд (1893-1945), юрист. В 1942-

1945 годах президент нацистской Народной судебной 
палаты в Берлине. Руководил знаменитыми процесса­

ми, состоявшимися после 20 июля. Убит в ЗД<lНИИ суда 
во время воздушного налета в феврале 1945 года. 
Фромм Фриц (1888-1945), генерал-полковник. 

Командующий армией резерва. 20 июля отказался 
поддержать офицеров на Бендлерштрассе и был поме­
щен ими под арест. Впоследствии казнил Ольбрихта, 
Штауффенберга и их приближенных и вынудил Бека 
совершить самоубийство. Сам был арестован, осужден 
и казнен в марте 1945 года. 
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Хассель Ульрих фон (1881-1944). Бывший посол 
Германии в Риме, вместе с Беком и Герделером стал 
активнейшим членом оппозиции в рядах старшего 

поколения. Арестован 28 июля. Казнен в сентябре 
1944 года. Его дневник - источник ценной инфор­

мации. 

Хефтен Вернер фон, лейтенант. Адъютант фон Шта­

уффенберга, сопровождал его 20 июля 1944 года на со­
вещание в Растенбург. Казнен по приказу Фромма вме­
сте со Штауффенбергом. 

Хофакер Цезарь фон, генерал-лейтенант. Преданный 
сторонник Сопротивления, служил в штабе Штюльп­
нагеля во Франции. Казнен 20 декабря 1944 года. 

Шлабрендорф Фабиан фон, обер-лейтенант (1907-
1980). Штабной офицер, работавший вместе с Треско­
вом на Восточном фронте, осуществлял связь с члена­

ми движения Сопротивления в Берлиые. Арестован в 
1944 году, предстал перед судом и был признан винов­
ным. Освобожден в мае 1945 года. Его мемуары, опуб­
ликованные после войны, - ценный источник инфор­

мации. 

Штауффенберг Клаус Шенк фон (1907-1944), граф. 
Полковник, начальник штаба у Фромма, командир ар­
мии резерва. Развил план «Валькирия» Трескова, был 
главным подстрекателем к бунту среди молодого по­

коления в армии. 20 июля 1944 года принес бомбу в 
ставку Гитлера. Казнен Фроммом той же ночью. 

Штюльпнагель Карл Генрих фон (1886-1944), гене­
рал-полковник. В 1942-1944 годах командовал сила­
ми вермахта во Франции, главное действующее лицо 
заговора во Франции. После неудачной попытки са­
моубийства был арестован, осужден и казнен в авгус­
те 1944 года. 

Шуленбург Фриц фон дер (1902-1944). Замести­
тель президента полиции Берлина, служил под нача­
лом графа Хелдорфа. Член «группы КреЙсау». Каз­
нен 1 О августа 1944 года. 
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КОМНАТА ДЛЯ СОВЕЩАНИЙ В СТАВКЕ ФЮРЕРА 
В РАСТЕНБУРГЕ 

Восточная Пруссuя, 
20 июля 1944 года, 12.30. 

ОКНО ОКНО ОКНО 

I стол, 
~ радио; 

~ ником 

[I~ 
" 

1-----------12'5 м -----------~ 
Бомба в портфеле под столом 

1. Адольф Гитлер. 
2. Генерал Хойзингер, начальник оперативного отдела Ге­

нерального штаба сухопутных войск, заместитель начальника 

Генерального штаба. 
3. Генерал авиации Кортен, начальник Генерального штаба 

люфтваффе, умер от ран. 

4. Полковник Брандт из Генерального штаба, заместитель 
Хойзингера, умер от ран. 

5. Генерал авиации Боденшатц, представитель Геринга в 
ставке Гитлера, тяжело ранен в обе ноги. 

6. Генерал Шмундт, главный военный адъютант фюрера, 
позже умер от ран. 

7. Подполковник Боргман из Генерального штаба, адъютант 
фюрера, тяжело ранен. 

8. Контр-адмирал фон Путткамер, адъютант фюрера от ВМФ, 
легко ранен. 

9. Стенографист Бергер, убит на месте. 
10. Капитан ВМФ Ассман, штабной офицер адмиралтейства 

в оперативном штабе вооруженных сил. 
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11. Генерал-майор Шерф, специальный уполномоченный 
фюрера для написания военной истории, легко ранен. 

12. Генерал Буле, начальник штаба сухопутных войск при 
начальнике ОКВ, легко ранен. 

13. Вице-адмирал Фосс, представитель главнокомандующе­
го ВМФ в ставке фюрера. 

14. Группенфюрер СС Фегелейн, представитель СС в став­
ке фюрера. 

15. Полковник фон Белов из Генерального штаба, адъютант 
фюрера от ввс. 

16. Гауптштурмфюрер Гюнше, адъютант фюрера. 
17. Стенографист Хаген. 
18. Подполковник фон Йон из Генерального штаба, адъ­

ютант Кейтеля. 
19. Майор Бюхс из Генерального штаба, адъютант Йодля. 
20. Подполковник Вейценегер из Генерального штаба, адъ­

ютант Кейтеля. 
21. Министерский советник фон Зоннлейтнер, представи­

тель министерства иностранных дел в ставке фюрера. 

22. Генерал Варлимонт, заместитель начальника штаба опе­
ративного руководства ОКВ, легко контужен. 

23. Генерал Йодль, начальник штаба оперативного руковод­
ства ОКВ, легко ранен. 

24. Фельдмаршал Кейтель, начальник ОКВ. 



:1 ., 

Часть первая 

ЭАrоворщики 

1 

в первые выходные после Троицына дня 1942 года 
состоялась одна из самых необычных встреч, проис­
ходивших во время Второй мировой войны. Два че­

ловека, представлявшие народы, которые находились 

в состоянии смертельной войны друг с другом, тай­

но встретились в небольшом городке Сигтуна на тер­
ритории нейтральной Швеции. Один из них, немец, 

был тайным агентом, и оба путешествовали с неки­
ми официальными миссиями, являвшимися прикры­

тием для их настоящей деятельности, которая имела 

серьезное политическое значение. Еще более интере­

сен тот факт, что оба были протестантскими священ­
никами. 

Это были весьма неординарные люди. Англичанин, 
Джордж Белл, являлся чичестерским епископом. Он 

был добродушным человеком, обладавшим тонким чув­

ством юмора и разносторонними интересами, охваты­

вающими не только религиозную, но также социальную 

и политическую жизнь его страны. Он отправился в 

Швецию по поручению министерства информации 
якобы для установления контактов с руководителями 

шведской церкви и буквально лишился дара речи от 

изумления, когда неожиданно оказался лицом к лицу 

с человеком некогда хорошо ему знакомым по Лондо­
ну - пастором Дитрихом Бонхёффером. 
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Бонхёффер, как и Белл, был необычным священно­

служителем. Христианство было для него позитивной 

религией, отстаивавшей право жить полной жизнью. 

Он считал, что мужчины и женщины должны хорошо 

есть и пить, любить, а также расширять свой умствен­
ный и духовный кругозор, занимаясь искусствами. 

Бонхёффер был моложе Белла - не так давно вступил 
в свой четвертый десяток, но, как и его старший кол­

лега, был энергичен и удивительно красив. В 1935 году 
антинацистская конфессиональная церковь в Германии 

доверила ему создание нетрадиционного учебного заве­

дения с сильным политическим уклоном, в котором 

готовили будущих служителей церкви. В 1937 году гес­
тапо его закрыло. Карьера Бонхёффера уже включала 

университетское преподавание в Берлине, а также ра­

боту пастором и капелланом в Барселоне, Нью-Йорке 
и Лондоне, где он служил почти два года капелланом 
немецкой конгрегации в Форест-Хилл Ь уже после при­
хода Гитлера к власти. В предвоенные годы нацисты не 
признавали пастора, они запрещали его книги и запре­

щали выступать с проповедями. Хотя Бонхёфферу 

предложили убежище в Нью-Йорке, он настояiI на сво­
ем возвращении в Германию из лекционной поездки по 

Соединенным Штатам, причем в тот момент, когда 
война была неизбежной. Свое возвращение он объ­

яснил очень просто и типично для себя. Он сказал: 
«Я должен прожить этот трудный период нашей на­
циональной истории вместе с христианами Германии. 

у меня не будет права участвовать в восстановлении 
Христианской жизни в Германии после войны, если я 

не разделю все горести с моим народом». 

После возвращения в Германию Бонхёффер посе­
лился в Мюнхене, где стал одним из тайных агентов, 
услугами которых пользовался абвер - немецкая воен­

ная разведка. Эта организация использовалась как при­
крытие оппозиционной деятельности группы антина-

I Фор е с т - Х и л л - район на ОКР:lИне Лондона. 
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цистских офицеров, в которую входили генерал Ганс 
Остер, начальник отдела абвера, и его заместитель Ганс 
фон Донаньи, женатый на сестре Бонхёффера. Имен­
но Остер подготовил документы, позволившие Бонхёф­

феру отправиться в Швецию и удивить Белла в то па­

мятное воскресенье 1942 года своим неожиданным 
появлением в доме в Сигтуне, где епископ пил чай с 

друзьями, и новостями, которые вполне можно было 

счесть государственной изменой. 

Но и Бонхёфферу предстояло удивиться. Когда 
епископ прибыл в Стокгольм, он встретил там еще од­

ного давнего друга - Ганса Шёнфельда, работавшего 

одним из руководителей Всемирного совета церквей в 

Женеве. Бонхёффер ничего не знал о поездке Шён­
фельда, которая привела к первой встрече с епископом 

в Стокгольме, состоявшейся накануне - во вторник 
26 мая. Оба деятеля церкви не сговариваясь прибыли с 
одной и той же срочной миссией. 

По словам епископа, Шёнфельд выказывал призна­
ки «значительного напряжения». Казалось, он испы­

тывает настоятельную потребность высказать свои на­
дежды на некую христианскую акцию в Германии, 

которая могла бы привести к свержению Гитлера. При 

этом его личное положение оставалось чрезвычайно 

сложным, поскольку его непосредственным начальни­

ком в Берлине был епископ Хекель, поддерживавший 

нацизм. То, что он сказал епископу, оказалось на­

столько интересным, что епископский визит доброй 

воли в церковь нейтральной страны вылился в серию 

подпольных встреч и совещаний, проведенных груп­

пой министров-протестантов, и привел к появлению 

плана свержения главы германского рейха. 

Шёнфельд поделился новостями, которые являлись 
частично фактами, частично принятием желаемого за 

действительное. Он поведал епископу, что и в протес­
тантской, и в католической церкви растет движение за 

освобождение от Гитлера, во имя свободы и права жить 
по-христиански. В этом движении, помимо некоторых 
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священнослужителей, участвуют армейские офицеры и 
гражданские служащие, аристократы и рабочие, при­

надлежавшие к ликвидированным нацистами профсо­

юзам, и многие другие. Все они, мужчины и женщины, 
с надеждой взирают на христианскую церковь, ожидая, 

когда она поведет их против антихристианского режи­

ма. Он привел пример безграничного мужества берлин­
cKoгo епископа графа. фон Прейзинга, принадлежавше­
го к Римской католической церкви, и протестантского 
епископа Вурма. Они оба публично заявили протест 
против действий нацистов. Хотя вторжения в Брита­
нию не произошло, а русские про шедшей зимой суме­

ли остановить немецкое наступление, победа все еще 

остается за Германией, которая за последние годы при­
соединила или захватила огромные территории. И все 
же, настаивал Шёнфельд, есть признаки того, что вос­

стание против Гитлера можно стимулировать, возмож­

но на первом этапе поддержав его замену Гиммлером и 

эсэсовцами. После этого должен последовать второй 

этап, в процессе которого контроль над страной уста­

новит армия. Германия выведет войска из оккупи­
рованных стран (включая, конечно, Чехословакию и 

Польшу), главные нацистские преступники будут аре­

стованы, а гестапо и СС - уничтожены. Шёнфельд был 

убежден, что Германия заплатит репарации за ущерб, 

который причинила, и беды, причиной которых стала. 

Европа, заявил он, может стать некой формой федера­
ции с международной армией (куда войдет и немецкая 

армия), управляемой из нейтрального центра, основан­
ного в одной из небольших европейских стран. 

Создавалось впечатление, что Шёнфельд говорил 
от имени сплоченной оппозиции гитлеровскому режи­

му. От ее лица он обратился к епископу с просьбой 

выяснить по возвращении, поддержит ли Великобри­
тания движение за свержение Гитлера и согласится ли 
вести переговоры с новым антинацистским правитель­

ством, которое будет создано. Без поддержки Вели­

кобритании успешные действия могут оказаться не-
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возможными. Причем речь идет вовсе не об опаснос­

ти, которой подвергаются руководители движения. 

Глубоко тронутый услышанным, Белл согласился 
встретиться с Шёнфельдом еще раз в пятницу 29 мая. 
Шёнфельд очень старался объяснить, что церковь 
смогла достичь некоторых успехов. Она продолжает 

противостоять нападкам нацистов на себя, и именно 

благодаря влиянию церкви Гитлеру пришлось отка­
заться от политики всеобщей эвтаназии умалишенных. 

Епископ Белл решил, что взгляды Шёнфельда лучше 
всего представить британскому правительству в виде 

памятной записки, которую он и попросил того под­

готовить. После этого он покинул Стокгольм и, посе­
тив Упсалу, провел праздник Троицы в Сигтуне на ос­

трове, расположенном в тридцати милях к северу от 

Стокгольма. Здесь его застал Бонхёффер, использовав­

ший, чтобы попасть на остров, пропуск, выданный 

министерством иностранных дел по просьбе генерала 

Остера. План визита был разработан в абвере Остером, 
Донаньи и самим Бонхёффером. 

Бонхёффер, как и можно было ожидать, был смелее, 
откровеннее и дальновиднее в своих речах, чем Шён­

фельд. Сначала друзья, обрадованные встречей, беседо­

вали о личных вопросах. Одна из сестер Бонхёффера 

находилась в Англии, и Бонхёффер хотел, чтобы Белл 

передал ей письма. Он рассказал Беллу, что не может 

ни проповедовать, ни издавать свои книги, что его кол­

ледж закрыт, а сам он опасается, что его вынудят сра­

жаться за Гитлера вместо того, чтобы вести войну 
против него. Белл припомнил, что, когда они в после­

дний раз встречались в Англии, Бонхёффер высказывал 

опасения относительно своего призыва на службу на­

цистам и утверждал, что едва удерживается от искуше­

ния покинуть Германию, пока еще остается на свободе. 
Тогда немецкий священнослужитель утверждал, что 
совесть не позволяет ему участвовать в войне при сло­

жившихся обстоятельствах. С другой стороны, конфес-
сиональная церковь, как таковая, не выразила по этому 
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вопросу определенного отношения, и, вероятнее всего, 

пока не могла этого сделать. Поэтому Бонхёффер опа­
сался принести огромный вред братьям, отстаивая свою 

точку зрения, которая будет рассматриваться режимом 

как типичная враждебная позиция церкви по отноше­

нию к государству. К тому же он и думать не желал о 
принесении военной присяги. 

Однако пока ему удавалось избегать военной служ­

бы, а даже весьма незначительная работа на абвер за­

щищала от назойливого внимания гестапо в те време­

на, когда нацисты еще проявляли осторожность в своем 

стремлении прибрать к рукам пасторов, если только не 

чувствовали себя вынужденными так поступить. Бон­
хёффер крайне удивился, узнав о присутствии в Шве­
ции Шёнфельда, и со всем вниманием выслушал мне­

ние Белла. Тот особенно подчеркнул, что его доклад по 

приезде домой обязательно вызовет подозрение бри­

танского правительства. Даже понимая огромную ОШ1С­
ность, В которой находился Шёнфельд, Белл пред­

ложил ему назвать некоторые имена руководителей 

движения, считая, что это позволит англичанам отнес­

тись к информации с большим доверием. Немец с го­

товностью согласился, хотя чичестерский епископ от­

четливо видел, как тяжело у него Шl сердце. 

Тогда Бонхёффер назвал несколько имен влиятель­

ных людей, участвовавших в заговоре против Гитлера. 

Среди них был, например, старый генерал Людвиг Бек, 

генерал Хаммерштейн - оба бывшие начальники Гене­

рального штаба. И они были не одиноки. Многие дру­

гие генералы и фельдмаршалы армии резерва были го­

товы выступить в решающий момент. Он говорил о 

Карле Герделере, бывшем обер-бургомистре Лейпцига 
и имперском комиссаре по вопросам цен, о бывших 

профсоюзных лидерах, католиках Вильгельме Лейшне­
ре и Якобе Кайзере. По словам Белла, Бонхёффер на­
стаивал, что оппозиционная организация есть в каждом 

министерстве и в каждом городе есть недовольные ре­

жимом офицеры. 
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Если у Белла и оставались какие-то сомнения на­
счет надежности Шёнфельда, относительно Бонхёф­

фера их не было. Это был близкий ему человек, 
которому он безоговорочно доверял. Белл отчетливо 
видел, что, излагая свои мысли, его друг испытывает 

боль из-за того, что события в Германии сложились 

именно так, и ему приходится действовать подобным 

образом. Бонхёффер дuже заявил, что чувствует: Гер­
мания должна понести наказание. 

Белл не желал, чтобы у его собеседников появились 
несбыточные мечты относительно реакции британско­
го правительства. Он неоднократно подчеркивал, что 
к его сообщению отнесутся с подозрением. Когда ве­
чером того же дня к Беллу и Бонхёфферу присоеди­

нился Шёнфельд с группой шведских пасторов, епис­
коп сообщил, что уже проинформировал британского 

посланника в Стокгольме Виктора Маллета о первых 
беседах с Шёнфельдом. Последний тут же преиспол­
нился не вероятным энтузиазмом, заявил, что намеча­

емый переворот завершится за два-три дня, что у оп­

позиции имеются свои люди на всех ключевых постах 

в коммунальных службах - на радио, в газоснабже­

нии, а также в полиции и министерствах. Маллет не 

подал надежду на положительный ответ и поддержку 

Великобритании после почти двух лет противостоя­
ния, кровопролитной войны и бомбежек. Кроме того, 
он упомянул о необходимости обсуждения вопроса с 

русскими и американцами. Шёнфельд был уверен, что 
некий благоприятный для Германии компромисс все­

таки может быть достигнут. Он относился к делу оп­
тимистичнее, чем Бонхёффер, глубоко переживавший 

преступления, совершенные Германией после прихо­
да к власти Гитлера. 

«Господь нас накажет, - повторял он. - Мы не хо­
тим избежать покаяния. Наши действия должны быть 
приняты миром как акт глубокого раскаяния. Христи­
ане не желают уклоняться от покаяния, иначе наступит 

хаос, если так пожелает Господь. Мы должны, будучи 
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христианами, принять заслуженное». Все согласились с 
тем, что союзнические армии должны оккупировать 

Берлин, но не как захватчики, а с целью оказания по­

мощи армии Германии, которая должна сама остано­

вить реакцию. Прежде чем беседа подошла к концу, 

состоял ась даже небольшая дискуссия на тему, будет ли 

Великобритания содействовать реставрации монархии 

в Германии. Если да, то подходящим кандидатом на 

трон мог считаться принц Людвиг-Фердинанд - ис­
тинный христианин, неизменно заботящийся о соци­

альных интересах. В разговоре был.о подчеркнуто, что 

на данном этапе необходимо получить некие ориенти­
pы от союзников, например будут ли они вести пере­

говоры о мирном урегулировании с новым антинацист­

ским правительством Германии. Для тайного ответа 
был предложен подходящий посредник - Адам фон 

Тротт, друг сына Стаффорда Криппса l и видный член 
движения Сопротивления. Если же ответ будет дан 
открыто, как поворот внешней политики союзников, 

что ж, тем лучше. 

На следующий день, 1 июня, состоялась еще одна 
короткая встреча Бонхёффера и Белла, во время ко­

торой Бонхёффер передал епископу еще некоторую 

информацию для своего родственника доктора Лей­

бхольца, включая ту, что Ганс Донаньи «занят хоро­
шим делом». Белл также взял в Англию письмо, под­

писанное одним только именем - Джеймс, от графа 
Гельмута фон Мольтке его другу Лайонелу Кёртису 
из колледжа Всех Душ оксфордского университета. 

Епископ получил и необходимую ему памятную за­
писку от Шёнфельда; она сопровождалась личным 
письмом, в котором Шёнфельд написал: «Я не могу 
выразить, как много значит проявленное вами дру­

жеское участие для нас и для всех христиан, кото­

рые остаются с нами в мыслях и молитвах». 

I К Р И п п с С т а Ф фор Д (1892-1952) - британский государ­
ственный деятель. 
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Когда Бонхёффер пришел к Беллу в последний раз, 
он сказал: «(Мне все еще кажется сном то, что я видел 
вас, говорил с вами, слышал ваш голос. Думаю, эти дни 

навсегда сохранятся в моей памяти как самые главные 

в жизни. Дух товарищества и христианского братства 

поможет мне пройти через самые страшные испытания, 

если же дела пойдут хуже, чем мы ожидаем, и надеем­

ся, свет этих дней никогда не погаснет в моем сердце». 

11 июня, после задержки в пути, епископ прибыл 
домой. Он сразу же связался с министерством иност­

ранных дел и в конце месяца встретился с министром 

Энтони Иденом. Исход этой встречи, как Белл и оп а­

сался, оказался полностью негативным. Иден объ­

яснил, что появлялось уже немало «(миротворцев» из 

самых разных слоев. Что же касается доставленной Бел­
лом информации, он уверен, что пасторов используют 

втемную. Белл передал Идену составленную Шёнфель­
дом памятную записку, пояснив, что лично он ни ми­

нуты не сомневается в добрых намерениях людей, с 

которыми встречался. Иден пообещал сообщить Беллу 

о решении британского правительства позже. 13 июля 
Белл обсудил свои шведские встречи с сэром Стаффор­

дом Криппсом, который отнесся к его сообщению зна­

чительно более серьезно, потому что сам получил через 

голландское представительство Всемирного совета цер­

квей документ, составленный другом его сына Адамом 
фон Троттом, в котором были высказаны те же идеи, 

что в памятной записке Шёнфельда. 17 июля Иден со­
общил, что, хотя он ни в коем случае не желает бросить 
тень на bonafides l информаторов епископа, все же дол­

жен с удовлетворением сообщить, что давать им какой­

либо ответ - не в интересах страны. При этом он до­

бавил, что вполне понимает глубокое разочарование, 

которое должен испытывать Белл. 
Епископ действительно чувствовал себя крайне ра­

зочарованным. Спустя неделю он написал письмо 

I Честные намерения (лат.). 
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Идену, успевшему тем временем произнести речь в 

Ноттингеме, в которой подчеркивалась настоятельная 

необходимость поражения диктаторской власти и воз­

дания кары Германии. В письме министру иностран­

ных дел Белл указал на некоторые положения речи, 
которые тесно перекликаются с отношением лорда 

Ванситтарта, верившего, что каждый немец ответстве­
нен за то, что сделали и продолжают делать отдельные 
немцы. Памятуя о словах Шёнфельда и Бонхёффе­
ра, Белл от их имени попросил: «Если бы вы могли 

при удобном случае разъяснить, что требование суро­

вой кары не распространяется на тех жителей Герма­

нии, которые против немецкого правительства, кото­

рые отрицают нацизм и стыдятся совершенных наци­

cTaMи преступлений, я уверен, такое заявление имело 

бы самое благотворное влияние на дух оппозиции. 

Я не верю, что политика лорда Ванситтарта есть по­
литика британского правительства. Но пока британс­

кое правительство не может или не хочет объяснить, 

что с теми, кто выступает против Гитлера и Гиммле­

ра, мы будем обращаться лучше, чем с приспешника­

ми нацистов, вполне естественно, что немецкая оппо­

зиция верит в нашу приверженность политике лорда 

Ванситтарта. Если в Германии есть люди, готовые ве­
сти войну против чудовищной тирании нацизма из­

нутри, разве это правильно - обескураживать или иг­

норировать их? Можем ли мы позволить себе отказы­

ваться от их помощи в достижении нашей цели? Если 

мы, сохраняя молчание, дадим им понять, что для 

Германии, независимо от того, является она гитлеров­
ской или нет, нет надежды, тогда чем мы вообще за­

нимаемся?» 

Ответ министра иностранных дел был датирован 
4 августа. 

«В своей речи в Эдинбурге 8 мая, - писал он, - я 
уделил много внимания Германии. Я сказал, что, если 

Кто-то в этой стране действительно желает возврата к 

государству, основанному на уважеНИl-Vзаконов и прав 
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граждан, он должен осознавать: ему никто не поверит, 

пока им не будут приняты конкретные меры для осво­

бождения от существующего режима. В настоящий 
момент я считаю нецелесообразным делать другие за­

явления. Я отлично понимаю опасности и многочис­
ленные трудности, с которыми сталкивается оппозиция 

в Германии, но пока она еще себя никак не проявила. 

И пока она не докажет, что намерена последовать при­
меру угнетенных народов Европы, подвергаясь риску и 
предпринимая активные шаги для противодействия и 

свержения нацистского террористического режима, я 

не вижу, каким образом мы можем расширить заявле­

ния, уже сделанные правительством о Германии. Пола­
гаю, из этих заявлений ясно, что мы не намерены 

отказывать Германии в праве занять место в будущей 

Европе. Однако чем дольше немецкий народ терпит 
нацистский режим, тем больше возрастает его ответ­

ственность за преступления, совершаемые этим режи­

мом от имени народа». 

Попытки Белла добиться более конкретного ответа 
от американского посла в Лондоне тоже не принесли 

успеха. Тогда, не отказываясь от всего, что было сказа­
но им и немецкими пасторами, епископ Белл \о марта 

1943 года выступил в палате лордов и предъявил сви­
детельства, как он это назвал, реальности существо­

вания оппозиции в Германии. Он отметил, что для 
проведения этой оппозицией активных действий ей 

необходимы поддержка и одобрение союзников. 

Менее чем через месяц Бонхёффера арестовало ге­

стапо. 

2 

Причиной холодного прие\ш, оказанного в Лондоне 

инициативам Бонхёффера и Шёнфельда, стали собы­
тия почти двухлетней давности. Уже начинала прояв­

ляться причудливая смесь характерных особенностей 
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немецкого движения Сопротивления, которая в итоге 

сдерживала их действия. Нельзя забывать, что они 

были заговорщиками, и то, чем они занимались, явля­

лось самым настоящим предательством. Эти люди ста­
ли участниками заговора, имевшего целью свержение 

главы государства, лидера, которому все граждане, оде­

тые в военную форму, приносили клятву верности. Для 
людей подобных Бонхёфферу акт насилия, который он 
одобрил и для осуществления которого работал, после 

долгих и мучительных размышлений был принят как 

необходимость во имя духовности, религии, Бога. Но 
так было не для всех участников движения. 

Осенью, зимой и ранней весной 1939-1940 годов, в 
период напряженного ожидания, последовавший за 

оккупацией Польши и объявлением Британией и 
Францией войны Германии, активность лидеров Со­
противления в церкви, гражданских ведомствах и ар­

мии была довольно высока. Среди первых, предпри­
нявших шаги к мирным переговорам между противни­

ками, был друг и коллега Бонхёффера, юрист-католик 
доктор Йозеф Мюллер из Мюнхена, входивший в чис­
ло заговорщиков, сплотившихся вокруг генерала Осте­

ра. Доктор Мюллер был другом кардинала Михаэля 

фон Фаульхабера, мюнхенского архиепископа, кото­
рый бесстрашно проповедовал против нацизма. Доктор 
Мюллер не делал секрета из того факта, что он полно­

стью разделяет отношение кардинала к Гитлеру. Через 

кардинала он имел доступ в Ватикан. После объявления 
войны Остер вызвал его в абвер и зачислил на военную 
службу. В октябре Мюллер уехал из Германии, чтобы 
приступить к работе в Риме, где ему предстояло в тече­

ние трех лет поддерживать прямые контакты с Брита­
ниеЙ I . 

I доктор Йозеф Мюллер записал для нас свой рассказ о перегово­
рах с Ватиканом. После первой встречи с папой, во врем" которой его 
святейшество пообещал связаться с британским правитcrnьством ради 
установления мира, если, конечно, это окажется возможным, Мюллер 
в основном действовал через своего друга - отца Лейбера, имевшего 
постоянные контакты е папой. Мюллер также проинформировал папу, 

2 Р. Мэнв •. 1Л. r Фр.нкель 
<с.ИЮ.lьскюi 3t1rOOOp. зз 



к КOIщу месяца он уже добился некоторых резуль­

татов благодаря друзьям в Ватикане, которые от его 

имени обраТИJlиеь к британскому посланнику при пап­

ском престоле сэру Фрэнеису д'Арси Осборну. Тогда 

ответ был благоприятным, с оговоркой, что Гитлер и 
его режим должны быть устранены, и тогда Британия 

сможет вести переговоры с новым правительством Гер­

мании, свободным от всех связей с нацизмом. Сам папа 

Пий XIl заявил, что готов выступить в качестве посред­
ника между британским правительством и немецкой 

оппозицией. Мюллер поспешил сообщить новости в 

Берлин, где Донаньи, помощник Осборна в абвере, со­

ставил докладную записку, которая должна была во­

одушевить армейское командование на осуществление 

внезапного удара, о котором велась речь еще с мюнхен­

ских событий 1938 года. 
Успех не был достигнут. «Это не что иное, как 

предательство своей страны, - объявил Браухич, 
командовавший вооруженными силами. - Почему я 

должен на это идти? Это будет акт, направленный 

против народа Германии. Все немцы за Гитлера». 

Тогда заговорщики обратились к начальнику штаба 

генералу Гальдеру, который и сам участвовал в Со­

противлении. Говорят, что Гальдер в смятении даже 

прослезился, но решил, что нарушение присяги, дан­

ной им Гитлеру, не может быть оправдано. Оба ге-

что Гитлср облапаст дипломаТИ'IССКИМ шифром Ватикана, ключ к 
КОТОРОМУ СМУ сообщил uгент МУССОЛИНИ. Последние попытки Мюл­
лер;} УСТUlЮI!ИТЬ СВЯЗЬ с британским правительством при посредстве 
Ватикана ОТIЮСЯТСЯ к 1943 году. ХОТЯ переговоры НС дали результата, 
Мюллер никогда не ВИНИЛ Ватикан Ja нежелание сотрудничать. Об­
ращение, известное как Х Bericht, составленное Донаньи и прсдна-
3IШ'IСНlюе Jlля убеЖJlСlIIlЯ Гальдера и генералов остановить войну, 
основывалось на проскп:, составлснном рuнсе Мюллером. ПРСДI10ЛU­
галОСh, что Донаньи впоследствии уничтожил этот документ из сооб­
р;}жсний безопасности, 110 Бек прикuзuл СОХр3ltИть D.JIЯ (;ебя копию в 
Цоееене. 

По словам Гизевиусu, миссия Бонхёфферu в Швеции в 1942 году 
заклю'шлась в том, чтобы развеять ложное впе'штление, созданное пе­
рсговорuми Мюллерu с Вuтиканом о том, что в немеl\КОЙ оппозиции 
только кuтолики. (Зпесь и далее, если не указано ИНU'lе, примеч. ав­
торов). 
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нералз предпочитали саботировать политику Гитле­

ра традиционным, доступным для Генерального шта­
ба образом - возражать против его воли (разумеет­

ся, насколько это было в их силах), утверждая, что 

его желания технически невыполнимы. 

Группа активных заговорщиков, возглавляемая Ос­

тером, состояла из воистину выдающихся личностей. 

Помимо Дитриха Бонхёффера в нее входил его брат 

Клауе Бонхёффер и их зять Ганс фон Донаньи 1 • Еще 
одним агентом абвера, который оставался в движении 

Сопротивления до самого конца, был Ганс Бернд Ги­

зевиус. Некоторое время он служил в гестапо. По его 

собственным словам, в 1940 году Остер (,нелеП1ЛЬНО» 
вовлек его в абвер. Под прикрытием работы в гене­

ральном консульстве Германии в Цюрихе он поддер­

живал регулярные контакты с Алленом Даллесом, 

представителем американской секретной службы в 
Швейцарии. Полковника (позже генерала) Ганса Ос­
тера коллеги считали человеком с большим сердцем и 

ясным умом, искренним и честным. Гизевиус утвер­
ждал, что Остер начисто лишен личных амбиций, но 

был непреклонным администратором, который гово­

рил сам себе: «Я осуществляю связь». Он был сыном 

пастора и в 1940 году разменял свой пятый десяток. 
Любил ругаться и притворяться циником, однако раз­

делял с товарищами, также занятыми в Сопротивле-

1 Остер был заместителем адмирала Канариса, главы абвера. Оче­
видно, блаroдаря своему возрасту и очевидным трудностям, связанным 
с его положением главы департамента, находящсгося всегда под при­

стальным вниманием Гейдриха и Гиммлера, имевших собственную 
тайную разведывательную службу - СД, Канарис остивался в тени, 
когда речь шли об активном у'шстии в Сопротивлении. По словам 
Мюллера, Канарис был очень нервным человеком, но все же дости­
точно ПРОНИIщтеЛЬJlЫМ и способным найти выход из самой запутан­
ной ситуации. Он как мог защищал Остера и его людей и отлично 
знал об их <,измеllllической» деятельности. В то же врсмя он поддер­
живал весьма непростые отношения с Гейдрихом - заi\.fестителем Гим­
млера, отвечавшим за деятельность СД, человеком намного млалшим 
по возрасту, некогда служившим под его IШ'lалом на флоте. Брат Бон­
хёффера Клаус был советником «ЛюфтгиНJЫ'>, а Ганс ДонаllЬИ, завер­
шив свою трудовую деятельность в Верховном суде, стал советником 
абвера. 
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нии, религиозные убеждения, служившие ему духов­

ной опорой. Он выступал в роли координатора движе­
ния, особенно для его военного крыла, вместе с тем, 

очевидно, не знал Ульриха фон Хасселя, занимавше­
гося тем же в гражданском крыле движения, до вес­

ны 1940 года. Только тогда он узнал, что Хассель за­
нят поиском других подходов к британцам. 

Хассель был патрицием по рождению и воспита­
нию, аристократом и интеллектуалом, избравшим 
дипломатическую карьеру. Он был послом Германии 
в Италии до 1937 года, когда его несогласие с поли­
тикой Риббентропа привело к увольнению и отставке. 
Его знаменитые дневники, которые он некоторое вре­
мя прятал в чайной коробке, зарытой в саду его дома 

в Эбенхаузене (Бавария), являются бесценным источ­
ником информации о заговоре, который он полностью 

поддерживал. После отставки он занял должность, 

которая позволяла ему относительно свободно ездить 

по разным странам. Он должен был докладывать об 
экономической ситуации в странах Европы и посему 
регулярно посещал Швейцарию, Италию и оккупиро­

ванные Германией страны, где поддерживал контакты 

с людьми, симпатизирующими или поддерживающи­

ми заговор. По словам Гизевиуса, этот человек обла­

дал острым чувством юмора и дипломатической так­

тичностью. 

В ноябре 1939 года на Хасселя неофициально выш­
ли сами англичане. Старый итонец Дж. Лонсдейл Брай­

анс, член лондонского Бруке-клуба!, человек, много 

путешествовавший и завязавший дружеские контакты 

со многими европейскими дипломатами, задума.л пре­

кратить войну, которая, по его мнению, не нужна была 

никому, кроме Гитлера. Воспользовавшись знаком­
ством с министром иностранных дел лордом Галифак­
сом, он предложил неофициально обсудить этот вопрос 

I Б р у к с - к л у б - один из самых фешенебельных клубов ЛОН­
дона. (Примеч пер.) 
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с интеллектуальной элитой Германии на нейтральной 
территории. Обнаружив, что министр иностранных дел 

проявил заинтересованность в информации о потенци­

альном подпольном движении в Германии, Брайанс 
взял дипломатию в свои руки и в октябре устроил себе 

поездку в Рим. Там его попытки связаться с немецки­
ми антифашистами привели к случайной встрече в 

кафе с молодым человеком, которого он вначале при­

нял за американца, но оказалось, что это итальянец по 

имени Детальмо Пирцио-Бироли, собиравшийся же­
ниться на дочери Хасселя. После нескольких обстоя­
тельных бесед Пирцио-Бироли сообщил, что его буду­
щий тесть участвует в движении Сопротивления, и 
даже сообщил Брайансу его имя, оговорив, что его не 

узнает никто, кроме лорда Галифакса. Итальянец так­
же передал Брайансу письменное заявление для лорда 

Галифакса, в котором было сказано, нто Хассель будет 

счастлив, если контакт будет установлен от его имени. 

Брайанс сразу вернулся в Лондон. Новый год еще 
не наступил, и, преодолев некоторые трудности, он 

сумел устроить для себя 8 января вторую встречу с Га­
лифаксом. Лорд внимательно прочитал документ и, 

тяжело вздохнув, сказал: «Сложное это дело!) Он явно 

сомневался в целесообразности ведения переговоров 

даже с Хасселем и даже почти процитировал Вансит­

тарта, заявив: «Я сомневаюсь, остался ли еще хотя бы 
один хороший немец). После длительных размышле­

ний он позволил Брайансу вернуться на континент, на 
этот раз с официальной миссией, чтобы установить 

прямой контакт с Хасселем, которому было присвое­

но кодовое имя Чарльз. Встреча состоялась 22 февра­
ля в Швейцарии на горном курорте Ароса, где, как 
надеялся Хассель, он скроется из поля зрения геста­

по, которое в Швейцарии проявляло повышенную 

активность. Старший сын Хасселя страдал от астмы, 
и это стало формальным предлогом для поездки. 

Брайанс был очарован Хасселем, КОТ(1)РОГО описы­
вал как «высокого, гибкого, моложавого, необычайно 
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похожего lIа англичанина человека. В его М~lI·lCрах по­

чти мальчишеская откровенность сочеталась со спо­

койной энергией, которая проявлялась и в его голосе, 

и в походке». В дневниках Хассель называет Брайан­
са «мистер Икс». Он явно был впечатлен англичани­
ном, и после ряда бесед, когда они гуляли по засне­

женным склонам вокруг деревни, он дал ему послание 

для Галифакса, в котором изложил взгляды его круга 

на основу мирного урегулирования между Германией 
и Великобританией после смещения Гитлера. В пер­
вую очередь он хотел получить от лорда Галифакса 
хотя бы какие-нибудь письменные гарантии доброй 

воли и возможного сотрудничества. 

Вернувшись в Лондон, Брайанс обнаружил в мини­

стерстве иностранных дел еще более холодное отно­

шение к своей миссии, чем раньше. Место Галифакса 

занимал постоянный заместитель министра сэр Алек­
сандр Кадоган, и Брайан ничего не сумел добиться, 

кроме разрешения вернуться и выразить бл::tгодар­

ность Чарльзу, правд::t последнюю. Послания с ис­

поль;юванием согласованного шифра, требующие со­

ответствующего заявления от Галифакса, остались без 

ответа. Бр::tйансу только позволили вернуться в Швей­

ЩlРИЮ, где он в середине апреля последний раз встре­

тился с Хасселем. и передал ему ответ брит::tнского 

правительства. «От бесед с мистером Икс у меня сло­

жилось впечатление, - писал Хассель, - что Гали­
ф::tкс и его окружение не верят 13 возможность дости­

жения мира... посредством изменения режима в 

Германии». 9 апреля были оккупированы Дания и 
Норвегия. 

Пока Мюллер и Хассель вели переговоры, их кол­

леги также использовали все свое влияние, чтобы ус­
тановить другие каналы связи. Речь идет о двух самых 
известных руководителях Сопротивления - генерале 

Людвиге Беке, бывшем н::tчальнике Генерального шта­
ба, и Карле Герделере, бывшем обер-бургомистре 

Лейпцига, работавшем в так называемом кабинете 
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Гитлера, пока разногласия с Герингом не привели к 

его отставке в 1937 году. 
Генерал Бек открыто заявил о своей позиции про­

тив агрессивной политики Гитлера еще в ] 938 году во 
время мюнхенских событий и при поддержке Брита­
нии и Франции мог бы еще тогда возглавить государ­
ственный переворот, тем более что число его сторон­

ников среди старших офицеров быстро увеличивалось. 

Сообщения об этом переслали в Лондон лорду Гали­
факсу, однако решение Чемберлена отправиться в 

Германию для проведения переговоров с Гитлером 

расстроило эти планы. Бек ушел в отставку, хотя и 
продолжал поддерживать связи с военными кругами. 

Он был очень умным и целеустремленным человеком, 

видным теоретиком военного дела и всегда придержи­

вался либеральных взглядов. Но он был уже далеко не 

молод, имел слабое здоровье, страдал от бессонницы 

и частой зубной боли, которую врачи считали неизле­

чимой. Он был связан с Герделером, человеком, кото­

рого никто и никогда не мог понять до конца. Тем не 

менее это была личность настолько сильная, что впос­

ледствии всякий раз, когда заговорщики обсуждали 

состав теневого кабинета, Герделер всегда оказывался 
будущим канцлером Германии. Знавшие Бека люди 

говорили, что это был мудрец или философ, истинный 

джентльмен, сочетавший милосердие и безусловный 

авторитет. Каждое его слово, каждый жест дышал бла­

городством. От него, казалось, исходила аура честно­

сти и искренности. Он являлся сердцем движения и 
его общепризнанным главой (вместе с Герделером). 

Если разгорались споры, Бек, как никто другой, умел 
утихомирить страсти. 

Сотрудничество Хасселя и Герделера началось еще 

до войны, но уже в 1939 году Хассель отметил, что 
Герделера считали неблагоразумным. В этом суровом, 
трудном человеке Хасселю больше всег6- нравилось то, 
что он стремился не разговаривать, а действовать, что 

выгодно отличало его от основной массы генералов и 
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других военных. Вместе с Беком Хассель входил в зам­

кнутую группу интеллектуалов, носившую название 

«общество «Среда» - своеобразный клуб мыслящих 

людей, членами которого было всего шестнадцать че­

ловек. Они регулярно встречались, чтобы обсудить 
культурные и научные проблемы. Хассель, Герделер и 

Бек виделись часто. Они обмени вались мнениями и 
информацией. Расходясь во взглядах по отдельным 

вопросам, в главном они были едины: необходимо 

вовлечь генералов в активное сопротивление режиму 

и тем или иным способом убрать Гитлера от власти. 
Хасселю Герделер всегда представлялся бесстрашным 

рыцарем, легким на подъем и чрезвычайно активным. 

Оптимизм Герделера всегда бил через край, его, пожа­

луй, было даже слишком много, когда речь шла о кра­

хе нацизма на ранних стадиях войны и о присоедине­

нии колеблющихся генералов к активным действиям 

против Гитлера. 

Карьера Герделера была впечатляющей и не похо­

жей на другие. Он был выходцем консервативного 
прусского рода, в котором десятилетиями пестовалось 

чувство долги перед государством. Его отец был судьей, 

воспитывили ребенка в духе высокой морали и уваже­

ния к интеллектуальным ценностям. Полученное обра­
зование определило его будущую деятельность в мест­

ной администрации и в области экономики. Он занял 
пост обер-бургомистра Лейпцига, дающий значитель­

но большую власть, нежели аналогичная должность 

мэра в британских или американских промышленных 

городах. Он был прирожденным организатором, спо­

собным оратором и писателем, сильной личностью. В 

политике он придерживался правых либеральных 

взглядов. Будучи в глубине души сердечным и гуман­

ным человеком, Герделер непоколебимо верил в необ­
ходимость соблюдения суровых пуританских мораль­

ных принципов. Возможно, поэтому ему недоставало 
теплоты в отношениях с людьми. По натуре это был ис­
тинный автократ, лидер, уверенный в правоте своих 
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взглядов, что позволяло ему легко убеждать слабых или 

колеблющихся людей принять его точку зрения и по­

следовать за ним. 

В дополнение к должности обер-бургомистра Лей­
пцига Герделер согласился занять пост имперского 

комиссара по ценам, сначала ненадолго перед при­

ходом к власти Гитлера, а потом еще раз - в 1934-
. 1935 годах - уже при Гитлере, которого он попытал­

ся убедить в необходимости про ведения некоторых 

важных реформ в местной администрации. Но его 
связь с нацистами длилась недолго, и позже, когда 

Герделер стал активным участником Сопротивления, 

он старался забыть об этом периоде своей жизни. 

В 1937 году он оставил пост обер-бургомистра Лейп­
цига. Произошло это после того, как в ноябре 1936 го­
да, когда он был за границей, нацисты против его 

ясно высказанной воли сняли Ш1МЯТНИК Мендельсо­
ну, воздвигнутый напротив концертного зала Геванд­

хаус в Лейпциге, на том основании, что композитор 

был евреем. 

Собственно говоря, тогда и началось неустанное 

противодействие Герделера нацизму. Выгодное пред­

ложение войти в правление компании Круппа не было 

принято именно по политическим соображениям. 

Вместо этого Герделер стал финансовым советником 

в штутгартской компании Роберта Боша, крупного 

промышленника, придерживавшеroся антинацистских 

взглядов. Это позволило ему много ездить по стране 
и, таким образом, значительно расширить круг зна­

комств и полезных связей, KOTop~Ie были ему необхо­

димы, поскольку он стал на ближайшие семь лет цен­

тральной фигурой немецкого Сопротивления l . 

I Среди стран, которые он посещал, БЫ,l!! Великобритания и 
Франция, Италия и Швейцария, Швения, США и Канада Он читал 
лекции, консультировал, писал статьи. Как следует из некоторых его 
высказываний в Великобритании, 011 считал, что режим вскоре падет, 
а его связь с Беко'.!, являвши'.!ся в то время начальником Генераль­
ного штаба, полдерживала в нем уверенность, что антипатия к Гитле­
ру в ::\рмии растет. В отличие от Герделера Бек, человек, безусловно, 
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Герделер писал бесчисленные послания Герингу, 

папе, немецким генералам, своим знакомым внутри 

страны и за рубежом. Все они имели одну цель - пре­

дотвратить движение к войне. В мае 1939 года он по­
лучил возможность лично сообщип> Уинстону 
Черчиллю о существовании сильного движения Со­

противления в Германии. Когда война была объявле­

на, он пытался содействовать мирным переговорам до 

тех пор, пока противостояние на 3ашIДНОМ фронте не 

достигло такого масштаба, что обсуждение условий 

перемирия на благоприятных для Германии условиях 

стало невозможным. Он знал, что фельдмаршал Бра­

ухич, главнокомандующий сухопутными войсками, и 

генерал Гальдер, преемник Бека, были вполне доступ­

ны для пере говоров о государственном перевороте, 

который на том этапе был осуществим, и многие чле­

ны движения Сопротивления были готовы поддержать 

действия против Гитлера. Арест Гитлера и привлече­

ние его к суду были предпочтительнее, чем убийство, 

поскольку последнее сделало бы из фюрера мученика, 

а не преступника, злодеяния которого обязаны быть 

публично обнародованы. В период, Ilредшествовав-

умный и смслый, нс был способсн на быстрые рсшснии. Бека бсспо­
коили ПОСТОИIIIЮ усиливающссся влиянис Гитлсра !!а Генсральный 
штаб и скatщаЛЫlые интриги Гиммлсра против министра обороны 
фсльлмаршала Бломберга и главнокомандующего сухопутными вой­
сками барона Всрнсра фон Фрича. Во время чехословацкого кризи­
са именно Бек попытался склонить Гснштаб выступить против Гит­
лера. В меморatщумс, прсщшзначеюroм лля распространсния среди 
своих коллег, он писал. «Окон'штелыюе решение о булущсм нации 
зависит от кажлого из нас История обвинит воеllНЫХ лидеров, если 
они lIе станут лействовать в соответствии со своими профессиональ­
ными и политическими взглядами и совестью. Обязанность солдата 
полчиняться приказу имсет предел, который совесть и чувство ответ­
ственности не могут позволит!> перейти. И если в такое время 011 про­
должает безлумно выполнить приказы, ему нсдостает истинного 
пони мания своего долга персд нацией. Чрезвычайные времена трсбу­
ют чрезвычайных мер». Бек оставил лействителы!ую службу в августе 
1938 года, за месяц до полписания Мюнхенского соглашении. Герле­
лер в это время находился 11 ШllеЙцарии. Преемником Бека стал ге­
нерал Гальдер, тоже противник Гитлера и один из главных у'шстни­
КОII Дllижения ген~ралОIl за отстранение Гитлера от власти, которое 
окончилось ни'!ем, когла Чемберлен заявил о своем решении посетить 
Германию и лично провести переговоры с Гитлером. 
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ший началу войны на Западе, один за другим разра­

батывались и отбрасывплись соответствующие планы. 

Шли бесконеЧ\iые дебаты о моральных и политичес­

ких достоинствах и недостатках государственного пе­

рсворота и убийства Гитлера, о надежности новой 
армии, в которой было много юных восторженных 

сторонников фюрера, на которых явно нельзя было 

положиться, если станет известно, что Гитлер жив и 
находится в заключении. Многие командиры, ЗШIИ­

мавшие ключевые посты в прмии, выступпли против 

любого акта насилия, внеЗLШНЫХ действий против Гит­
лера. Кроме того, нельзя было сбрасывать со счетов 

генерплп Фридрихп Фромма, командовавшего армией 
резерва. Тем не менее на этом и следующем этапе вой­

ны Бек и Герделер сумели привлечь на свою сторону 

многих старших офицеров. 

А переворот постоянно откладывался. В начале 
1940 года Герделер продолжил попытки привлечь на 
свою сторону миротворцев Швеции и Швейцарии. 

Англичане ожидпли от немецкого Сопротивления не­

медленных действий. Уже было ясно, 'lто Лондон не 

предпримет никпких, пока переворот, о котором шло 

так много разговоров, не IlроизоЙдет. Тем не менее 

он тпк и не стал реальностью l . 

I Среl{И агентов Сопротивления, проживаВlIIИХ в Швейцарии, был 
профсссор из Цюриха 3игмунд-Шулы(, дом которого стал своеобраз­
ным перевалочным пунктом для людсй и сообщсниЙ. По словам Рит­
тера, друга и биографа Гердслера, Шулы( однажды был дажс пригла­
шеи Чемберлсном в Лондон для консульт:щий Помогал Сопротивле­
нию и Йозеф Вирт, бывший К:lIIцлер Гсрмании, живший в ссылке. В 
феврале 1940 года два представители министсрства IlllOстраНIIЫХ дел 
Великобритании привезли Вирту докумеllТ, составлснный на англий­
ском языке, в котором было дано заверение, что любые временные 
беспоридки, ставшис результатом псреворотu, нс будут использованы 
англичанами Ii ущерб Гсрмании. Также там было сказшlO, что британ­
цы готовы работать с «новым IteMCItKIIM правитсльством, которое бу­
дст пользоваться довсрием», 11 что, естественно, следует проконсуль­
тироватьси с французским праВlIтельством, если трсбуются дополни­
тельные гарантии. Помимо этого, в нсм запрашивалась примернаи 
дата переворота, а тзкже предлзгзлось ИСПОЛЬЗОВ31Н1е ложных манев­

ров, ссли это поможет Сопротивлению и будет находиться «в преде­
лах возможного». Условия могли С'II1ТUТЬСИ действующими до 20 ап­
рсля. Приводилси текст речи, которую предстоило произнссти Чембер-

43 



Вместе с тем было очевидно, что Гитлер готовит 

вторжение на Запад. Об этом следовали многочислен­
ные предупреждения, а в январе 1940 года произошел 
известный инцидент: штабной офицер с планами втор­

жения совершил посадку в Бельгии. Короче говоря, 

намерения Гитлера были совершенно очевидны. Адви­

жение Сопротивления Германии продолжало предпо­
читать разговоры действиям. Доведенный до отчаяния 
всеобщим бездействием Остер, начиная с ноября, тай­

но предупреждал страны, в которые готовилось вторже­

ние, о грядущих событиях, даже указывая даты ожида­

емого начала враждебных действий. С точки зрения 
немцев, такие действия уже можно было считать госу­

дарственной изменой. Этим занимался человек, движи­
мый ненавистью к Гитлеру и моральным отвращением 

к преступной агрессии против дружественных соседних 

стран. Тем не менее отсутствие каких-либо признаков 

обещанного государственного переворота привело к 

появлению у англичан подозрения, что агенты Гитле­
ра проводят в жизнь некий хитроумный план, а в Гер­

мании на самом деле нет никакого движения Сопро­
тивления l . 

15 апреля и без того слабая связь англичан с агента­
ми Сопротивления прекратилась со вторжением Гитле­

ра в Данию и Норвегию. Так или иначе, правительство 
Чемберлена находилось на грани краха. Через месяц -
10 мая - Гитлер вторгся в Голландию и Бельгию, и 

британским премьером стал Уинстон Черчилль. С того 

дня агентам заговорщиков пришлось столкнуться с но-

лену 24 февраля. Состоявшаяся речь определенно включала ряд заяв­
лений, адресованных оппозиции. «Мы не желаем уничтожения какой­
либо нации. < ... > Только сами немцы могут сделать следующий шаг, 
доказывающий нам, 'по они раз и навсегда отказались от доктрины, 
которая < ... > Если Германия готова предоставить убедительные дока­
зательства своей доброй воли, ей не придется испытывать недостаток 
доброй воли других народов». 

I Инцидент в Венло, в котором сотрудники Гиммлера выступили 
в роли агентов немецкого Сопротивления и обманом завлекли двух 
британских агентов '.ерез голландскую границу (одним из них был ка­
питан Пейн Бест), был спланирован специально, чтобы подорвать до­
верие британцев к немецкой оппозиции. 
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вой жесткой политикой - требованием безоговороч­

ной капитуляции. Добрую волю немецкого движения 

Сопротивления следовало доказать миру, сбросив Гит­
лера с высот могущества и популярности, достигну­

тых им благодаря успеху безжалостной стратегии блиц­

крига. 

Нельзя утверждать, что Уинстон Черчилль ничего не 
знал о движении Сопротивления в Германии. Он, бе­
зусловно, слышал о нем от противника Гитлера Эваль­
да фон Клейста еше в августе 1938 года, а также в мае 
1939 года от Герделера. В обоих случаях он продемон­
стрировал острую заинтересованность. Кроме того, он 

имел беседу с Фабианом фон Шлабрендорфом, одним 
из тех, кто позднее оказался действительно замешан­

ным в покушение на жизнь Гитлера. Они были лично 

знакомы и в июле 1939 года в~тречались в Чартвелле. 
В самом начале Шлабрендорф заявил: 

- Я не нацист, а патриот своей страны. 

Черчилль усмехнулся и ответил: 

- Я тоже. 

Он даже передал через Клейста ободряющее по­

слание, которое читали Остер, Бек, Гальдер и мно­

гие другие. Копия этого послания, обнаруженная гес­

тапо среди бумаг Клейста, стала одной из причин его 

казни в 1945 году. Но Черчилль и союзники остались 
глухими к неопределенным просьбам представителей 

немецкого Сопротивления о прямой поддержке, по­

тому что открытая агрессия Гитлера уже была развя­

зана. Только уничтожение тирана, выполненное без 
всякой помощи извне, по мнению нового британс­

кого премьера, могло стать доказательством надеж­

Ности немецких заговорщиков. 

Как мы видели, уже в 1940 году Герделер отчаял­
ся подтолкнуть генералов к выработке плана госу­

дарственного переворота, который впоследствии был 

бы исполнен. Как говорил Хассель, казалось, что ге­
нералы желали, чтобы гитлеровское правительство 
само Приказало им сбросить себя. 
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Быстрые завоевания 1940-1941 годов все беседы с 
генералами сделали тщетными, теперь они не знали, 

чего ждать: то ли наград и званий от Гитлера, то ли 
увольнения, как некомпетентных военачальников, не 

сумевших выполнить чисто интуитивных, весьма ко­

варных стратегических замыслов своего хозяина. Хас­

сель, более тонко чувствовавший обстановку, чем 

Герделер, начал понимать, что его товарищ целиком 

находится во власти устаревших концепций и поспеш­

ных пророчеств о крахе режима. В ноябре 1941 года он 
заявил, что имел весьма благоприятные контакты с 

Черчиллем. Хассель был уверен, что это всего лишь 

фантазии. Он понимал, что Герделер - это сильная 

воля, но при этом никакой тактики. На долгие меся­

цы затянулась дискуссия о том, кто станет лидером в 

теневом кабинете Герделера. А Гитлер продолжал бла­

годенствовать, и споры по поводу целесообразности 

восстановления монархии в Германии не причиняли 

ему никаких неудобств. 

Следующие три года (1941-1943), ставшие для не­
мецкого Сопротивления годами несбывшихся надежд и 

неисполненных планов, Герделер занимался написани­

ем бесконечных докладных и пояснительных записок, 

в которых намечал основные положения конституции 

и состав нового кабинета, который должен был прий­

ти к власти после устранения Гитлера. Он искал подхо­
ды и к другим лидерам недовольных слоев, в первую 

очередь к тем, кто прежде организовывал трудовые со­

юзы, таким как социалисты Вильгельм Лойшнер, Юли­

ус Лебер, Теодор Хаубах, Карло Мирендорф и Адольф 

Рейхвейн. Они тоже хотели бы видеть успех государ­

ственного переворота, однако, как и в случае с други­

ми подразделениями движения Сопротивления, им не 
хватало эффективной координации. За долгие годы 

нацистского. режима многие из их рядов были посаже­

ны в тюрьмы, подверглись пыткам или были убиты. 

Военный либерализм Герделера, столь же самовла­
стный, как и сам этот человек, теперь сместился не-
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много влево, чтобы соответствовать своим новым кол­

легам. Но все же он продолжал С'lитаТh правильным 
обсуждение вопроса реставрации монархии. Постоян­

но разрастающийся круг Герделера в движении Со­

противления проводил время в непрекращающихся 

спорах и обсуждениях устройства новой Германии. Об 
этом они ме<IТали, оставаясь под пятой Гитлера. По 

словам Гизевиуса, их лихорадочная активность явля­

лась признаком беспомощности. Встречались везде, 

где было можно, - в частных домах, например, у Кла­

уса Бонхёффера регулярно бывали Хассель, Бек, Лей­

шнер и даже принц Л юдвиг-Фердинанд - второй сын 
кронпринца. Но за ожесточенными дискуссиями чув­

ствовался страх, что союзники потребуют безогово­

рочной капитуляции правительства Германии, незави­

симо от того, С Гитлером или без, и все планы оста­

вались пустыми словами. Не одиц Герделер продолжал 

попытки получить от союзников некое положительное 

заявление, коего так не хватало лидерам Сопротивле­

ния. Немцы хотели ощутить уверенность, что после 
переворотз их, по крайней мере, не будут подозревать 

в злых умыслах и что почетные переговоры станут воз­

можными. 

Преисполненный желания добиться успеха, Бонхёф­

фер отправился в Стокгольм, но результат оказался от­

рицательным. Герделер нмеялся, что на первый план 
выступит искусство компромисса, коим столь виртуоз­

но владели знгличане, но ошибся. В июле 1941 года 
Британия и Россия пришли к соглашению о том, что 
не станут подписывать сепаратный мир с Германией. 
В январе 1943 года Америка тоже пришла к выводу, что 
капитуляция r ермании должна быть безусловноЙ\. По­
этому для членов немецкого Сопротивления ничего не 

I Гизевиус угвсрждuст, что отсугствие согласия между союзниками 
никогда по-настоящему не мешало подготовке переворота. Даже тре­
бование безусловной капитуляции отдельные члены оппозиции, ХОПl 
И далеко не все, считали одним из выгодных способов оказания дав­
ления на генералов. 

47 



изменилось. Как сказал в августе 1943 года Энтони 
Иден епископу Беллу, «если кто-то в Германии дей­

ствительно желает возврата к государству, основанно­

му на уважении законов и прав граждан, он должен 

осознавать: ему никто не поверит, пока им не будут 
приняты конкретные меры для освобождения от суще­

ствующего режима». 

3 

«Молчание британского правительства было сокру­

шительным ударом для тех, от имени кого выступал 

пастор», - писал епископ Белл после войны. Имея 
связи в Женеве, они постепенно поняли, что все уча­
стники заговора должны рассчитывать только на себя. 
Они были оставлены в изоляции, наедине с собой и 

своей совестью. Также им предстояло самостоятельно 
разобраться с глубокими противоречиями во взглядах. 

Письмо, подписанное «Джеймс», которое епископ 

Белл увез в Англию, было написано графом Гельму­
том Джеймсом фон Мольтке его близкому другу Лай­
онелу Кёртису в Оксфорд. Мольтке мог бы по праву 
считаться самой видной фигурой немецкого Сопро­

тивления, однако, несмотря на свое безусловное му­

жество, никогда ему не изменявшее, он до самого 

конца упорно отказывался принимать участие в любых 

актах насилия против Гитлера. 
В письме Кёртису он точно описывает свое отно­

шение к обстановке в Германии летом 1942 года: 
«Я постараюсь передать тебе это письмо, в котором 

изложил состояние дел на нашей стороне. Все одно­
временно и хуже и лучше, чем может представить че­

ловек, не живущий в Германии. Наши дела ужасны, 
потому что тирания, террор, утрата жизненных ценно­

стей достигли такого размаха, что еще совсем недав­

но я бы попросту не поверил, что такое возможно. 

< ... > Несколько по-настоящему благородных людей, 
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которые пытаются остановить поток, оказались в пол­

ной изоляции, поскольку, работая в этих неестествен­

ных условиях, не могут доверять своим товарищам. К 
тому же они находятся в постоянной опасности из-за 

слепой ненависти угнетенных слоев населения, даже 

когда им удается спасти кого-то от самого худшего. 

Тысячи немцев, которые выживут, будут умственно 

мертвы и непригодны для нормальной работы ... 
Но вместе с тем наши дела лучше, чем ты можешь 

себе представить, причем во многих отношениях. Са­

мое главное - это начавшееся духовное пробуждение, 

соединившееся с готовностью, наблюдаемой в обеих 

христианских конфессиях - протестантской и католи­

ческой. < ... > Мы стараемся начать строительство на 
этом фундаменте, и я надеюсь, что по прошествии не­

скольких месяцев мир вокруг нас получит более весо­

мое доказательство этого стремления. Многие сотни 
наших людей умрут, не дожив до светлого будущего, но 

сегодня они готовы к этому. Причем это относится и к 
молодому поколению. Сейчас пусть немногочисленная, 

но самая активная часть населения начинает понимать 

не только то, что ее повели не в ту сторону и что нас 

ждут тяжелые времена ... Люди постепенно осознают, 
что их деяния греховны, и каЖдЫЙ несет личную ответ­

ственность за все происходящие жестокости ~aK хрис­

тианин. < ... > Ты знаешь, что с первых дней я был про­
тив нацизма. Но риск, которому мы подвергаемся, и 

готовность к самопожертвованию, которая необходима 

нам уже сейчас и понадобится завтра, требует больше­

го, чем правильных этических принципов, особенно 
когда мы знаем, что успех нашей борьбы будет, воз­

можно, означать наш полный крах как национального 

образования. Но мы готовы к этому. 
Другое ценное качество, которое мы медленно, но 

верно приобретаем, заключается в следующем: боль­

шие опасности, с которыми мы сталкиваемся при осво­

БОЖдении от нацизма, заставляют нас мысленно пред­

ставлять послевоенное устройство Европы. Мы можем 
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надеяться подтолкнуть наш народ к свержению режи­

ма ужаса и террора, только если сумеем показать, что их 

ждет впереди, за страшным и безрадостным ближай­

шим будущим. И эта картина грядущего должна быть 

такой, чтобы лишенные иллюзий люди захотели к ней 

стремиться, работать ради нее, чтобы они снова обре­

ли веру в жизнь. < ... > Должен сказать, что даже под тем 
чудовищным гнетом, под которым мы вынуждены ра­

ботать, нам удалось достичь некоторых успехов, кото­

рые когда-нибудь станут очевидны. Вряд ли ты можешь 

себе представить, что значит работать группой, когда 

нельзя ни пользоваться телефоном, ни отправить по 

почте письмо, когда ты не можешь назвать имя своего 

ближайшего друга другим товарищам из опасения, что 

одного из них могут схватить и он под пытками назо­

вет известные ему имена». 

В июне 1942 года Гельмут фон Мольтке был мо­
лодым человеком тридцати пяти лет от роду. Его 

мать Дороти Роуз-Джеймс - англичанка африканс­

кого происхождения - до замужества приехала по­

гостить в поместье семейства Мольтке в Крейсау, в 
Силезии. В возрасте восемнадцати лет она впервые 

увидела отца Гельмута и через неделю обручилась с 

ним. Родители были ревностными христианами, пос­
ледователями учения «христианская наука», имели 

либеральные политические взгляды и очень любили 

своих восьмерых детей. Граф, однако, оказался чело­

веком не слишком практичным, а потому в 1930 году 
двадцатитрехлетнему Гельмуту, изучавшему в это 

время право, пришлось взять на себя управление 

отцовским поместьем, которым завладели кредиторы. 

К 1935 году он ликвидировал семейные долги, а пока 
занимался поместьем, очень полюбил жизнь в дерев­

не и стал просвсщенным землевладельцем, почти 

социалистом. В 1931 году он женился на Фрейе Дей­
хман, с которой вместе учился. Благодаря матери он 

полюбил Англию и впитал дух английского либера­

лизма. Крестными отцами обоих его сыновей, один 
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из которых родился в 1937 году, а другой уже во 

время войны, стали англичане. 

Мольтке обладал впечатляющей внешностью и ИН­

теллектом. Он был худощав, силен и очень высок -
его рост был лишь немногим менее двух метров. Он 
очень редко употреблял спиртные напитки и никогда 

не курил. Простые домашние радости и жизнь в сель­

ской местности привлекали его куда больше, чем ли­

цемерный Берлин. Благодаря острому уму он отлич­

но видел окружавшие его ненужные условности и 

ханжеское притворство, однако его фанатичная целе­

устремленность и всегдашняя сосредоточенность не­

измеНl-1O смягчались легким чувством юмора. Когда 

началась война на Востоке, он придумал воображае­

мого русского управляющего поместьем Крейсау, нео­

бычные взгляды которого иногда пересказывал, чтобы 

позабавить семейство. 

Мольтке со временем отошел от «(христианской на­

уки», но сохранил преданность христианским принци­

пам. Он был другом и католиков, и христиан, и иудеев. 
Пока мог, он практиковал в Берлине в качестве между­

народно!,о адвоката, специализировавшегося на по­

мощи евреям и другим народам, преследуемым наци­

стами. Многим он помог уехать из Германии. Чтобы 

сохранить связи с Англией после прихода нацистов к 

власти, он подготовил свое принятие в адвокатское со­

словие в Англии и подружился с Лайонелом Кёртисом, 

который знал семью его матери в Южной Африке. По­

этому до 1939 года Мольтке часто бывал в Англии и 
прекрасно говорил по-англиЙски. После начала войны 
он был прикомандирован к Верховному командованию 

вооруженных сил Германии в качестве советника по 

вопросам права и экономики. Здесь он познакомился с 
графом Петером Йорк фон Вартенбургом, еще одним 
молодым землевладельцем-идеалистом, который пона­

чалу разделял убеждение Мольтке о том, что намного 

важнее подготовиться к духовному и физическому воз­

рождению Германии после ее неминуемого поражения, 
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чем участвовать в заговорах с целью ускорения падения 

Гитлера. Любые акции, направленные лично против 
Гитлера, они считали прерогативой военных или эсэ­

совцев. В общем, Мольтке стал, по словам Гизевиуса, 

«адвокатом бездействия». 

Со временем Мольтке и Петер Йорк собрали во­
круг себя группу единомышленников. Каждую неделю 
они проводили тайные встречи в Крейсау, причем 

одна из них произошла именно в тот день, когда Бон­

~ёффер встречался с Беллом в Швеции. Более частые 

и менее организованные встречи проходили в неболь­

шом городском доме Петера Йорка в предместье Бер­
лина Лихтерфельде. Йорк никогда не забывал, что его 
прадед фельдмаршал Йорк фон Вартенбург был тем 
<Iеловеком, который в 1812 году начал войну за неза­
висимость против Наполеона, не подчинившись его 

власти и договорившись с русскими. 

Группа была названа «группой Крейсау», ее при­

знанным лидером стал Мольтке, а Йорк - его бли­
жайшим помощником. Постепенно она расширялась, 
и в 1943 году туда входило уже больше двадщlТИ чело­
век, включая представителей католической и протес­

тантской церквей и объявленной вне закона социал­

демократической партии, академических и правовых 

кругов. Среди членов группы был Адам фон Тротт, 

служивший В министерстве иностранных дел, в зада­

чу которого входило поддерживать, сколько возмож­

но, внешние связи группы. 

1943 год для «группы Крейсау» стал периодом про­
должительных и напряженных споров, которые до­

вольно часто становились слишком горячими и 

переходили в открытую перебранку. Главной целью 
встреч была разработка новой христианской консти­

туции Германии, в которой правосудие и всеобщее 
благоденствие заменило бы не только тиранию Гитле­

ра, но и автократический дух традиционного прусско­

го монархического правительства. К августу 1943 года 
основные принципы конституции были определены и 
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содержали такие положения, как: «Исходный пункт 

заключается в предопределенном созерцании челове­

ческим существом божественного порядка, который 

дает ему его внутреннее и внешнее существование». 

То, что они создали, было хартией свобод, приправ­
ленной христианским мистицизмом. 

При всем желании этот кружок идеалистов и интел­
лектуалов не мог продвинуться далеко, не контакти­

руя с другими, более опытными, активными и влия­

тельными членами Сопротивления. Они знали, что в 

Сопротивлении есть немало людей, главной целью ко­
торых было убийство Гитлера и создание промежуточ­
ного правительства для управления страной. 

Такая пробная встреча прошла в доме Петера Йор­
ка 22 января 1943 года, за восемь дней до десятой годов­
щины прихода Гитлера к власти и за девять дней до 

разгрома под Сталинградом. «Группу Крейсау» и ее сто­

ронников представляли Мольтке'и Йорк, Тротт, Ойген 
Герштенмайер и Фриц фон дер Шуленбург, от других 
организаций присутствовали Бек, Хассель и Герделерl. 

Первым и самым очевидным различием между 
людьми этих двух групп был возраст. Беку было шесть­

деСЯТ'два года, а Герделер и Хассель вплотную подошли 

к шестидесятилетнему рубежу. Наиболее близким по 
духу «группе Крейсау» был, вероятно, Хассель. Как и 

Мольтке, он много поездил по свету и мечтал присо­
единить Германию к некой федерации, куда бы вошли 

и другие страны Западной Европы. Как и Тротт, он за­

нимал необременительную официальную должность, 

I Доктор Ойген Герштенмайер, молодой протестантский пастор, 
представлявший в Берлине вюртембургского епископа, должен был 
участвовать в покушении 20 июля и присутствовать в этот день на 
Бендлерштрассе. Ему предстояло стать одним из крайне немногочис­
ленных уцелевших главных участников заговора, а после войны -
президентом бундестага в Бонне. Граф фон Шуленбург, казненный в 
августе 1944 года, юрист по образованию, после вступления в шщист­
скую партию стал в 1937 году заместителем президента полиции Бер­
лина, а в 1939 году - заместителем гаулейтера Силезии Он стал про­
ТИвником нацизма и во время войны служил в армии, используя свое 
ВЛияние и связи, чтобы помочь Сопротивлению. 
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позволявшую ему сравнителыю свободно персмещать­

ся. Все знали, что Хассель человек совестливый, сме­

лый и обладаЮIЦИЙ множеством других достоинств, 

хотя слишком джентльмен и дипломат, <lТобы делать 

нечто большее, чем служить посредником или коорди­

натором для других, более активных членов Сопротив­

ления. 

Как бы то ни было, Хассель провел активные кон­

сультации с МОЛl>Тке, Троттом и их другом Фрицем 
Шуленбургом и понял разницу между точками зрения 

этих молодых людей и Герделера. 011 осознал, что по­
явились «новые И весьма значительные трудности ... 
Герделер совершенно не приемлет идеи этих молодых 

людей». Сам Хассель не рассматривал членов «группы 

Крейсау», которых называл «радикальными левыми, 

возглавляемыми хитрецом Гельмутом Мольтке с его 

англосаксонскими и пацифистскими наклонностя­

ми», реальными политическими фигурами, однако был 

доволен, что молодежь обладает достаточной уверен­

.. юстью, чтобы обсудить с ним неясности. Он назвал их 
переговоры «чрезвычайно удовлетворительным обме­

ном идеями, ЧУВСТВУЯ, что стоит между молодежыо и 

Герделером, так же как между военными и граждански­

ми противниками нацизма, которых всячески пытал­

ся сблизить и ликвидировать растущие противоречия 

между ними. Эти противоречия он вполне обоснован­

но считал несвоевременными и пустыми. Его постепен­

но стало раздражать твердолобое упрямство Герделера. 

«В разных слоях появились серьезные сомнения, каса­
ющиеся Герделера, во всяком случае как политическо­

го лидера». К этому времени Хассель стал считать 

лидерство Герделера рискованным. В своем политиче­

ском окружении Бек считался признанным лидером, 

110, как утвержд.ал Хассель, он постепенно становился 
слишком снисходительным. В общем, Хассель, имев­
ший немалый дипломатический опыт, очень беспоко­

ился из-за столкновения личностей. По его мнению, 
число пригодных для дела людей было слишком мало, 
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чтобы позволить себе споры из-за пустяков. Ему каза­

лось, что проблема членства в теневом кабинете мало­

помалу выдвигается на первый план и многим пред­

ставляется более важной, чем устранение Гитлера. 

Поучаствовать в исторической встрече в доме Пе­
тера Йорка был приглашен Бек, но Герделер сделал 
попытку завладеть всеобшим вниманием и возглавить 

беседу. Бек, по словам Хасселя, был «слаб и сдержан», 

зато Герделер показался ему «реакционером». Хассель 

отметил резкий контраст, особенно в идеях, касаю­

шихся социальной политики, между молодежью и 

Герделером. 

Из десяти человек, присутствошшших на той встре­

че, только один Ойген Герштенмайер пережил события 
следующего года. Герштенмайер вспоминает, что, пока 

Тротт говорил о необходимости европейской федера­

ции, а Йорк об административных реформах в Герма­
нии, все шло хорошо. Герштенмайер тоже внес свою 

лепту, упомянув о необходимости сотрудничества меж­

ду церковью и профессиональными союзами. Но вско­

ре Мольтке и Герделер сцепились не на жизнь, а на 

смерть. 

Встреча, продолжавшаяся несколько часов, завер­

шилuсь своего рода соглашением - снова и снова по­

вторенным призывом к скорейшему перевороту. Бек, 

который слушал внимательно, но в дискуссии не уча­

ствовал, подвел итог, заявив, что для начала должен 

выяснить, какими должны быть силы. 

Эти силы появились со стороны, откуда никто из 
присутствовавших на встрече их не ждал. Речь шла о 

молодых военных с русского фронта. 

4 

1943 год стал годом, когда военная удача стала из­
менять Гитлеру. Все началось с разгрома под Сталин­

градом, за которым последовала потеря Северной 
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Африки, крах Муссолини и оккупация союзниками 

Италии, отступление на Восточном фронте, усилив­
шиеся бомбежки Германии. Это также был год, когда 
единственные люди, обладавшие ресурсами для осу­

ществления переворота, военные, дали миру группу 

молодых и целеустремленных офицеров, которые не 

боялись риска, неизбежного при покушении на жизнь 

Гитлера. 

Одним из этих людей был барон Хенинг фон Трес­

ков, который в 1943 году в возрасте сорока двух лет 
являлся начальником штаба группы армий «Центр» на 

русском фронте. Штаб находился в Смоленске. Трес­
ков, как и многие видные фигуры германского Сопро­

тивления, обладал силой характера, сформировавше­

гося в результате сочетания христианского воспитания 

и глубоко укоренившихся семейных традиций. Он 

происходил из семьи потомственных прусских воен­

ных и, если не считать нескольких лет, которые он 

посвятил биржевой и банковской деятельности, по­

стоянно служил в штабе армии, первонач~lЛЬНО под 

началом Бека, ненависть которого к нацизму очень 

скоро стал разделять. После успешной службы в 
Польше и во Франции он был представлен к званию 
генерал-майора и назначен офицером в штаб фельд­

маршала фон Бока в России. Оказавшись там, он с 

помощью нескольких других офицеров превр.пил 

штаб в мозговой центр заговора против Гитлера. Пер­

воначальный план арестовать Гитлера во время его 

визита в группу армий про валился из-за отсутствия 

реальной поддержки со стороны сначала фельдмарша­

ла, а потом и его преемника фон Клюге, сменившего 

фон Бока в декабре 1941 года. 
По свидетельству Фабиана фон Шлабрендорфа, так­

же офицера штаба и друга фон Трескова, который при­

держивался антинацистских взглядов еще со студенчес­

кой скамьи, Тресков был «справедливым, умелым и 
трудолюбивым» человеком. Он обладал «благородным 
характером, остротой восприятия и способностью к 
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интенсивной работе. Также он обладал несомненной 

способностью воодушевлять тех, кто его окружал. «Он 
отдавал всего себя целиком нашей борьбе», - утверж­

дал Шлабрендорф. 

Часто задают вопрос: почему какой-нибудь храб­
рец, вхожий к Гитлеру, не достал пистолет и не при­

стрел ил диктатора? Тогда бесконечные дискуссии 
«(группы Крейсау», приходы и уходы Бека, Герделера 

и Хасселя, тайные совещания военных заговорщиков, 

входящих в теневой штаб, обрели бы смысл. Все они 

наблюдали Гитлера на расстоянии, окруженным недо­
сягаемыми для них людьми, и им казалось, что к нему 

невозможно просто подойти и убить. Только сложная 

и тайная система приготовлений сможет проникнуть 

через созданную фюрером систему личной безопасно­

сти. Причем от этих приготовлений приходилось по­

стоянно отказываться или корректировать их, чтобы 
согласовать с вечной неопределенностью перемеще­

ний Гитлера и частым изменением его планов. Кроме 

того, ни один человек не допускался к Гитлеру с ору­

жием. Заговорщики неоднократно пытались заручить­

ся п~ддержкой приближенных Гитлера, но всякий раз 

обнаруживали, что их доводы оказываются менее ве­

сомыми, чем человеческий страх, практическая целе­

сообразность, слабость характера, инертность, но 

прежде всего впитанный с молоком матери запрет на­

рушить присягу на верность фюреру, которую в армии 

приносили все. Было легко увидеть, как клятва верно­

сти перетягивала на чаше весов куда более весомые 

моральные принципы, которые требовали немедлен­

ного устранения Гитлера во имя Бога, человечества и 

поруганной чести Германии. 

В то же самое время люди, подобные Трескову, по­
нимали, что индивидуальный террор, несогласованное 

покушение на жизнь Гитлера может оказаться более 
опасным, чем отсутствие покушения вообще. Тресков 

работал не в изоляции. Он поддерживал постоянную 
связь с Беком, Остером и другими членами движения 
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Сопротивления в Берлине. С Герделером он впервые 

встретился осенью 1942 года в Смоленске. Снабжен­
ный фШIЫl1ИВЫМИ документами, обеспеченными Осте­

ром, Герделер по приглашению Трескова предпринял 

опаснейший восьмидневный вояж в Россию, имевший 

uелью добавить свое достаточно весомое слово к дав­

лению, оказываемому на Клюге. По свидетельству 

Шлабрендорфа, Тресков был глубоко впечатлен Гер­

делером, который приложил все силы к тому, чтобы 

убедить Клюге арестовать Гитлера при его следующем 

визите в Смоленск. 
Герделер, так и не утративший оптимизма, вернув­

шись в Берлин, искренне верил, что сумел привлечь 

Клюге на сторону заговорщиков. Тем не менее фельд­

маРШШI предпочел подобострастие перед Гитлером и в 

свой шестидесятый день рождения с благодарностью 

принял от него чек на четверть миллиона марок - уни­

зительное и не облагаемое налогами свидетельство его 

хорошего поведения. Как утверждает Шлабрендорф, 

Тресков боролся за душу Клюге. «Он снова и снова ду­

мал, что убедил Клюге в необходимости активных дей­
ствий, только для того, чтобы на следующий день 

убедиться, 'по старый фельдмаршал снова колеблется. 

Со временем Клюге поддалея его влиянию. Но только 
его влиянию». Когда Тресков узнал о подарке ко дню 

рождения, он сумел воспользоваться этим для укрепле­

ния своего влияния на Клюге. Он утверждал, что мир 
только тогда поймет, почему фельдмаршал принял по­

дарок, если будет уверен, что это было сделано, чтобы 

избежать увольнения, чтобы Клюге мог сохранить по­

ложение, в котором со временем сможет сбросить сво­

его непрошеного благодетеля. Клюге был искренне 

признателен за столь удобное объяснение, а Тресков 

использовал его как моральный шантаж. 

Однако когда дело дошло до точки, откуда уже не 

будет возврата, подавляющее большинство генералов 

и фельдмаршалов отказались действовать, вспомнили 
о присяге и с одинаковым стыдом продолжали прини-
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мать и награды, и оскорбления. При этом чем выше 

ранг, чем более сильной была склонность к компро­

миссу, хотя и солдаты, и гражданские лица на Восточ­

ном фронте продолжали умирать ежедневно десятками 

тысяч. 

В ноябре Тресков сам побывал в Берлине, где сно­

ва встретился с Герделером и генералом Фридрихом 
Ольбрихтом - главой снабжения армии резерва и од­

ним из основных заговорщиков, работавших вместе с 

Беком и Остером. На этой встрече снова обсуждали 
убийство Гитлера, и Ольбрихт попросил восемь недель 

на то, чтобы согласовать план одновременных дей­

ствий в Берлине, Вене, Кёльне и Мюнхене, которые 

должны последовать одновременно со смертью фюре­

ра. Ольбрихт, по словам Шлабрендорфа, был глубоко 

религиозным человеком и, благодаря вере, убежден­

ным противником нацизма. Он обладал большой вла­

стью в армии резерва, расквартированной в Германии. 
Гизевиус его хорошо знал. Он утверждал, что это пре­

данный человек, но скорее блестящий администратор, 

чем революционер. Шлабрендорф был связующим 

звеном между берлинскими заговорщиками и Треско­

вом JЩ Восточном фронте. Для обеспечения безопас­

ности Сопротивления всеми его членами соблюдалась 
строжайшая дисциплина. «Беспокойство о том, что ге­

стапо, быть может, нас уже обнаружило и следит за 

нами, было парализующей тяжестью, сопутствовавшей 

нам ежедневно и не дававшей нам спокойно спать но­

чами». 

В марте 1943 года Бек перенес тяжелую операцию, а 
в апреле Остер оказался под подозрением гестапо. С 

этого времени дневники Хасселя содержат меньше ин­

формации о деятельности оппозиционных сил в армии. 
Имя Трескова, к примеру, в них не упоминается вооб­
ще. Хасселя тоже предупредили, что он и Бек, который 

медленно выздоравливал, под колпаком у гестапо. В 
результате центр тяжести движения Сопротивления 

переместился из военной области в гражданскую, если 
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не считать бурной деятельности Герделера. Шлабрен­
дорф вспоминал, что однажды поздно вечером в февра­

ле Ольбрихт поручил ему передать Трескову, что план 
захвата власти одновременно в Берлине, Кёльне, Мюн­
хене и Вене готов. 

Эту новость Шлабрендорф сообщил Трескову в 

Смоленске в присутствии Донаньи. После этого Трес­
ков сказал Донаньи, что покушение на жизнь Гитлера 
будет произведено в ближайшем будущем. Шлабрен­
дорф вспоминал, что по этому поводу была устроена 

веселая вечеринка. 

у Трескова слова не расходились с делом. Шлабрен­

дорф подробно описал, как была предпринята первая 

попытка покушения на жизнь Гитлера и как она про­

валилась. Гитлер должен был в марте посетить штаб 

группировки. В последний момент Клюге не решился 
на сотрудничество, поэтому Тресков и Шлабрендорф 

решили действовать самостоятельно. Они запланирова­
ли 13 марта подложить в самолет Гитлера бомбу замед­
ленного действия. Бомба, замаскированная под пакет с 
двумя бутылками бренди, которые Тресков передал в 

подарок знакомому офицеру в ставке Гитлера, была 

передана одному из помощников фюрера при входе в 

самолет. Перед тем как отдать пакет, Шлабрендорф 

лично привел в действие часовой механизм. Но бомба 
не взорвалась - не сработал детонатор, и Шлабрендор­

фу пришлось подвергнуть себя чудовищной опасно­

сти - лететь в Растенбург и разыскивать пакет до того, 

как его доставили адресату, объяснив, что произошла 

ошибка. Соответствующее сообщение он получил по 
телефону, когда стало известно, что самолет фюрера 

благополучно приземлился. 

В том же месяце другим офицером из окружения 

Трескова, полковником фон Герсдорффом, было про­
изведено еще одно покушение. Оно должно было со­
стояться при открытии фюрером выставки в Берлин­
ском военном музее. Герсдорфф был смертником, и 
должен был, держась как можно ближе к Гитлеру, 

60 



привести в действие заряды, которые находились в 

карманах его шинели. Только Гитлер, как это неред­

ко бывало, из соображений безопасности в последний 
момент изменил планы. Он не пробыл на выставке до­

статочно долго для того, чтобы сработали часовые ме­
ханизмы. И Герсдорффу пришлось отказаться от по­
пытки. 

Все это было в марте. В апреле Сопротивление ли­
шилось своих лучших людей. Остер едва избежал арес­
та, когда военная разведка - абвер, где он служил под 

началом генерала Канариса, начала разваливаться под 
давлением службы безопасности Гиммлера (Sicherheits­
dienst) - СД, - которая являлась внешней развед­
кой СС и гестапо. Ее руководителем был Вальтер Шел­

ленберг. Остер УДШ1Ился в Лейпциг, где находился под 

тщательным надзором гестапо. Другим сотрудникам 

абвера повезло меньше. Дитрих БЬнхёффер, Йозеф 
Мюллер и Ганс фон Донаньи были арестованы. Трес­

ков немедленно попросил у Клюге отпуск по болезни 

и поспешил в Берлин. Он желал лично убедиться, что 
можно сделать, чтобы ликвидировать брешь в рядах 

членов движения, бывших его главной связью с арми­

ей резерва, от которой зависел успех государственного 

переворота. Он обнаружил, что Ольбрихт уцелел, и они 
вместе стали подыскивать кандидатуру для замены Ос­

тера. Выбор пал на графа Клауса фон Штауффенберга. 
Штауффенберг должен был начать действовать там, 

где Тресков был бессилен. Это был удивительный че­

ловек, рафинированный аристократ, выходец из старо­

го дворянского рода Южной Швабии, давшего миру 
многих известных людей. Он был католиком, по мате­

ринской линии кузеном Петера Йорка. Штауффенбер­
гу только что исполнилось тридцать пять лет, был он 

красивым, веселым и необычайно талантливым. Вмес­
те со своим братом Бертольдом он удостоился дружбы 

ссыльного поэта Стефана Георге, чье чувство истинной 

элитарности, неподдельной аристократичности Кон­

стантин Фицгиббон сравнил с Йитсом. 
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Штауффенберг сделал превосходную карьеру в ар­

мии. После окончания обучения в военной академии 

в 1938 году он стал штабным офиuером. Его много­
численные таланты были общепризнанными. Один из 
старших офицеров утверждал, что у этого человека 

были задатки гения, достойного преемника фельдмар­

шала Мольтке. Он был исключителен во многих отно­

шениях: в науке (он свободно говорил по-английски 

и великолепно знал историю), в скорости, с которой 

работал (никто не обладал способностью к кониент­

раuии лучше, чем он), в быстроте реакuии, физичес­

кой силе и выносливости, в благородстве по отноше­

нию к друзьям, в чувстве юмора, помогавшем ему в 

моменты высшего напряжения или опасности. По 

словам Шлабрендорфа, они нашли человека, который 
разительно отличался от среднего солдата. «Презрение 

Штауффенбсрга к Гитлеру имело духовную основу. 

< ... > Оно шло от христианской веры и моральных 
убеждений. Его искренность и бдительность, чистота, 

настойчивость и отвага, соединившись с технически­

ми знаниями и высокой работоспособностью, сдела­

ли его фигурой номер один в Сопротивлении. Он, ка­

залось, был рожден для этой роли». 

Хотя Штауффенберг по воспитанию являлся като­

ликом и монархистом, во время войны его политичес­

кие взгляды стали намного левее. Уже в 1938 году -
во время мюнхенских событий - он стал убежденным 

противником наuизма и проявлял иногда неМ,11IУЮ оп­

рометчивость в высказываниях. В его обязанности 

входило материально-техническое снабжение 6-й тан­

ковой дивизии в Польше, в 1940 году он был переве­
ден в Верховное командование сухопутных войск, где 

оставался до февраля 1943 года и занимался перспек­
тивным планированием для армии, в связи с чем мно­

го ездил по оккупированной территории Европы. 

Летом 1941 года во время одной из таких поездок 
Штауффенберг встретился с Тресковом и поделился с 

ним своими взглядами на Гитлера и наuизм. Это была 
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lIe первая их встреча. Тресков слышал возмущенное 

ВЫСТУIlJJение Штuуффенберга, в котором еще совсем 
молодой офицер, тридцати трех лет от роду, не побоял­

ся перед лицом генералов Гальдера, LIIтюльпнагеля, 

Фельгибеля и Вагнера в офисе Гальдера во Франции 
обвинить Гитлера в желании продемонстрировать свою 

силу на бульварах и улицах Парижа. Заручившись под­

держкой Трескова и других молодых офицеров, он по­

требовал немедленного проведения государственного 

переворота, хотя Гальдер вполне обоснованно указал на 

то, что момент триумфа Германии вряд ли можно счи­

тать подходящим временем, чтобы ожидать широкой 

поддержки подобной акции. 

В России Штауффенберг принял участие в более 

или менее тайных операциях по созданию русских ан­

тикоммунистических боевых единиц, решительно 01'­

казыш\ясь относиться к ним иначе ,чем как к равным. 

Так же как Тресков постоянно старался привлечь на 
свою сторону фон Клюге, Штауффенберг в декабре 

1942 года потребовал, чтобы Манштейн, командую­
щий группой армий «Юг», еще до разгрома под Ста­

линградом повернул оружие против Гитлера. План 

заключался в том, чтобы три фельдмаршала, командо­

вавшие группами армий на Восточном фронте, вмес­

те с генералом Паулюсом, командиром 6-й армии, 
окруженной под СПUIинградом, потребовали отстране­

ния Гитлера от командования армией и его ареста в 

случае отказа. Манштейн не согласился, заявив, что 

может действовать только по приказу вышестоящего 

командования. А его главнокомандующим был Гитлер. 

Тресков решил действовать самостоятельно с помо­

щью своего ближайшего окружения. А Штауффенберг, 
разочаров[IВШИСЬ, попросил о переводе в действующие 

войска и в феврале 1943 года был переведен в Тунис в 
состав Африканского корпуса генерала Роммеля. 7 ап­
реля автомобиль Штауффенберга был атакован англий­

ским самолетом, офицер получил серьезные ранения. 

Ему пришлось перенести несколько сложных опера-
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ций, и, кочуя с одной больничной койки на другую, 

Штауффенберг окончательно укрепился в мысли о не­
обходимости избавить Германию от Гитлера. 
Он потерял два пальца на левой руке, правую руку 

и левый глаз. Одно время врачи опасались, что мо­
лодой офицер останется слепым. Левое ухо и коле­

но также пострадали l . Люди со значительно менее 
тяжелыми ранениями покидали военную службу, но 
Штауффенберг сказал своей жене, графине Нине 
фон Штауффенберг, что считает своим долгом спас­

ти Германию. Он не сомневался, что все офицеры 
Генерального штаба в ответе за происходящее. В 
конце апреля он написал Ольбрихту, что через три 
месяца будет готов приступить к выполнению своих 

обязанностей. Тресков и Ольбрихт, которые как раз 
подыскивали кандидатуру для замены Остера, поня­
ли, чтq Штауффенберг, несмотря на раны, подходит 

больше, чем кто-либо другой. В октябре 1943 года он 
стал начальником штаба генерала Ольбрихта - заме­
стителя командующего армией резерва и начальни­

ка общевойскового управления Верховного командо­
вания сухопутных воЙск2 • 

I Графиня фон Штауффенберг рассказала автору, что только неве­
РОЯТШIЯ сила воли ее супруга позволила ему вернуть себе работоспо­
собность в рекордно короткий срок. Он решительно отказывался при­
нимать любые обезболивающие препараты. Он гордился, что, даже 
став калекой, не попал в зависимость от окружающих. Он виртуозно 
владел оставшимися тремя пальцами, с помощью которых ел (он не 
мог только резать мясо), брился, умывался и даже научился завязы­
вать галстук - просто чтобы доказать себе, что может это сделать. 

2 При родная энергия Штауффенберга в сочетании с решительной 
оппозицией режиму обеспечила ему влияние на многих молодых офи­
церов, с которыми ему доводилось общаться. Он носил с собой экзем­
пляр поэмы Стефана Георге «Антихрист», чтобы показывать ее своим 
собеседникам, поскольку считал ее отвечающей духу врсмсни. Влия­
ние его личности на окружающих признавал и КальтснБРУllllер в до­
несениях Борману <.Вне всяких сомнений, он был необычайно крас­
норечив и ЗЮIЛ, как подействовать на людей. Его сила воли также 
достойна упоминания, как и аскетическая стойкость. < ... > Штауффен­
берг был твердо убежден, что, когда придет время, все офицеры при­
соединятся к нему. Возможно, причиной этой убежденности был тот 
неоспоримый факт, что он умел завосвать расположение буквально 
каждого молодого офицера». 
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Первой З;}Щlчей Штауффенберга стала помощь Трес­

кову в военной подготовке переворота, который дол­

жен был последовать за убийством Гитлера. Эта рабо­
та, по словам его вдовы, была начата Тресковом в июле 

после отпуска и продолжалась на Бендлерштрассе все 
лето. В октябре к нему подключился Штауффенберг, и 

они вместе ее завершили. В августе Тресков встретил­
ся с Герделером и заверил его, что все три командую­

щих на Восточном фронте, и в первую очередь Клюге, 

готовы к сотрудничеству. В сентябре Клюге отважился 

посетить Ольбрихта в его частном доме и долго беседо­
вал с ним, Герделером и Беко!'vf, который, хотя еще был 
очень слаб после болезни, восстановил свои связи с 

заговорщиками. Клюге отлично понимал, что крах Во­

сточного фронта - всего лишь вопрос времени, был 

озабочен переговорами о мире. Он даже настаивал, 
вопреки аргументам Герделера, считавшего, что Гитле­

ра следует вынудить уйти в отставку, что убийство -
единственный выход из положения. Клюге пообещал, 

что позаботится об устранении Гитлера, если Герделер 
займется переговорами с западными союзниками. Заго­

ворщики почувствовали, что у них, наконец, появился 

лидер, столь необходимый на Восточном фронте. Одна­

ко вскоре после своего возвращения в штаб Клюге был 

тяжело ранен в автомобильной :1Варии и выбыл из 

строя на несколько месяцев. 

План, который Тресков составлял с помощью Шта­
уффенберга, стал основой известной операции «(Валь­

кирия», предусматривающей военную оккупацию Бер­

лина, и должен БЫJl составляться таким образом, что, 

еС,lИ бы ответствеНI!ЫМ стал пронацистский командир, 

он бы Ш1 Llего не з::шодозрил о природе путча 1, План 

1 Шт()тный плин (.Валькирия,) был утвержден лично Гитлером и 
раСС'lитыва~1СЯ I\U случай наРУШСНI\Я упраВ.1ения страной IJ резуЛЫ'а­
те, например, бомбардировок. союзников. Согласно этому плану при 
потере связи с руководством страны ПОJl...1еж,JЛ мобилизации резерв су­
хопутных войск. Заговорщики развили его дальше и препщlГ<JЛИ пос­
ле уБИЙСТlJа Гитлер() мобилизовать nРМИЮ резерва, РnЗОРУЖИТЬ СС, 
арестовать нацистских руководителей и т. д. (ПРlIмеч. пер.) 
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предусматривал передвижения войск, необходимые, 

если миллионы иностранных рабочих, находящихся в 

Германии, организуют бунт. Это дало Штауффенбергу 

возможность, когда он в октябре принимал дела у Трес­

кова, расширить план, чтобы тот охватил весь внутрен­

ний фронт Германии. 

Проблемы были нелегкими. Армия резерва слаба, в 

нее входили пожилыс люди, раненные инеобученные 

солдаты, а ей предстояло оказаться лицом к лицу с 

мощными эсэсовскими формированиями, стоящими в 

окрестностях Берлина и всегда готовыми отправиться 
на фронт. Диспозиция обеих сил постоянно меНЯJJ:1СЬ, 

так же как и их командиры. Надежный человек в кри­

тический момент мог оказаться замененным другим, 

вовсе не расположенным к сотрудничеству. Большая 

трудность заКJIючалась в том, что неизвестное число 

эсэсовцев было расквартировано в казармах, располо­

женных близко к таким ключевым точкам, как прави­

тельственные здания, радиостанция, крупные желез­

нодорожные узлы, типографии, а также службы, зани­

мающиеся снабжением города электричеством, газом 

и водой. Если в ТСllсние псрвых двадцати чстырсх ча­

сов эти ключсвые позиции не будут находиться в ру­

ках заговорщиков, псреворот окажется под серьезной 

угрозой или провалится вообще. 

По свидстельству Гизевиуса, расположение тайных 

')С::JСОВСКИХ баз в Гсрм~lНИИ было ВЫШlЛено по косвен­

ным даIlНЫМ: в полиции была ПОЛУ'Iсна карта, на ко­

торой отмечены нен;:шно созданныс бордели. 

На БеllЛJlсрштрассс ШтаУффСllберга встретила 
весьма необычнан атмосфера. Генерал Фрин Фромм, 

командующий армией резсрв:!, с точки зрсния заго­

ворщиков был 'IСЛОВСКОМ абсолютно ненадсжным. 

Хотя он понимал, '!то ВОЙН:l уже проиграна, 011 ОТ­
казался llрисоединиться к движению Сопротимения, 
которое, как он отлично знал, существовало рядом с 

ним. Он лишь изредка позволял себе замечания о 
предстоящем путче, которые были, в зависимости от 
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ситуации, то циничными, то злобными. Конспирато­

ры решили, что он предпримет шаги к сближению 

только в том случае, если путч закончится успехом. 

Тайные планы и приказы были подготовлены для 

нескольких фаз операции. Первая фаза была определе­
на общими терминами, как действия армии резерва в 

случае мятежа в любой части страны. Она могла прой­
ти довольно быстро в преддверии непосредственно пут­

ча. Вторая фаза была связана уже с Берлином и была 
направлена против войск сс. Соответствующие прика­

зы должны были исходить от Фромма сразу же после 
начала путча. Третья стадия - это ряд приказов отстав­

ного фельдмаршала Эрвина фон Вицлебена, который 

был избран в качестве теневого главнокомандующего 

армией. Эти приказы объявляли чрезвычайное положе­

ние после смерти фюрера, распускали нацистскую 

партию и отдавали управление ~семи делами в руки 

вооруженных сил. Код «Валькирия» являлся сигналом 

к началу первой фазы, за которой немедленно должны 

были последовать другие. 

Оставив доработку планов в надежных руках Шта­

уффенберга, Тресков после длительного отпуска вер­

нулся на Восточный фронт. 

5 

«Мы далеки, как два полюса», - сказал Мольтке о 
Герделере. «Неутомимый, неосторожный, немного ре­
акционный», - говорил Хассель. «Человек, имеющий 

сильное влияние, словно некий мотор, приводящий в 

движение все Сопротивление», - утверждал Шлаб­

реllдОРф. «Он рационализировал оппозицию, - зая­

вил Гизевиус, - хотя слишком небрежный с секрета­
МИ». А Штауффенберг назвал его «автором революции 
седых бород». 

Герделер был общепризнанным «занудой», «надоед­
ливой мухой» Сопротивления. Им восхищались, но 
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недолюбливали. Он не разделял ПОЛИТИ4еские симпа­

тии многих своих коллег и считал, 4ТО большинство из 

них подвержены недопустимым колебаниям в 4резвы­

чайно опасное время. Ведь члены гражданского крыла 

отлично понимали, что гестапо ведет игру в кошки­

мышки С людьми, заподозренными его агентами в уча­

стии в незаконной деятельности. Герделер являлся наи­

более примечательной фигурой из многих загадочных 

людей в окружении Бека и Хасселя, двое из которых, 

Карл Лангбен и Йоханнес фон Попиц, попытались 
нривлечь к заговору против Гитлера даже рейхсфюре­

ра СС Гиммлера. Они надеялись сделать его своим ин­

струментом в устранении Гитлера. Ко['да же Гитлера не 

станет, они считали, что смогут избавиться от Гиммле­

ра без особого труда. 

В процессе бесконечных дебатов, которые шли в 

рядах германского Сопротивления, кандидатуры и Ге­

ринга, и Гиммлера периодически рассматривались в 

качестве возможных агентов для устранения Гитлера. 

Хорошо известная антипатия Геринга к военной поли­

тике Гитлера на одном из этапов сделала его для заго­

ворщиков более предпочтительной альтернативой 

Гитлеру. Было это в месяцы, предшествовавшие окку­

пации Польши. А в 1943 году Гиммлер рассматривался 
как глава внушительной армии недовольных людей, 

которых было немало и внутри страны, и за границей, 

вполне способной взять инициативу в свои руки там, 

где генералы проявляли слабость или нерешительность. 

Несложно увидеть, как в 1943 году Бек, Герделер 
и Хассель пришли к самообману относительно Гим­

млера и позволили своим коллегам установить с ним 

прямой и чрезвычайно опасный контакт. Гиммлер -
самый замкнутый человек из всех нацистских лиде­

ров, страдавший хронической нерешительностью, 

играл двойную игру, возможно даже с самим собой. 

В отличие от лидеров Сопротивления он знал, что 
период активного лидерства Гитлера должен был 
быть коротким, даже в случае победы в войне. Он 
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имел совершенно секретный доклад об умственном 

здоровье фюрера, где было сказано, что по причине 
сифилиса паралич и безумие - это всего лишь воп­

рос времени. 

Гиммлер, как и другие нацистские лидеры, считал, 
что Гитлер - ходовая пружина его власти, что необ­

ходимо готовиться ко дню, который наступит скоро и, 

вероятнее всего, неожиданно, когда Гитлер, преемни­

ком которого он считал себя, больше не сможет быть 
фюрером. Теперь, когда война вошла в неблагоприят­

ную фазу, Гиммлер уверовал, что единственным спо­

собом смягчить опаснейшую внутреннюю ситуацию 

является ускорение тайных пере говоров с западными 

союзниками. Это решение он принял под влиянием 
Вальтера Шелленберга, своего хитрого, обладающего 

воистину макиавеллиевским умом главы службы 

внешней разведки, человека, за}fимавшего в гестапо ту 

же должность, что Остер в абвере. К 1942 году Шел­
ленберг твердо уверовал, что именно ему выпадет ве­

сти мирные переговоры. 

Среди тайных агентов Остера был друг Хасселя 
юрист Лангбен, который оказался личным знакомым 

Гиммлера - их дочери ходили в одну школу. Вооду­

шевленный Шелленбергом, Гиммлер в порядке экспе­
римента позволил Л ангбену воспользоваться своими 
поездками в Швейцарию по делам абвера для зонди­

рования почвы относительно будущих пере говоров: 

готовы ли англичане вступить в переговоры с рейхс­

фюрером СС вместо Гитлера. 
Такие расспросы начались еще в 1941 году, во 

время неудачной мирной миссии Гесса в Британию. 

Об этом узнал Хассель, который впервые встретился 
с Лаllгбеном в августе того же года. Тогда Лангбен 
присоединился к внещнему кругу, окружающему 

ядро конспираторов Хасселя, советуя всем делать 
СП1Вку в пере вороте на Гиммлера и сс. к 1942 году 
распространились слухи, соединяющие имя Гиммле­

ра и стремление к мирным пере говорам, и все стали 
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внимательно смотреть по сторонам и прислушив.пь­

ся, ожидая заметить еще какие-нибудь признаки ак­

тивности. А тем временем Лангбен продолжал тайно 
информировать Шелленберга обо всем, что он смог 

выяснить, пользуясь своими английскими и амери­

канскими контактами в Швейцарии, касательно на­

мерений союзников. Гиммлер, равно как и все чле­

ны Сопротивления, никак не мог согласиться с 

твердым решением союзников требовать безогово­

рочной капитуляции. 

После потери Северной Африки и выхода из войны 

Италии беспокойство Гиммлера возросло. Гитлер мог 

убрать любого из нацистских лидеров от кормушки вла­

сти, повинуясь всего лишь минутному капризу. К тому 

же чрезвычайно осторожный Гиммлер чувствовал угро­

зу со стороны Мартина Бормана, который, будучи лич­

ным секретарем Гитлера и главой партии, стал защит­

ником и советчиком фюрера, превратившимся в его 

тень. 

А тем временем Тресков тоже пришел к выводу, что 

необходимо <<промерить» политические глубины Гим­

млера. В штабе тогда работала молодая житеJlbl-lИЦ<l 

Берлина - женщина-скульптор Пуппи Сарре. Армия 

использовала ее в качестве гражданского секретаря. 

Было известно, что она подруга Лангбена, и Тресков 

отправил ее в Берлин. чтобы обсудить с ним возмож­

ность встречи ОДНОI'О из членов движения Сопротив­
ления с Гиммлером. 

Другой член группы интеЛJlсктуалов Хасссля - Йо­
Х<1I11IСС фОН ПС!IИЦ, пруt;сКиЙ министр фИII<1НСО13, при­

дсрживавшийся, как и Хассель, правых nзгющов и '/Лен 
клуба «Среда», - также поддержишlЛ идею прощупать 

Гиммлера. Конечно, существовало довольно много 
противников этого опасного предложения. Хассель 

считан, что из ЭТОl'О не выйдет НИ'lСГО хорошего, он 

знал, что прежде фон Попиц поддерживал нацизм, и 

это делало его подозрительным для других оппозицио­

неров. Гизевиус считал его человеком, который отчаян-
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но пытается загладить свои прежние деяния. Вместе с 

тем сложилось мнение, что Бек, Герделер и Ольбрихт 

поддерживали выход на Гиммлера. Попиц оказался 
именно тем человеком, которого Лангбен 26 августа 
1943 года отвел на встречу с Гиммлером в министерство 
внутренних дел, то есть через два дня после назначения 

Гитлером рейхсфюрера СС министром внутренних дел. 

Это была предосторожность. Фюрер опасался беспо­
рядков в Германии после краха ее союзника - Италии. 

Согласно обвинению против Лангбена и Попица, 
выдвинутому позднее гестапо, Попиц действительно 

встретился с Гиммлером. Их беседа прошла в обста­
новке строжайшей секретности, на ней не присутство­

вал даже Лангбен. Попиц якобы заявил, что Гитлер, 

безусловно, гений, но не может выиграть войну, со­

средоточив в своих руках абсолютную власть. Поэто­

му должно быть создано сильное правительство, 

способное приступить к мирным переговорам. Не со­

хранилось никаких записей, касающихся реакции на 

это Гиммлера, но позднее Попиц говорил Отто Йону, 
что, хот>! рейхсфюрер говорил очень мало, он не вы­

сказал неодобрения по поводу предложений Попица. 

Была достишута договоренность относительно второй 

встречи, и Лангбен, чрезвычайно обрадованный пер­

воначальны~ успехом своего предприятия, поспешил 

в Швеifцарию с докладом. К несчастью, агенты шефа 

гестапо Генриха Мюллера, который очень завидовал 

влиянию Шелленберга на Гиммлера, перехватили ра­
диограмму опереговорах Лангбена с представителями 

союзников, и по возвращении в Германию Лангбен 

был арестован. Гиммлер не задумываясь пожертвовал 
им. Но Попиц остался на свободе. Агенты гестапо сле­

довали за ним по пятам, и он постоянно находился 

под угрозой ареста. 

Отношение Гиммлера и гестапо к оппозиции было 
неоднозначным. Они как бы не стремились аресто­
вать, допросить, судить и наказать непокорных. Ге­

стаповцы занимались бесконечным сбором улик, 
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свидетельствующих о существовании сети заговор­

щиков, в наличии которой никто и не сомневался. 

Создавалось впечатление, что они готовы даже допу­

стить покушение на жизнь фюрера, оставив на сво­

боде подозреваемых. ОФициальным основанием для 
этого служила теория, что собрать улики, пока по­

дозреваемые остаются на свободе, легче, чем аресто­

вав их. Посему Лангбен вполне мог остаться, как и 
Попиц, на свободе, если бы Мюллер в это самое 

время не решил продемонстрировать свое рвение на 

службе Борману и Гитлеру и досадить любимцу сво­
его хозяина Шелленбергу, которого надеялся свалить 

по ходу дела. Гиммлер не мог спасти Лангбена от 

ареста, но в течение нескольких месяцев охранял 

своего друга и тайного агента от бесчеловечного об­

ращения в застенках гестапо. 

Каждый член движения Сопротивления знал: если 
он в данный момент и не находится под наблюдени­

ем гестапо, то в любую минуту может под него по­

пасть, встретившись с одним из подозреваемых. Со 

дня ареста Лангбена Попицу приходилось действовать 

с величайшей осторожностью, но он все-таки попы­

тался узнать от Гиммлера что-нибудь о судьбе Ланг­

бена. Из других источников Хассель выяснил, что ге­

стапо старается заставить Лангбена признать наличие 

связи между его работой в Швейцарии и желанием 
свести вместе Попица и Гиммлера. В ноябре Хассель 

узнал, что Лангбена постоянно допрашивают о «лю­

дях, стоящих за Попицем, в первую очередь генера­

лах». В том же месяце он впервые встретился со Шта­
уффенбергом, который произвел на него сильное 

впечатление. Штауффенберг предупредил Хасселя о 
необходимости соблюдения особой осторожности, де­

лая заявления и встречаясь с людьми, особенно с По­
пицем, который находится под наблюдением. Граж­
данское крыло заговора было предоставлено самому 

себе, раздираемое внутренними дрязгами и борьбой за 

места в теневом кабинете Герделера, в котором «про-
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фессиональный» политик Попиц претендовал на пост 

министра образования. 

Лангбен был не единственным видным членом Со­
противления, арестованным в 1943 году. Как мы уже 
видели, в апреле были схваченыI Йозеф Мюллер и Дит­
рих Бонхёффер, а также сестра Бонхёффера и ее муж 

Ганс фон Донаньи. У попавшего под подозрение Осте­

ра были связаны руки, и вскоре он покинул свой пост 

в абвере. Гизевиус, которого допросили и которому при­

грозили арестом, сумел перейти швейцарскую границу. 

Роль, сыгранная Бонхёффером в том, что он назвал 

«великим маскарадом зла», тяжелым грузом легла на 

его совесть. Хотя он свято верил, что его служение 

Господу неотделимо от политических убеждений и 

действий, решение прийти в абвер и работать на Со­

противление было принято человеком, а не пастором. 

Он понимап, что, если будет арестован, ему придется 

обманывать и изворачиваться, и надеялся, что вынуж­

денная ложь в таких обстоятельствах станет его хрис­

тианским долгом. Его друг и коллега Эберхард Бетге 

рассказал, как вел себя Бонхёффер в Восточной Прус­

сии, когда они находились там с евангелистской мис­

сией и пришло сообщение о падении Франции. В это 
время они были в людном месте. Всс вскочили с мест, 

подняли руки и запели национальный гимн Германии. 
Бетге был потрясен, увидев, как Дитрих поднимает 
руки и поет вместе со всеми, одновременно призывая 

товарищей сделать то же самое. После он сказал Бет­

ге: «Ты сошел с ума? Мы не можем позволить себе са­

мопожертвование в порядке протеста против таких 

глупостей. Мы должны жертвовать собой ради чего­

нибудь более серьезного». 

В качестве агента абвера Бонхёффер в 1941-1942 го­
дах ездил не только в Швецию, но также в Рим и 
Швейцарию. Он постоянно находился под подозрени­
ем гестапо и как-то раз даже удалился на три месяца 

от мира в монастырь бенедиктинцев, расположенный 

в горах к югу от Мюнхена, где написал и спрятал пер-
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вые главы своей книги «Этика». В то времн он писuл: 
«Любовь, когда она действительно живая, не уходит от 

реальности, чтобы поселитьсн в возвышенных душах, 

изолированных от мира. Она сносит реалии окружа­

ющего мира со всей его жестокостью. Мир ИС'lерпал 
свою нрость против тела Христова, и церковь должна 

стремиться рискнуть своим существованием ради 

мира». 

На тайной встрече в Женеве, состоявшейся в 1941 го­
ду, Бонхёффер занвил, что молится о поражении своей 

страны. «Только В поражении, - сказал он, - мы мо­

жем ИСКУIIИТЬ чудовищные преступлении, совершен­

ные против Европы и всего мира». 

Бонхёффер был необычным священнослужителем и 
временами абсолютно антиклерикальным в своих суж­

денинх. Ему дважды доводилось исI1ытватьb любовь. 

Во второй раз он влюбl1ЛСИ в 1942 году н обручилсн С 
девушкой девятнадцати лет по имени Мария фон Ве­
дермайер, жившей на ферме недалеко от Бад-Шенф­

лис. Ее мать была против :этого брака из-за большой 
разницы в возрасте между будущими супругами. Не­

смотря на свою жизнерадостность и неизменный ЭН­

тузиазм, Бонхёффер всегда интуитивно "YBCTBOmU1, 

что умрет молодым. Это ощущение усилилось, когда 

он неразрывно свизал свою жизнь с судьбой Герма­

нии. Еще в 1933 году он сказал своему другу пастору 
Циммерману, что хочет пожить полной жизнью и уме­
реть молодым в возрасте тридцати восьми лет. Удиви­

тельно, но именно этого возраста 011 достиг, когда в 

1945 году был убит нацистами. 
В апреле 1942 года соперничество меЖдУ абвером и 

разведкой Шелленберга, подчиннвшейся Гиммлеру, 
достигло такой стадии, когда стали возможными пря­

мые решительные действия. Агент абвера, арестован­

ный в октябре 1942 года, на допросе дал показания 
против Донаньи - блестящего австрийского юриста, 
который был зятем Бонхёффера и помощником Осте­
ра. Этот агент также проговорился о действительных 
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причинах, 110 которым Боtlхёффср е'Щил в Швейца­
рию, равно как и о беседах Йозефа М ЮJlлера со свя­
щеннослужителями из Ватикана. И все же ставшие 
следствием :пого при знания аресты были отложены до 

апреля следующего года по причинам, о которых мож­

но только Jtогадываться. 

В день ареста Бонхёффер навещал своих родителей 

в Берлине. Он позвонил сестре, жеllе ДОllаllЬИ, и, ко­

гда по телефОIlУ ответил неЗllакомый голос, пастор 

пошIЛ, что произошло IIесчастье. Обернувшись к роди­

телям, 011 сказал: «Скоро придуг за мной». Он немсд­
лешю УIШ'IТОЖИЛ все документы, которые могли сви­

детельствовать против него, после чсго отправился к 

старшей сестре, llТобы как слсдует подкрепиться. Гес­

таповцы ~]Вилиеь за ним в три часа 110НОЛУДIIИ и прс­

проводили в военную тюрьму ТСГСЛl). В момент ареста 

пастору было только тридцать шесть лет. 

Бонхёффер Оllисал, как с ним оБР~lIlЩЛИСЬ: «Фор­

малыюсти, свпзаllНЫС С прие:VIO!\1 НОIЮГО З;lКЛЮIJеНIЮ­

го, БJ,I;JИ ВЫIЮJ/IIены I1рави;:ыю. В первую 110'11, мсня 

занерли в О)~ИНО'IIIОЙ камере GJlсяла "<1 Jlоща'IОЙ кой­
ке ИJДJВJJIИ гакую отврати гсJIыlюю вонь, '11'0, HeC~IOT­

ря на холо!l., УКРЫВL1П)СЯ И~.1И БЫjlO IIСВОJМОЖIЮ На 

СЛОДУЮIIJ.се утро в камеру I11I3ЫРНУЛИ кусок хлеба -
мне I1РИlllЛОСЬ 110ЮIимап) СГО с IlOЖ1. Днем я впервые 

услышал снаружи голоса - пеРСОНJЛ J3СН'IССКИ оскор­

блял заКJllOчеllllЫХ. С тех нор такие 'звуки н слышал 

каЖJlы~i itCllb - с YTpJ НО ночи. Когл.а t\IСШI llOСТUВШIИ 
Н ря!t (' ,'LРУПI М 11 ВНОВЬ П ри6ЫIi1I1 И ми, тюrС\IIfjJIК на'тал 

нас ГРПJI:Ы\!Н GРОЮIГ~i\lli. Ка)!щого спросили о ПРJ!ЧИ­

не Щ1сста Когла 5( OTBCTI1:I, что IIС '3I1~l!O" 1 ЮРСI\1ЩI1К 
злобllО осклабился и скаЗJЛ, что очень скоро я ВСС уз­

наю. Прошло IIолгона, прежде чем \111е предъявили 

ордср на арест Мсня отвсли В о;tиНочНУЮ KJI\1Cpy в 
самом дальнем углу верхнего :па;ка. Дальше висела 

таб.1И'lка. запрещающая прохоJl. без спеIОIШIЫIOГО раз­

решении. Мне сказали, 'ПО и лишен права персписки 

до особого распоряжения. Оказалось, '1то я также ли-
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шен ежедневноil получасовой I1рОГУЛКИ, ноложенной 

заключенным внутренним распорядком. Я не получал 

ни газет, ни табака. Через сорок восемь часов мне, 

HaKoHeu, вернули Библию. Ее тщательно осмотрели н 
убедились, что я не спрятал в корешке лезвие или не­

'/то подобное. Если не считать этого, на протяжении 
следующих двенадшlТИ дней дверь камеры открыва­

лась только для того, чтобы передать мне еду и одея­

ла. Никто не разговаривал со мной. Я ПОНЯЛ, что 

заключенный, находящийся под следствие~l, здесь уже 

считается преступником, который в случае несправед­

лнвого обращения не может треБОШ1ТЬ уважсния сго 

прав. Это открытие потрясло меня». 

Тсгель - зто военная тюрьма. Вскоре распространи­

лась инфОР~I~ЩИЯ о ТОМ, что Бонхёффер не просто свя­

той человек, обладающий удивитсльным тсрпением. 

Он - племянник генерала фо!! Хазе - военного комен­

щнпа БеРЛJlна. Мать Бонхёффера была его сестрой. 

Хазе, в действительности поддерживавший Сопропш­

ление, посетил племянника в ТЮРЫlе, и Бонхёффер 

получил возможность убедиться, что отношение к нему 

тюремщиков разительно изменилось, когда стало извс­

СТНО о сго родственных связях. Он не желал никаких 
прею.lуществ, но быстро обнаружил, ЧТО в определен­

ных предслах ОНИ существенно облегчают участь. Се­

мье П03ВО.1ИЛИ нринеСТlI с:\!у ЮШГlI, БУ~!:lГУ, чистую 

одсжду И еду Ka~!epa ста.1а его кабинетом, где 011 МIЮ­
го раJ~IЫШЛНЛ Ii работал. 3 а13густа 1943 года он 1I~1ПИ­
са.Т (,Я ~1<,ЛО ем р ПЬЮ, СIЮКОЙНО СIIЖУ за столо:\!, и 

работ;) lIа:1 книгоii ПРОЛ.Rllгается хорошо. В промежут­

ках я РЭJlУЮ :\1010 лушу И ЖС.1УДОК ТС\1И ПРJlЯТ!lЫ\lИ ВС'­
ща:\1Н, которые вы :\111C принесли. Что же касается 
псрсгюда на другой :паж, я не стану обраЩJТЬСЯ к ;:1Д~III­

lIистрании с TaKO~f ПРОСI,боЙ. Не ду~!аю, что зто будет 
справсдливо по отношению к друrому заключенному, 

которому придется мучиться 13 ~lОей жаркой камере. 
Ведь весьма вероятно, что ему придется обходиться без 

томатов и других вкусных вещей, которые вы� мне при-
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слали. Увы, я знаю, что Ганс плохо переносит жару, и 
сочувствую ему,). 

17 августа: «Пожалуйста, не волнуйтесь обо мне. 
Я все смогу перенести, и я спокоен. 3десь в камере 

неизбежно приобретаешь беспристрастность, незави­

симость суждений, и это очень важно. 3а последние 

HCCKO.lbKO недель, коим сопутствовало постоянное 

нервное напряжение, я почти не занимался творчес­

кой работоil, но сейчас я вернулся к ней. У меня за­

рОЛ,и:.ась идея пьесы ... ') 
И СlIова в конне \Iесяца, 31 августа: «3а последние 

ДНИ ~lIIe хорошо работалось, я сумел много написать. 

Когда rЮС.lе нескольких часов абсолютной погружен­

насти в :-'fЫСЛИ обнаруживаешь себя в тюре\JНОЙ каме­

ре, всегда нс\\Ного удивляешься. Любопытно наблю­

дать 3:1 собственной постепенной алаппциеЙ. Когда 

нсдс,ю назад мне вернули нож и ви.1КУ, они показа­

лись I\lНe не таКИМII уж необходимыми. Я уже привык 

Н<I:-'-Iазыва гь маргарин на хлеб ложкой ... » 

В канун Рождества он записал: «С точки зрения ис­

тинного христиаmша, Рождество, провсдеlllюе в тю­

ремной камере, не должно быть проблемоЙ. Возмож­

но, в этом скорбном доме некоторые из H<lC могут 

отпрnзднов:пь Рождество глубже, с большей пользой 

для души. Невзгоды', страдании, нищета, одиночество, 

беспомощность или даже чувство вины представля­

ются разными глазу Бога и человека. Тот факт, что 
взгляд Господа обращается к тому месту, от которого 

человек обычно спешит отвернуться, или воспомина­

ние о том, что Христос родился в стойле, поскольку 

другого места для этого ЩЮСТО не нашлось, - все это 

ощущается УЗНИКО:-'1 острее, чем кем бы то ни было 
другим,). 

для Бонхёффера, К<1К и ДЛЯ многих других христиан, 

проблема у'шстия в насилии 11 прощения была самой 

важной. «Понитие свободной ответственности, - писал 

он, - идет от Бога, который требует свободного сви­

детельства веры в ответственном действии и который 
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обещаст прощение и покой тому, КТО В процсссе :поro 

становится грешником». То, tlTO пришлось сделать, 
вполне может оказаться греховным. Грешник должен 
положиться на милосердие Господа. «Гитлер, - про­

возгласил Бонхёффер, - антипод Христа. ПО:JТОМУ мы 
обязаны продолжать свою работу, независимо от того, 

будет она успешной или нет». 

Другой участник событий, пастор Циммерман, вспо­

МИl-шет о встрече, состоявшейся в его доме примерно за 

два месяца до ареста Бонхёффера. Тогда Бонхёффер 

познакомился со штабным офицером лейтенантом 

Вернером фон Хефтеном, который позже в качсстве 

адъютанта Штауффеllберга сопровождал последнсго во 

время выплненияя исторической миссии 20 июля. Хеф­
ТСII поставил вопрос ребром. Он сказал, что завтра бу­
дет у Гитлера, и спросил, должен ли застрелить его. 

Отвст Бонхёффера был осторожным. Он объяснил, что 

дело не просто в убийстве отдслыюго человека. Стре­

ШIЯ в Гитлера, следует помнить о политичсских послед­

ствиях. ДОЛЖIIО быть сформировано правительстrю, 

готовое ПРИСТУГlить к руководству страной, иначе по­

следствия могут бblтr) катастрофическими. 011 добавил, 
что ни у кого нет права указывать ХефТСIlУ, стрслять в 
Гитлсра или нет. В конечном ctleTe это должно стать 
решением человека, КОТОРblЙ берет в руки оружие. 011 
может только попросить совета у окружающих относи­

тельно политических обстоятельств, сопутствующих 

устранению Гитлера. Решение убить должно идти от 

глубоких личных убеждений, что сей ужаСНblЙ акт яв­

ляется морально оправданным и неизбеЖНblМ. Фабиан 
фон Шлабрендорф, который тоже знал Бонхёффера, 

утверждает, что в 1942 году пастор поведал ему о своей 
убежденности в необходимости убийства Гитлера, но 

все ответственные t!Лены Сопротивления знали: убий­
ство без следующего за ним пере ворота было бы беспо­

лезным. 

Мольтке смотрел на вопрос насилия совершенно 

иначе и до самого конца отказывался в нем участво-
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8:.1ТЬ. По его словам, II:.1СИЛИС сеть демонстрация «звс­

ря В чсловеке», 011 считал, что люди при любых обсто­

ЯТСJll)ствах должны ОСПШ:.1тьси людьми. Мольтке свнто 

верил в то, что насилие [юрождаст только насилие, что 

режим должсн следов:.1ТЬ своим путсм и В концс YIНltl­

тожит себя сам. А вот к его концу слсдует готовиться 

зарансс и создавать конституцию, которая будет воп­

лощать основные христи:,шскис принципы, в которые 

он свято всровал. 

Нс всс члены оппозиции были одинаково убеждс­

НЫ, что псреворота можно избежать. Но на январской 

встрсчс 1943 года Герштенмайер отметил, что всс, 
дажс Мольткс, в конечном счете пришли к выводу, 

что теперь уже переворот необходим, и чем быстрее, 

тем лучше. И Пстер Йорк, и Герштенмайер активно 
участвовали в июльских событиях 1944 года. Мольтке 
к тому времени уже вышел нз ИГР4[: он был :.1рестов:.1Н 

шсстыо месяцами ринсе - в январе 1944 года. «В тот 
самый момент, когда и IIUХОДИ;lСЯ в опасности втнги­

ВШJИЯ В активную II0ЛГОТОВКУ к путчу. - писал Моль­

тке в 11ИСI)~Н', IIереН<lНlIOМ из тюремной KaMerbI, -

мсня выпели из игры. Так '!то я ОСТ<LIСSl своБОНIIЫМ 01' 
любоi1 СВЯЗИ с силовыми метО)цми». Он С'IИТaJl :ло во­
лей Госпо;щl. 

! ЛОКТОР ГСРlllТСllмаиср BCCI,~1:.1 настойчиво У[)';ЖJl.IЛ авгора, '1Гl> 
MO:;I,rKC СI1Лl>l1O IIPCYBl'.'lIl'lIbl г.';:llIфIlJ~1, ;':~K его собсГI;СIlIiЫЙ, lак н 
«грУI1lII,1 Kpcl1cay", и '110 IIРИШ!1111 !!l'!!~I1!IТIHI 1I.!СIС1ШI, аССОI!ИIfРУIO­
IШIЙС>! с 111)'IIIIOii \10'11, [К,', ,'С11, IIC '11:) IIIIOC, как \1I:ф, Kn[opblii С,lС­
ДУСI p .. I.lBt.Alj) rCplllrl'fI\1~lltl~P УI!КРЖ_~,,\.'!" '110 Л~1ЧНtJ \Ul',il1.11 MOJll)IKL' Н 
нсо'.)\р ,Р\1С(: j'11 (tH! 'И'JI.:с!<..\)rо ~(TpajiC!lji~1 r~II",I(p.J 'C'i\ ~\:_10IHHI. Ge ~ 1\.0-

10Р"I О II[;IЮ I.\f(}.-I(II() J\O[; 111'11, }CIIC)(., IIСIКIЮfЮI.1 Все '1~ICIII,1 кру)!.,ка, рс'­
ГУ:IЯРIILl (Oiil1p.IIHIICI"CII в Щ'\1е И"l'к.1 11 .111ХILРФС,II,.iС, i\ ~OIlI\C КОII­
ЦОВ ПР()fIlIК~ИСЬ ~1ЫСЛl>lО о IIсоб"ОllИ:\ЮСТИ IIP"MCIICIIIВl CII,l1>1 В ТО же 
врсмя гр,нl)ИIIЯ Mo.lbr~c 11 OIllIOM IIJ JШIВЛСIIИЙ прсссс скаJал..l <,Вы 
JЮЛ)!.,IIЫ ГЮllllма 11,. '1 го l','lIlIlСПIСlIlIоii t:I1,10Ii, КОТ()Р;НI МОГ.lа фИ"JII'IСС' 

ки устр.lllI1Тl, ГIП,IСР3, БЫ,13 аР:ШВI. :\loil \I})!" ВССГЩI IIОlllша,I, '11001111 
IIС C\IOIYT IIр.'ТlЮJЧПI, В >1.111111, lalO!l0p IIJЮГl'11 rllJ;ll'pJ ")ТО БЫ.l,! О]!!! ,1 

ИЗ ПрИ'IИII, 110 которой 011 был И1Ш)Ч3ЛЫIO ПР()ТИI\ убийства Лругоii 
причиной nbl.l тот ф;,кт, 'по ('11 раСС\1:1ТРlша,1 11:lllIlOlla,l-СОI\иаЛII3М как 

яд, сущссrвОШ\lllllllЙ IIС ТОЛl,ко В ГСР\I~IIГ:И, 110 IЮ 1IСОI ~lИрС - 11 ГЛУ­
БИIIС 'IСЛОВС'IССКИХ Jl.YIII Поэт()му 011 С'lIпал, что СЛИIIСТIIСllllыii СllO­
соб изб311ИТhСЯ от ЭТОГО ЯJlа - лать RО"JМОЖIIOСТЬ lI~llИЗМУ IIЗЖИТЬ себя,) 
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Ядро немецкого Сопротивления черпало свою СIIЛУ 

и мужество из христианской веры. Вовсе не СJ1У'lайно 
все главные заговорщики были истинными христиана­

ми и в высшей степени интеллигентными людьми. 

Хотя в движении Сопротивления участвовало много 
тысяч людей, 20 июля 1944 года отважились на реши­
тельные действия только главные действующие лица 

драмы. При этом они опирались только на резервы 

человеческого духа - единственное, на что они мог­

ли рассчитывать в случае катастрофы, пыток и страш­

ной смерти. 

Эти глубоко прочувствованные христианские прин­

ципы не помешали им, однако, до последнего момен­

та яростно спорить о целесообразности покушения. 

Личные и политические разногласия, которые так бес­

IЮКОИЛИ Хасселя, еще более усилились после появле­

ния во внутреннем круге заговорщиков Штауффен­

берга. И снова неприятности шли от Герделера. 

Герделер, как и Хассель, познакомился со Штауф­
фенбергом осенью 1943 года. По словам Герделера, 
Штауффенберг (,показал себя капризным и УПРЯ\1ЬШ 

индивидом, которому захотелось поиграть в ПОЛИТIIКУ. 

Я '(асто не СОl'лашался с ним, хотя ценил. Он желал 
следовать сомнительным политическим курсом с Jle­

выми социалистами и коммунистами и очень досаж­

дал мне своим эгоизмом». По уверению Ри rтepJ, 

Штауффенберг с ра]бегу нырнул в политическую шру, 

которую Герлелер считал своеН соБСТВСlllюi1 rютчиноЙ. 

Прl1ШIССЯ в нес философию «романтического социа;НI­

ста». Он БУКI3L1ЛbllO фонтанировал ИllСЯ\1И о «jI,!Ораль­

ном И ПОЛlпическом возрождении Г СР\1аIШИ, бурном 

потоке рсволюционного J1.I3ижсния, который снесет на 

своем пути все старое». А Штауффенбсрг, как мы уже 

видели, считал конституционные реформы Гердслера 

«революцисй седых бород». 

Друг Трескова Шла6рендорф открыто признавал, 

что солщпы - отнюдь не лучшие политики. «Одна из 

главных характеристик среднего офицера германской 

80 



армии - узкое ПОЛИТИ'lеское мировоззрение. В его 

силе заключается источник его слабости. Сосредото­

чение на военных проблемах делает его некомпетент­

ным в вопросах, не касающихся непосредственно 

военного дела, и в первую очередь в политике». Тем 

не менее, утверждал Шлабрендорф, «только армия 
имеет в своем распоряжении оружие и мощь, необхо­

димые для свержения глубоко укоренившегосн наци­

стского режима, поддерживаемого сотнями ТЫСЯLI 

эс)совцев. Гражданские инишштивы скованы, если не 

имеют военной поддержки». Солдата~1 и гражданским 

политикам необходимо прийти к соглашению. И все 

же некоторыс солдаты не могут устоять перед искуше­

нием и вмешиваютсн в политику. Это в полной мере 

относитсн к Штауффенбергу - «страстному солдату», 

как говорит Гизевиус, «который требовал для себн 

если не права на политическое лидерство, то, по краН­

ней мере, прерогатнву принимать участие в ПОЛIIТИ­

ческих решениях». Как и Герделер, это был человек 

несгибаемой воли, во многих отношенинх пропшоре­

чивыЙ. Он олицетворял «НОВЫЙ динамизм», и его бью­
щан через край энергия в конце концов оттеснила 

людей старшего поколения. 

Акпшнан подготовка к перевороту наконец на­

LlL1лаСь. СложилаСI> воистину невероятная СlIтуаllИЯ. 
В дополнение к теневому каБИllСТУ (куда IЮШЛI1 вы­
даЮЩI1ССЯ граждаl!ские Jlица), готовому взять власТl, 

IJОСJlС падения ДlIктатора, в He~lel!KoH aP:-IШt созда­

B~ЫOCЬ теневое веРХОВllое KO:-1<1I1ДОl\аllllе. с.\:кретные 

ПРIIК<lJЫ «ВаЛЬЮIРИII,) бы."Ш 1I0:HIOCTblO 11O.IГОТОВ,lСНЫ 

и замаскированы поп. ;lсга.1ЬНЫС аКIlIIИ. Всс большее 
число людеН, 01 фСJlьдмаршалов ДО :\lла,'11IНIХ Офllце­

ров. ;шбо учаС1 ВUВШIIi в заговоре 11 владсли ceKpCTa~lII, 
по своей сути нвJlяющимися ИЗ:\lеllllичеСКiIМII, или 

были осведомлсны о происходящем, но ПРСllПО'lИта;ш 
держuть рот на З"~1КС. 

«HCMOTU н глухота» в любом случае ЯВЛЯЛlIСЬ луч­
шей, по крuйней мере, самой безонасной 1l0;ТИТИКОЙ. 
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Если заговор ПрОВ<UIИтся, в день расплаты можно зая­

вить о своем полном Ilеведении, если же он окажется 

УСПСllIJIЫМ, можно отмстить свою молчаливую поддер­

жку заговора и недоносительство. На протяжении зимы 
МIIOI'ие офицеры и на BOCTOLII-IOM, и на Западном фрон­
те были в той или иной степени вовлечены в заговор, в 

котором главной фигурой был l1lтауффенберг. В это 

время принял свою окончательную форму и теневой 

кабинет - под недреманным оком Герделера, который 

так стремился найти его оптимальный политический и 

религиозный баланс. В нем Бек стал президеllТОМ, Гер­

делер - канцлсром, социалист Лебер - министром 

внутренних дел, а Хассель - одним из двух кандидатов 

на пост министра иностранных дел l . 

Когда Клюгс, в конце концов решивший присо­
единиться к заговору, в октябре попал в серьезную 

автомоБИЛЫIУЮ аварию, его место в качестве тенево­

го Г;НШIIокомаllдующего вооружеllНЫМИ силами занял 

OrCT<1BHoi\ фельдмаршал ВИlI.лсБСII, бывший команду­

ющий на ЗаIlаJЩОМ фРОНТС. EIvfY было IIIССТJ,J{ССЯТ два 
года. Подготовка ве;шсь с большой IIнтенсиВlIOСТЬЮ: 

слсцоваJlО IЮШ'ОГОВИТЬ 1I11аll IIсрвоочеРСl1l1ЫХ меро­

приятий, заЯВЛСIIШI для I1РСССЫ 11 рuдио. Работа НаД 

руководством энергичных, 110 lIередко СОlIсрнича­

ЮIЦИХ руководителей - Гердслера и l1lтаУффСllбер­

га - нахоjtилаСl, для каждого. Чудо, '!то у гестапо дО 

СИХ пор не f/ОЯLlИJ10СЬ оснований ПЛИ ареста ГСР)1е­

лера, который 1ИМО~1 1943/44 гnдa. KOГJLa Берлин. 

Га~!6УГl·. БРС!\1СII и IJРОJ\1ЫIШJС!lI!Ш: гор\щ<! Рура Сl ра­

,1l,1ЛII ,)1' :J::!lP~PblBIII>1X 60м6аГЩИРОВОI, авиаllfiсi1 союз­

НИКОВ, O'ICHb :\IJ!О['() !IИС3Л И ,~'ЩИJ( по стране. Е\1У 

IIРИХОДИjJОСЬ ПОСТОЯIIНО Н<lХОДИТЬСЯ В движснии, что-

, fep.1':.k'P. 110 СЛОI;:lМ 1'11 111.'("1, II':YL .:111110 ТРУJlИ,Н;Я, :Il.TPC'I:blC}! с 
IШ:lIll.1~Ш ,lС:>IlС:IЯМI1 !1О LlCC~! ГСР~1аI!ИII, СГ.lраЯСI, СОJJЩ11, I! ПРСJI..'lНСРИII 
псреворот~ t<ачсетвснный кабинет, КОТОРЫЙ BcecropolHIC Р:JССМUТРИШlil 
бы любую :юGле\1У. "Р"lIимая во IШ!!":!IIИС BCL ПОЛI!I!IЧССКIIС 11 рс­
;IIIПIO 111 ЫС ЮТlIВЫ Ритrсру 011 пре,1.10Ж!!Л ПОСТ ~II! 1II1стра кут,туры 
I'итrер ОН;, .lлся 011 утвсрждuет, 'ПО Герделер никогда не УПОМИllал 
в ПРОllессt.' гих переГОВОРО\l фамилии раЗЮl'llIЫХ кандидатов 
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бы избежать обнаружения, и многие члены Сопро­

тивления теперь С'IИП1ЛИ встречи с ним опаСIIЫМИ. 

Росло напряжение в отношениях между Герделером, 

с одной стороны, и Штауффенбергом и Лебером -
с другой, иначе говоря, между левым и правым кры­

лом заговора. 

И только благодаря ВЛИSlНию берлинского юриста 

доктора Йозефа Вирмера, сыгравшего важную роль в 
заговорс, еще удавалось сглаживать разногласия и ос­

лаблять напряжение. 

Учитывая отсутствие каких бы то ни было призна­

ков заинтересованности западных союзников, Шта­

уффснберг выступил за обращение к Сталину. Рус­

ская I1ропаганда, по крайней мере, открыто заверяла 

в том, <ITO видит ризницу между Гитлсром и немец­

ким народом в целом. « Было бы абсурдно, - гово­

рил Сталин, - отождествлять гитлеровскую клику с 

немецким народом и немецким гocyдapCTBO~. Гитле­
ры приходят и уходят, немецкий народ остастся». 

Начиная с 1943 года русские оказывали НОСТОЯНllое 
давление на Ш1ХОДЯЩИХСЯ в плену IIсмецких офице­

ров, призывая их сознать IIUЦИОIШЛЬНЫЙ комитет 

свободной Германии, чтобы поддержать их пропа­

ган~истскую кuмпанию. 

Коммунистичсскос подполье Германии держалось 

в стороне от окружения Герделера, которое, включая 
Лебера и социалистов, сохраняло непримиримую враж­
дебllОСТЬ к коммунизму. Именно Штауффенберг с его 

романтической концепцией политической деятельно­

сти - его политика, по словам Гизсвиуса, велась «по 
диагонали слева направо» - выступил за объединение 

Германии и России в едином великом освободительном 
движении против диктатуры. А Троп в январе 1943 го;щ 
и в апреле 1944 года встретился в Швейцарии с Дал­
лесом и попытался заставить западных союзников по­

нять, что их требование безоговорочной капитуляции 

лишь отдаст Германию, вместе с миллионами ЮIO­
странных рабочих, в лагерь русских. 
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Осснью 1943 ГОД3 Тротт тзкжс посеТIIЛ 111вению для 
встрсчи С 3НГЛИ'lзнзми. По словам Хасселя, KOTOPbIli 
БСССJ10вал с Троттом после его возвращения, (.сго 3Н­

ГЛИlkкие Зlшкомые оззбочсны СВ51З3ННОЙ с русскими 

проблемой и заинтересованы в рззвитии контзктов. 

Правда, они опасались, что оnеЩ"Оlые псремсны мо­

гут окззаться всего-ннпсего ПрИКрЫТllем для продол­

жения дсйствия наuистскими меТОД::l:\fИ под другой 

вывеской,). М IIСНИС Хасссля оставалось ВССЬМ3 дипло­

матичным. (.8 этой игре, З3КЛЮЧL1ЮЩСЙСЯ в ПОД;lсржа­
НИИ хороших отношений с обсими сторонами, я 

предпочитаю западную ориентаШflО, 110, ссли ПОН::IДО­

бится, также рзссмотрю возможность соглашения с 

Россисй. Тротт СО мной полностью согласен, осталь­

ные (юка сомневаются по теоретичсским 11 моральньш 

причина\1, которые я вполне ПОI-lI1:\lаю,). 

Основной темой для раЗМЫLllлений немцев на (lРО­

тяжеНИII последних лет гитлеровской войны было об­

ращение очевидных различий меЖ1lУ запздными и 

восточными союзниками на пользу Германии. Пока 

нацистские лидеры меЧП1ЛИ о союзе с ЗапаДО:\f против 

Востока, сопротивлеНlIе греЗIIЛО о почетных условиях 

МJlра, данных 11 Западом, и Востоком новому прави­

тсльству после ззвершения пере!30рота. В коние круг 
Герделера согласился отложить ДИПЛО,\1атическис пе­

реговоры до пере ворота. С декзбря 1943 ГОД3 покуше­
ния 113 жизнь Гитлера производились неоднокрзтно 
и ПОСТОНIIНО срывались из-за внезапного изменения 

Гит.1ером СIЮИХ планов или по ПРИЧlIне простого lIе­
везения. 

В САОНХ ГlOсгоянных попытк:}х достучаться до гене­

раЛОR Герделер не пренебрсгал возможностью того, 

'/то аР\1ИЯ 11<1 запале ждет вторжения союзников. (.Бе­
зоговоро'шая капиту;(яция» 130 Фр,нщии не обеспоко­
IIЛ:} заговорщиков. Они благосклонно огносились к 

идее ОККУl13ЦИII Германии совмеСТНЫ\1И силами запзд­
ных союзников И немецкой армии, предпочтительнее 

всего до того, как русские подойдут к восточным гра-
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ЮlЦа~f и сами начнут оккупацию территории. После 

:.ного можно начинать переговоры с новым правитсль­

ством Герделера. Однако союзники, нричем и восточ­

ные и западные, проявляли удивительное единство, и 

Запад не делал ни публичных, ни тпйных заявлений, 
способных д'пь необходимую надежду немецкому Со­

противлению. 

Главнокомандующим на Западном фронте был 

фельдмаршал фОН Рундштедт, убежденный против­

ник любых заговоров. Ему подчинялись две группы 

армий - В и С. в январе 1944 года командующим 
группой прмий В стал любимый нолевой командир 

Гитлера фельдмаршал Эрвин Роммель. Центр не­

мецкого военного Сопротивления во Франции нахо­

дился в ШТ<1бе руководителя военной администрации 

Франции, генсрпла Карла Генрихп фон Штюльпнп­
геля, который был близким другом Роммеля. Извес­
тно, что РОМ:\fель не проявлял опт'имизма, когда речь 
шла о войне и ее ведении Гитлером. Он чувствовал, 

что славную звезду германских военных тралиций 

следует отдать СОllротивлению. О заговоре ему по­

ведали LUтюльпнагель и другие члены военного со­

противления во Франции, ПОЛЬЗ0вавшиеся его без­

граничным доверие:'l. Он соглаСIIЛСЯ с идеей перево­
рота, ,но не убийства. 

Как говорил CBOIIM друзьям Тресков еще в начале 
войны, «политическая ПКl[ИЯ арыии ['ротив Гнтл~ра 
воз\южна, только если провалится he:-'fСLtкое наСТУП.,е­

вис·>. Он 110111""1<1.1 ПСIIХОЛОПI'lсекую сложность ситуа­
ЦИИ, когщ\ необхолимо повернуть победоносную ар­

мию Германии против фюрера. Но СlIтуация в корне 

изменится, если наСТУПЛСIIIIС, предпринятое ГИТ:IСРО:'1 

вопреки совсту геIIералов, окажется llеудаЧНЫ:-'I. В ЭТОI\I 

смысле Ромме.1Ь был ГИllllЧНЫМ lюеНIIЫ\I. Он был со­
вершенно 'IУЖД ПОЛIIТИКИ и интересовался ТОЛl,ко Te:'f, 
что непосредственно влияло на его профессиональную 

деятельность. Что же каС<lется Штюльпнагеля, близко­

го ДРУГ<l Роммеля, вместе с которым учился в пехотной 
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школс В Дре:щснс, геlIсрап Шпсйдель говорил о нсм как 

о 'ICJlOBCKe, обладающем рьнщрской натурой, хорошсм 
ДИШЮl\Н1ТС и стратеге, кромс того имевшсм глубокое 

знаllие философии. Он был автором исслеJювания про­

блсмы лидерства в армии, которое Ulпейдель считал 

мастерским. 

Герделср испытывал Роммсля. У них был общий 

друг - доктор Карл Штрёлин - бургомистр Штутгар­

та, служивший вместе с Роммелем во врсмя Первой 

мировой войны. В феврале Гсрделср посовстовал 

Штрёлину навсстить Роммеля у него дома в Хсрлинге­

НС, недалеко от Ульма. Штрёлин был вторым Гсрделе­

ром, но только в своем родс. 011 тожс начал с гюддерж­
ки нацизма, но затем повсрнулся против него, при 'лом 

сохранив свой весьма влиятельный пост бургомистра 

Штутгарта. Когда он в фсврапе встрстился с Роммелем, 

друзья в течснис ШССПI часов обсуж;щли lIеобходимость 

НС убllйства, а ареста Гитлсра, Одновременно Роммель 

ГiрСЛllрИIIН,l попытку оБРП1У!ШIТl> Гитлера, хотя и со­

мнсuался в IЮЗМОЖIЮСТИ ЭТОГО мероприятия. О!! чест­

но ПРИ'3IIзвался. что, если CI'O попытка окажется IIС­
У)Lачноii, ЭТО разш(жст ему руки и ОН БУJКl ]'ОТОВ 

JtсЙсгвоuаТl,. «Я r.срю, что должен прийти на IIOМОЩI, 

Гсрмании», - скаЗ~UI 011 Штрёлину. ПОСЛСJНшй к;ж-то 

за~IВИJl, что нс считаст Роммсля чсловском знравомыс­

лящим и IЮlIимающим политику, 110 lIикогна lIе CMOI' 
бы отрицать, '1ТО 0]1 НВЮIСТСЯ ВОШlOщеllИСМ '(ССГИ и IIИ­

когна не OTC'ly"acr от свосго С"lOна. 
Пс ",ере РОСТ:I во Франции Н;ШРЯЖС!lИЯ, JJРСДШС­

сТ!юваШ:I~I'() ВIOРЖLIIIIЮ, РО:\11IIС,IЯ вес 'I<lЩС 1I0ССЩaJII1 

I\!ЫСJIИ О )1O:II'C Сllасти свою страllУ. BCCHoii 011 '1:lcaMI1 

БРО;1.ИJl по l1apKY, окружавшему IIСЛИКОЛСПIIЫЙ замок 
"а бсрсгу СеIJЫ, в КО'] аром раз~.1сщалсн СП) штаб 

ШfJСЙ;!СJIЬ 1аМСПI;I, 'ПО сго Jflобимос место располага­

лось (юд ДВУl'l1н массивными кедрами, 130звышавшими­

си "ад реЧlJmi долиной. ВоодушевлеllllЫЙ бесснами со 
штюJ!ыlагелсм,, 011 тщстно f1Ыталсн ПО)!ТОЛКНУТh РУН­
ДШТСДТ:1 К действиям против Гитлера. Но только Рун-
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дштедт предпочитал бездеятельность. Он считал, что 

ряд составленных в негативном духе докладов и заlIИ­

сок Гитлеру вполне удовлетворяют его совесть. А Ром­

мель хотел заставить его пойти на большее. 

- Нет, - заявил Рундштедт, глядя на Роммеля с 
высоты своих клонящихся К закату лет. - Ты молод. 

Люди тебя знают и любят. Ты сделаешь все, что не­

обходимо. 

6 

До тех пор наиболее близким к успеху покушени­

ем lIа жизнь Гитлера было предпринятое Тресковом 

и Шлабрендорфом 13 марта 1943 года. Оно оказLtТlОСЬ 
неудачным только потому, что бомба не взорвалась, 

но спланировано и ВЫПОЛllено было безупречно. Как 

мы видели, от ПОКУШСIIИЯ Герсдорфа, которое долж­

но было произойти В Берлинском военном музее, 

пришлось отказаться, как и от серии других rюкуше­

ний, запланированных на период между сентябрем 11 

декабрсм 1943 года. 
Первым из них должно было быть осушествлено гс­

неРШ1-МUЙОРОМ Гельмутом Штиффом, тем симым при­

ятелем в ставке Гитлера, которому Тресков адресовал 

пакет с двумя бутылками бренди. Штифф был офи­
цером штаба Верховного командования сухопутных 

войск и обладал острым чувством юморu, во всяком 

случае, когда речь шла о нацистах. Сотрудники абве­

ра раздобыли для членов Сопротивления совершенно 

бесшумные взрыватсли английского производства, 

которые два офицера Штиффа доставили в Растенбург 

и спрятали под деревянной наблюдательной вышкой 

недалеко от ставки фюрера. К сожалению, они срабо­
тали самопроизвольно намного раньше, 'leM было зu­

планировuно их использование. Штиффа и его людей 

спасло только то, что офицер, которому было поруче­

но расследование происшествия, сам был членом Со-
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противления. После этого одному из младших офице­

ров удалось пронести на совещание к Гитлеру в кар­

мане брюк реВОJIl)вер. Но его ранг не позволил ему по­

дойти к Гитлеру достаточно близко, чтобы про извести 

выстрел. А помещение было довольно просторным, И 

эсэсовские охранники не дремали. 

В ноябре еще ОДИII юный офицер задумал стать 

сt\lертником и совершить покушение, анаЛОГИllНое по­

пытке Герсдорфа в марте. Акция была спланирована 

Акселем фон дем Бусше, который преJVIOЖИЛ проде­

монстрировать новую шинель, прежде чем Jапустить 

ее в производство Бусше согласился положить бо~tбы 

в Kap\tallbI шинели и привссти их В действие, прыгнув 
прнмо Ila фюрера и уничтожив его B~lecTe с собой. Де­
МОIIстранин "ного ра"3 откладывалась. Казалось, что 

Гитлера охраняло острое интуитивное чувство опасно­

СТИ, которое несомненно было ему свойственно. В 

KOHlle концов ПОСТУПИ,lL1 ИllфОР\I~lЦИН, что шинель 

будет демонстрироваться фюреру в Цоссене, недале­

ко от Берлина, в ноябре. И снова вмешалось прови­

деlше, спасшее Гитлера. Незадолго до демонстрации 

все шинели БЫ.1И уничтожены воздушным Н:lлетом. 

Фон до! Бусше прибыл в Растенбург для повторной 
деМОlIстрации уже в декабре, но фюрер в это время 

как раз уехал в Берхтесгаден. В феврале Бусше рани­

ли, и его место занял Эвальд Генрих фон Клейст, но 

у этого офицера тоже ничего не получилось, посколь­

ку ]tемонстрацию отложили из-за налета. Так очень 

храбрые люди - Аксель фон дем Бусше и Эвальд фон 

Клейст, готовые пожертвовать собой ради Германии, 

так же как Герсдорф и Шлабрендорф, пережили эту 

страшную воЙнуl. Бусше был потрясен массовым 

I АКССЛI, фОН ЛС:\! Бусшс впсрвыс BCTPCТl!,l U1ТJуффснБСРГ:J IIСПОС­
РСЛСТВСIIIЮ перел 3Т1!:\! ПОКУlJlеllие'v1 и ОТ03IШ,IСЯ о IICM K:JK О (,спокой­
IIО\! 11 lIевоз:\!ути\,fО:\! человеке с силыl:\! темпера\!еIIТОМ') Булучи K:J­
тол 11 ка\1I1, 01111 обсужда.1И моралыlеe аспекты П,lанируе\юго И:\!II 
убllfiства, и ШТ:Jуффеllбсрг сказал (по слова:\! БУСlllС)' "у нас, каТОЛII­
ков, болсс легкий ПОЛХОД к проблс:\!с, потому что это уже стало об­
щепринятой ТР:1ЛIII\ИСЙ католической цсркви, что при опрслслснных 
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убийством евреев, свидетелем которого случайно стал 

110 пути на русский фронт. Охвативший его стыд за 
немцев был столь велик, что он прямо Шl месте решил 

всеми силами способствовать устранению Гитлера, 

даже если за это придется отдать свою жизнь. Клейст 

в возрасте двадцати лет получил согласие отца пожер­

твовать своей жизнью ради того, чтобы избавить Гер­

манию от Гитлера. 

А тем временем Шт.ауффенберг целеустремленно 

готовился к покушению. Он умел писать оставшимися 

тремя пальцами левой руки и теперь учился разбивать 

ими капсюль взрывателя бомбы замедленного дсйствия 

с использованием маленьких щипцов. Было решсно, 

что он будет представлять Ольбрихта на совещании в 

Растенбурге, назначенном на 26 декабря. Предполага­
лось, что израненного офицера, явного калеку, никто 

не заподозрит в ВОЗМОЖНОСТII про нести к Гl1тлеру ору­

жие. Штауффенберг сумел прилететь в Растенбург и до­

браться до вестибюля, расположенного перед входом в 

комнату для совещаний, с бомбой. Но в са\fЫЙ после­

дний момент фюрер отменил встречу. Однако эта по­
пытка стала, так сказать, генеральной репетицией дей­

ствителыюго покушения 20 июля 1944 года. 
К 1943 году Гитлер стал тщательно охраняемым от­

шеЛЬЩIКОМ, вращающимся только в узком кругу офи-

обстоятельств:}х IIП подобное МОЖНО ПОЙТII·' По yrвеРЖДСlIlIЮ Бусше, 
были подroтовлеllЫ и зарыты в лесу fI [30СТО'IIЮЙ ПРУССIIН дВС БО'vlБы 
Оl/И I/(1ХОДII,IIIСЬ недалеко от ставки и ОДllажлы 'Iyrb не 1\01\(1,111 в руки 
охраНIIИКОВ Нсбольшому запасу бритаllСКИХ бомб, ПОЛУ'IСIIНОМУ че­
рез абвер, пришлось пережить ~IIIОГО ПРlIклю"еНIIЙ Одно ВРС:'>Iя 
lllТllфф аержа", IIХ под свосй кроватью. Фрау К,l(1МРОТ, вдова полков­
НИК:} Бернард:} Кламрота, ВСПО\llIIшла, 'ПО ее МУЖ 13 1944 году ДОflОЛЬ­
JЮ долг() держа", БО~lБу в ящике ПIlСI,\I\:НIЮГО стола IIХ беРЛIIНСКОЙ 
КflаРПIРЫ Упоминают и о ,'сйтснalпс Иозсфе Гофмrше, каторый В 
февра . .1С 1944 года НВII,'СН к Штиффу И ВЫJllалсн СОIIСР"IIПЬ покушс­
tIIlC Н:} rIIT"'l'pa, ВЫСТУПIIВ в РОЛИ K:}\IJIKaдJC Всс бьmо подготовлсно, 
но ГIIТ,1ер, по cBoe~IY обыкновснию, ИЗ\IСflll;1 СВОII П"lafIЫ, 11 ПОКУIIIС­
нне не состоялось Ещс с одной Ifсудачноil nOnbITKoil связано IIМЯ 
Гюнтера Гереке, кол"сги Лаllгбеllа 11 ПОПИ\l:.l Герскс собирался зает­
релип. Гltтлера IIЗ СlI:.lЙперекоЙ BItIlTOBKIt из ОКllа отеля «К:JЙзерхоф.>, 
110 Гитлер ПОНl!llЛСЯ lIе там, где его ожид:}ли, и оказался IIНС досягае­
мости выстрсла 
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[{еров ставки и личных помощников. Найти среди них 

добровольца, который пожелал бы пойти на верную 

смерть, решившись на покушение, было практически 

невозможно. Но если бы таковой нашелся, он бы дол­

жен был иметь достаточно высокий ранг, чтобы суметь 

обойти многочисленных охранников и вплотную I1РИ­

близиться к фюреру, жившему почти безвылазно либо 

в ставке в Восточной Пруссии, либо в Берхтесгадене. 

Где бы он ни был, он виделся только с теми, кого хо­

тел видеть, и заговорщикам приходилось тuщтелыIo 

следить за всеми его непредсказуемыми перемещени­

ями. Как утверждал сам Гитлер, единственная превен­

тивная мера против покушения, которую можно пред­

принять, ло вести нерегулярный образ жизни - идти, 

ехать, лететь в незапланированное заранее время и 

совершенно неожиданно, не предупреждая rЮЛИllИЮ. 

Шлабрсндорф, часто посещавший Растснбург, хотя 

и не И:\1СЛ прямого доступа к фюреру, сумел весьма 

подробно описать его распорядок дня. Гитлер вставал 

в десять часов, затем лифт доставлял ему завтрак, ко­

торый он съедал, прочитывая составленную Риббент­
ропом подборку lIереводов статей из шюстранной 

прессы. В одиннадuать часов он принимал своих во­

енных адъютантов, в двенадщ1ТЬ - проводил совен.Щ­

ния с руководителями вооруженных сил. В два попо­

лудни 011 обедал, часто задерживая своих гостей до 

четырех, после чего до шести или семи часов спал, а 

потом встречался, с кем хотел, и вел различные пере­

говоры до ужина, то есть до восьми. На ужин он тоже 

отводил два часа, затем следовали новые встречи и 

заседания, часто затягивавшиеся до четырех часов 

утра, по окончании которых он ложился спать. 

Единственный реальный способ убить Гитлера -
это приблизиться К нему на полуденной конференuии 

или ШI каком-нибудь общем мероприятии, где круг 

допущенных лиu не ограничивался приближенными. 

Последние предусмотреть заранее было невозможно, 

и к началу 1944 года военные совещания стали рас-
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см::приваться как единственная ВОЗМОЖllOСТh для заго­

ворщиков ПОДОЙТИ Вl1lIОТlIУЮ К жертве. Нею,зя БЫJlО 

сбрасывать со c'rCTOB :.JСЭСОВСКИХ ОХРШIНИКОВ. К ГИТ­
леру никто не допускался с оружием, 110ЭТО\1У самым 

надежным Сllособом убийства 110казалась бомба, спря­

Т:1IIlIая в портфеле. Если же при взрыве пострадают и 

другие присутствующие, жертвы БЫJlИ сочтены опршз­

даIlНЫМИ. В конце концов, всегда существовала воз­

можность, что на совеш.аllие IIрибудет еще какой-ни­

будь fШДНЫЙ нацист, к IJримеру Гиммлер или Геринг, 

избаВИТl,СЯ от которого тоже было бы весьма КСТ:lТИ. 

К ЭТО\1У времени все видные нацистские ли){сры 

уже знали о сушсствовании IIСКОСГО '3аговора. «Я НС 

могу сказать, имеет ли этот заговор четкую цель и 

стройную организацию}), - сказал Геббельс О/ШОМУ 

из генералов во время ужина еще в lIоябре 1943 года. 
А 15 ноябри он записал l3 своем дневнике: «Вражсс­

кая IIpccca снова заявляст, 'ПО нсмеЦКllС генсралы 
собираются '3аК.1ЮЧИТЬ мир». TpYltllo сказать, много 
ИЛI1 мало бьulO известно ГССГ,IIIO в это время. 110 в 

первы(' мссяцы ] 944 гола IЮК[JУГ заГОВОРЩI1КОВ ()l1ре­
jtC.iICIIIIO 1I<1'I<lJI<1 3,НЯПIВL1'f1,СЯ IICIJI>I. 

Аресты МЮ:lJIсра. БонхсФ(I)l~ра 11 ДОllаlll,И в allpCJIC 
стали Il('РВОЙ фазой этого СJIOЖIIOГО щюцссса, ХОПl До­

наны!, которому были I1рс/{ъявлеIlЫ общие обвинсния, 

от которых в КОIЩС КОIЩОП IlРИШJ)ОСI. OTKaJaТi,C~I, в НС­

кабрс BPCM'~IJIIO ВЫШС)I lIа свобону. Лаl!гБСII БЫ;1 арес­

тован в ССНЛlбрс, а ПОПИI!, по с)/ова\1 caMOI'O Гитлера. 
lIuхе;Щ:II:51 под !!JIOТllblM i!JG!I!OJlCIfIIC~I, YCl<lI!OE.'ICIIl!bl\i 

ДJl>' LБОР,1 I<..Оi\IЩJl)\Н~ТlIРУЮЩI1Л .\1:1ICPll<l;IOE. 

1 () cell Г516рн состоялос!, ~<!la~1e!BIТ()C 1'<1('1111' 111.' У фрау 

Зольф, которая была IЩОНОЙ пост1 11, так же юж 1\ Эли­
заБСl фОIl ТаЮ~СII, ЛИРСКТРIIС~l IfзвеСТllоii ШКОJlЫ Jt,l}1 

девочск, IleHTpoII;1 IIсБОJJЬШОГО кружка ИIIТС)l,Iек I'УШЮI3-
:шслофИJIOВ. ШIIИОII п:с гано, IIРС)J.СТ:.lвившиiiОI швсдс­
ким гражлаlll1JIO\1 по имени Рексе, посетил чаеПlIтие 11 
согласился IIСРСПРUI3IПЬ в ШВСЙЦUРI1Ю IIИСЬМО. ОН И в 
самом деле отправился в Швейцарию, встретился с 
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доктором Виртом и вернулся с посланиями для гснсра­

ла ГаЛЫJ,сра. В рсзультате 8 ноября Гиммлер повсдзл 
Геббельсу о (.существовании группы врзгов государ­

ства, среди которых Гальдер и, вероятно, Попиц». Гим­

млер предположил, что эти враги желают <<обойти» 

фюрера и заключить независимый мир. Тем не мснее 

Попиц остался на свободе до 20 июля и даже немного 
позже. 

Через абвер до Мольтке дошлз информация, что 

чаепитие было ловушкой, и он сумел предупредить 

всех, кто там присутствовал. Гиммлер и его агенты 

все еще не спешили предпринимать активные дей­

ствия. Фрзу Золыр и ее дочь были арестовзны толь­
ко 12 января 1944 года, остальные ТОГЩl же или даже 
IIOзднt'е. Среди арестованных был и Мольтке. Галь­

дер был определен под домашний арест. 

ПОС'IС ареста Мольтке 12 января <.группа Крейсау,> 
распалась. Чаепитие у фрау Золы!.> тоже внесло свой 
вклад в последующую ликвидацию абвера, который в 

февраJ1С ФОР:\1ЗЛЬНО вошел во внешнюю рззведку Гим­
млера. Остер жил под постоянным надзором у себя 

дома в Лейпциге и ничем не мог помочь Сопротивле­

нию. Однако свои основные функции абвер выпол­

нил. И тсперь будущее нсмецкого движсния Сопро­

ТlfВЛСНИЯ было связано только с армисЙ. 

ПОПJRшие в тюрьму подвсргаЛИСl, непрерывным 

допрос.1М гестапо. Информация об этих допросах по­

стоянно просзtIивалась В ряды СОПРОТИПЛСIlИЯ: R 
ДllеВlIике Хассе:1Я на нее много ссылок. 3зключен­

HbIl.,l УЛ<1ваnось IlсреДЗIЫТЬ 113 тюрьмы IНlcblla жеllам, 

родс ГВС!lllикам 11 лрузьям, а в некоторых случаях, та­

КlIX, как, наПРИ~lер, с Бонхёфферо!\!, к ним допуска­

ЛИСI, 1l0ссппеJlИ. Младшей сестре Бонхёффера Сю­

занне разрt'шили носить t:MY в военную тюрьму 

Тегель книги и бумагу, правда, говорить с ним она 

не MOI',la, Каждую пятницу она приносила в тюрьму 

еду и чистую одежду, Вмссте с братом она разрабо­

тала специальный шифр, заключавшийся в пометке 
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отлельных слов на разных страницах книг, и таким 

образом они обменивались сообщениями. 

В Берлине все было готово: разработаны нужные 

планы, сформировано гражданское правитеЛI>СТRО, 

которое с нетерпением ожидало смерти Гитлера и 
возможности приступить К работе. Но в рядах чле­

нов Сопротивления на Восточном и Западном фрон­

тах определенности все еще не было. Самое сильное 

влияние на генералов оказывала самоубийственная 

политика Гитлера на Востоке, а также напряжение, 

сопутствующее ожиданию начала наступления союз­

ников на запале. 

Положение Трескова на Восточном фронте было 

непрочным. После автомобильной аварии, в которую 

Клюге попал во время поезлки в Минск, генерал­
фельдмаршал был заr.lенен на посту командующего 

группой армий фельдмаршалом Бушем, который не 

шел на контакт с заговорщиками. Поэтому Тресков 

обратился к ДРУГО:\1У ком:шдующе:\IУ группой армий -
фон Манштейну, который по время боев под Ста­

Лlшграл.ом раСОlатривал возможность предъявления 

Гитлеру ультиматума, требуя полномочий для себя на 

командование войсками, но в конце, как и Клюге, 

не решился ни на какие действия. Фон Манштейн 
отказался назначить его начальником штаба, сослав­

шись"на то, что его отношение к национал-социа­

лизму весьма сомнительно, и тем самым уничтожил 

шансы Трескова активно работать lIа Сопротивле­

ние, оставаясь на востоке. Если бы Манштейн его 
принял, Тресков получил бы прямой доступ в став­

ку Гитлера и не прекраТIIЛ бы попыток в конце кон­

цов убить фюрера. Попытка устроить себе перевод в 
Растснбург тоже не удалась. Тресков оказался при­

вязанным к востоку и не мог Нllчего IlrеДПРИIIЯТЬ. 

Ему оставалось только ждать, надеясь, что его дру­
зья - Штауффенберг или Штифф, уже запасшиеся 
британскими бомбами замелленного деiiствия, - бу­
дут удачливее. 
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в ::по время на западс оставил деЙСТl3итеЛbl-lУЮ 

службу начальник штаба Роммсля. В апрелс его сме­
нил Ю1 этом посту Ганс Шпейдсль с BOCTO'IНOГO 

фронта. Как мы видели, Шпейдель был не только 
другом и Роммеля, и Штрёлина, но также хорошим 

знакомым Штюльпнагеля. Вместе они принялись 

убеждать Роммеля употребить свое влияние на то, 

чтобы ПОКОН'lИть с войной на западе до начала втор­

жения. Роммель - национальный герой Германии, 

любимый народный генерал, и к нему обращались 

многие с просьбой спасти Германию. Правда, речь 

шла по большей части о том, чтобы остановить ужа­

сающес разрушение страны, а не о государственном 

персвороте, направленном против Гитлера. Спасти 

свой народ от смерти, а страну от уничтожения -
такая IIсрспектива значительно больше импонирова­

ла простому 'IYBCTBY патриотизма немецкого генс­

рала, чем какие бы то ни было прямые дсйствия 

против Гитлера. Им снова овладела YBepeHIIOCTb, что 

можно заКЛЮ'lИТЬ сспаратный мир с союзниками на 

з::шаде, после чего, объединившись с ними, отбро­

сить русских. На устроенной Гердслером встрече 

27 мая, то есть всего за десяТl> дней до начала втор­
жения союзников в Нормандию, Шпсйдель сказал 
Штрёлину, что Роммель категоричсски против физи­

ческого устранения фюрера, на котором настаивают 

Штауффенберг и Бек. 

Была разработана система. связи между штабом Ром­

меля в Ла Рош-Гийон и Бендлсрштрассе, во Францию 
для одобрения Роммелем был отправлен докумснт, 

Ilредлагшощий некий компромисс. В нем подчеркива­

лось нсприятие Роммелем убийства, но выражалась 

надежда на принятие им командования армией после 

персворота. В какой мере это предложение было одоб­

рено другими членами Сопротивления и знали ли они 
вообще о нем, точно не известно. Для большинства за­
говорщиков Роммель олицетворял только компромисс 

с Гитлером, и ничего более. 
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А тем времснсм прс)щринимались отчаИlшые по­

пытки заставить "3ападных СОЮ:ШИКОIl высказап>ся в 

пользу пере говоров с новым правитсльством Германии. 

По словам Даллеса, «11 Вашингтон и Лондон заранее 

знали обо I3сем, что собираются предпринять заговор­

щики, но иногда казалось, что ТС, кто определяют по­

шпику Америки и Англии, делали военную задачу как 

можно более сложной, вынуждая Германию сопротив­
ляться ДО последнего». Поэтому неудивителыro, что 

некоторыс заговорщики, возгл.шляемые Штауффен­

бергом и Фрицем фон дер Шулснбургом, обратили 

свои ЮПIЯ)(Ы на восток. Шуленбург принадлежал к 

«ГРУПIIС Крсйсау», и с сго гroМОЩI>Ю в апреле в Швей­

царию был послан Тротт, чтобы предупредить Даллеса 

о П05IВИВlJIСМСЯ стремлении ДОГОnОРИТl>ся с Россией, а 
не с запаДНЫМИ союзниками l . 

Нан руководителями Сопротивле.ния НLlвисла серь­
езнейшая OIlaCIIOCTb. Гердслср тспсрь был вынужден 

деi'lСТВОВПТЬ с особой осторожностью, i1 Бек, о;ншокий, 
БОЛbl-ЮЙ ЧСJlOвек, ДОЖИВi1ВIlJИЙ свои ]НIИ В маЛСIIЬКОМ 

домике в окрестностях Б~РЛИllа, впал в глуБО'lаi1ШУЮ 

депрессию. Нссмогря lIa свой ОТlIOСИТСJlЫЮ IIСВЫСО­

кий ранг, фактичсским главоii СОIlРОТИВЛСIIIIЯ стал 
ШтаУффСllбсрг, который, вопрски совсту Гсрделера, 

ПОЗВOJ/IIJI своему другу IОлиусу Лсберу устроить встре­

чу с руководитслями коммунистичсского подполья. 

Пол'ОЖСII11С UIтауффснБСРГi1 укрепилось, когда в 
начале I!ЮНЯ он получил званис 11ОJlКО!ЗНИК;:J и был 

швна'IС!1 Н:JЧ~IЛЫIIIКО~1 штаба у lСllсрала ФРОi\lма, !<о­
маlI;LУЮЩСI о арМl1СЙ рс зсрва. Это не т().:;ы:о ПО)1НЯJЮ 

t:ro статус \1 армии, 110 и f(<1ЛО IIСl!lIсiilJlУЮ IIРИВИJlС-

I ТРОТ1:1 Itигируст <lП:IIТ IJ UI"СИI\:JРЮI, 'Н':РСI k.оroРЩ'U 011 КОНГ:lК­
ТИрОВ:lЛ С Ла~IJIССО\1 "КОНСТРУКПIl\llые мыспи 11 плаllЫ IJOСJlСIЮСНIЮГО 
Р:J.ЗIIIIТШI Г('p~ыmtн IюсrУП;JЮГ 01 PYCCKOIi сroРОIIЫ, J j{СМОКjJJПI'IССКИС 
страны II(' ПСЖIЮТ IIIIK,IKI1X I1jJе,'!JlОЖСllиii, каС,liOIIIИ\ОI ()УllУ'Н<'1 о I [СН­
тралыюй Г:IIJЮПЫ СОI{I1а;lистические лилсры ГермаllИИ IIОЛ'lеРКlIl\а­
ют н('оБХОГll!~ЮС 11, ЫГЮ.1I1ИТI, ::пот вакуум, I1pl!'IOI K:IK МОЖIIО скорее, 
fepM<lIIt:KIIC лидеры ЩJOфСОЮЮll опаеаютен, 'ПО, IIСОЮТрЯ на IЮСIII'УЮ 
победу, л.е~ЮКР;JТИИ потерпят крах, и СУЩССТlIующая ликтатура в ЦСII­
тралыюи ЕlIРОПС булет llOПРОСТУ З:JмеllСllа lIа ЛРУГУЮ·>. 
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гию - доступ на военные совещания у фюрера. 

Штауффенберг не сомневался, что для престижа не­

меикого Сопротивления было совершенно необходи­

мо совершить переворот до высадки союзников. 

Вместе с тем он был убежден, что, вопреки сообще­
ниям германской военной разведки, высадка вовсе 

не является неизбежной. Другими словами, он счи­

тал, что пока еще располагает временем, и не пре­

минул сообщить об этом за бутылкой вина в доме 

Лсбера в день получения нового звания. Однако со­
юзники высадились 6 июля в Нормандии, и русские 
одноврсменно начали масснрованное наступление на 

Восточном фронте. 

Горькая ирония судьбы заключалась в том, 'ПО во 
вре~IЯ высадки союзников в Нормандии разыгралась 

непогода, и Роммель накануне, то ссть 5 июля, уехал 
домой. Прошло много часов, прежде че.~1 Рундштедт 

убедился, что высадка действительно произошла. 

Шпейдель позвонил Роммелю. Тот сразу поспешил 

обратно и уже к вечеру прибыл в штаб. Гитлер, в пол­

день ПОЛУЧIIВШИЙ сообщение в ОбеРЗ"lЛы.берге, с 11<1.1 ДО 
трех часов. На 7 и 8 июня Штауффенберг в качествс 
начальника штаба Фромма был вызван в Обсрзальu­
берг, где впервые лично представился Гитлеру. Он 

взглянул на фюрера вблизи и не почувствовал страха. 

Правда, 011 был глубоко потрясен известием о 

высадкс. 011 отправил записку Трескову 11 Ill.1абреl!·' 
;юрфу, 13 !~оторой СlIраIIНIВ:lЛ, «будем ЛI! ~Ibl IIРОДОЛ­

Ж<11Ъ наш Шlан и теперь, когда высадка ПРО!! ЮIllJlа 

!1 fJРСjщрнятие утратило спое ПОЛllТllческое 311:l'IСШIС». 

Тресков ПРНСЛL1Л слсдующий ответ: "Убийство l1OJIi!\-

110 IlРОllЗ0йтIt .'I10боЙ ценой. Даже ссли ПОКУШСIlI1С 
I1РОН:lШiТСЯ, следует попытаться J:lхваПlТh влаСl ь в 

СТОЛlще. М ы обязаны доказать миру 11 ГРЯДУНlIIМ 110-
коле н IISIМ, что люди 13 немеиком ДВИЖСIllIИ Сопро­
тивлеНlfЯ не боялись предпринимать решающие шаги 

и рисковать ради :этого своими жизнями. В сравне­
нии с :этим все остальное не имеет значения,). 
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В Берлине Бек согласился с такой постановкой 
вопроса, хотя, как и Штауффенберг, чувствовал, что 

подходящий момент для переворота упущен, и, воз­

можно, навсегда. Теперь оставалось только выпол­
нить свой моральный долг. 

При отсутствии каких-либо признаков поддержки 

Запада 22 июня состоялась встреча между социалиста­
ми - представителями германского Сопротивления -
и коммунистами. Ее результаты оказались трагиче­
скими, поскольку в рядах коммунистов оказался агент 

гестапо. Встреча происходила в доме доктора в Берли­

не. Коммунистами, согласившимися встретиться с Ле­

бером и его другом, школьным учителем, Адольфом 

Рейхвейном, были Франц Якоб и Антон Зефков. Сто­
роны обсудили создавшееся положение и следующую 

встречу, на которой коммунисть~ высказали поже­

лание увидеть представителей военных оппозиционе­

ров, назначили на 4 июля. Штауффенберг отказался 
принять в ней участие, но послал Рейхвейна продол­

жить переговоры. Встреча оказалась ловушкой геста­

по. Рейхвейн и другие были арестованы. Сразу после 
этого начались массовые аресты коммунистического 

подполья, которое, как оказалось, было буквально на­

воднено нацистскими агентами. Среди арестованных 

5 июля был Лебер. 
Арест Лебера стал непосредственной угрозой всему 

Сопротивлению. Штауффенберг считал Лебера своим 

близким другом и ценил его настолько высоко, что 

наметил его кандидатуру на пост теневого канцлера 

вместо Герделера. Штауффенберг знал, что Лебера 

подвергнут самым изощренным пыткам, чтобы выну­

дить его назвать имена других руководителей Сопро­

тивления и дать улики против них. В общем-то сле­
довало ожидать арестов, как и повышения активности 

гестапо. Не так давно Гиммлер сказал Канарису, чью 
разведывательную службу успешно «поглотил своей», 

что совершенно точно знает о подготовке государ­

ственного пере ворота, но гестапо в нужный момент 
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вмешается. Причина временного отсутствия активно­
сти гестапо по отношению к людям, об участии в за­

говоре которых уже было известно, заключалась в том, 

что необходимы были веские улики против руководи­

телей. После этого он назвал имена Бека и Герделера. 
Канарис поспешно передал эту информацию Ольбрих­

ту, который, в свою очередь, сильно встревожившись, 

предупредил Штауффенберга и других. 

Согласно полученным гестапо данным, только за 
два дня до ареста Лебера была достигнута договорен­

ность о взрыве одной из двух бомб, имеющихся у 

Штиффа. 3 июля Штифф И Штауффенберг встрети­
лись в Берхтесгадене, где Гитлер проводил первую 

половину июля, и разработали детали покушения со­

вместно с генералом Фельгибелем - руководителем 

службы связи вермахта. Встреча произошла в доме 

генерала Эдуарда Вагнера, обер-квартирмейстера во­

оруженных сил, который присоединился к Сопро­

тивлению в 1943 году. Обстоятельства казались са­
мыми благоприятными, потому что в калейдоскопе 

гитлеровских военных назначений Рундштедт только 
что был заменен Клюге, который легче поддавался 

влиянию руководителей Сопротивления, чем Рунд­

штедт. 

Моральный дух в командовании Западным фрон­

том был далеко не на высоте. 17 июня Гитлер решил­
ся покинуть свою безопасную ставку, прилетел во 

Францию и был приведен в бешенство пораженчески­

ми докладами, сделанными Рундштедтом и Роммелем, 
которые требовали заключения мира до полного раз­

рушения Германии. Он отказался разговаривать на эту 

тему, жадно съел поданное ему блюдо из риса и ово­

щей, не забыв, однако, о предварительной дегустации 

другим лицом, чтобы убедиться в отсутствии яда, про­

глотил обычную горсть таблеток и поспешил обратно 

в Берхтесгаден. Незадолго до этого случайный Фау­
снаряд взорвался возле его штаба. Учитывая, что рус­

ские уже подходили к восточным границам Польши, 
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да и немецкие армии на западе находились на грани 

полного разгрома, Рундштедт и Роммель в конце ме­
сяца рискнули еще раз воззвать к здравомыслию Гит­

лера, посетив Берхтесгаден. В результате этой попыт­

ки Рундштедт был уволен. 
Когда Тресков, задыхавшийся в изоляции на Вос­

точном фронте, услышал о новом назначении Клюге, 

он решил возобновить свое влияние на генерал-фельд­
маршала, для этого разделяющее два фронта рассто­

яние не показалось ему слишком большим. Правда, 
перед этим он дошел до того, что предложил Штауф­
фенбергу, пока Рундштедт еще оставался на посту, 

чтобы Шпейдель совершил грубую тактическую ошиб­
ку, которая позволила бы союзникам прорвать линии 

немецких укреплений. Теперь он отправил послание 

лично Клюге, предложив то же самое, и получил иро­
ничный ответ, что прорыв так или 'иначе произойдет 

и для этого немецкому командующему вовсе не нуж­

но вмешиваться. Клюге не спешил открыто присоеди­

ниться к заговорщикам и потому отказал Трескову в 

переводе с Восточного фронта в свой штаб. Он вовсе 

не желал постоянно иметь у себя под боком :ного бес­

покойного человека. Штауффенберг, открывший пе­

ред Фроммом все карты, убеждая в необходимости 
освободиться от Гитлера, достиг не большего успеха, 

чем Тр'есков с Клюге. Это были люди одной поро­
ды - их политика, независимо от сказанного ими в 

Личной беседе, заключалась в ожидании. Они хотели 

выждать, чтобы иметь возможность после переворота 

присоединиться к победившей стороне. Штауффен­

берг посоветовал Трескову оставаться на востоке, пока 
не будет вызван в Берлин. Теперь ожидаемое могло 
произойти в любой день. Штауффенберг решил лич­

но осуществить покушение на жизнь фюрера. 

В это же время предпринимались попытки скоор­
динировать штабную работу Берлина и Парижа для 

Момента переворота. Учитывая расхождение взглядов 

и отсутствие совещаний личного состава и налажен-
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ной связи, это было совсем не просто. Роммель все 
еще не соглащался с идеей убийства. Он считал весь 

заговор плохо спланированным и организованным. 

Однако существовали прочные связи между Штауф­

фенбергом в Берлине, начальником щтаба Роммеля 

Шпейделем и главой военной администрации во 

Франции Штюльпнагелем. Во многих отношениях 
военные лидеры во Франции были лучше подготов­
лены к перевороту, чем их коллеги в Германии, где 
командующий армией резерва Фромм представлял 
собой более сложную политическую загадку, чем 

Клюге. Клюге всегда колебался, и, когда он впервые 

появился во Франции, прибыв прямо от фюрера, он, 

казалось, мог только цитировать слова Гитлера. Но 

потом он быстро осознал неразрешимую сложность 

ситуации, в которую его поместил глава государства. 

По словам Шпейделя, Клюге понимал, что «Гитлер 

живет в мире иллюзий, когда же они рассеиваются, 

он начинает искать очередного козла отпущения». 

И он решил послать кузена Штауффенберга Цезаря 

фон Хофакера в Берлин, чтобы тот сообщил Беку о 
его согласии поддержать пере ворот всеми имеющи­

мися в его распоряжении силами после смерти Гит­
лера. Но, как и Роммель, Клюге не желал участво­

вать в убийстве. Хофакер - человек, по словам 

Шпейделя, многочисленных «политических талантов, 

горячего темперамента и дара убеждения», в самый 

ответственный период, с 9 по 15 июля, действовал в 
качестве связующего звена между Берлином и не­

мецкими командирами во Франции. Именно в это 
время было решено, что Роммель направит Гитлеру 

ультиматум, после чего будет считать себя свобод­

ным от обяз:пельств перед фюрером и направит все 

свои силы и влияние на заключение мира с запад­

ныIии союзниками·. 

I Ультиматум так и не был послан в ставку Гитлера до 21 июля. 
А по yrверждению Шпейделя, он был передан только 25 июля. 
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Штауффенберг, вдохновленный сообщениями Хо­

фа кера из Франции и страстно желающий освободить 
из тюрьмы Лебера, подготовил два покушения на жизнь 

Гитлера с применением британских бомб, которые раз­

добыл Штифф. Они имели место 11 июля и 15 июля, в 
день, когда Роммель направил ультиматум. 

В среду 11 июля Штауффенберга вызвали в Обер­
зальцберг для доклада Гитлеру о положении дел в ар­
мии резерва. Он вылетел специальным самолетом, 

захватив с собой портфель, в котором лежала одна из 

бомб замедленного действия. Опасаясь гестапо, он ре­
шил, что Гиммлера необходимо убить вместе с Гитле­

ром, а если получится, то и Геринга вместе с ними. 
Это вполне понятное и заманчивое желание устранить 

одновременно как можно больше нацистских лидеров 

на деле оказалось блажью, которую Сопротивление не 
должно было себе позволять. 

Штауффенберга сопровождал адъютант, капитан 

Клаузинг l , который должен был обеспечить, чтобы 

машина для возвращения в аэропорт после убийства 

была готова немедленно выехать. Штауффенберг со­

бирался сделать доклад Гитлеру, запустить механизм 

взрывателя и выйти из комнаты, оставив в ней свой 

смертоносный портфель. Но, войдя в комнату для со­
вещаний, Штауффенберг обнаружил, что ни Гиммле­

ра, HI1 Геринга среди присутствующих нет. Извинив­
щись, он покинул помещение и позвонил в Берлин 

Ольбрихту. Было решено отказаться от покушения. 
Поэтому, сделав доклад, крайне разочарованный Шта­
уффенберг вернулся в аэропорт и принес обратно пор­

тфель с бомбоЙ2 • 
Получив В начале июля от агентов из Германии ин­

формацию о неизбежности путча, Гизевиус решил 

1 Фон Хефтен, :щъютант, сопровождавший Штауффенберга 20 июля, 
6 июля был болен, и его место занял Клаузинг. 

2 По утверждению Уиллера-Беннета, автора «Немезиды», Штауф­
фен берг действовал по собственной инициативе, отказавшись от по­
кушения, и никуда не звонил. 
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вернуться в страну, чтобы не про пустить историчес­

кий момент. Он прибыл в Берлин 12 июля и сразу со­
общил об этом всем главным заговорщикам. Он наве­
стил Бека в его маленьком домике в Лихтерфельде, 

который чудом уцелел и стоял один среди руин раз­

рушенных бомбежками зданий. Он повидался со ста­
рыми друзьями - Теодором и Элизабет Штрюнк. Те­
одор, служивший в абвере, приезжая по делам службы 

в Швейцарию, всегда сообщал Гизевиусу новости. Жи­
лище Штрюнка с большим подвалом в последние дни 

стало местом сбора членов Сопротивления. 12 июля с 
Гизевиусом встретились Штауффенберг и Герделер. 

Герделер, хотя и держался прямо, выглядел усталым и 

постаревшим. Он постарался уклониться от встречи со 

Штауффенбергом, которого, как признался Гизевиу­

су, недолюбливал. 

Штауффенберг приехал только после полуночи, и 

Гизевиус получил возможность с ним познакомиться. 
Полковник произвел на него сильное, но неоднознач­

ное впечатление. Штауффенберг обладал здоровым те­
лом, но покрытый черной повязкой глаз явно причи­

нял ему постоянное беспокойство - к нему все время 

приходилось прикладывать ватные тампоны. Гизеви­

ус почувствовал, насколько тяжело этому энергично­

му мужчине чувствовать себя калекоЙ I . Штауффснберг 

опустился на стул, вытянул ноги, расстегнул китель и 

без церемоний потребовал кофе. Его голос был хрип-

I Графиня фОН Штауффенберг рассказала авторам, что летом 
1944 года жила в загородном nO~le 11 ЛаУТЛlIнгенс В ИЮ~lе она находи­
лась на третьем месяце беременности. Ес дочери предстояло родиться 
11 Яllllаре 1945 года 11 тюремной болы111 це. ПРИIIСДСННОС нами здеСl, 
описание IIСТРСЧИ ГИЗСllиуса и Штауффснберга показыllстT IICnpocTbIe 
ОТIЮllJСНIIЯ, СУII\ССТIIОllаlllllИС между этими людьми. ГИJевиус, который 
спсниалыю, рискуя ЖИJIIЬЮ, приехал и] llll1ейнарии, 'lТобы при нить 
участис 11 ncpCBopoTe, 'IУВСТlIовал, что сму не ПОЗllолиет занить достой­
lюе МССТО в этом дсйствс Штауффснберг, БЫВlllиii, по сго мнению, 
новичком в Сопротивлении. А Штауффснбсрг, пребывавlUИЙ в то ВРС­
ми В силыюм напряжснии, был раздражсн вмешательством в сго дела 
гражданского лица, которого он к тому же совсем не знал. Находись 
в Берлине, Штауффенберг жил в квартире одного из членов ссмьи в 
отведенных ему двух комнатах. Графиня сказала, что, по ее мнению, 
за установку бомбы должен был отвечать Штифф. 
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лым, но приятным. Ночь была жаркой, и Штауффен­

берг часто стирал рукой со лба выступившие капель­

ки пота. Гизевиуса очень удивили простецкие манеры 
потомственного аристократа. Когда начался разговор 

о политике, Штауффенберг первым делом заявил, что 

уже слишком поздно начинать переговоры с Западом. 
По его мнению, Сталин будет в Берлине уже через не­

сколько недель. Он говорил пылко, часто противоре­
ча сам себе. Гизевиус возражал, хотя и не скрывал сво­

его восхищения смелостью Штауффенберга. 

- Откуда вы знаете, что я установлю бомбу? - го­

рячился он. 

- Иначе бы вы сюда не приехали! - улыбнулся 

Гизевиус. 
Как бы то ни было, на первой встрече у Гизевиу­

са сложилось твердое убеждение, что Штауффенберг 

пойдет до конца. 

14 июля, несмотря на то что русские уже подходили 
к границе, Гитлер перевел свою ставку в Восточную 

Пруссию. Штауффенберг получил приказ прибыть на 

очередное совещание у фюрера, и было решено, что 
будет произведена очередная попытка покушения, 

пусть даже на одного только Гитлера. 11 июля план 
«Валькирия» не был задействован ввиду неопределен­

ной ситуации на совещании в Бергхофе. Теперь же ре­

шили, что войска в Берлине должны быть приведены в 

состояние готовности к одиннадцати часам - заблаго­
временно до начала совещания в Растенбурге. 

На следующий день - в субботу 15 июля - Шта­
уффенберг и Клаузинг сопровождали Фромма в Вос­
точную Пруссию. Ольбрихт, согласно договоренности, 

в одиннадцать часов дал первую команду о передви­

жении войск к центру Берлина. После этого он стал 

ждать в своем кабинете уведомления Штауффенберга 
об успехе покушения, чтобы запустить план «Вальки­
рия» В действие. Герделер и Гизевиус ждали новостей 
в домике Бека в Лихтерфельде. Бек за прошедшее с 

начала войны время сильно изменился, чему в нема-
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лой степени способствовала его тяжелая болезнь. Он 

сильно нервничал, и его помощник по хозяйству поз­

же рассказал, что каждое утро простыни, на которых 

спал хозяин, оказывались мокрыми от пота, и так про­

должалось довольно долгое время. Герделер и Гизе­
виус приехали в Лихтерфельд около полудня, и Бек 

встретил их с нескрываемой радостью. «Как хорощо, 
что вы наконец здесь! - воскликнул он. - Это ожи­
дание в одиночестве меня убивает!» 

Но ожидание в компании очень скоро тоже превра­

тилось в пытку. Совещание в Растенбурге началось в 

двенадцать часов. Прошел час, потом еще один, а но­

востей все не было. Вести светские беседы было невоз­

можно. Гости Бека оставались у него в доме до шести 
часов. Гизевиус воспользовался телефоном-автоматом 

и позвонил своему другу Гелльдорфу - руководителю 

полицейского управления Берлина, чтобы узнать ново­

сти. Тот с претензией на конспирацию ответил: «Ты, 

конечно, уже знаешь, что вечеринка не состоялась». 

Позже Гизевиус узнал от Гелльдорфа подробности про­

исшедшего. Оказывается, Гиммлер и Геринг снова от­

сутствовали на совещании. Штауффенберг позвонил в 

Берлин и получил указание действовать. Но, вернув­
шись в комнату для совещаний, он увидел, что фюрер 

поспешно ушел. Пришлось звонить Ольбрихту еще раз 

и информировать об очередной неудаче l . План «Валь­

кирия» С трудом был остановлен, людям сообщили, что 

это были учения. Фромм очень разозлился и сделал 
выговор Ольбрихту. 

I Штауффенберг опять покинул совещание на несколько минут и 
позвонил Ольбрихту, который приказал ему продолжать. Сразу после 
этого звонка Ольбрихт дал команду к началу «Валькирии.>. После вто­
рого звонка Штауффенберга с сообщеllием о неудаче ее пришлось от­
менить. Георги, зять Ольбрихта, описывает глубочайшее разочарование, 
охватившее его тестя. Очевидно, имеllНО этим объясняется осторож­
ность Ольбрихта. проявленная 20 июля. В официальных документах 
гестапо содержатся записи о посещениях Штауффенбергом совещаний 
у Гитлера в июле: 6.07.44 с 17.05 до 1800, и с 23.35 до 0.50 7 июля, 
11.07.44 с 13.07 до 15.00, 15.07.44 с 13.40 до 14.20 и с 14.20 до 14.25. 
Также отмечено, что его видели в комнате ДIIЯ совещаний 18.07.44 пе­
ред встречей, lIа которую его не вызывали. 
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16 июля Бек, ШПlуффенберг и Ольбрихт снова 
встретились в Берлине. Они больше не могли выно­
сить неизвестность. Следующая попытка должна была 
стать последней. Теперь выполнение плана «Вальки­

рия» можно было начинать только после устранения 

фюрера. Второй раз в учения никто бы не поверил. 

И менно поэтому 20 июля на Бендлерштрассе ждали 
новостей в бездействии. Накануне Штауффенберг со­

брал своих самых близких друзей и родственников в 

своей квартире возле Ванзее. Пришли его брат Бер­

тольд, кузен Хофакер, Тротт и Фриц фон Шуленбург. 
Они говорили о политическом будущем Германии 
после смерти фюрера. 

Прошло три дня, прежде чем Штауффенберг вновь 

получил возможность приблизиться к Гитлеру. Ново­
сти, поступившие 17 июля, привели военных в шок. 
На Восточном и Западном фронтах ожидалось одно­

временное наступление. А Роммель получил тяжелое 
ранение в голову во время обстрела его машины с воз­

духа. Последнее ставило под сомнение успех действий 

заговорщиков во Франции и явилось ударом по на­

деждам Штауффенберга на то, что присутствие Ром­

меля на стороне заГОВОРЩIfКОВ поможет успокоить 

волнения, которые могут возникнуть после падения 

Гитлера. По словам Шпейделя, «группа армий чув­

ствовала себя словно осиротевший ребенок». Штауф­
фенберг также лишился помощи Фалькенхаузена -
еще одного генерала, симпатизировавшего Сопротив­

лению, который осуществлял командование в Бельгии 

и Северной Франции. 15 июля его уволили. Еще один 
удар последовал 18 июля - сообщение о скором аре­
сте Герделера. Штауффенберг срочно предупредил его 

о необходимости уйти в глубокое подполье. Осознав, 
что никак не может продолжать общаться с товарища­

ми, не подвергая их риску, пока ситуация так или 

иначе не разрешится, он неохотно удалился в Вестфа­
лию - в Герсфельд, расположенный в двухстах милях 

юго-западнее Берлина. Ночь 15 июля Герделер провел 
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в подвале дома Штрюнков вместе с Гизевиусом. Это 
была их последняя встреча. 

Наконец пришел долгожданный приказ. Штауф­
фенберг должен был прибыть в Растенбург на сле­

дующий день - в четверг 20 июля - с докладом о 
положении дел в некоторых дивизиях армии резер­

ва. В кругах заговорщиков быстро распространилась 

новость о том, что ожидается еще одна попытка по­

кушения. 

Для Штауффенберга это был день, когда одно выс­

шее усилие должно было положить конец бесконечной 

череде неудач и разочарований. Работая над докладом 

для человека, которого он собирался убить, полковник 

казался спокойным и даже пребывал в хорошем настро­

ении. Поздно вечером он вышел из кабинета и по пути 

домой долго молился в одиночестве в католическом 

соборе Далема l . Этот поступок протестант Бонхёффер, 

пребывавший в тюремной камере, несомненно, одоб­

рил бы всем сердцем. 

I В (.Рубашке Несса» Фицгиббон утверждает, '!то Штауффенберг 
заранее исповедовался, 110, конечно, не мог получить отпущение гре­
хов. 011 также пишет, '!то берлинский епископ кардинал Прейзинг, 
услышав о том, что l1Jтауффенберг собирается сделать, ответил, что 
не с'/итает себя вправе удерживать его, ссылаясь на теологические 
причины. 



Часть вторая 

20 ИЮЛЯ 

День обещал быть жарким. Штауффенберг встал 

рано. Автомобиль, который должен был отвезти его из 
дома возле Ванзее на аэродром Рангсдорф, располо­

женный к югу от Берлина, прибыл в шесть часов утра. 

По пути Штауффенберг заехал за своим адъютантом 

лейтенантом Вернером фон Хефтеном, который взял 
с собой на а:Jродром своего брата Бернда, лейтенанта 

ВМФ, дЛЯ компании. Его присутствие позволило ос­

лабить нервное напряжение, поскольку в присутствии 

водителя нельзя было говорить о предприятии, зани­

мавшем все их мысли. Машина быстро ехала по го­

родским окраинам на аэродром, где заговорщиков 

ожидал Штифф. 
В Рангсдорфе заговорщики, наконеи, избавились от 

присутствия водителя. Штифф ждал их вместе со сво­

им помощником - майором Роллем, и все пошли к 

самолету, выделенному генералом Вагнером для поле­
та в Растенбург. Взлет был произведен в семь часов. 

Бомбы весили около двух фунтов каждая l . Та, что 

получил Штауффенберг, была такого же типа, как и те, 
что он использовал в предыдущих попытках: англий­

ская бомба с бесшумным взрывателем, приводимым в 

действие при раздавливании стеклянного капсюля с 

I Уllллер-БеНIIСТ в «Нсмсзиде» утвсрждаст, 'по Штифф приготовил 
бомбы 11O'lbIO и псрсд:lЛ их Штауффеllбсргу В РаIlГСДОРфс. ПО ДОIIССС­
ниям КалЬТСllБРУlIнсра, взрывчатка была достаВЛСllа В БСРЛИII Клам­
ротом шестью или семью lIеделями раньше. 
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кислотой, которая растворяет проволоку, освобожда­

ющую ударник. Промежуток времени до взрыва опре­
делялся толщиной проволоки, и Штифф использовал 

самую тонкую, какую сумел найти. Кислота разъедала 

ее в течение десяти минут. Штауффенберг :.lKKYP:.lTHO 
завернул бомбу в рубашку и положил в портфель -
рядом с докладом Гитлеру. Вторая бомб:.l был:.l :.lHa­
логичным образом спрятана в портфель :.lдъютанта. Ее 

подготовили только на случай, если первая окажется 

неисправной. Тогда Штауффенбергу придется под ка­

ким-нибудь предлогом покинуть комнату для совеща­

ний и взять другую. В любом слу<ше ему предстояло 

раздавить капсюль с кислотой тремя имевшимися паль­

цами с помощью небольших щипцов. 

До Растенбурга было около трехсот пятидесяти миль 

полета над прусскими равнинами, и вскоре после деся­

ти часов утра самолет приземлился. Летчика предупре­

дили о необходимости быть готовым к немедленному 

взлету в любой момент после полудня, и офицеры про­
должили путь на автомобиле: CT:.lBKa Гитлер:.l находи­
лась в лесу в девяти милях от аэродрома. Они минова­
ли три контрольно-пропускных пункта, где предъявили 

специальные пропуска, выданные им для этого визита, 

охранявшим ставку эсэсовцам. Система З:.lщиты была 

настолько сложной, что генерал Йодль Н:.lзвал <,Волчье 
логово» (ВОЛЬфШ:.lнце), как Ч:.lСТО именовали ставку 

фюрер:.l, чем-то средним между монастырем и концен­

ТР:.lционным Л:.lгерем с минными полями, колючей про­

волокой и забором, по которому пропускается электри­

ческий ток. Это было тихое, сумрачное место в самой 

глубине леса, которое отлично выполняло свое пред­

назначение - охранять меланхоличные стратегические 

планы фюрера от реальностей войны. 
Штауффенберг и его спутники без труда проникли 

внутрь этого зловещего сооружения. Теперь Штауф­
фенберг уже размышлял о том, как им удастся выйти 

после взрыва бомбы. Успех зависел от скорости, и ос­

новной задачей Хефтена, помимо охраны запасного 
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портфеля, было держать наготове машину, чтобы не­

медленно уехать после получения известия о смерти 

Гитлера. Но для начала следовало сделать дело, а до 

этого предстояло еще двухчасовое ожидание: совеща­

ние было назначено на час дня. Штауффенберг и Хеф­
тен решили позавтракать - не зря говорят, что хоро­

шая еда успокаивает нервы. Потом они навестили 
генерала Фельгибеля - главу службы связи вермахта. 

Штифф и Фельгибель были единственными в Рас­
тенбурге высшими офиuерами, участвовавшими в за­

говоре. После отъезда Штауффенберга в Берлин они 

должны были сделать все возможное для изоляuии Ра­
стенбурга от внешнего мира, чтобы дать возможность 

заговорщикам в Берлине приступить к выполнению 
плана «(Валькирия». Фельгибель, как руководитель иен­
тра связи Растенбурга, по плану был обязан передать 

информаuию в Берлин, после чего или уничтожить, 

или каким-либо другим способом прекратить все ра­

дио- и телефонные контакты Растенбурга с Герман ией. 
Штауффенберг и Фельгибель хорошо понимали 

друг друга, знали свои задачи, поэтому говорить в об­

щем-то было не о чем. Штауффенберг покинул его, 

чтобы нанести формальный визит представителю су­

хопутных войск в СТ<.1Вке и заранее сообщить о том, 

что он планировал доложить Гитлеру по вопросу си­

туаuии в армии резерва. После полудня он зашел к 

фельдмаршалу Кейтелю и уточнил детали своего уча­
стия в с.овещании. Кейтель снетерпением дожидался 

его прихода, чтобы сообщить об изменениях в повест­
ке дня. Штауффенберг пришел в ужас, решив, что его 

планы снова могут оказаться расстроенными, но по­

старался скрыть свое настроение и внимательно ВЫ­

СЛУШDЛ Кейтеля. 

Заговорщики в Берлине знали, что информаuия о 

развитии событий поступит только после полудня. Со­

вещание у Гитлера назначено на час дня, значит, сиг-

109 



нал от Фельгибеля может прийти в любой момент пос­
ле этого времени. Только тогда можно будет задей­

ствовать план «Валькирия». А пока никто ничего не 
мог предпринять. Оставалось только одно - ждать. 

Если Штауффенберг убьет Гитлера, нервным цен­
тром действия станет военное министерство на Бенд­

лерштрассе, напрямую связанное со штабом командо­

вания в Цоссене, расположенном в двадцати милях к 
югу от Берлина. 

В Цоссене заговорщики рассчитывали на действия 

армейского квартирмейстера генерала Вагнера. На Бен­

длерштрассе, где размещались службы генерала Фром­
ма, приказ приступать к плану «Валькирия» В отсут­

ствие Штауффенберга должен был отдать Ольбрихт, 

которого, как упорно продолжали надеяться заговор­

щики, убедившись в успехе, поддержит и Фромм. Атем 

временем Бек и Вицлебен будут вызваны на Бендлер­
штрассе, чтобы своим авторитетом поддержать все про­

исходящее. 

План « Валькирия» после выполнения ряда последо­
вательных этапов сосредоточит все доступные силы 

армии резерва в Берлине и других основных центрах, 

чтобы лишить возможности маневра войска ее и ге­

стапо, командиры которых будут арестованы. Одно­
временно аналогичные действия будут предприняты 

армией во Франции, где заговорщики все же рассчи­
тывали на поддержку Клюге. Потеря Роммеля была 

большой неудачей, в результате которой Штюльпна­

гель остался единственным действующим генералом, 

вовлеченным в заговор. Поэтому его штаб, разместив­

шийся в отеле на авеню Клебер в Париже, превратил­

ся в нервный центр заговора на Западе, хотя общее 

командование вооруженными силами 20 июля долж­
но было осуществляться из бывшего штаба Роммеля в 

Ла Рош-Гийон, куда вечером приехал с фронта Клю­
ге. Поэтому положение Штюльпнагеля в Париже было 
во многих отношениях схожим с положением Ольб­

рихта в Берлине. Оба имели командиров, никак не же-
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лавших дать свое имя и авторитет приказам, подготов­

ленным для распространения в вооруженных силах. 

Сотрудничество вооруженных сил заш.1ДНОЙ группи­

ровки во Франции было не менее важно, чем сотруд­

ничество армии резерва в Германии. 

Расставаясь со своими друзьями Штрюнками на 

местной железнодорожной станции, Гизевиус чув­

ствовал лихорадочное возбуждение. Все понимали, 
что настал день, когда все будет выиграно или, на­

оборот, потеряно. Поэтому прощание вышло волну­

ющим и торжественным. Гизевиус, отчаянно желая 

стать меньше ростом и не таким заметным, сел на 

поезд и поехал к Гелльдорфу. Там уже был еще один 
их общий друг - граф Бисмарк. 

В этот день, когда все было поставлено на карту, 

люди не знали, о чем говорить друг с другом. Вот и у 

Гелльдорфа присутствующие вели светскую беседу о 

погоде и о повышенной влажности. Только после по­

лудня прибыл посланный Ольбрихтом майор и привез 
карты с указанием зданий, которые предстояло занять 

тем же вечером. Майор нервничал, выказывал край­

нюю подозрительность и в первый момент отказался 

разговаривать в присутствии посторонних - друзей 

Гелльдорфа. Гелльдорф рассмеялся и предложил для 

начала положить портфель, в который майор вцепил­

ся мертвой хваткой. Юноша немного расслабился, но 

его руки, раскрывавшие портфель и достававшие кар­

ту, все равно дрожали. 

Карта оказалась не той, что нужно. Майор привез 

карту, подготовленную еще во время Сталинградской 

кампании и давно потерявшую актуальность. На ней 
были указаны здания и сооружения, много месяцев 

назад разрушенные во время воздушных налетов. Даль­

ше в лес - больше дров. Последовавшая затем дискус­
сия по поводу будущих арестов привела к полной 

путанице. Гелльдорф категорически настаивал, что 
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первой должна начать действовать армия и занять пра­

вительственные здания, а уж потом полиция приступит 

К арестам. Смущенный, приведенный в полное замеша­
тельство молодой майор уехал незадолго до часа дня, 

напутствованный Гелльдорфом по поводу следования 

армией согласованному плану. Полицию следовало 
нейтрализовать до тех пор, пока армия не сыграет свою 

роль в пере вороте. После отъезда майора, прихватив­

шего с собой и никому не нужную карту, Гелльдорф и 

заговорщики приготовились терпеливо ждать у молча­

щих телефонов. 

Ольбрихт все утро провел в своем кабинете. Он тоже 
ждал. Генерал Гепнер, теневой командующий армией 

резерва, приехал около половины первого. Он был в 

гражданской одежде, но предусмотрительно принес с 

собой военную форму, которую оставил у Ольбрихта l . 
Оставалось достаточно времени, чтобы пойти переку­

сить. Акция Штауффенберга произойдет не раньше чем 
в час дня, а значит, информация от Фельгибеля посту­

пит еще позже. За обедом они взяли по бокалу вина и 

произнесли тост за успех предприятия. Потом они вер­
нулись в кабинет Ольбрихта ждать новостеЙ2 • 

Чтобы скоординировать одновременные действия 

разных участников переворота, заговорщики полнос­

тью положились на телефон. Фельгибель позвонит в 
Берлин, с Бендлерштрассе позвонят в Париж, откуда 
потом будут даны (тоже в основном по телефону) ко­

манды, приводящие в действие план «Валькирия». Но 

телефон может стать штукой весьма ненадежной, осо-

I Мы сохранили рассказ о военной форме Гепнера в таком виде, iI 

каком он прозву'шл на слушании дела в Народной судебной палате. 
Фриuше приводит другую версию. Штауффенберг сказал ему, что он 
должен быть 3дъютантом Гепнера, которого никогда не видел Фриц­
ше утверждает, что Гепнер не приносил с собой форму, а та, которую 
он надел, принадлежала Беку. Бек преДПО'lИтал гражданскую одежду. 
А Гепнер был уволен Гитлером за невыполнение приказов на Восточ­
ном фронте. 

2 Представляется странным, что в такое время два высших офице­
ра уходят из военного министерства на обед. Делия Циглер, выпол­
нявшая обязанности секретаря для Ольбрикта и Штауффенберга, ска­
зала, что они пошли в офицерский клуб, расположенный напротив. 
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бенно если им пользуется очень нервный ибонент во 

время чрезвычийной ситуиции в стрине. 

Тик произошло с ПОЛКОВНИКОМ Финком, генермом­
квиртирмейстером Клюге, который разместился в Па­

риже ни улице де Сюрен, принявшим еще утром таин­

ственный телефонный звонок от квиртирмейстери из 

Цоссена. Финк, участник заговори в Пириже, услышил 
звонок, поднял трубку и услышм, как после пиузы не­

знакомый голос произнес не внятное предложение, в 

котором было слово «учения». Потом I-Ш другом конце 

провода трубку положили. Финк, осторожный И очень 
опытный офицер, много лет занимавшийся админист­

ративной работой, глубоко задумался. Кодовое слово 
«учения» уже однажды было передино - в субботу 

15 июля. Но ни этот раз он знм больше о том, что ОНО 
могло значить. Перед своим недавним прибытием в 

Париж он имел беседу со Штауффенбергом, а Хофакер 
всего пару дней низад под большим секретом сообщил 

ему последние берлинские новости. В сейфе у Финка 
лежали планы тайных действий ирмии. Тогда он позво­
нил Хофакеру и открытым текстом спросил: 

- Все готово для «учений»? 

- Конечно, - ответил тот и быстро положил труб-
ку. Всем известно, что, чем меньше сказано по теле­

фону, тем лучше. 

Слово «У<lения» означало полную боевую ГОТОВ­

ность. После получения следующего сигнма из Бер­
лини Финк был обязан отпривить заранее обуслов­
ленное сообщение начмьнику штаба Клюге генерму 
Блюментриту, предназначенное лично главнокоман­

дующему. Он не завидовал миссии Штюльпнагеля, 
которому предстояло оказать давление на Клюге, 
чтобы тот все-таки поддержм переворот после смер­

ти Гитлера силой оружия. Как и Роммелю, Финку не 
нравилась идея убийства фюрера. Тяжело вздохнув, 

полковник вытер пот со лба и постармся настроить­

ся на повседневную работу, которую никто не отме­

нял в этот жаркий июльский день. 
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Кейтель поспешно объяснил Штауффенбергу, что 
фюрер, как обычно, все изменил. Оказзлось, что при­

мерно в половине третьего в Растенбурге ждзли прибы­
тия Муссолини. По этой причине совещание перенесли 

на двенадцать тридцать, то есть через полчаса, и докла­

ды должны быть короткими. Совещание будет проис­

ходить в обычном помещении - комнате, обшитой 

деревом, с бетонными стенами. Штауффенберг надеял­

ся, что угроза воздушного налета заставит перенести 

совешание в подземный бетонный бункер, где эффект 

от взрыва был бы сильнее. Но теперь стало очевидно, 
что на это надежды нет. Следовательно, бомбу следует 

поместить как можно ближе к Гитлеру. 

Штауффенберг предусмотрительно оставил фураж­

ку и ремень в прием ной Кейтеля. Ему потребуется при­
чина, чтобы на несколько секунд покинуть начальника 

штаба и получить время на раздавливание капсюля. Это 
следует сделать до входа в комнату для совешаний, что­

бы получить как можно больше ценных минут для вы­

бора места установки бомбы и ухода. 

Кабинет Кейтеля находился в трех минутах ходьбы 

от комнаты для совещаний, и начальник штаба спешил. 

Он нервно взглянул на свои наручныс часы и попросил 
Штауффенберга следовать за ним. Они вышли вместе 

с помощниками Кейтеля, но по пути Штауффенберг 

«вспомнил» О забытой фуражке и ремнс и заторопился 

обратно, туда, где он мог бы, пусть на очень короткое 

время, остаться один. Офицеры предложили искале­

ченному полковнику свою помощь, но тот быстро 
ушел. Ксйтель, чрезвычайно раздраженный еще одним 

препятствием, крикнул вслед, чтобы тот не задержи­

вался. Штауффснберг почти сразу вновь появился на 

пороге прием ной. Он казался совершенно спокойным 
и с дружелюбной улыбкой отклонил предложенис по­

мочь нести портфель. Группа офицеров подошла к ком­
нате для совещаний. 

Гитлер уже находился за столом. Штауффенберг 

стиснул ручку портфеля. Он понимал, что кислота 
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уже несколько минут разъедает проволоку, но COXP<l­
нял спокойствие. В присутствии Кейтеля он СК<lзал 
дежурному телефонисту, что ОЖИД<lет ЗВОНК<l из Бер­

лина: ему должны сообщить дополнительную инфор­

М<lЦИЮ для ДОКЛ<lда. 3<lTeM офицеры прошли к столу 
и З<lНЯЛИ свои MeCT<l. Совещание наЧ<lЛОСЬ несколь­
ко минут Н<lзад, и первый докладчик рассказывм о 

ситуации на Восточном фронте. Вновь прибывшие 
офицеры поприветствовали фюрера. 

Штауффенберг обвел единственным уцелевшим гла­

зом комнату, чтобы оценить ситуацию. Комната для 

совещаний находилась в торце внушительного деревян­

ного строения и была отделеН<l деревянной перегород­

кой. Ее размеры были примерно восемнадцать на сорок 

футов. Напротив двери в стене было два окна, которые, 
как Штауффенберг сразу же отметил, были настежь 

распахнуты ИЗ-З<l Ж<lРЫ. Это обстоятельство, конечно, 
существенно снизит эффект от взрыва. Почти всю пло­

щадь комнаты занимм стол с картами, вокруг которо­

го стояли офицеры. Центрмьное место занимал Гит­
лер. Он стоял лицом к окнам и спиной к двери. Стол 

был массивным дубовым сооружением, опирающимся 

на две длинные деревянные тумбы. Тумбы были тяже­

лыми и, очевидно, очень прочными. Кроме того, ШТ<l­
уффенберг отметил, что на совеЩ<lНИИ нет ни Геринга, 

ни Гиммлера, ни Риббентропа. 

Начмьник опеР<lТИВНОГО отдела Генерального шта­

ба генерм Хойзингер продолжил дОКЛ<lд. Он сказм, 

что СИТУ<lЦИЯ к востоку от Лемберга очень серьезная, 

ухудwается с каждым часом и срочно необходимы ре­

зервы. 

- Мой фюрер, - вмешался Кейтель, - может 

быть, вы послушаете по ::>тому вопросу Штауффен­

беРГ<l? 
Гитлер ответил, что обязательно вернется к этому 

вопросу позже, после того как Хойзингер закончит свое 
сообщение об обстановке на других участках Восточно­
го фронта. 
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Штауффенберг решил воспользоваться тем, что док­

лад обещает затянуться. 

- Господин фельдмаршал, - шепнул он Кейте­

лю, - мне необходимо сделать один срочный зво­

нок. Вернусь через минуту. 
Кейтель кивнул, и, пока в комнате звучал голос 

Хойзингера, приглушенный перенасыщенным влагой 

воздухом июльского полдня, Штауффенберг накло­

нился и придвинул свой портфель к тумбе, причем 

с той стороны, с которой находился Гитлер. Рядом 

стоял полковник Брандт - ни в чем не повинный 
эмиссар, который годом раньше пронес на самолет 

бомбы Трескова. 

- Я оставлю здесь портфель, - негромко сказал он 
Брандту. - Нужно позвонить. - После этого Штауф­

фенберг беспрепятственно обошел военных, столпив­

шихся вокруг своего обожаемого лидера, и покинул 

комнату. Дело было сделано. 

Штауффенберг быстрым шагом направился к каби­

нету Фельгибеля, считая оставшиеся до взрыва мину­
ты. А в это время в комнате для совещаний Брандту, 

начальнику штаба Хойзингера, который как раз делал 

доклад, потребовалось подойти ближе к карте, разло­

женной на столе. Ему помешал портфель Штауффен­
берга, и он отодвинул его, также прислонив к тумбе, 

но уже с другой стороны, дальше от Гитлера. Кейтель, 

организатор совещания, поднял голову и огляделся. 

Следующим должен был докладывать Штауффенберг. 

К своему немалому раздражению, Кейтель обнаружил, 

что неорганизованный полковник все еще отсутству­

ет. Не вовремя он, однако, решил звонить в Берлин. 

Он вышел в приемную, чтобы вернуть докладчика, но 
телефонист доложил, что Штауффенберг ушел l . Удив­
ленный Кейтель вернулся на совещание, поспешно 

придумывая, как теперь быть. 

I По Уиллеру-Беннету, Кейтель сам не выходил, а послал генера­
ла Буле. 
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А Штауффенберг почти бежал к кабинету Фельги­

беля, до которого было около ста ярдов. Хефтен ожи­
дал с запасным портфелем и готовой к немедленному 

отъезду машиной. Фельгибель и Хефтен стояли рядом, 

оглядываясь по сторонам и считая секунды. Они ви­
дели, как Штауффенберг с Кейтелем и другими офи­

церами зашел в помещение. И вот, наконец, он вышел 

обратно, причем без портфеля. Когда он приблизил­
ся, Хефтен сел в машину. Штауффенберг закурил си­
гарету и повернул голову в ту сторону, откуда вот-вот 

должен был раздаться взрыв. Гитлер в это время вни­

мательно слушал заключительные фразы доклада. 

Ровно в двенадцать сорок две бомба взорвалась. 

Шум был оглушающим. Часть здания разрушил ась, от­

туда доносились крики и стоны. Штауффенберг, уве­

ренный, что Гитлер не мог уцелеть в таком катаклизме, 

сел в машину и покинул Фельгибеля, предоставив ему 
приходить в себя самостоятельно. Очнувшись от шока, 

Фельгибель должен был позвонить в Берлин 1 • Задачей 
же Штауффенберга было прорваться через посты, как 

можно быстрее добраться до аэродрома и вылететь в 

Берлин. Его ждали на Бендлерштрассе. 

Пока машина петляла между постройками Растен­

бур га к первому контрольно-пропускному пункту, 

Штауффенберг имел все основания полагать, что его 

миссия успешно выполнена. Внешний эффект от взры­
ва был таков, словно в здание угодил стопятидесяти­

миллиметровый снаряд - так он описал свои впечат­

ления позднее. Одного человека взрывной волной 

выбросило в открытое окно. Целый и невредимый, он 

вскочил на ноги и бодро побежал к домику охраны, 
громко взывая о помощи. Над руинами стояло облако 

черного дыма, в котором проблескивали языки пламе-

I Штауффенберг, по свидетельству его брата Бертольда, только 
слышал, но не видел взрыва. Бертольд также сообщил, что размеры 
бомбы были примерно 20 х 10 х 6-10 см. В донесениях Кальтенбрун­
нера сказано, что взрывчатка была британского происхождения. Запас­
ная бомба, разобранная Хефтеном, была немецкой. 
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ни. Стол был разнесен на куски, потолок упал, из окон 

вылетели стекла. Грохот взрыва разорвал спокойную 

тишину Растенбурга. Одни подумали, что рядом взор­

валась ракета, другие - что начался воздушный налет. 

Стоны и крики боли смешались с деловитыми голоса­

ми людей, бегущих на помощь к месту катастрофы. 

В это время Фельгибель, к своему ужасу, увидел, что 
из руин, пошатываясь, выходит фюрер, поддерживае­

мый Кейтелем, который сумел-таки обнаружить свое­

го вождя под грудой осколков, вытащить на свет божий 

и сопроводить для получения медицинской помощи. 

у фельдмаршала тлели волосы, правая рука была прак­

тически парализована, правая нога сильно обожжена. 

Кроме того, у него оказались поврежденными барабан­
ные перепонки, в клочья изорвана форма, а спина, и 

особенно нижняя ее часть, так иссечена осколками, что 

сам он впоследствии говорил, что имел «зад как у ба­

БУИНL1». Взрыв не обошелся без жертв. Четыре челове­

ка были убиты на месте или доживали свои последние 

минуты, двое было тяжело ранены, многие получили 

легкие ранения и контузии l . 

Через две минуты после взрыва Штауффенберг до­

ехал до первого поста. Он выскочил из машины и по­
требовал доступа к телефону дежурного офицера. Ска­

зав несколько коротких фраз в трубку, он заявил де-

I По словам РУl\ольФа 3сммлсра, в псрвый МОМСIП ГIIТЛСР БОЛЫIIС 
вссго БССПОКОIIЛСЯ О 1I0ВОЙ парс IIIтаIlОВ, которую IШl\СЛ 11<1 совсщаllИС 
ГСllсрал Варлююнт, такжс присутствовавший lIа СОНСIIЩIIIIИ, расска­
зал, что ПРОИСХОl\ИЛО после юрыва. 011 с лстства lIе ВЫНОСИЛ, ссли lIа1\ 
ГОЛОВОЙ висела тяжслая люстра, 11, когла раздался грохот, рсшил, ЧТО 
сму lIа голову падзст люстра. Послс ВЗРЫВ3 011 оста.1СЯ в СОJllaJIIIИ, 
хотя получил лсгкую КОIIТУЗИЮ. Было MIIOrO КРИКОВ, стонов, IIсрззбс­
РIIХИ. 011 помог тяжслораllСIIОМУ БРaJЩТУ ныбрзться из-под обломкон. 
011 видсл, К3К ВЫIIIСЛ Гитлср, поддсрживасмый Ксiilелсм. Придя в 
себя, В3РЛIIМОIIТ УСХ3Л к ссбс - 011 КН"'РТИРОllал 11 ДIIУХ КIIЛОМСТР3Х от 
ставки НСМIIОГО ОТЛОХIIУВ, В IIICCТl, Ч"'СОII всчсра 011 всрнулся на лс­
журство. КОIIТУЗИЯ обнаРУЖllлась нссколько позжс 011 ПРИIIЯl\ MIIO­
жсство телсФонных ЗВОIIКОН и ПОМIIИТ, что разговаРll1l3Л с Клюге в 
Парижс. Варлимонт сказал, 'ПО в рсзультатс юрыва штаны Гитлсра 
были разрсзаны так аккурзтно, кзк IIС под силу НИ одному ПОРТIIОМУ. 
Когда раздался взрыв, Гитлер почти лежал на столе, пытзясь дотянуть­
ся до северо-восточного угла карты. 
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журному офицеру, что получил разрешение следовать 

дальше, и уже в двенадцать сорок четыре проехал 

мимо несколько ошалевших от такой наглости охран­

ников. Машина быстро преодолела расстояние, отде­

лявшее этот пост от внешнего периметра. Там обма­
нуть охрану было уже куда сложнее. У эсэсовцев было 

время прийти в себя и удвоить бдительность. Штауф­

фенберг воспользовался тем же способом, но на этот 
раз позвонил адъютанту коменданта. Однако эсэсовс­

кий сержант отказался принять на веру пересказ Шта­

уффенберга состоявшегося разговора и, только когда 

лично услышал распоряжение, пропустил полковника. 

К этому времени сержант уже успел получить приказ 

никого не впускать и не выпускать. Проклиная задер­

жку, Штауффенберг поспешил на аэродром, куда доб­
рался вскоре после часа дня. По дороге Хефтен разо­

брал запасную бомбу на части 'и выбросил их в окно. 
Штауффенберг тем временем как мог подгонял води­

теля, заставляя его выжать из машины все, что воз­

можно. 

Фельгибель не мог поверить своим глазам. Гитлер 

не просто был жив - он передвигался на своих ногах! 

Не вполне понимая, что он в такой ситуации должен 

делать, он неуверенно двинулся вместе со всеми, кто 

спешил на помощь пострадавшим. Это давало ему не­

сколько минут, чтобы сообразить, как лучше посту­

пить. Сигнал, переданный им в Берлин, должен был 

дать ход или остановить операцию, заранее оговоре­

но было только два варианта - да или нет. Заговор­
щики не предусмотрели возможности того, что поку­

шение состоится, но окажется неудаЧIIЫМ. В любом 
случае заговорщики заявили о себе. Среди них было 

много таких, кто расценит само покушение, независи­

мо от того, удачное или нет, как сигнал к началу пе­

ре ворота. Хуже всего было то, что Штауффенберг те­
перь был недоступен, он уже летел на самолете, на 
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котором не было радиосвязи, в полной уверенности, 

что добился успеха. 

Во время взрыва Гиммлер трудился в своем штабе, 
расположенном в двадцати пяти километрах на озере 

Маурзее. Его сразу вызвали к фюреру, и он в панике 
устремился в Растенбург в сопровождении только од­

ного телохранителя, Кирмайера. Поездка на машине 

по проселочным дорогам заняла у него всего полчаса. 

По прибытии Гиммлер немедленно взял на себя рас­
следование взрыва. Он позвонил в Берлин и приказал 
направить в Растенбург бригаду следователей и экспер­

тов'. После этого вся связь Растенбурга с внешним 

миром была прервана примерно на два часа. Гитлер 

приказал, чтобы покушение на его жизнь хранилось в 

секрете. Он хотел, чтобы об этом никто не узнал. А тем 

временем Гиммлер продолжал допрашивать свидете­

лей. Ему не потребовалось много времени, чтобы свя­

зать взрыв и молодого одноглазого полковника, чьи 

действия представлялись в высшей степени подозри­

тельными. Его странные перемещения и поспешный 

отъезд, безусловно, говорили о желании скрыться. 

Два человека, принадлежавшие к числу заговорщи­

ков, которые остались в Растенбурге, оказались в край­
не опасной ситуации. Взволнованный и сбитый с тол­

ку Фельгибель не смог позвонить на Бендлерштрассе. 
Более реалистичный и циничный Штифф решил, что, 
судя по всему, учитывая неудачу покушения, переворо­

та не будет. Значит, следует в первую очередь позабо­

титься о себе и о товарищах. Поэтому от последующих 

действий он воздержался. 

Переживший страшный шок фюрер казался удиви­

тельно спокойным. Несмотря на мелкие ранения, он 

был преисполнен решимости встретиться с Муссолини. 
тем самым продемонстрировав, что его охраняет само 

I Обычно yrвеРЖД:JЮТ, что Гиммлер приказм Кмьтенбруннеру от­
правиться в Растенбург лично. Сделал он это или нет, точно не изве­
стно, но Кмьтенбруннер остмся в Берлине. Вечером он принял уча­
стие в допросах, которые вели Гиммлер и Геббельс. 
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Провидение. Куски его пострадавшей при взрыве фор­

мы были приготовлены специально ДЛЯ показа дуче как 

доказательство святости и неуязвимости немецкого 

фюрера. Поезд дуче, медленно продвигавшийся по ис­

терзанной бомбежками Восточной Пруссии, опазды­
вал, и у фюрера появилось время прийти в себя от шока 

и лучше подготовиться к демонстрации своей святости. 

Пока в Растенбурге еще не подозревали, что взрыв 
бомбы является сигналом к началу переворотri. Шта­

уффенберга сочли террористом-одиночкой. Даже Гим­

млер, владевший большим объемом информации, чем 

остальные, не предполагал, что бомба в Растенбурге 

должна начать революцию в Германии и на Западе. 

Первые зерна неразберихи в Берлине были посеяны 

телефоном. Услышав о взрыве' в Растенбурге, министр 

пропаганды и гаулейтер Берлина Геббельс был потря­

сен. Он был бледен, молчалив и только нервно мерил 
шагами свой кабинет, пока не получил сообщение о 

том, что фюрер жив. После обеда он остался дома -
ждать дальнейших новостей. 

А в кабинете Гелльдорфа волнение нарастало вме­
сте с июльской жарой. Было условлено, что участво­

вавший в заговоре полицейский офицер генерал Артур 

Нёбе позвонит, как только узнает что-нибудь опреде­

ленное. Этого звонка ожидали в любой момент после 
часа дня - времени, на которое совещание у Гитлера 

было назначено первоначально. Когда время прибли­

З,илось к двум, напряжение стало невыносимым, и Ги­

зевиуса уговорили нарушить молчание и позвонить 

Нёбе, который уже наверняка что-то знает. Гизевиус 

разыскал генерала по телефону и попросил разреше­
ния приехать к нему. Разрешение не было дано. Нёбе 
ответствовал, что слишком занят, поскольку «в Вос­

точной Пруссии» случилось что-то странное, и ему не­
обходимо проинструктировать детективов, которые 

через полчаса вылетают на место. Нёбе изъяснялся 
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весьма загадочно, но под конец все-таки согласился 

встретиться с Гизевиусом, но не у себя в кабинете, а 

в некоем людном месте, причем, в каком именно, он 

объяснил туманными намеками, которые Гизевиус не 

понял и ошибочно решил, что ему следует ехать в 

отель «Эксельсиор,>. Гизевиус и Нёбе нетерпеливо 

ожидали друг друга в совершенно разных местах по­

чти до трех часов. 

А тем временем Финк во Франции продолжал свою 
ежедневную работу, но мыслями все время возвращал­

ся к телефонному звонку, который мог поступить каж­

дую минуту. Миновал час пополудни - ничего. Около 
двух часов его снова позвали к телефону - звонили из 

Цоссена. Финк взял трубку со смешанным чувством 
страха и любопытства. Тот же незнакомый голос про­
изнес только одно слово - началось. Потом слово по­

вторили еще раз, и Финк услышал щелчок - в Цоссене 
положили трубку. Переворот начался. 
Финк сразу вызвал по телефону свою машину. В со­

ответствии с планом он первым делом должен был 

ехать в штаб фронта и доложить о происшедшем на­

чальнику штаба Клюге генералу Блюментриту, который 
в заговоре не участвовал. Генерал был приятным, доб­

родушным человеком, Финк его хорошо знал и уважал, 
но, поскольку генерал был настоящим служакой и ду­

мал только об исполнении долга перед страной, Финк 

решил, что наиболее уместным будет очень короткий 

официальный доклад. Он прибыл после трех часов дня, 

проехал на машине через контрольно-пропускной 

пункт и пешком пошел по саду в кабинет генерала, рас­

полагавшийся в симпатичном особнячке. Блюментрит, 
как обычно, принял его очень приветливо. 

- Господин генерал, - сказал Финк, - в Берлине 
произошел гестаповский путч. Фюрер мертв. Вицлебе­
ном, Беком и Герделером сформировано временное 

правительство. 
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Последовало ледяное молчание. Был слышен толь­

ко слабый шелест листьев, проникавший сквозь полу­

открытые окна. Финк внимательно наблюдал за гене­
ралом, не зная, как тот отреагирует на его доклад. К 

своему немалому облегчению, он понял, что Блюмен­
трит принял сообщение спокойно. 

- Я рад, - в конце концов сказал он, - что к ру­

ководству пришли именно эти люди. Они обязатель­

но предпримут шаги к мирному урегулированию. -
После длительной паузы он спросил: - Кто сообщил 

вам эти новости? 
Ответ у Финка был готов. 
- Военный губернатор, - сказал он. 

Больше у Блюментрита вопросов не было, он толь­

ко попросил дать ему возможность срочно позвонить 

в штаб в Ла Рош-Гийон, где временно расположился 

его командир Клюге, теперь официально совмещав­

ший свои обязанности главнокомандующего с обязан­

ностями Роммеля. Он поговорил со Шпейделем, 
начальником штаба армейской группировки, который 

еще три дня назад был штабом Роммеля. Шпейдель 

сообщил, что Клюге выехал на линию фронта и вер­

нется только вечером. 

Генерал не знал, насколько свободно можно разго­

варивать по телефону, 011 подозревал, что все телефо­

ны прослушивались гестапо. 

- В Берлине произошло много нового, - сказал 

он, подумал и драматическим шепотом добавил толь­

ко одно слово: - Мертв. 

Шпейдель сразу начал задавать вопросы. Блюмент­

рит: не желая больше ничего говорить, согласился при­
ехать в Ла Рош-Гийон и доложить обо всем Клюге 
лично. После этого, обсудив несколько общих текущих 

дел, словно ничего судьбоносного не произошло, Финк 

отбыл обратно в Париж. 
Финк рисковал, заявляя, что узнал новости от во­

енного губернатора Парижа. Он ничего не сказал о ко­
довых словах, сообщенных по телефону членами дви-
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жения Сопротивления из Германии. Следовало при­

нимать во внимание страх перед телефоном, который 
неизбежно усилит создавшаяся чрезвычайная ситуа­

ция. Не приходилось сомневаться, что люди предпоч­

тут общаться лично и вести разговоры только с глазу 

на глаз, во всяком случае до тех пор, пока государ­

ственный пере ворот не совершится официально. 

Финк вернулся в свой кабинет, намереваясь дождать­

ся развития событий. Он был уверен, что Штюльпна­

гель располагает той же инФормацией, что и он сам. 

А Штюльпнагель был в полном неведении о проис­

ходящем и пребывал в нем до времени возвращения 

Финка в свой кабинет, то есть примерно до четырех 

тридцати. 

Во второй половине дня все действия были времен­

но приостановлены. Телефон - единственное связу­
ющее звено между центрами, в которых ждали инфор­

мации и инструкций, молчал. В Растенбурге всякая 

связь с внешним миром была прервана. Пока оказы­
вали первую помощь раненым, Гиммлер и его помощ­

ники из числа эсэсовских офицеров собирали показа­
ния свидетелей. Все указывало на то, что убийца -
Штауффенберг. Чудом уцелевший Гитлер собирался 

встретиться с Муссолини, который так еще и не при­

был. Штауффенберг находился в воздухе. Он летел на 
выделенном Вагнером «Хейнкеле» В Берлин. Сердцем 

и мыслями он был вместе со своими товарищами на 

Бендлерштрассе, которые, как он предполагал, теперь 

активно действуют. Около трех часов недалеко от 

«Хейнкеля», уносящего в Берлин человека, которого 

Гиммлер назвал преступником, пролетел встречным 
курсом самолет со следователями гестапо на борту. В 
Берлине Ольбрихт пребывал в крайнем раздражении 
из-за потери ценного времени. Он не мог привести в 
действие план «Валькирия», пока не получил инфор­
мацию из Растенбурга. В Цоссене и Париже заговор-
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щики С нетерпением ждали приказов, а Фромм и 

Клюге, чья поддержка, хотя бы и молчаливая, была 
жизненно важной для достижения успеха, все еще 

ничего не знали о происходящем. 

Примерно в половине четвертого связист Ольб­
рихта генерал Фриц Тиле наконец сумел установить 
связь с Растенбургом. Он первым нарушил молчание, 
установленное после часа дня. Слышимость была 

очень плохая, и ему удалось узнать только то, что 

было покушение на жизнь Гитлера. Причем не было 

ясности, жив фюрер или мертв. В этих обстоятель­

ствах Ольбрихт решил, что был прав, задержав вы­

полнение плана «Валькирия», но теперь ему следует 

дать ход. И первые сигналы об этом появились око­

ло трех тридцати. 

Приблизительно в это же время в Рангсдорфе при­

землился самолет со Штауффенбергом на бортуl. Шта­

уффенберг и Хефтен наконец получили возможность 
дать выход эмоциям, которые едва сдерживали в тече­

ние трехчасового полета. Они поспешили на поиски 
машины, которая должна была их ждать, чтобы доста­

вить на Бендлерштрассе. Но машины не был02 . В пол­

ном недоумении Штауффенберг приказал Хефтену по-

I Этот самолет был выделен генералом Вагнером Господин фон 
ЭТIUJ.ОРф приеутствовал во время телефонного разговора с Вагнером 
011 ВСПО:Шlllает, 'по Вагнер был очеllЬ озабочен, РЮ:'IЫllЫЯЯ, правиль­
но ли поступает. Вагнер сказал. 

- Как вы считаете, ЭТlU10РФ, момент настал? Будем мы в :лом уча­
ствовать или нет? И поддержит ли нас немеuкий народ? 

Этцдорф ответил: 
- Когда народ поддержит, будет уже слишком поздно Иногда не­

обходимо иметь смелость пойти на непопулярные меры и проводить 
непопулярную политику 

3а участие в заговоре Вагнер был казнен. 
2 Рассказы об этой части событий у разных авторов отличаются. 

Хефтен, вероятно, дозвонился до Бендлерштрассе, и они со Штауф­
фенбергом говорили по О'lереди В ~Рубашке Несса» ничего не сказа­
но о задержке из-за отсутствия машины. В «Немезиде» именно Хеф­
тен утверждает, что Гитлер мертв, но и Гизевиус и Ширер считают, 
что Штауффенберг по телефону требует от Ольбрихта, чтобы тот при­
вел в действие план «Валькирия». По словам Георги, по телефону раз­
говаривал только Хефтен. План «Валькирия» начал выполняться в 
15.50. 
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звонить на Бендлерштрассе. Ответил начальник штаба 
Ольбрихта Мерц фОН КвирнгеЙм. И только тогда Шта­

уффенберг узнал правду. Оказывается, сигналы к на­
чалу «Валькирии» пошли только теперь, поскольку 

Фельгибель так и не позвонил в Берлин. «Но ведь Гит­
лер мертв!» - вскричал Штауффенберг. 

Делия Циглер, одна из секретарей, работавших и 

на Штауффенберга, и на Ольбрихта, вспоминает, что 

в тот день, когда сотрудникам сообщили о смерти 

Гитлера, несколько минут царило гробовое молча­

ние. Одни в душе ликовали, другие оцепенели от 

ужаса, но всех объединяло одно: никто не осмели­

вался произнести ни слова. Полковник Бодо фон дер 

Гейде, убежденный нацист, полчаса молча просидел 

в своем кабинете, не в силах осознать факт, что Гит­

лера больше нет. Большинство сотрудников не зна­

ли, что именно произошло в Растенбурге, и к вечеру 

всеобщая нервозность возросла. В конце концов Гей­
де и еще один офицер - полковник Франц Гербер -
потребовали объяснений у Ольбрихта, который, зная 

об их настроениях, отказался с ними разговаривать. 

Тогда эти офицеры втайне отправили на оружейный 

склад грузовик за оружием и боеприпасами. 

Телефонный звонок из Рангсдорфа вдохнул жизнь в 

заговорщиков. Около четырех часов начали рассылать­
ся приказы, предусмотренные планом «Валькирия». 

Дядя Бонхёффера - генерал фон Хазе, являвшийся 

военным комендантом Берлина, а также членом Со­
противления, - получил инструкции по телефону. На 

территории Германии все командиры получали прика­

зы по телефону. Гелльдорфу было приказано готовить­

ся к активным действиям. После этого Ольбрихт отпра­
вился выполнять свою самую трудную задачу - убедить 

своего командира - генерала Фромма - присоеди­
ниться к заговорщикам. Это было очень вовремя. Ведь 
приказы, о которых он ничего не знал и которые уме 
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рассылались для руководства, были подписаны его 

именем, его и Штауффенберга. 

Фромм слушал сообщение об обстановке на фрон­
тах, когда доложили о приходе Ольбрихта, и прервал 

докладчика, чтобы узнать, зачем пожаловал начальник 

общего управления ОКХ. Не теряя времени, Ольбрихт 

сообщил, что Гитлер убит. Фромм сразу поинтересо­
вался источником информаuии. Тогда Ольбрихт со­
слался на звонок Фельгибеля из Растенбурга 1. 

- Я предлагаю в создапшейся ситуаuии, - сказал 

Ольбрихт, - отправить всем командирам армии резер­

ва кодовое слово «Валькирия», УСП1Нопленное для не­
предвиденных обстоятельств внутри страны, и тем 

самым передать всю исполнительную власть воору­

женным силам. 

К несчастью, Фромм не был готов принимать уча­

стие в решительных действиях TaKoto рода, во всяком 
случае, до тех пор пока полностью не прояснит для 

себя ситуаuию. Он сказал, что должен лично перего­

ворить с Кейтелем. Ольбрихт, вполне уверенный в 
себе и желавший во что бы то ни стало перетянуть 

своего командира на сторону заговорщиков, сам снял 

трубку телефона на столе Фромма и попросил срочно 
соединить его с Растенбургом. Проблем со связью не 

было, и очень скоро к телефону подошел Кейтель. 

1 В р<lЗIIЫХ ИСТО'НIИК3Х соБЫТIIЯ того дня 11<1 БСllдлеРIllТР<lссе опи­
СЫШIЮТСЯ ПО-Р<lЗIЮ\IУ В 1954 ГОДУ, ТО есть через десять лст послс того 
памятного дня, <lДЪЮТ3IП ФРО~I~Ja Бзртра~1 наПИС3.1 интереСllЫН и 
Bccbl,la подробный рассказ, сохраНИВllIIlЙСЯ в архивах Коблснца Он 
обрисовал события такими, как их видел ФРО\1\I, 11 пролил свст на 
СВОЮ собствснную деятелыlOСТl, 20 июля, которая ясно показала об­
щую нс:>ффсктиВlIOСТЬ орг:шизации ззговорщиков на Бснллсрштрассс. 
Бартрам, в рсзультатс рансния потсрявший ногу, ПОЛJ,Jовался относи­
телыlOЙ свободой персдвижения и часто пользовался НСОХР:IIIЯСМОЙ 
двсрью в дальнсм концс комнаты, гдс был запсрт ФРО:".I\I Он контак­
ТИРОВ:lЛ со МНОГИМИ ОфИl\сра~1И на БСНДЛСРlllтрассс, ПРИ'IС~I болыная 
Ч:lСТЬ 113 них НС 311<1Л<l, 'ПО ПРОИСХОДIП, и выполняла свои повседнсв­
ныс оБЯЗ:lННОСТИ. ОН ПОПЫТМСЯ ПОЛУЧИТЬ ПОМОШЬ ГСНСрМ:I Ксннсса, 
К:lбинст которого раСПОЛ:lгался на чствсртом этажс, а Т:lкже нссколь­
ко раз бсседовал с КОРllфЛСЙШСМ. КОГД:l НОЧЬЮ того дня Фромм сно-
13:1 обрсл свободу и ВЛ:lСТЬ, он поручил имснно БаРТР:lМУ сформиро­
вать Р:lССТРСЛЬНУЮ команду. 
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- Что случилось в ставке? - спросил Фромм. -
В Берлине ходят самые ужасные слухи! 

- Какие еще слухи! - возмутился Кейтель. - Здесь 

все нормально. 

- Говорят даже, что фюрера убили! 

- Ерунда! - объявил Кейтель. - Покушение было, 

это правда, но, к счастью, неудачное. Фюрер жив, от­
делалея мелкими царапинами. Но где, скажите на ми­
лость, сейчас находится ваш начальник штаба граф фон 
Штауффенберг? 

- Он еще не вернулся. 

После этого разговора Фромм понял, что никакие 
действия не нужны. Ольбрихт не знал, что сказать. Он 

слышал весь разговор, и все, что ему оставалось де­

лать, это вернуться в свой кабинет и все как следует 

обдумать. Поскольку первые приказы «Валькирии» 

уже ушли, он оказался в чрезвычайно затруднитель­

ном положении. Он представил себе, как войска на­
чали движение к Берлину, и похолодел. Куда же по­

девался Штауффенберг! 

Штауффенбергу и Хефтену понадобилось три чет­

верти часа, чтобы добраться до Бендлерштрассе. Они 

прибыли почти одновременно с генералом Беком, ко­

торый беспрепятственно вошел в здание, одетый в 

гражданский костюм, чтобы не привлекать к себе из­

лишнего внимания и не делать переворот, который он 

номинально возглавлял, слишком милитаристским. 

Штауффенберг, который больше всего на свете желал 

немедленно включиться в работу, взбежал по лестни­
цe в кабинет Ольбрихта и доложил обо всем, что ви­

дел собственными глазами. Он клялся, что Кейтель 
лжет. Гитлер не мог уцелеть. Если он и не погиб на 
месте, то определенно получил тяжелейшие ранения и 

теперь доживает свои последние минуты. Пере ворот 

должен продолжаться. 

Штауффенберг сразу начал действовать. Гелльдор­

фу было сказано прибыть на Бендлерштрассе. Первые 
приказы «Валькирии» были отправлены командирам 

128 



подразделений армии резерва в Германии. А что про­

исходит в Париже? Штауффенберг позвонил Хофа­
керу, рассказал о страшном взрыве и потребовал, 

чтобы тот приступил к выполнению своей части пла­

на. Он заверил Хофакера, что пере ворот развивается 
полным ходом, в данный момент войска занимают 

правительственные учреждения. Обрадованный и 
взволнованный Хофакер тут же направился проин­

формировать своего командира - генерала Штюль­

пнагеля. 

Когда приехал Гелльдорф в сопровождении Бисмар­

ка и Гизевиуса, им показалось, что на Бендлерштрассе 

странно пусто и спокойно. Никакой дополнительной 
охраны, равно как и признаков чрезвычайной ситуа­

ции, никто даже не проверяет пропуска. Они вошли в 

здание и поднялись в кабинет Оль~рихта. Только Гизе­
виус не мог справиться с волнением, оказавшись внут­

ри «нервного центра пере ворота, который они все так 

долго ждали». Их встретили Ольбрихт и Бек. К своему 

удивлению, Гизевиус увидел и Штауффенберга, кото­

рый стоял у стола Ольбрихта. Он лучился радостью и 
торжеством. Ольбрихт сообщил прибывшим то, что он 

считал официальной информацией о смерти Гитлера, 

сказал, что пере ворот - задача армии, а полиция дол­

жна предоставить себя в распоряжение армии. Он ве­

щал с пафосом, по словам Гизевиуса, словно актер, 

произносящий хорошо заУLlенную роль, пока его не 

перебил Бек. 

- Минутку, - сказал Бек. - Я считаю, что мы 

должны сохранять полную объективность и проин­

формировать шефа полиции о том, что Гитлер, мо­

жет быть, вовсе не умер. Сейчас мы должны решить, 

каким образом ... 
- Кейтель лжет! Нагло лжет! - ВОЗ~lущенно вос­

кликнул Ольбрихт, а Штауффенберг раСС\lеялся. 
- Нет, так нельзя, - запротестовал Бек, но Ольб­

рихт не желал З~lТевать дискуссию, тем более с учас­

тием Гслльдорфа. Только было уже слишком поздно. 

р ~1J!lВе,lЛ. Г ФР('IIК~ЛЬ 
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ГеЛJII>ДОРф и Гизевиус утраТИJlИ иллюзии. - Не важ-
110, Jlжет Кейтель или говорит правду, - упорствовал 

Бек. - Главное, что ГеЛJII>ДОРф должен знать: против­
ная сторона утверждает, что покушсние провалилось, 

и мы должны быть готовы, что такое же заявлсние 

будет сделано по радио. Что мы тогда скажем? 

Но только Ольбрихт не желал слушать никаких воз­

ражений. Он настаивал, что Кейтель лжец, и Штауф­
фенберг его поддерживал. 

- Я все видел собственными г.!)азами, - заверил 
полковник. - Я находился рядом с Фельгибелем в 

ставке, когда раздался взрыв. Эффект был такой, слов­

но в здание угодил стопятидесятимиллиметровый сна­

ряд. Там никто не мог уцелеть. 

Тем не менее Бек настаивал, что с заявлением 

Кейтеля следует считаться и подготовить авторитет­

ный ответ. 

- Для меня, - заявил 011, - Гитлер мертв. Это 

ПОJlожение является основой для моих будущих дей­

ствий. Неоспоримое доказательство того, что Гитлер, 
а не его двойник жив и здравствует, возможно, не 

появится еще долго. К этому времени в Берлине не­

обходимо все закОНЧИТЬ. 

После этого Гелльдорф и Бисмарк уехали, оставив 
Гизевиуса на Бендлерштрассе. А тсм временем пришел 

генерал Гепнер, желавший получить свой портфель. 
Он хотел переодеться в военную форму и сделал это в 

туалетной комнате Ольбрихта. 

Теперь было необходимо настоять на сотрудниче­

стве генерала Фромма. Ведь его телефоны вот-вот взор­
вутся звонками по поводу чрезвычайной ситуации, су­

ществования которой он не признавал. Когда Ольбрихт 
и Штауффенберг ушли к нему, Гизевиус, оставшись 
наедине с Беком, спросил, почему потеряно так много 

времени. Штауффенберг довольно долго добирался в 

Берлин из Восточной Пруссии, а до его прибblТИЯ ник­

то ничего .не делал. Бек пожал плечами, покачал голо­
вой и потер ладонью лоб. 
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- Не задавайте так много вопросов, - ВЗДОХIlУЛ 

011. - Вы же видите, как все волнуются. Мы НИ'lего 
не можем изменить. Остается TOJlbKO надеяться, "то 
все кончится благополучно. 

Бек явно был сильно обеспокоен реальной ситуаци­

ей в Растенбурге. 

Ближе к вечеру в Растенбурге собрались все нацис­

тские лидеры. Не было только оставшегося в Берлине 
Геббельса. Они поспешили к фюреру, "тобы выр.вить 

свою радость по поводу чудесного спасения и возбла­

годарить руку Провидения, разрушившую коварные 

планы жестокого убийцы. Геринг во оремя покушения 

находился в своем штабе на севере страны. Услышав 

новости, он устремился в «ВОЛ'lье логово». Риббентроп 

приехал из замка Штейнорт, Дённиц - из Берлина. 

Первые Jlица Германии съехались в Растенбург ко вре­

мени 'шепития и приняли участие в проходившей в 

довольно мрачной обстановке BCTpe'le между Гитлером 
и Муссолини\. 

Муссолини выглядел гораздо старше своих шестиде­

сяти лет. Лишившись власти, он весь как-то съежился 
и, казалось, даже стал меньше ростом. Дуче приехал в 

сопровождении маршала Грациани на своем личном 

поезде. Воздух был влажен - моросил мелкий дождь, 

верхушки сосен были скрыты туманной дымкой. Гит­

лер ждал Муссолини на платформе построенной в 

I Самый полный И подробный рассказ об этой встрс'\е дал в своих 
книгах Ойгсн Долльманн, ЭСЭСОВСКИЙ офицср из штаба Муссолини . 

. Еще одну всрсию событий прсмагает Пауль Шмидт в (.Псревод'IИКС 
Гитлера». Мы с'\итаем достоверным рассказ Долльманна, хотя, IЮЗ­
МОЖНО, В нем присутствуют некоторые преувеЛИ'lения и ЩlCтистость, 

использованные для создания мелодрамаПl'lССКОГО эффекта Гснерал 
СС Карл Вольф, в то время ВОСНIIЫЙ губсрнатор СеВСРIIОЙ Италии и 
полномочный прсдставитсль У Муссолини, такжс присутствовал за 
столом, хотя сидел далеко от главных действующих лин и не участво­
вал в ОСНОВНОЙ беседс. 011 рассказал Гснриху Френкелю, который в 
1963 году брал у него интервью в тюрьмс, что до него доносилис\, вы­
крики, он мог разобрать отдсльные слова, но нс слышал фра'} И Ile мог 
следить за ходом беседы. 
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«(Волчьем логове» железнодорожной станции, назван­

ной Гёрлиц, от которой шла ветка к основной магист­
рали. Несмотря на жару, фюрер кутался в плащ. Он был 

бледен, правая рука забинтована. Обгоревшие волосы 

постригли, из ушей торчали ватные тампоны. Доктор 

Морель, личный врач Гитлера, утверждал, что пульс 

фюрера был в норме сразу после взрыва, но его движе­

ния казались замедленными, по крайней мере беспри­

страстному наблюдателю. Поездка от Гёрлица до лич­

ных апартаментов Гитлера заняла три минуты. За это 
время Муссолини рассказали, что случилось. Гитлер 
сообшил, что всего лишь несколько часов назад ему по­

везло, как никогда ранее. Слушая повествование о 

взрыве, Муссолини только выпучил глаза. 

Гитлер первым делом продемонстрировал гостю ру­
ины комнаты для совещаний, где его жизнь подверг­

лась чудовищной опасности и была чудесным образом 

спасена. Некоторое время дуче молча взирал на раз­

валины. Затем Гитлер начал рассказывать, показал, где 
стоял, как склонился над столом, оперся на правый 

локоть. Потом он показал сильно пострадавшую при 

взрыве одежду. Муссолини пришел в ужас. Он никак 

не мог понять, как такое могло произойти в ставке, 

самом охраняемом месте Германии. Но он быстро вос­
становил самообладание и поздравил фюрера с удачей. 

Только для фюрера происшедшее было не просто уда­
чей. Это было Божественное знамение, подчеркнув­
шее его высшую миссию. 

- Я стоял здесь у стола, - сказал он. - Бомба взор­

валась прямо у меня под ногами. Вы только посмотри­
те на форму! Взгляните на мои ожоги! Когда я думаю 

обо всем этом, то понимаю, что со мной ничего плохо­

го не может произойти. Таково мое предназначение: 
следовать своей дорогой и довести предначертанную 

мне миссию до конца. Я ведь не впервые чудом избе­

жал смерти. Но то, что произошло здесь, явилось куль­

минацией. Оставшись в живых, когда уцелеть, каза­
лось, было невозможно, я теперь более чем когда-либо 
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убежден, что великое дело, которому я служу, минует 

все трудности и все окончится хорошо. - Он возвысил 
голос и на минуту стал похож на некое го божественно­

го пророка. 

- Вы правы, мой фюрер! - воскликнул Муссоли­
ни. - Господь распростер над вами свою божественную 

ДJшнь. После чуда, случившегося сегодня в этой комна­

те, не может быть сомнений в победе нашего дела. 

После этого все покинули место, где произошло 
чудо, и отправились в уцелевший кабинет, чтобы об­

судить прозаические реалии войны. 

В пять часов пополудни, прежде чем приступить 

к чаепитию с гостями, Гитлер приказал Гиммлеру 
вылететь в Берлин. Телефонная связь действовала 
уже больше часа, и стало очевидно, что в столице 

происходят какие-то непонятные события. В Растен­

бург вот-вот прилетят следователи гестапо, поэтому 
Гиммлер будет полезнее в Берлине. А пока Гиммлер 

позвонил в берлинское гестапо и приказал аресто­

вать полковника Штауффенберга сразу по прибытии 

последнего в Берлин. Полковник ее Пифредер не­
медленно выехал в Рангсдорф в сопровождении двух 

детективов в штатском, но опоздал: самолет уже при­

землился и Штауффенберг выехал в Берлин. Очевид­

но, две машины встретились где-то в пути. 

Гитлер был всегда склонен принимать большие ре­

шения в кризисных ситуациях. Вот и теперь он прямо 
на месте назначил Гиммлера главнокомандующим ар­

мией резерва вместо Фромма. В течение нескольких се­
кунд Гиммлер получил то, о чем мечтал многие годы, -
командование армией в дополнение к контролю над 

полицией. В Берлин он отбыл со словами: «Мой фю­
рер, вы можете на меня положиться». Но прежде чем 
договориться о выделении специалыюго самолета для 

перелета в Берлин, Гиммлер поехал в свою штаб-квар­

тиру в БиркеНВW1ьде, чтобы захватить докуыенты, не­
обходимые для выявления всех основных учпстников 
заговора. Впоследствии он утверждал, что чудесное 
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спасение Гитлера вернуло его к Богу. <,Сохранив жизш, 

фюрера, - говорил он, - Провил.ение л.ало нам знак». 

В Берлин Гиммлер прибыл поздно вечером. 

А Гитлер собрал своих гостей на чаепитие, получив­

шееся несколько мрачноватым. К этому времени у всех 

гостей в большей или меньшей степени наступила ре­

акция на происшедшие события, и они с опаской на­

блюдали за фюрером, который как ни в чем не бывало 

сосал таблетки и глотал пилюли. Никто не знал, кто 

оказался бы сильнейшим в борьбе за право стать его 

преемником, если бы фюрер в полдень умер. Геринг, 

официально являюшийся вторым человеком среди на­

цистских лидеров, но фактически не имевший силы? 

Борман? Риббентроп? Дённиц? Или, может быть, Гим­

млер, единственный человек в рейхе, имеюший реаль­

ную силу? Гости наблюдали и ждали. К Гитлеру часто 

подходили помошники, сообшали сведения о постра­

давших. Чай, как обычно, был сервирован с соблюде­

нием всех необходимых церемоний. Светловолосые, 

голубоглазые официанты бесшумно разносили напит­

ки и сладости. Наступило некоторое затишье перед тем, 

как зазвучали торжественные заверения в верности, со­

ревнуюшиеся друг с другом в велеречивости. Гитлер 

сидел молча. Вулканы, бушуюшие в его душе, еше ожи­
дали своего часа, чтобы вырваться наружу. Первым за­

говорил Геринг. 

- Мой фюрер! - воскликнул он. - Теперь мы 

знаем, почему наши победоносные армии отступают 

на востоке. Они преданы своими генералами. Но моя 

непобедимая дивизия Германа Геринга исправит по­

ложение! 

- Мой фюрер! - вступил Дённиц. - Мои люди 

хотят, чтобы вы были уверены: они будут сражаться до 

победного конца или погибнут. Теперь, когда генера­

лы отброшены в сторону, цитадель Британии падет! 

- Мой фюрер! - вмешался Борман. - Это страш­
ное покушение на вашу драгоценную жизнь сплотило 

нацию воедино. Саботаж генералов или гражданских 
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лин больше невозможен. Партия знает свои задачи и 
будет выполнять их с обновленной энергией. 

- Мой фюрер! - не остался в стороне Риббентроп. -
Теперь, когда с предателями будет покончено, все из­

менится. Мои дипломаты на Балканах позаботятся, 
чтобы все преимущества оказались в наших руках. 

Эти изъявления преданности привели к взаимным 

упрекам. Не обращая внимания на присутствие Муссо­

лини, позабыв о предателях, нацистские лидеры броса­

ли друг другу обвин'ения, одно тяжелее другого. Адми­
рал Дённиц упрекнул Гериша в неудаL!аХ флота. Гсринг 

атаковал Риббентропа, обвиняя последнего в lIскомпе­

тенп-юсти в ведснии дипломатической политики. При­

чем ответы Риббентропа настолько разозлили шефа 

люфтваффе, что он обозвал имперского дипломата ви­

ноторговцем и даже замахнулся на него своим жезлом. 

Когда детская перепалка достигла высшей точки, а в 
окна заСТУ'lали тяжелые капли дождя, Гитлер неожи­
данно встал со своего места и дал волю своему гневу, 

нимало не смущаясь присутствием гостей. Могучая 

волна неистовства фюрера моментально заставила всех 

присутствующих позабыть о своих мелких дрязгах. Гит­

лер безумствовал, призьшая все мыслимые кары на го­

ловы мужчин и женщин, осмелившихся встать на пути 

выполнения его священной миссии. 

- Я уничтожу, - завывал он, - всех преступников, 

которые осмелились противопоставить себя Провиде­

нию и мне. Эти предатели собственного народа заслу­
живают страшной смерти, и они ее получат. Все участ­

ники заговора сполна заплатят за свое предательство, а 

также их семьи и родственники. Гнездо гадюк, поже­

лавших воспрепятствовать величию моей Германии, 

будет уничтожено раз и навсегда. 
Во время этой обличительной тирады его глаза по­

лыхали яростным пламенем, словно уже видели смер­

тные муки жертв. Это была последняя встреча Муссо­
лини и фюрера, и дуче отбыл восвояси растерянный 
и подавленный увиденным. 
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В пять часов Ольбрихт пошел к Фромму второй раз. 
На этот раз его сопровождал Штауффенберг - началь­
ник штаба Фромма. Ольбрихт с ликованием сообщил 
командующему армией резерва, КОТОРblЙ еще не знал, 

что уже таковым не является, что Штауффенберг бblЛ 
ЛИЧНblМ свидетелем ВЗРblва и совершенно точно знал, 

что Гитлер мертв. 
- Это невозможно, - сказал Фромм. - Кейтель 

сказал, что в ставке все в порядке. 

- Фельдмаршал Кейтель, как обblЧНО, лжет, - не­
возмутимо сообщил Штауффенберг. - Я сам видел, 

как Гитлера Вblнесли мертвым. 
- Поэтому, УЧИТblвая сложившуюся ситуацию, Мь! 

передали командирам подразделений КОДОВblЙ сиг­

нал, предусмотреННblЙ на случай внутренних беспо­

рядков, - добавил Ольбрихт. 

УСЛblшав это, Фромм вскочил, стукнул кулаком по 
столу и заорал: 

- Это самоуправство! Вы нарушаете субординацию! 

И кто это «мы» ? Кто конкретно отдал приказ? 
- Мой начальник штаба полковник Мерц фон 

КвирнгеЙм. 

- Немедленно пришлите его сюда! 
ПрибblВШИЙ Квирнгейм не отрицал, что передал ко­

довые слова, и Фромм поместил его под арест. Этого 
Штауффенберг уже не мог Вblнести. Он решил, что 

единствеННblЙ способ повлиять на Фромма - это ска­
зать ему правду. И он решительно поднялся со своего 

места. 

- Генерал Фромм, - заявил он, - я лично привел 
в действие бомбу во время совещания в ставке Гитле­

ра. ВЗРblВ бblЛ такой СИЛbl, как будто в помещение по­

пал стопятидесятимиллимеТРОВblЙ снаряд. Никто из 
находившихся в комнате не мог уцелеть. 

Фромм обернулся к Штауффенбергу и прогово­
рил: 

- Граф, покушение сорвалось. Вы ДОЛЖНbI немед­

ленно застрелиться. 
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- я не собираюсь делать НИ<lего подобного, - от­

ветствовал Штауффенберг. 
- Генерал Фромм, - вмешался Ольбрихт, - надо 

действовать. Если мы не нанесем удар сейчас, наша 

страна будет уничтожена навеки. 

Фромм внимательно посмотрел на говорившего: 

- Ольбрихт, значит ли это, что вы тоже участвуете 

вперевороте? 
- Да, господин генерал, но я не вхожу в ту группу, 

которая возьмет на себя управление Герман ией. 

- Тогда я официально объявляю, что с этого мо­

мента вы трое находитесь под арестом. 

- Вы не можете арестовать нас! - воскликнул Оль­
брихт. - Очевидно, вы так и не поняли, что происхо­

дит и кто находится у власти. Это мы можем вас аре­
стовать. 

Окончательно рассвирепев; Фромм выскочил из­
за стола и бросился на Ольбрихта с кулаками. При­

сутствовавшие при ЭТОl\1 Клейст и Хефте/l синхронно 
выхватили револьверы и одновременно приставили 

их К толстому животу Фромма. Тот отступил. 
- у вас есть пять минут, чтобы принять решение, -

изрек Ольбрихт, и Фромм уступил. Он сник и без воз­
ражений под KOHBoe~1 проследовал в комнату своего 

адъютанта, где телефонные линии были перереЗЮIЫ. 

Перед отъездом из Растенбурга Гиммлер попросил у 

Гитлера подписанный приказ о назначении его коман­
дующим армией резерва. Никто не потрудился сооб­

щить об этом на Бендлерштрассе. Арестовав Фромма, 
заговоршики поспешили назначить своего командую-

. щего. И Гепнер, удалившиikя в туалет Ольбрихта, что­
бы переодеться в военную форму, вышел оттуда пол­

ноправным преемником Фромма'. Со свойственной 

I СОГЛ;JСIIО 110НСССIIIIЮ, состаВЛСIlIIO\IУ 21 IIЮЛЯ 1944 гоп;] ПОЛКОIJ­
Ником Рол.1СМ 11 сохраШIВIIJL'\1УСЯ 11 архивах Коб;IСIIIН1, в пять ПЯТllа­
Jщать О.ll,БРIIХТ собра.l ВССХ ОфllllСРОIJ И ПРС,'1СТ,IВII.l ГСПllсра, уже на­
девшего впеНIIУЮ фОР\IУ Тот ОфШllI:.L1J,J1O сооБЩII.l, 'IlO r1IT.1Cp мертв, 
Бек является главой госулаРСТllа, а 1З1I1lJ1сбсн КО~I,IIIЛУСТ ЩНlI1сii. За-
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ему пунктуалыюстью он дождался приезда из ЦоссеН<1 

Вицлебена, чтобы это назначение было закреплено в 

письменной форме и подписано теневым верховным 

военным командующим. 

Однако его первой заботой стало состояние Фром­

ма. От при зрака весьма авторитетного командующего 

не так леl'КО было избавиться. Гепнер сразу направил­

ся наверх в помещение, где содержали генерма, пред­

ложил ему помощь, извинился за неудобства, которые 

ему приходится пере носить, и заверил, что никто не 

причинит ему вреда. Он объяснил Фромму, что про­
исходит, и персчислил людей, которые руководят со­

бытиями, включая себя. 

Эта старомодная куртуазность чрезвычайной ситу­

ации оказшшсь гибельной. Войска, поддерживающие 

переворот, едва успели начать движение. На Бендлер­

штрассе находилась лишь дежурная охрана, никем не 

усиленная. Когда же Бек, как глава государСТВ<1, спро­

сил у Ольбрихта, на К<1КУЮ защиту они могут рас­

считывать в такой деликатный момент, ответ его пол­

ностью оБССКУР<1ЖИЛ. 

тсм он добавил нссколько слов о важности ПРОИСХОДЯЩИХ событий и 
нсобходимости проявлсния дружбы и взаимопомощи. Позжс Штауф­
фенберг подтвсрдил все сказан нос Роллю и нскоторым другим офи­
церам. Ролль утверждаст, 'ITO об арсстс Фромма узнал от Бартрама, 
послс чсго сумсл выбриться с Бендлсрштрассс. Он отправился в Лю­
бсн, расположснный в шсстидссяти милях от Бсрлина, 'побы доло­
жить о происходящсм гснерал-майору МеЙзелю. По дорогс он засхал 
к Фромму домой и сообщил сго жснс, 'ПО муж, всроятно. нс придст 
домой ночсвать. Фрау Реймер, замужняя дочь ВИlU1сбена, рассказала 
Гснриху Френкслю, что она вместе с трсмя малснькими дстьми вы­
схала из фамильного помсстья в Восточной Пруссии и жила с отцом 
в доме графа Линара, бывшего адъютанта Вицлебсна. Дом располагал­
ся 8 Шпрсевальде, примсрно в пятидесяти милях от Берлина. Туда 
19 июля к Вицлсбсну присзжал Герскс, чтобы составить тскст заявлс­
ния для использования на слсдующий деllЬ. По словам фрау Рсмср, 
20 июля ВИllлсбсн уехал в Бсрлин только во второй половине дня, 
ближс к вечеру, а вернулся в дссять '!аСОВ всчсра. Он сказал дочсри, 
что всс пошло нс так и нс далее как завтра за ним придут. Его арсс­
товали 21 июля около одиннадцати часов. Армсйские гснсралы, по­
сланные за ним. вели ссбя подчсркнуто всжливо. Следуст отмстить, 
что в домс ЛинаРОII велась гостсвая книга, куда вносились имсна IIССХ 
людсй, посетивших дом. Графиня успела уничтожить ее до приезда ге­
стаповцев и тем самым спасла жизнь Гереке. 
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- Кому ПОД'IЮIЯЮТСЯ охранники? - IЮИllтересо­
вался Бек в присутствии Гизевиуса. - Что они будут 

делать, если появится гестапо? Станут ли они вас за­
щищать? 

Ольбрихт, с головой погрузившийся в решение теку­
щих вопросов, ответил, что, по его мнению, должны, 

но точно он не знает. Этот ответ весьма обеспокоил Бе­

ка. Его тревога усилилась еще более, когда Вицлебен -
теневой командующий объединенными силами, не­

смотря на вызов, не появился на Бендлерштрассе. Геп­

нер, побеседовавший с Фроммом, доложил, что быв­
ший командующий армией резерва хочет уйти домой 

и готов дать слово чести, 'ITO не будет преДПРИl·lИмать 
никаких действий против заговорщиков. Бек был готов 

его отпустить. Но Гизевиус заявил, что ему не нравит­
ся такая мягкость к врагам, отказавшимся присоеди­

ниться к перевороту. Его надо не отпускать домой, а 

расстрелять. Да и что значит слово чести? Он напомнил 

Штауффенбергу, что тот в свое время тоже давал Фром­

му слово чести не причинять вред Гитлеру. Штауффен­

берг пришел в ярость, но тут вмешался Бек и приказал, 

чтобы Фромм оставался там, где он находится. 

Гизевиус рвался действовать более решительно. Как 

быть с Геббельсом, который все еще на свободе и на­

ходится в Берлине? Что делать с радиостанциями, до 

сих пор открытыми для нацистов? Что делать с геста­

по, от действий которого заговорщики вовсе не гаран­

тированы? Раздосадованный этими вопросами со 

стороны гражданского лица, Бек попросил, чтобы Ги­

зевиус оставил его в покое и дал поговорить со Шта­
уффенбергом без свидетелей. В это время последовал 

неожиданный звонок от Кейтеля Ольбрихту, но раз­
говор не состоялся, поскольку заговорщики слишком 

долго решали, кто должен подойти к телефону. Кей­

тель дал отбой раньше, чем они пришли к какому бы 

то ни было решению. Возможно, если бы Ольбрихт 
пере говорил с Кейтелем, он бы узнал, что уже явля­
ется одним из сотрудников Генриха Гиммлера. 
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Часы показывали половину шестого. Телефоны 

звонили непрерывно. Бек недовольно ворчал, по­
скольку от Вицлебена все еще не было новостей. В 
это время в кабинет, где Бек разговаривал с Гизеви­

усом, вошел полковник ее Пифредер в сопровож­

дении двух детективов. Охрана на входе их не 

остановила. Полковник был типичным эсэсовским 
громилой, но вел себя вполне корректно. По словам 

Гизевиуса, он щелкнул каблуками - причем щелчок 
получился громким, словно пистолетный выстрел, -
и выбросил вперед руку в нацистском приветствии. 

Он потребовал встречи с полковником Штауффен­
бергом, сославшись на приказ руководителя службы 

имперской безопасности l . 

Гизевиус знал, что этот человек - один из глав­
ных гестаповских следователей, и ощутил острую 

тревогу. Его появление на Бендлерштрассе означало, 

что гестапо в курсе дела и начало действовать, хотя 

признаков масштабного гестаповского рейда пока не 

было. 

Появившийся Штауффенберг сказал Гизевиусу, что 

он должен был задержать Пllфредсра и его людей: они 

пытались допросить его о событиях в Растенбурге. 
Гизевиус пришел в ужас. 

- Почему вы сразу же не застрелили этого убий­

цу? - вскричал он. 

Всему свое время, - ответствовал Штауффен-
берг. 

I Пифрсдер, по утверждеНIIЮ Ширсра. бы" ответственсн за 'жсгу­
маllllЮ 11 УlIlI'пожеllИС 'Iетвсрти ~Ш,';НlOllа трупов еврсев, замучеllНЫХ 
n ПРl1ба:11 и!iСКО\1 р.1ЙОНС. 3то было СНl:лаllО в преl1ДllеРИII наступлеllИЯ 
русских. ХаМ~IСРШТСЙН 1I[l(;РВЫС встреТII,'СЯ СО Штауффснбсргом при 
аресте ПllфредеР:J, KOTOPI>Hi, как 011 еооБШII,l [('IIPIIXY ФРСНКС,lЮ, РУ­
гался fI II('Л себя крайне несдержаmю ФРИUlllе ВСПОМlIнаст, 'ПО Шта­
уффеflfiерг ОСТ<\Шl.l !lело ареста :>е:)('ОIЩI:II ,1.liI себя. K.lcikTa 11 Xa\I\1Cp­
IIITcillla У НI1Х I1ЗЪЯ,lИ ОРУЖIIС 11 ПtНfееПI.ll1 под стражу ФРIЩUlе каж­
лыс ПО.l'шеа ПРОХОЛII.'1 "'11М!) 11 Крll'lШI охранникам: 

- Какой В[Ш 11аll приказ? 
И те rPO\IKO ОТВС'Ш.1II. 
- Наш приказ - прослеДI1Тl>, 'побы :)1I! ЛЮДII не сбежали, I! 1аст­

реЛИТI> их в С.'У'l,lе попытки к бегству 
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- Но, Штауффенберг, этот человек не может ос­

таваться здесь и наблюдать за всем происходящим. 

А если он сбежит? 
Гизевиус видел, что Штауффенберг забеспокоился, 

и потребовал, чтобы полковник больше не ждал при­

бытия солдат в город, а сформировал отряд офицеров 

из числа находящихся на Бендлерштрассе офицеров, 
чтобы убить Геббельса и шефа гестапо Мюллера. Шта­

уффенберг согласился с тем, что эту идею стоит рас­

смотреть, хотя его планы пере ворота были связаны с 

немедленным входом в Берлин войск для занятия пра­

вительственных учреждений и гестапо. 

Между тем возникли непредвиденные трудности с 

начальником берлинского гарнизона генералом фон 

КорцфлеЙшем. Он прибыл на Бендлерштрассе, чтобы 

лично выяснить, что происходит. Он слышал об убий­

стве Гитлера и о получении примаза двигаться на Бер­

лин. Он был заинтригован, поскольку приказ был на­
правлен не через него, а напрямую в подчиненные ему 

войска. Фон Корцфлейш потребовал встречи с Фром­

мом, когда же его привели к Гепнеру, которого пред­

ставили как преемника Фромма, он отказался с ним 
говорить. Пришлось вмешаться Ольбрихту, а потом 
для прояснения обстановки был вызван и Бек 1 . Фон 

Корuфлейш категорически отказался от сотрудниче­

ства с заговорщиками и открыто заявил о своей пре­

данности Гитлеру. Даже неизменно спокойный Бек 

пришел в ярость, но и это не помогло. Оставалось 

только задержать фон КорцФлейша на Бендлерштрас-

I Хаммерштейн рассказал Генриху Фрснке~lЮ, что О;Il,брихт осо­
бенно заботился, чтобы КОРl1фЛСЙlll не сбежа~l Он остановил разъ­
яренного генерала, когда тот пробrгал \111\10 по коридору. и лично 
llрrпроводил его lJ нсБОЛЫIIОЙ к:!БИIIСТ 

- Вы lIе C\leeTe меня трогап,1 - КРllча~l КОРЦф~lейш выполнявшс­
му приказ О,lьБРI1ХТU ЮIЮ\IУ леiiтснанту КOIщф,Jсiiш потеРЯ.l фураж­
ку и выглядел злым и взъерошеННЫ~I. ПОJже 011 УСПОКОII,lСЯ 11 ЗUЯIНl.l, 
'!то у'шстие в персворотс lIе входит lJ его 1l0llИ\laJlие воснной службы 
Если Гитлср ~ICPTB, JJJ:!'IИТ, IlРОIIЗОЙДСТ всего ,1ИJIIЬ СМСН:! КО\ЫIlДОВ<\­
IIIlЯ Х::ммсрштсiill подчеркнул, что такос OТlJOlllCllIIC было ТИЛllЧIIЫ\1 
nЛЯ военных. 
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се. Вместо него был поспешно назначен геllерал фон 

ТЮllген. 

Теперь под арестом на Бендлерштрассе содержа­
лись уже три старших офицера: командующий арми­

ей резерва Фромм, ее IIачаЛI>НИК гарнизона Корц­
флейш и гестаповец Пифредер. Когда же Корцфлейш 

попытался бежать, никому и в голову не пришло стре­

лять в него. Но после этого на Бендлерштрассе все же 

появилась усиленная охрана. 

Незадолго до шести часов Гелльдорф, до сих пор не 

получивший ни точной информации, ни приказа дей­

ствовать, потерял терпение и послал на Бендлерштрас­
се своего адъютанта, чтобы тот поговорил с Гизевиу­

сом. Последний решил лично наведаться к Гелльдорфу. 
у него как раз был Нёбе. Оба офицера со спокойстви­

ем ко всему готовых фаталистов пили кофе и ждали 

инструкций, которые так и не поступили, или хотя бы 

какой-нибудь информации от армии, в распоряжение 

которой Гелльдорф был готов предоставить своих лю­

дей. Насколько было известно Нёбе, гестапо до сих пор 

не поняло, что в стране происходит государственный 

пере ворот. Вот это конспирация! Но вечер, по крайней 

мере, принес с собой прохладу, и за то спасибо. 

Войска, на немедленную поддержку которых в Бер­

лине рассчитывали заговорщики, состояли из баталь­

она охраны под командованием майора Отто Эрнста 

Ремера со штабом в Деберице, а также учебных под­

разделений ряда военных учебных заведений Дебери­

ца, Крампница, Ютерборга и Вюнсдорфа (в Крампни­

це и Вюнсдорфе располагались танковые училища с 
учебными батальонами). Батальон Ремера, который 

был укреплен до силы полка, являлся главной надеж­

дой заговорщиков. Хотя сам Ремер в заговоре не уча­
ствовал, в нем был замешан его непосредственный на­

чальник - военный комендант Берлина генерал фон 
Хазе. Ремер, назначенный на эту должность недавно, 
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был храбрым солдатом, о '!ем свидетельствовало его 

Iшграждение Рыцарским крестом с дубовыми листья­

ми. Хазе считал его человеком далеким от политики, 

который будет подчиняться приказам, не задавая при 

этом вопросов. Когда поступил сигнал о начале вы­

полнения плана «Валькирия», Хазе вызвал Ремера к 

себе в штаб на Унтер-ден-Линден и рассказал об 

убийстве Гитлера. После этого он приказал ему оце­

пить министерские здания на Вильгельмштрассе и 

Управление имперской безопасности. 

Приказы, подготовленные на Бендлерштрассе для 

передачи разным командирам лично или по телефо­
ну, были довольно подробны. В них перечислялись 

улицы, министерские и прочие здания, казармы ее 

и важные центры связи, которые следовало оцепить 

и занять. Отдельные подразделения должны были за­

нять вещательные станции. В письменных приказах 
делалея упор на «энергичное лидерство» и «внезап­

носп,». Указывалось, что необходимо арестовать Геб­

бельса и взять под охрану министерство пропаганды. 

В дополнение к распространению I1риказов военным 

подразделениям, расположенным в пределах или в ок­

рестностях Берлина, в четыре часа сорок пять минут 

было объявлено военное положение, а генералам в про­

винциях была разослана новая структура командования 

за подписью Вицлебена. За объявлением в шесть часов 

и шесть пятнадцать последовали уточняющие приказы, 

изданные за подписью Штауффенберга. Они дублиро­

вали те, что действовали в Берлине и предусматривали 
Занятие государственных учреждений и центров связи, 

Qсвобождение концентрационных лагерей, вхождение 

сил ее в армию, арест местных нацистских лидеров. 

Новости о получении этих приказов открыли глаза во­
еначальникам в Растенбурге, а также руководству ее и 

гестапо в Берлине. Только так они осознали, что в стра­
не действительно происходит военный путч. Из Растен­

бурга сплошным потоком потекли команды по теле­

фонам. 
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В Берлине - центре радиосвязи - приказы о З:lНЯ­

тии узлов вещания вовсе не считались первоочередны­

ми. Заговорщики рассматривали их как часть общей 

стратегии, а не как действие первой необходимости, 

выполняемое специально для этой цели организован­

ными отрядами. Когда требовались четкие и решитель­

ные меры, наблюдалась только путаница инеразбери­

ха и никаких объяснений того факта, что заговорщики 
не только не захватили существующие радиостанции, 

но и не установили собственный радиопередатчик на 

Бендлерштрассе 1. 

Путч на улицах Берлина протекал с разной интен­
сивностью. Очевидной помехой был недостаток связи 
между руководителями у телефонов на Бендлерштрас­

се и офицерами на улицах. Людей приходилось пере­
возить на грузовиках к их постам на улицах, и эти 

перемещения отнимали много времени. Самыми эф­
фективными стали операции, которыми командовал 

майор Ремер. По его личному свидетельству, возглав­

ляемые им отряды заняли позиции в шесть тридцать. 

Предполагалось, что войска в Берлине поддержат тан­

ки, направленные полковником Вольфгангом Глезе­

мером, руководителем танковой школы в Крампнице, 

но Глеземер прибыл на Бендлерштрассе и категори­

чески отказался участвовать в военном путче. Он был 

временно задержан Ольбрихтом, но успел послать за­
писку своему адъютанту с приказом не давать танки 

повстанцам. Позже он солгал Ольбрихту, 'IТO изменил 

свою точку зрения и готов возглавить танковые отря-

I Согласно опуБЛИКОВЩIIIЫ~1 источникам, разНЫ~f полраЗДС,lСНИЯМ 
ОТШIВ3ЛИСЬ прикаlЫ о захватс llСНТРОВ вещания Олнако на'шльника 
пеХОllЮЙ школы в ДебеРИl(е генер:!.lа Хицфельда не увеЛОМIIЛИ об 
:ЭТО\I заранее 011 БЫ,l Y'1:!CTIIIIKO . .t заговора и ВПО,lне ,юг быть опове­
щен о нсобхолимости находиться в боевой готовности В решающий 
~\OMeHT 11 011, И его jа~lсститель ПОЛКОВIIИК МЮЛ,lСР 01СУТСТlюваЛII Ilc 
НШIIЛОСЬ никого, кто мог бы возглаВIIТЬ курсан юв ДЛЯ выполнения 
:этого задания, пока МIO,,,,ер НС lIеРНУ,lея вечером. Согласно Л:РУГII\l 
еведсниям, \laiiop Якоб - инструктор neXOTHOll школы - осуществил 
J:lXBaT Берлинскоii раДlIовещаТС.1ЫЮЙ станнии, но, учитывая отсут­
ствие дальнейших инструкций от О,lьБРlIхта. принял заявление Геб­
бельса, которое министр сообщил по те,lеФону 
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ды от имени заговорщиков, на этом основании обрел 

свободу и вывел из города танки, которые из-за пута­

ницы в приказах туда все-таки пришли. 

Неуверенность и неопределенность действий чув­

ствовалась во всем рейхе. Аресты, предусмотренные 

приказами, были проведены в Мюнхене и частично в 

BeHe l . Но в большинстве случаев армейские команди­
ры, независимо от того, что они обещали по телефону 

Штауффенбергу или Беку, вовсе не стремились обо­

стрять отношения с войсками ее и местными нацист­

скими гаулеЙтерами. Приказы Вицлебена подоспели 
примерно в то же время, что и объявление по радио о 

неудаче покушения. Поэтому, какими бы ни были вза­

имоотношения между армией и местными партийными 

чиновниками, последовал период затишья. В Гамбурге, 

где гаулейтер Карл Кауфман и командир армейского 

подразделения были близким'и друзьями, они весь ве­
чер просидели вместе и шутили на тему, кто кого дол­

жен арестовать - поступающие друг за другом приказы 

были слишком противоречивыми. 

I О событиях 11 Вене Р:JССК:lЗШIO в серии ст:lтсй доктор:! ЛЮДВИГ:J 
Йедлики, опуБЛIIКОВШIllЫХ в «Ди Фурше» 20-31 июля 1 963 ГОД:J, то 
есть ДО ВЫХОД:! В СВСТ KIllIГII О З:Jговоре 311<1,1 нсбольшой круг ВОСН­
НЫХ И ГР:JЖД:lНСКИХ ,11111, 11 военной ПОДГОТОl1коil РУКОВОДИЛ полковник 
Рудольф МЩЮПШ-Р!?ДВИII В число ДРУГИХ ВИДНЫХ З:JГОВОРШИКОВ вхо­
ДИЛИ К:JРЛ 3ейц И И03Сф Рейтер. О ПЛ:Jне «В:JЛЬКИРИЯ" также было 
известно каПИТ:JНУ Гснсрапыюго штаба К:JРЛУ 30КО,lУ. 20 июля первые 
приказы «В:lЛЬКIlРIIII» ПОСТУШI,lИ в шсстнадLЩТЬ сорок пять и были 
приняты IНI'ШЛЬНl/КОМ ГСНСР::l.1ЫЮГО IIIТ::Iба полковником Кодре, ко­
торый ПРИСТУПИЛ к IIX ИСПОЛНСIIllЮ. Н:! семь Ч::lСОВ БЫЛII Bbl3B:lHbI все 
офицеры ШТ:lуффснбсрг по телефону подтвердил, 'ПО ПРИК:lJЫ име­
ют силу. Это вмсшательство потрсбов:t.iIOСЬ после оБЪЯВ,lСШ/Я по P::l­
дио, 'ПО Гитлср ЖИВ Были арсстованы BbILlIJlIC нартийныс '1IIlIOВIIИ­
ки И РУК08(ЩИТС,111 ее При этом соб,lюдаЛ::lСЬ бсзукоризнснная 
всжливость. арсстовшlНЫМ ПРСДЛОЖIlЛII 8!: ... : и бутерброды. В BOCC~lb 
три;щаТl, ПОllЮНИЛ Ксй геЛl, 11 г!ОтрсБОВ::IЛ. 'Iтобы все J\сiicТlНtя бы:ш 
НСМСДЛСНIIO прекраЩСIIbI. КаПИТ::IН ЗОКОЛ ПО3IЮIIИ,1 IliтауффсНбергу. 
и 10Т YCTa,lЫ~1 голосом посовстовал C\IY не поддаваТhL:Я слаБОС1 и К 
:ПОМУ I\РСМСIIИ КОДРС И его командуюший СТ:lВКОИ гснсрал барон фОIl 
Эсебск и сами реШИЛII все ПРСКР:JТlПЬ 01111 И3В11НИЛI1СЬ перед :JPCCTO­
ВatlНhI:\.tИ и отпустил/ ИХ. ВПОС,lСДСТВИII КО!IРС был :1РСС10ваll '1 ПОП;Ы 
в KOHll.l:Jrepb. Полковник МаРОГllа- РеДВIЩ был K:JJHCII 12 октября 
Зоко,l чудом УIIСЛС_l События В ВСНС ИМСЮl УДИВИТСЛЫЮС СХОДСflЮ С 
событиями в Парижс. 

145 



ШЖlбрендорф, IШХОДИВШИЙСЯ вместе с Тресковом 

в России в штабе группы армий «Центр», терпеливо 

ждан. По телефону с Бендлерштрассе ему сообщили, 

что покушение было успешным и Гитлер мертв. Сра­

зу за этим последовало объявление по радио, в ко­

тором утверждалось, что Гитлер жив. Оба офицера 

ПОЛУ<IИЛИ ПРИК:lЗ немедленно вылететь в Берлин, но, 
предчувствуя недоброе, они решили некоторое вре­

мя ВЫЖД:lТЬ. 

Во ФР:lНЦИИ пере ворот хотя и проходил неспешно­

а куда торопиться, ведь солнце T:lK приятно пригрева­
ет и дО Л:lСКОВОГО моря рукой ПОД:lТЬ, - но все же по­

рядка в нем было H:lMHOfO больше. ПОК:l Финк ехал 
обратно на улицу де Сюрен, а Блюментрит - в Ла Рош­

Гийон, Штюльпнагель услышал о телефонном звонке 

из Берлина. Новости передавались офицерами из уст в 

YCT:l, всякий р:lЗ обрастая все большим количеством 
подробностей, увы, по большей Ч:lСТИ вымышленных. 

«Гитлер мертв. Гиммлер и Геринг, похоже, тоже. Взрыв 

был ужасной силы!» Один из офицеров, спешивший по 

улице, чтобы сообщить новость ТОВ:lРИЩУ, Р:lСХОХОТал­

ся, когда попавшийся ему Н:lвстречу француз, увидев 

немецкого офицеР:l, вскинул руку в Н:lЦИСТСКОМ при­

ветствии и прокричал: «Х:lЙЛЬ Гитлер!» 
Для ШТЮЛЬПНL1геля полученные новости стали Н:lЧL1-

лом тяжелой кропотливой работы. Хофакер и другие 

офицеры окружили своего командира. Все от полноты 

чувств крепко пожимали друг другу руки. ХОф:lкера P:lC­
ПИР:lЛО от гордости - теперь ему преДСТОЯЛ:l НОВ:lЯ, бо­

лее ответствеНН:lЯ Р:lБОТ:l. Ведь, несмотря H:l свои моло­
дые годы, он был теневым послом во ФР:lНЦИИ, будущим 
нереговорщиком с престарелым М:lРШалом Петэном. 

Штюльпнагель первым делом удостоверился, что 

все его подчиненные знают свои обязанности по пла­

ну «Валькирия». Он сказал, что СД и старшие офице­
ры СС В Париже ДОЛЖНbI бblТЬ арестованы и при ока-
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зании ими сопротивления можно стрелять. Потом на 

свет была извле'lена карта, где были отмечены дома и 

комнаты, занятые руководством ее и ед. Это была 

неоценимая помощь при аресте опасных противников. 

Каблуки щелкнули, и молодые офицеры Штюльпна­

геля с энтузиазмом устремились выполнять поставлен­

ные перед ними задачи. Его преданная секретарша 

графиня Подевильс, отпросившаяся в этот день к зуб­

IЮМУ врачу, вернувшись вечером на работу, была 

очень удивлена царившим повсюду оживлением. Из 

соображений ее безопасности Штюльш-шгель не по­

свящал ее в дела, связанные с заговором. Посовещав­

шись с комендантом Парижа генералом Гансом фон 

Бойнебургом, Штюльпнагель сидел один в своем ка­

бинете, когда раздался телефонный звонок. Это был 

звонок от генерала Фромма из Берлина. 
Но только на линии был не ·Фромм. Его имя ис­

пользовалось, чтобы избежать ненужных подозрений. 

у телефона был Бек. 

- Штюльпнагель? 
-Да. 

- Вы знаете о последних событиях? 

- Конечно. 
- Хорошо. Вы с нами? 

Штюльпнагель не колебался с ответом. 

- Господин генерал, - сказал он, - я этого очень 

долго ждал. 

- Мы сделали, что собирались, - сказал Бек, - но 

точной информации пока нет. Вы с нами, что бы ни 

случилось? 

- Конечно, - ответил Штюльпнагель. - Я уже от­

дал приказ об аресте ед. Очень скоро лидеры ее тоже 

будут под замком. Наши войска, как и их командиры, 
абсолютно надежны. 

Штюльпнагель не услышал, а скорее почувствовал, 

как Бек, остававшийся в самом сердце гитлеровской 

Германии, облегченно вздохнул. На прощание Бек псд­
черкнул, что точных новостей о событиях в Растенбур-
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ге пока нет и есть некоторые сомнения в том, что фю­

рер действительно погиб. 

- Мы все очень рискуем, - вздохнул Бек. - Теперь 
для нас обратной дороги нет, придется идти до конца. 

- Вы можете мне доверять, - просто ответил 
Штюльпнагель. 

- Мы можем рассчитывать на Клюге? 
- Полагаю, вам лучше переговорить с ним лично, 

господин генерал, сейчас я соединю вас с его штабом. 

Воодушевленный безусловной поддержкой Штюль­

пнагеля, Бек сразу согласился, и звонок был переве­
ден в штаб Клюге в Ла рош-гийон. 

Клюге только что вернулся в штаб с фронта, где 

провел совещание с командирами 5-й танковой ар­

мии, занятой в операциях в секторах Кан и Сент-Ло. 

Он очень устал и после долгой поездки в открытом 

автомобиле весь покрылся пылью. Он быстро умылся, 
переоделся и позвонил домой начальнику штаба груп­

пировки генералу Гансу ШпеЙделю. 

Шпейдель передал фельдмаршалу отчет об опера­

тивной обстановке касательно наступления союзников 

в Нормандии, после чего добавил, как о деле, имеющем 

второстепенное значение, что звонил Блюментрит с 
сообщением о якобы имевшем место покушении на 

жизнь фюрера и о существуюшеl';"r вероятности того, что 

фюрер мертв. Шпейдель сказал, что лучше бы Блюмен­

трит приехал в Ла Рош-Гийон и сообщил все имевши­

еся у него сведения лично. Радио постоянно включено, 

но пока ничего подобного не передавали. Шпейдель не 

сумел оценить реакцию Клюге. Фельдмаршал просто 
поблагодарил его за сообщение и повесил трубку. Те­

лефон сразу снова зазвонил. Примет ли фельдмаршал 
звонок от генерала Фромма из Берлина,?1 

I В свосй книге <,Мы зашишали НормаllДIIЮ» Шпейдель приводит 
несколько иное врсмя, когда ПРОIIСХОДИЛИ ЭТII события Но посколь­
ку 011 ВСС\1И силами старался показать СВОЮ IIСПРИЧПСТНОСТЬ, пусть 

дажс в ущерб ИСТОРII'IССКОЙ достоверности, ~1bI IIСПОЛЬJОШI,lИ сведсния 
Шра~I\lа и ,1I1ЧНЫС воспоминания гснсрала БЛЮМСНТРlIта, сравнивая 
их данныс с ХРОНО\lетраЖС\1 соБЫТIIЙ u Берлине 
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Геббельс, единственный из главных нацистских ли­
деров, пребывавший в столице 20 июля, в два часа по­
полудни, как обычно, обедал в своей официальной 

резиденции на Герман-Герингштрассе. Его помощник 

Рудольф 3еммлер, сменившийся с дежурства, беспре­

пятственно добрался до своего дома в пригороде. У 

Геббельса было не больше информации, чем у заго­
ворщиков на Бендлерштрассе или в гестапо. Он толь­
ко знал, что было произведено покушение на жизнь 

фюрера, но Божественное про видение спасло его. К 
своему немалому удивлению, он обнаружил, что не 

может связаться с Растенбургом. Делать было нечего, 
оставалось лишь ждать. 

Только в половине шестого Геббельс получил ин­

струкции по телефону, причем напрямую от Гитлера. 
Муссолини еще находился в Растенбурге, поэтому 

фюрер был краток. В Растенбу'рге подозревали, что в 
Берлине проходит военный путч. Следовало безотла­

гательно сделать объявление по радио, чтобы развеять 

циркулирующие слухи о смерти фюрера и отменить 

чрезвычайные приказы, как стало известно, распрос­

траняемые в Германии. Телефонные звонки из раз­

личных военных подразделений, встревоженных 

появлением приказов <.Валькирии», поступали ежечас­

но. Народ требовал информации. Следовало принять 

срочные меры, и Геббельсу было поручено немедлен­

но подготовить радиопередачу, в которой объявить о 

том, что Гитлер жив и здравствует. 

Министр пропаганды совсем было собрался при­
ступить к написанию сценария, когда в его резиден­

цию прибыл хорошо знакомый ему писатель и лектор 

капитан Ганс Хаген, состоявший в должности совет­
ника, и принялся настаивать на безотлагательной 

встрече. Он начал нести нечто невраЗУМlIтельное от­
носительно путча, организованного фельдмаршалом 

фон Браухичем, бывшим главнокомандующим, кото­

рого Гитлер ОТПР'l!3ил в отставку еще в 1938 году. Геб­
бельс, среди автократических привычек которого 
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первое место занимали нетерпимость и ВСГlыльчи­

/юсть, не имел времени общаться с Хагеном, хотя тот, 
безусловно, был лояльным нацистом. Оказывается, в 
тот день Хаген читал свою очередную лекцию в Дебе­

рице и находился с Ремером, когда тот получил при­

каз привести своих людей в боевую готовность и 

прибыть на Унтер-ден-Линден для далЫiейщего инст­

руктажа. Хаген проявил несвойственную ему настой­

чивость, и Геббельсу пришлось его принять. 

Его рассказ стал первой, несколько искаженной 

версией правды, услышанной нацистами, что впол­

не вписывается в череду событий того дня, но Геб­

бельс ему не поверил. 

Когда сигнал «Валькирии» О приведении войск в 

боевую готовность поступил второй раз в течение од­

ной недели, Ремер и Хаген вначале отнеслись к нему 

как к очередному приказу сверху, хотя иностранные 

рабочие, которых он должен был касаться, вели себя, 

как всегда, покорно. Но Хаген был готов поклясть­

ся, что утром того же дня видел давно ОСТLlВившего 

действительную службу фельдмаршала фон Браухи­

ча, который был одет в полную военную форму и 

ехал в военное министерство. Ремер объяснил, что у 
него сразу появилось некое неприятное чувство -­
ein ungutes Gefiibl, -- которое вкупе с информацией· 

о покушении на жизнь Гитлера, полученной от фон 

Хазе, и приказом оцепить министерские здания убе­

дило его в том, что имеет место пере ворот, коим 

руководит Браухич. Учитывая личное знакомство 

Хагена с Геббельсом, Ремер согласился, чтобы лек­
тор взял мотоцикл и съездил в министерство пропа­

пlндыI' чтобы узнать правду. 
По его собственным словам, Хаген ворвался в мини­

стерство, вбежал в кабинет одного из знакомых чинов­

ников и «выбросил оттуда даму, которая что-то запи­

сывала под диктовку». Потом он заверил удивленного 

служащего, что не является ни пьяным, ни безумным, 

и потребовал допуска к Геббельсу. 
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Геббельс внимателыю слушал взволнованное пове­
ствование до тех пор, пока оно не подошло к смерти 

фюрера. Тут Геббельс вмешался и сообщил, что Гит­
лер жив и вполне здоров. 

- Я пару минут назад разговаривал с ним лично, -
сообщил министр. - Это правда, покушение на его 
жизнь действительно имело место, но фюрер чудом 

спасся. Поэтому приказов, на которые вы ссылаетесь, 
быть не должно, они не имеют смысла. 

- Господин министр, - сказал Хаген, глядя из 

окна на улицу, - взгляните, на грузовиках просзжа­

ет рота из нашего батальона. Предлагаю немедленно 

послать за нашим командиром. 

Геббельс сам убедился, что происходит нечто 

странное. Слушая Хагена, он делал для себя быстрые 

пометки. Теперь он отодвинул бумагу в сторону и 

приказал срочно соединить его с (,Лейбштандарт СС 

Адольф Гитлер» - полком эсэсовских телохраните­
лей фюрера, расквартированным в Лихтерфельде -
в пяти милях от центра Берлина. Он привел полк в 
боевую готовность, но одновременно объяснил Хаге­

ну, что хотел бы любой ценой избежать открытого 

столкновения между армией и сс. 
- А теперь идите и передайте своему командиру, 

чтобы немедленно явился ко мне, - сказал Геббельс. 

Он проводил Хагена до двери и, когда тот уже пе­

решагнул порог, схватил его за рукав: 

- Скажите, Ремер - человек надежный? 

- Я могу поручиться за него своей жизнью, госпо-

дин министр . 
. - Прекрасно, тогда идите и скажите, что, если он 

не будет у меня в течение двадцати минут, Я, как гау­

лейтер Берлина, подниму «Лейбштандарт», исходя из 

предположения, что его удерживают в качестве плен­

ного на Бендлерштрассе. 

Через некоторое время в кабинет постучался его по­

мощник, принесший удивительные новости: прибыл 

некий лейтенант в сопровождении трех солдат с наме-
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рением арестовать его по приказу коменданта Берлина. 

Геббельс достал из ящика стола револьвер и приго­

товился к встрече. Вошел молодой лейтенант. Юноша 

явно трепетал от страха перед столь знаменитой все­

сильной личностью, как доктор Геббельс. Министр, не 
дав ему опомниться, обрушил на несчастного гневную 

речь, обвинив в связи с предателями родины. Он кри­
чал, что фюрер жив и порядок очень скоро будет вос­

становлен. В конце концов он просто вытолкал оша­

левшего лейтенанта из кабинета, наказав, чтобы он 
сообщил своим офицерам, что фюрер жив и здоров. 

Лейтенант поспешно удалился. Все это время дверь в 
кабинет оставалась открытой, так что сцену могли на­

блюдать посторонние свидетели. 

А тем временем Хаген сел в коляску доставившего 

его в министерство мотоцикла и приказал водителю 

срочно разыскать Ремера. Они начали объезжать по­

сты, на которых выясняли, что командир был, но уже 

ушел. На каждом посту Хаген оставлял сообщение о 
предательстве. Он очень спешил, памятуя о лимите 

времени, установленном Геббельсом. В конце концов 
он обнаружил Ремера на Унтер-ден-Линден и передал 

ему приказ Геббельса. Ремер уже и сам заподозрил не­
ладное. Впоследствии он утверждал, что, когда уходил 

с совещания у генерала фон Хазе, он 'слышал, как ге­

нерал вполголоса отдавал приказ об аресте Геббе,1ьса, 

причем не военнослужащим охранного батальона, а 

патрульной службе. «Из этого я сделал вывод, - пи­

сал он, - что мне не доверяют». Он принял меры к 

обеспечению своей безопасности. Взяв с собой адъю­

танта, который мог бы стать свидетелем, он подошел 

к Хазе и спросил, можно ли видеть Геббельса. Хазе за­

претил l . 

I Мнения о том, НU\lсревuлся ли Ремер ирестовать Геббельса или 
lIeT, в раЗIIЫХ ИСТО'IIIиках lIe совпаД<lЮТ. Свою собственную версию он 
изложил I! ОфИIlИ:ЫЫlOМ рипорте (C~I. ~Не~щы против Гитлср;]») Ес­
тсствснно, CBOII ЛСЙСТНИЯ он представляет в М<lксималыlO блаГОПРIIЯТ­
ном д.1Я себя снете. 
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Если верить Ремеру, он, проигнорировав запрет не­
посредственного командира, отправился к Геббельсу . 
на свой страх и риск. Сделав это, он отдал себя в руки 
безжалостному профессионалу, чловеку, обладавшему 

умом, силой и энергией, чтобы добиться своей цели 

любой ценой. Военные на Бендлерштрассе, несмотря 
на свою профессиональную подготовку, знания стра­

тегии и тактики, БЫJ1И любителями, их джентльменс­

кое поведение и недостаток жесткости привели к 

поражению. 

Ожидая Ремера, Геббельс вернулся к тексту не напи­

санного им радиосообщения. Снова позвонил Гитлер и 

высказал возмущение тем, что по радио так ничего и не 

прозвучало. Геббельс быстро подготовил короткое со­

общение, продиктовал его по телефону на рпдиостан­

uию, и в шесть сорок пять оно было передано в эфир 

на длине волны, принимаемой .всеЙ Европой. 

«Сегодня, - было сказпно в нем, - было соверше­
но покушение на жизнь фюрера с применением взрыв­

чатых веществ». После этого был зачитан список уби­
тых и раненых. «Фюрер серьезно не пострадал, получив 

лишь легкие ожоги и царапины. Он немедленно возоб­
новил работу и, как и было запланировано, принял 

дуче, с которым провел длительную беседу. Вскоре пос­
ле покушения к фюреру присоединился реЙхсмаршпл». 

Зпкончив дело, Геббельс стал с нетерпением ждать май­

ора Ремера. 

Клюге ничего не зпподозрил, принимая личный 

звонок от генералп Фроммп. Возможно, ПОДУ~1ал он, 
последует разъяснение таинственных сообщсний Блю­

меНТРl1та. Но когда он поднес трубку к уху, то понял, 

что голос говорившего принадлсжит ВОВСС не Фром­

му. Собеседник не прсдставился, но он узнал в нем 
Бека, который рассказпл о принятых в Берлине и Гер­
мании мерах. Клюге выслушал это, никак не выразив 

своего отношения. Затем Бек перешел к делу. 
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- Клюге, вы ДОЛЖНЫ немедленно и совершенно от­

крыто перейти Шl нашу сторону. 

Но пока Бек ГОВОРИЛ, в кпбинет Клюге вошел его 
пдъютпнт и положил на стол запись радиосообщения, 

переданного в шесть сорок пять. Клюге пробежал гла­
зпми текст, задержпвшись нп фразе «Фюрер серьезно 

не пострпдал, получив лишь легкие ожоги и цпрапи­

ны. Он немедленно возобновил рпботу и ... » 

Не упоминая о том, что он видел текст рпдиосооб­
щеllИЯ, Клюге перебил Бека. 

- Кпкова реалышя ситуация в ставке фюрерп? -
настойчиво проговорил он. 

И снова честность Бекп не позволила ему солгпть. 

Он признал, что существуют некоторые сомнения от­

носительно происшедшего в Растенбурге. 

- Да какая разница, - в конце концов возмутился 

он, - если мы уже начали действовать? 
- Да, но ... 
- Клюге, я спрашиваю у впс лишь ТО, что действи-

тельно имеет значение. Одобряете ли вы то, что мы 
здесь начпли, и готовы ли вы подчиняться моим при­

казам? 

Клюге колебался. Текст переданного по радио со­

общения лежал перед его глазами. 

А Бек продолжал настаивать: 

- Клюге, вы не должны сомневаться. Вспомните, 

о чем мы не так давно говорили и к каким решениям 

пришли. Я спрашиваю вас еще раз, будете ли вы под­

чиняться моим приказам? 
Но Клюге одолевали дурные предчувствия. Пораз­

мыслив, он ответил: 

- Я должен посоветоваться со своими офицерами. 
Перезвоню через полчаса. 

Но Клюге не оставили в покое. До приезда Блю­
ментрита и Штюльпнагеля, которых он попросил 
пригласить на предстоящее совещание, раздался еще 

один телефонный звонок. На проводе был друг Клю­

ге генерал фон Фалькенхаузен, недавно смещенный 
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в Бельгии, с которым Бек тоже имел разговор. Фаль­

кенхаузен поинтересовался, верит ли Клюгс в cMepТl, 

Гитлера и может ли сообщить, что произошло в дей­

ствительности. Фельдмаршал снова пообещал, что 
позвонит, как только будет располагать достоверной 

информацией. Господи~ ну почему его никак не хо­

тят оставить в покое! 

Сразу же после сообщения Геббельса по радио Шта­

уффенберг отправил послания всем командирам армии 

резерва, опровергающие информацию министра пропа­

ганды. 

(,Перещшное по радио сообщение - ложь. Фюрер 

мертв. Полученные вами приказы должны быть вы­

полнены как можно быстрее» 

Гизевиус ушел от Гелльдорфа и вернулся на Бенд­
лерштрассе. Было уже около семи часов, и он срочно 

потребовался Ольбрихту и Беку.· Ольбрихт расстроил­

ся, услышав официальное сообщение по радио. Толь­

ко теперь он поверил, что Гитлер жив и здравствует, и 

это потрясло впечатлительного генерала. Он хотел по­
говорить с Гизевиусом и решить, что делать дальше. 

- Конечно, мы уже не можем все прекратить, -
сокрушался он. - Ведь мы уже lIe сможем утверждать, 
что ничего не было, правда? 

- Конечно нет, - ответил Гизевиус и отправился к 

Беку, расположившемуся в кабинете Фромма. Бек по­
желал, чтобы Гизевиус подготовил текст радиопереда­
чи - ответ на официальное сообщение и сам его зачи­

тал вместо заранее подготовленного текста, который 

теперь не соответствовал действительности. Хотя, со­

гласно более позднему свидетельству Гепнера, Бек за­

явил, что должен выйти в эфир рш{ьше Гизевиуса, 
впоследствии он решил, что первоначалыюе заявление 

будет лучше принято, если будет исходить от граждан­

ского лица. В любом случае генерал Линдеман, кото­
рый должен был вещать от имени заговорщиков, исчез 

вместе с текстом заявления. Герделер, который в его 
отсутствие на Бендлерштрассе буквально разрывался, 
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не мог выступать, да и Бек передумал. Гизевиус, кото­

рому весьма польстило назначение официальным ора­

тором даже в такой непредсказуемый момент, начал 

готовить речь. Она, по его мнению, должна была про­
звучать как призыв к объединению. 

Гизевиус тщетно пытался думать - мешал царящий 

повсюду шум. Телефоны звонили беспрерывно. Всем 
абонентам срочно требовались Фромм и Штауффен­
берг. Полковник металея от телефона к телефону, не­
устанно повторяя: «Кейтель лжет. Гитлер мертв. Вы 
должны сохранять решительность». На звонки генера­

лов из разных провинций Штауффенберг отвечал, как 

начальник штаба Фромма, всеми силами пытаясь сдер­
жать быстро уменьшающуюся волну бунта. 

- Хороший генерал должен уметь ждать, - фило­

софски заметил Бек, в то время как в поведении Геп­
нера появились первые признаки отчаяния. 

Вагнер, все еще остававшийся В Цоссене, отказал­
ся говорить с Беком по телефону. Было известно, 
что Вицлебен находится в пути на Бендлерштрассе. 

Единственный обнадеживающий звонок поступил от 
Штюльпнагеля из Парижа. Но оптимизм быстро увял 

из-за холодного ответа Клюге. 

- Клюге! - раздосадован но воскликнул Бек, поло­

жив трубку на рычаг. - Как это на него похоже! 
Вицлебен прибыл около семи тридцати. Его физио­

номия была красной от ярости. В руке он держал мар­

шальский жезл. Все присутствующие встали и щелкнули 

каблуками. Даже Штауффенберг отдал честь вошедшему. 

- Что здесь творится? - заорал Вицлебен, но тут 
зпметил Бека. К чести теневого глпвнокомандующего 
объединенными силпми, он все же выказал некоторое 
уважение к генералу - теневому регенту Германии. -
Разрешите доложить о прибытии, господин генерал, -
сказал он и сразу отвел Бека и Штауффенберга в сто­

рону для беседы, которая очень быстро переросла во 

взаимный обмен упреками. В соседней комнате пере­

ругивались Ольбрихт и Гепнер. 
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- в любом пере вороте не обойтись без риска. 
- Начинать путч стоит, только если существует по 

крайней мере девяностопроце~lТная вероятность удач­

ного исхода. 

- Ерунда! Пятидесяти одного процента вполне до­

статочно ... 1 

По словам секретаря Делии Циглер, Ольбрихт и его 

начальник штаба Мерц фон Квирнгейм назначили со­
вещание офицеров на восемь часов вечера. Это вновь 
подхлестнуло гнев Гербера и фон дер Гейде, которые 

вместе со своими приспешниками вышли из комнаты 

в таком состоянии, что секретарь была вынуждена 

призвать их к порядку. 

- Пожалуйста, господа, сохраняйте спокойствие. 

Что бы ни делал генерал Ольбрихт, он прав, и вы это 

знаете. 

Позвонил Гелльдорф и потреБОВ<lJl сообщить ему 
новости. Гизевиус, о выходе которого в эфир все как­

то позабыли - не до этого было, вызвался поехать к 

нему. Для свободного перемещения по Берлину ему 
выдали пропуск, написанный на толстой коричневой 

бумаге с подписью Штауффенберга. Он вышел из зда­

ния, чтобы отыскать машину для поездки через вы­

ставленные кордоны в полицейское управление Гелль­

дорфа на Александерплац. 

- Солдаты б:пальона охраны уже здесь! - n вос­
торге завопил Ольбрихт. - Обязательно скажите об 

этом Гелльдорфу! 

Но по дороге на Александерплан Гизевиус с тре­

вогой увидел, как рота охранников покинула свои 

позиции. 

1 КО\l\lСliТ3РИИ ДОКТОР3 Ойгсна ГеРСТСН\l3ЙСР3 в стзтьс, нзписзн­
НОЙ им H,l!! <,Нойс Uюрих цай ГУIIГ') (23 июня 1945 ГаМ), проливают 
свет Н3 соБЫТlIЯ. "Я ШIКОГi1а IIС считал, что Бск, Ольбрихт, Штауффеli­
бсрг и другие видныс фигуры ОППОJIIllИII были убеждсны, что пугч НС­
прсменно побсдит. И всс-таки мы знзли, "то ДО,lЖНЫ - 11 С3~Ш~1 ссбс, 
И миру - хотя бы ПОПЫТ31ЬСЯ·). Об 3Т\lосфсре 11:1 Бснмерштрассе он 
писал слсдующсе .• Ситуация была О'lСlll, дзлска от 1101l!!ТllOii, и МllO­
Г1IХ это УГllСТ3..l0. Штауффенберг 11 сго аJ\ъютаllТ нс ОТХОJ\llЛИ от теле­
фОНОВ, пытаясь еДВlIllУГЬ дело с МСРТВОЙ точки D ПРОDИНIlI1ЯХ. 
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Майор Ремер прибыл к Геббельсу около семи ча­

сов. Он полностью исчерпал установленный для него 

лимит времени. По его собственным словам', он при­
ехал один, министр торшс принял его и спросил, яв­

ляется ли майор убежденным национал-социалистом. 

Ремер ответил, что является убежденным сторонни­

ком фюрера, никогда ему не изменял и только хотел 

бы знать, жив Гитлер или мертв. Геббельс ответил, что 

Гитлер жив и не пострадал, и даже несколько минут 

назад лично звонил из Растенбурга. Его предала кли­

ка амбициозных генералов. Ремер, ощутив свою при­

частность к истории, поклялся хранить верность фю­

реру. И Геббельс понял, что победил. «Он пожал мне 

руку и долго смотрел в глаза», - вспоминал Ремер. 

Так было принято у нацистов в периоды наивысшего 

накала страстей с момента их прихода к власти. 

Затем Геббельс начал действовать, проявив себя не­

плохим психологом. Прежде всего, он сделал срочный 

звонок Гитлеру, когда же фюрер подошел к телефону, 
передал трубку майору Ремеру. Майор уже встречался 

с Гитлером лично - фюрер вручал ему награду. В лю­

бом случае отрывистый, резкий голос Гитлера невоз­

можно было спутать с другим. И все же собеседник 

поинтересовался у Ремера, узнает ли он голос. После 

:этого он сообщил, что не пострадал при взрыве и что 

в Берлине разворачивается преступный заговор. Гит­
лер сказал, что до прибытия в Берлин рейхсфюрера 

ее Гиммлера, который теперь стал командующим ар­

мией резерва, Ремер будет подчиняться непосред­

ственно ему. А пока безопасность Берлина находится 

1 Мы С'lИтаем, что указанные наМII здесь время 11 поелеДОl1:lтель­
IЮСТЬ собы rий ЯIIЛЯЮТСЯ правильными и несколько более соответству­
ют истине, чем изложенные нам\! в книге «Доктор Геббельс». Пись­
мо, датированнос 20 октября 1944 года, сохраllившееся в архивах 
Кобленца, показывает, что, несмотря на уверснность Гитлера в Ремс­
рс, 011 нскоторое время находился под подозренисм сс. До сих пор 
остастся неяеным, присхал ли он в действителыюсти по приказу Хазс 
арестовать Геббельса от имени заговорщиков, а потом передумал или, 
как указано в его ОфИllИалыюм рапорте, с самого начала обманывал 
заговоршиков и прибыл, чтобы защитить министра. 
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в надежных руках Ремера, которого фюрер производит 

в полковники. 

С этого момента Ремер поддерживал тесную связь 

с Геббельсом, к которому присоединился Шпеер -
молодой, но ПОЩIЮЩИЙ большие надежды министр 

вооружений и боеприпасов Гитлера. Новоявленный 

полковник поспешил навести порядок в своем рас­

средоточенном войске. Он приказал людям оставить 
свои позиции и собраться в саду резиденции Геб­

бельса. Было уже около восьми часов вечера. Авто­

мобиль, увозящий Гизевиуса к Гелльдорфу, проехал 

мимо одного из взводов Ремера, который как раз 

снимался с места. 

Блюментрит приехал в Ла Рош-I:"ийон, чтобы обсу­
дить с Клюге создавшуюся ситуацию. Примерно в это 

же время, то есть около семи часов вечера, Штюлыша­

гель и офицеры его штаба выехали на двух машинах из 

Парижа в штаб фельдмаршала. Закончив разговор с 

Беком и Фалькенхаузеном, Клюге принял Блюментри­

та и передал ему текст радиообращения Геббельса. 

Клюге сохранял сдержанность в высказываниях до 

тех пор, пока копия детального приказа по соедине­

нию, в шесть часов вечера отправленного Вицлебе­

ном с Бендлерштрассе в главный штаб Клюге в Сен­

Жермен-ан-Лс, не оказалась у него на столе в Ла 
Рош-ГиЙон. Клюге прочитал его с искренним удив­

лением. «Банда безответственных партийных лиде­

ров, людей, никогда не бывших на фронте, попыта­
лась использовать создавшуюся ситуацию, чтобы 

нанести испытывающей немалые трудности армии 

удар в спину и захватить власть в свои руки. В этот 
час смертельной опасности правительство рейха, в 

целях поддержания законности и порядка, объявило 

чрезвычайное положение ... » 

Читая дальше, Клюге обнаружил, что ему предла­

гается взять на себя командование всеми силами СС, 
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прочими должностными лицами Германии и полици­

ей на западе и принять меры к оказанию сопротив­

ления. 

Значит, Гитлер должен быть мертв, а государствен­

ный переворот стал свершившимся фактом. Вицлебен 
не мог ему солгать - не такой это был человек. Это 

меняло все. Клюге оживился. Теперь совершенно без­

надежное положение немцев во Франции могло изме­
ниться благодаря немедленному заключению переми­

рия. Огонь Фау-ракет по Британии следует немедленно 
прекратить. 

Зазвонил телефон. На связи был дежурный офицер 

из Сен-Жермен-ан-Ле. Оказалось, что поступил еще 

один приказ, на этот раз от Кейтеля из Растенбурга. 
В нем сообщалось, что Гитлер жив и при покушении 
даже не пострадал, что новым командующим армией 

резерва назначен Гиммлер, а приказы, подписанные 

Фроммом, Вицлебеном или Гепнером, недействитель­
ны. Следует подчиняться только приказам, на которых 

стоят подписи Гиммлера или КеЙтеля l . 
Клюге был ошеломлен. Его желание присоединить­

ся к заговорщикам моментально улетучилось. К нему 
вернулась обычная привычка тщательно рассматри­

вать все имеющиеся факты, прежде чем принять ре­

шение. Он приказал Блюментриту раздобыть больше 

информации и отказался принимать окончательное 

решение до полного прояснения обстановки. Но по­
лучить достоверные факты оказалось не так-то просто. 

Блюментрит без особого труда дозвонился до Растен­
бурга, но не смог поговорить ни с одним облеченным 

властью лицом. Кейтель? Йодль? Варлимонт? Они все 
на совешании. После четверти часа бесплодного ожи­
дания он положил трубку и сообщил Клюге о неуда­

че. Затем БЛЮМСIIТРИТ СВЯЗШ1СЯ С командиром частей 

СС в Париже генершlОМ Обергом, но тот знал не боль-

I В официальных ДОКУ~lеIIТах приволится точное ВРС~IЯ отправки 
:)того приказа - 20 20 
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ше, чем другие. Его источником информсщии было 

тоже радиообращение Геббельса. Тогда у Блюментри­

та появилась очень, на его взгляд, продуктивная идея. 

Как насчет генерала Штиффа, его бывшего коллеги по 

Восточному фронту? Ему удалось связаться со Штиф­

фом довольно легко, при этом он даже не подозревал, 

насколько оказался близок к сердцу заговора. Но пос­

ле того, как бомба не выполнила свою работу и фю­

рер остался жив, Штифф отмежевался от заговора. Он 

всячески старался обезопасить себя, утверждая, что 

Гитлер, безусловно, жив, а сообщение по радио -
чистая правда. 

- Откуда вы взяли эту ерунду о смерти фюрера? -
поинтересовался он. 

- Получили сообщение по телетайпу, - ответил, 

взяв трубку, Клюге. 
- Нет, нет, - убежденно заверил Штифф. - Гит­

лер жив и здоров. 

Клюге больше не сомневался. Все было кончено. 

- Чертова игрушка сработала вхолостую, - сказал 

он и пожал плечами. Он сам неоднократно уверял Гер­
делера, что переворот не может быть успешным, если 

Гитлер останется в живых. Было бы величайшей глупо­
стью теперь пытаться заниматься полумерами. Пока 
ждали приезда Штюльпнагеля и командующего 3-м воз­

душным флотом люфтваффе фельдмаршала Шперле, 

который также был приглашен на совещание, Клюге 

поделился своими тяжелыми думами с коллегой и ста­

рым другом Блюментритом. В то время как Шпейдель 
был занят текущими делами, Клюге признался Блю­
ментриту в том, что давно его угнетало. Правда, он 

умолчал о встрече с Беком и Герделером в Берлине. 
- Вы знали или, по крайней мере, подозревали, 

что я был связан с этими людьми. Это были дни, ког­

да надежда еще не умерла. А вот сегодня надеяться 

уже не на что. Нет смысла. Летом 1943 года, когда я 
еще был в Смоленске, ко мне дважды приезжали по­

сланцы Бека и Вицлебена. Они пытались убедить меня 
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согласиться с их политическими планами. В первый 

раз мы беседовали довольно долго, но уже во второй 

раз у меня появились большие сомнения. И я сказал, 

что они не должны рассчитывать на меня. Тогда они 

отправились к Гудериану, который только что был 
уволен, но он тоже не захотел с ними связываться. 

Наступил вечер. Часы показывали половину девя­
того. Люди Ремера собрались у дома Геббельса. Они 
ждали выступления первого оратора реЙХLl. Он KpLlТKO 

оБРИСОВLlЛ ситуацию, после чего в своей обычной ма­

нере обрушился на преступников, замысливших поку­

шение на жизнь фюрера. Теперь батальону охраны 

предстояло выполнить историческую задачу - испра­

вить тот вред, который уже нанесен, и изБLlВИТЬ Бер­

лин от угрожающих ему ОПLlсностеЙ. Затем вперед вы­

ступил Ремер и сообщил, что фюрер лично поручил 

ему это великое дело. Выступленйя произвели боль­

шое впечатление. После этого Ремер приступил к по­
вторному развертыванию своего войска, одновремен­

но предупреждая всех офицеров, с которыми вступал 

в контакт, о необходимости сообщить прLlВДУ своим 

КОМLlндирам. 

А Гизевиус столкнулся с некоторыми трудностя­

ми. Ему не удалось проехать в ШТLlб Гелльдорфа. 

Пришлось оставить машину и пробираться в здание 
с задней двери. Когда ему наконец удалось встре­

титься с Гелльдорфом и Нёбе, они уже знали об от­

ступничестве батальона охраны, о том, что Ремеру 
приказано арестовать заговорщиков, а Гиммлер на­

ходится на пути в Берлин, чтобы подавить бунт. 

Гизевиус пришел в отчаяние и предложил перехва­
тить Гиммлера и убить его. 

Гелльдорф и Нёбе не стали слушать подобную че­
пуху. Их главной задачей теперь стало спасение соб­

ственных жизней. В какой-то мере им повезло. Из-за 
неумелых действий генералов они, собственно говоря, 
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ничего не сделали. Все было кончено, и Гизевиусу 

было предложено идти на все четыре стороны. Нико­

го больше не волновало, что Гизевиус в это время дол­

жен был заниматься своими консульскими проблема­

ми в Швейцарии. Это уже было его личное дело. 
- Исчезните, - просто сказали ему. 

А Гелльдорф даже сделал широкий жест и предло­

жил ему машину, но не надолго, чтобы только вы­

браться из центра Берлина. 
- Я поеду на Бендлерштрассе, - заявил Гизевиус. 

Гелльдорф уставился на него в немом изумлении. 

- Вы сошли с ума? - поинтересовался он. 

- А разве вы, Гелльдорф, являясь человеком чес-

ти, не почувствуете ко мне отвращение, если я не вер­

нусь к Беку? 
- Ни в коем случае! - ответствовал ГелльдорФ. -

Эти генералы годами плевали на·нас. Они пообещали 
нам все, а что получилось? Дерьмо! Дерьмо! 

Гизевиус все же направился на Бендлерштрассе, но 

дорога оказалась перекрытой. К этому времени он уже 

понял, что возвращение в военное министерство яв­

ляется никому не нужным и довольно глупым актом 

самопожертвования. Водитель попробовал проехать 
другой дорогой, но оцепление, судя по всему, было 

сплошным. Тогда Гизевиус попросил ехать в противо­

положную сторону - от центра Берлина - и отвезти 

его в Шарлоттенбург, расположенный в двух милях к 

западу за Тиргартеном. Дальше водитель все равно не 

поехал бы. Выйдя из машины, Гизевиус разорвал свой 

внушительный пропуск с подписью Штауффенберга 

- безмолвный свидетель короткого взлета и падения 

полковника - и решил найти убежище в подвальных 

комнатах дома Штрюнков. Ему было что рассказать, 
в обмен на предоставленную крышу над головой. 

На Бендлерштрассе Фромм, арестованный около 
четырех часов дня, так и сидел один в небольшой ком­

нате. В восемь часов вечера Гепнер удовлетворил его 
просьбу о переводе этажом ниже в его личные апар-
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таменты в обмен на обещание не делать ничего, что 
могло бы представить угрозу перевороту. Ему даже 

дали бутерброды и бутылку вина. Спустя полчаса 
встречи с Фроммом потребовали три генерал-майора, 

сотрудники его штаба, отказавшиеся поддержать заго­

ворщиков. И Гепнер это требование тоже удовлетво­

рил, хотя им пришлось согласиться на взятие под 

стражу. Но охранник, приставленный к этим людям, 

оказался настолько легкомысленным, что офицерам 
без труда удалось сбежать через запасной выход, о су­

ществовании которого им сообщил Фромм. Он хотел, 
чтобы офицеры привели помощь. Примерно в это же 

время Вицлебен покинул здание военного министер­

ства через главный вход. Он пребывал в крайнем раз­
дражении - путч потерпел крах. В своем «мерседесе» 

он уехал в загородное имение, расположенное в пяти­

десяти милях к югу от Берлина. В пути он сделал толь­

ко одну остановку в Цоссене, чтобы поделиться 

мыслями с генералом Вагнером, с которым и провел 
большую часть времени, вместо того чтобы поддержи­

вать Бека на Бендлерштрассе. 

В девять часов по радио было передано сообщение 

о том, что через несколько часов к немецкому народу 

обратится сам Гитлер. 

После долгой поездки из Парижа Штюльпнагель, 

Хофакер и их спутники около половины девятого при­

были в штаб Клюге в Ла рош-гийон. Их лишь на не­

сколько минут опередил командующий 3-м воздуш­

ным флотом люфтваффе фельдмаршал Шперле. Он с 

порога заявил Клюге, что считает это нелегкое путе­

шествие совершенно ненужным, и тут же отбыл об­

ратно в Париж. Его уже не было в штабе, когда маши­

ны Штюльпнагеля въехали в ворота и остановились у 
входа в замок, который когда-то был резиденцией гер­

цога де Ларошфуко. Величественное сооружение сто­

яло в долине Сены в окружении живописных меловых 
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скал Иль-де-Франс и прохладным летним вечером 
казалось мирным и абсолютно спокойным. 

Клюге принимал офицеров в том же кабинете, кото­
рым пользовался Роммель. Изумительные гобелены и 
стол, изготовленный еще в эпоху Ренессанса, по дого­
воренности между Роммелем и теперешним герцогом 
убрали в часовню, стоящую в некотором отдалении у 

подножия меловой скалы. Кстати, герцог с семейством 

оставался в замке - в одном его крыле. Клюге тотчас 
пригласил офицеров к себе. Штюльпнагель вошел пер­
вым, за ним полковник Хофакер вместе с родственни­
ком генерала Шпейделя доктором Максом Хорстом -
ближайшим соратником Хофакера по заговору. Хорст 
сам вел машину на пути из Парижа. 

И судьбоносное совещание началось. Кроме Клю­
ге в нем участвовали главные сторонники пере ворота 

Штюльпнагель, Хофакер и Шllейдель, сохранявший 

нейтралитет Блюментрит, а также Макс Хорст, при­
бывший для оказания моральной поддержки заговор­

щикам. 

Клюге выглядел спокойным. Казалось, его вовсе 
не затронуло напряжение, владевшее Хофакером и 

Штюльпнагелем. Было согласовано заранее, что Хофа­
кер, имевший адвокатский опыт, будет говорить от 

имени всех остальных в последней попытке вовлечь 

главнокомандующего в заговор. По словам Блюментри­
та, Хофакер в течение четверти часа весьма красноре­
чиво вещал о необходимости избавить Германию от 
Гитлера и немедленно положить конец войне. Он изло­
жил Клюге все факты в том виде, в котором их знал сам. 

- Начиная с осени 1943 года, - сказал он, - я под­
держивал связь между Беком и моим кузеном Штауф­
фенбергом, с одной стороны, и парижской группой ге­
нерала Штюльпнагеля - с другой. - Он обращался к 

фельдмаршалу, зная о беседе, состоявшейся между 
Клюге и Беком в Берлине годом раньше. 

Клюге слушал, никак не показывая ни своего одоб­
рения, ни возмущения. В парке за окном, где Роммель 
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так любил гулять, стараясь облегчить горечь пораже­

ний, быстро темнело. 

- Фельдмаршал, - сказал Хофакер, глядя прямо в 
глаза Клюге, - то, что сейчас происходит в Берлине, не 

является определяющим фактором. Значительно важ­
нее решения, принятые здесь, во Франции. Я призы­
ваю вас, во имя будущего нашей страны, поступить так, 

как поступил бы фельдмаршал Роммель, если бы сидел 

на этом месте. О своих намерениях он рассказал мне, 
когда мы виделись в последний раз - это было 9 июля. 
Я умоляю вас, господин фельдмаршал, порвать с Гитле­

ром и взять процесс освобождения на Западе в свои ру­

ки. В Берлине власть находится в руках генерала Бека -
будущего главы государства. Сделайте то же самое 

здесь. Не только армия, но и вся нация будет вечно вам 
признательна. Положите конец кровавой бойне на За­

падном фронте, и, быть может, тогда самая страшная 
катастрофа в истории нашей страны не произойдет. 

Клюге не ответил. Быть может, он пока просто не 
знал, что сказать, только чувствовал некое внутреннее 

инстинктивное несогласие. Он молча рассматривал 
свои руки. Клюге поверил Штиффу, утверждавшему, 

что Гитлер жив, иначе говоря, что верховный главно­
командующий, которому он некогда приносил прися­

гу верности, все еще у власти. А значит, для него, 

Клюге, выбора не было. Он мог появиться только в 
случае смерти фюрера. Фельдмаршал встал и сделал 
несколько шагов по комнате. 

- Да, господа, - задумчиво проговорил он, - вы­

шла осечка. 

Штюльпнагель подался вперед, на его лице появи­

лось выражение крайней озабоченности. 

- Но я считал, господин фельдмаршал, что вы все 
знаете. 

- Конечно нет, - резко ответствовал Клюге, - я 
и понятия не имел. 

Штюльпнагель покинул группу молчащих офице­
ров и вышел на террасу, окруженную розовыми кус-
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тами. Что ему теперь делать? В Париже уже начались 

аКТИВНblе действия. ПеРВblе аресты- произведеНbI по 
его приказам. Отдавая их, он не сомневался, что Клю­
ге его поддержит, тем более если окажется перед со­

вершившимся фактом. Из глубокой задумчивости его 

Вblвел веЖЛИВblЙ и СПОКОЙНblЙ голос Клюге. 

- Господа, - сказал фельдмаршал, - могу я при­

гласить вас поужинать со мной? 

Немецкое радио периодически преРblВало трансля­
цию бравурной вагнеровской МУЗblКИ, чтобbl сообщить 
о предстоящем Вblступлении Гитлера. Прибblтие Гим­

млера поздним вечером в Берлин совпало с Вblступле­
нием частей СС в поддержку подразделений майора 
Ремера. Шелленберг, глава внешней разведки Гим­

млера, бblЛ предупрежден гестапр как раз вовремя, 

чтобbl вернуть в Берлин майора Отто Скорцени (офи­
цера, ставшего извеСТНblМ благодаря похищению дик­

татора Муссолини после падения последнего), кото­

рblЙ в это время спокойно ОТДblХал в спальном вагоне 

идущего в Вену ночного экспресса. Когда поезд оста­

новился на одной из станций, майор УСЛblШал свое 

имя, выкрикиваемое стаНЦИОННblМ радио. Он сошел с 
поезда и через некоторое время доложил о своем при­

бblТИИ Шелленбергу. По его словам, он нашел ВblСШИХ 

ДОЛЖНОСТНblХ лиц СД В состоянии, граничащем с па­
никой, из-за событий в Берлине. Успокоив своих на­

чальников и обеспечив их охраной, Скорцени, по его 

словам, отправился ВblЯСНИТЬ, что в действительности 

происходит. Он провел вечер, переезжая от одного ко­
мандира к другому, которые, по его мнению, ДОЛЖНbI 

бblЛИ что-то знать, но на деле оставались в полном не­

ведении относительно происходящего. 

Гиммлер, теперь ставший новым командующим 

армией резерва, оказался достаточно мудр, чтобbl не 

появляться на Бендлерштрассе. С аэродрома он по­
ехал прямо домой к Геббельсу. С помощью Геббель-
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са и Кальтенбруннера он организовал центр рассле­

дования, чтобы произвести первые аресты и допро­

сить виновных. 

В маленькой столовой фельдмаршальских апарта­
ментов в герцогском замке был устроен ужин при све­

чах. Вечер получился весьма далеким от приятного. 
Создавалось впечатление, что офицеры собрались в 
доме, который только что посетила смерть. Они рас­

селись за столом в соответствии со званиями. Молча­
ние нарушал только голос Клюге, теперь звучавший до 

странности оживленно и беззаботно. На него больше 

не давила тяжесть необходимости принятия тяжелого 

решения, и он ел с большим аппетитом - за долгие 

часы, проведенные на линии фронта, он успел изряд­

но проголодаться. И фельдмаршал завел разговор о те­

кущих фронтовых делах. Шпейделю было приказано 

позаботиться о подкреплении для Нормандии. Но 

Штюльпнагель и Хофакер молчали, потрясенные при­
чудливой нереальностью происходящего. Им предсто­

яло принять целый ряд нелегких решений. 

В конце концов Штюльпнагель решился сказать 

Клюге правду. 
- Фельдмаршал, - с тяжелым вздохом проговорил 

он, - могу я поговорить с вами с глазу на глаз? 

Когда Клюге взглянул на генерала, в его глазах 
мелькнуло раздражение, но он все-таки согласился. 

В сгустившемся полумраке мерцали огоньки свечей. 
Клюге и Штюльпнагель вышли в соседнюю комна­
ту. Оставшиеся за столом люди молчали. Тишина Щl­

рила еще несколько минут и была нарушена ворвав­

шимся обратно фельдмаршалом. Тот в ярости закри­
чал, обращаясь к Блюментриту: 

.- СД и генерал Оберг должны быть вот-вот арес­
тованы! Или, может быть, уже арестованы! Господин 
фон Штюльпнагель отдал соответствующие распоря­

жения без ведома своего командующего! Он даже не 
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удосужился поставить меня в известность! Это неслы­
ханное нарушение субординации! 

Клюге приказал Блюментриту немедленно отме­
нить приказы об арестах, предложив воспользовать­

ся для этой цели телефоном. 

- Иначе, - кричал он, покраснев от гнева, - я сла­

гаю с себя ответственность за все, абсолютно за все. 

Только было уже слишком поздно. Блюментрит 
вернулся и доложил, что аресты уже ведутся. 

- Почему вы мне не позвонили? - сухо поинтере­
совался Клюге, взирая на Штюльпнагеля с откровен­
ной неприязнью. 

- Я не смог дозвониться ни вам, ни Блюментриту. 

Клюге взял себя в руки и пригласил генералов вер­

нуться за стол. Но теперь ел и пил только он. Осталь­
ные присутствующие взирали на фельдмаршала в гро­

бовом молчании. Было уже OKOJlO одиннадuати часов. 

Наступила ночь. 

Здание военного министерства на Бендлерштрассе 
было окружено по приказу полковника Ремера. Заго­

ворщики очутились в осаде. Новоявленному полков­

нику пришлось столкнуться с немалыми трудностями, 

определяя, на чьей стороне находятся различные под­

разделения, собравшиеся в районе военного мини­

стерства. Особое внимание он уделил танкам генера­
ла Гудериана, прибывшим по неизвестно чьему прика­
зу, - сам генерал отсутствовал по причине отпуска. 

Выяснение, кто кому предан, и на Бендлерштрассе 
было в самом разгаре. Штауффенберг и Ольбрихт еще 
не сложили оружие и отчаянно пытались удержать 

свои позиuии, сражаясь по телефонам 1 • Уже после на-

I Клейст в разговоре с одним из авторов сказал, что, по его мне­
нию, груз ответственности, которую Штауффенберг взвалил на себя в 
тот день, оказался слишком тяжелым для него. И хотя он держал себя 
в руках и полностью контролировал свои поступки, «его грудь взды­
малась и опускалась, словно кузнечные мехи~. 
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ступления темноты н" связь вышел Н<lЧ<lЛЬНИК ШТ<lб<l 

ШТЮЛЬПН<lгеля, уполномоченный произвести "ресты, 
с просьбой прояснить СИТУ<lЦИЮ. 

- Все идет по ПЛ<lНУ, - последовм СТ<lНД<lРТНЫЙ 

ответ, - все сообщения по Р<lДИО - ложь. 

Но только Ольбрихт, не отходивший от телефОН<l, не 

сумел навести порядок в собственном доме. Многочис­

ленные члены его штаба, настроенные враждебно или 

индифферентно по отношению к заговору, вскоре уз­

нали, что военный комендант Берлина генерм фон 

Хазе - дядя Бонхёффера - отказался от борьбы. 

Около половины одиннадцатого, после тщетной 
попытки подвести дополнительные войска, чтобы за­

щитить Бендлерштрассе, Ольбрихт собрал всех тех, 
кто, по его мнению, был верен заговору, и распоря­

дился организовать оборону здания, поскольку его 

штурм является неизбежным. Но среди собравших­

ся было много офицеров, либо МОЛLIМИВО не одоб­

рявших все предприятие, либо решивших, что уча­

CTBOB<lTb в нем в условиях явного провала слишком 
опасно'. Когда предлагают занять оборону для пос­
леднего и решительного боя, об этом хорошо читать 

в какой-нибудь исторической книге, но участвовать 

в подобном лично - это уж слишком. Именно так 
думал подполковник Гербер - ярый нацист из шта­

ба Ольбрихта. Он решительно вышел вперед к столу 
генерала и потребовм объяснений, от кого следует 

З<lЩИЩ<lТЬ здание и, главное, почему. ОН СЧИТ<lЛ, что 

задачей офицеров военного министеРСТВ<l является 

обеспечение отправки подкреплений н" фронты. При 
чем здесь какая-то непонятная «Вмькирия»? 

I В Р:JЗВЫХ ИСТОЧIIИК:JХ существуют весьм:! СУЩССТВСВВЫС Р:JСХОЖ­
дсния В описш,ии повсдсвия :ЛИХ людсй и врсмеви ваЧ:JЛ:J КОlпруда­

ра Свой рассказ мы свсрили с ВОСПОМИII:IIIИЯМИ ВСПОСРСДСТВСННЫХ 
У'/ЗСТllИков событий на Бендлсрштрассе. Только по истечении два­
дцати лст П:JМЯТЬ становится неН:JДежной, тем более когда речь идет о 
периоде всеобщей неразбсрихи и огромного нервного Iшпряжения. 
Хаммсрштейн сообщил вам, что только в 1947 году УЗН:JЛ о том, что 
за посшвку :JBТOM:JTOB И ПРО'lеro вооружения для офицеров со склада 
в Шпаllдау отвечал некий майор Флисбах. 
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- Господа, - сказал Ольбрихт, - мы уже ЩШНО с 

возрастающим беспокойством следим З<1 р<1звитием со­

бытий. Вряд ЛИ стоит сомневаться, что все шло к ка­

Т<1строфе. Необходимо принять экстренные меры, что­

бы ее предотвратить. Именно это сейчас и делается. Я 
прошу вашей поддержки. 

Вопрос Гербера не был праздным. Он тоже внима­

тельно следил за ситуацией и принял свои собствен­

ные меры предосторожности. На втором ЭТ<1же у него 

и его сторонников имелся небольшой склад оружия, 

принесенного из близлежащего <1рсенал<1. Поэтому эти 

офицеры, больше не тратя время tш лишние разгово­

ры, покинули кабинет Ольбрихта и решительно отпра­

вились вниз. 

За те несколько минут, что у него ОСТ<1ЛИСЬ, Оль­

брихт успел ПОР<1доваться приезду ПОЛКОВНИК<1 Мюл­

лера - З<1местителя КОМ<1ндира пехотного училища в 

Деберице. Тот просил, правда слишком поздно, раз­
решения использовать своих людей для захвата ра­

диостанции и охраны военного министерства. Он 
вернулся в Дебериц только поздно вечером и выяс­

нил, что необходимо помочь участникам переворота. 

В десять сорок пять Ольбрихт с радостью подписал 

приказ. 

Ровно в десять пятьдесят Гербер со своими союз­

никами при полном вооружении прошествовали мимо 

Делии Циглер и ее коллеги Анни Лерхе и вошли в ка­

бинет Ольбрихта. Вместе с Ольбрихтом находились 
Петер Йорк, Ойген Герштенмайер и брат Штауффен­
берга Бертольд. Фон дер Гейде навел автомат на Оль­
брихта и сказал: 

- Мне кажется, здесь имеет место заговор, на­
правленный против фюрера. Мои товарищи и я хра­

ним верность присяге. Мы требуем встречи с гене­
ралом Фроммом. 

- Вы вооружены, - ответил Ольбрихт, - а я нет. 
Сила на вашей стороне. Но прежде всего я бы хотел 
попросить вас пройти со мной к генералу Гепнеру. 

171 



А тем временем Делия Циглер выскочила из при­

емной, чтобы предупредить об опасности Бека и Геп­
нера, которые находились в кабинете Фромма, распо­
ложенном чуть дальше по коридору. По пути она встре­

тила Штауффенберга и Хефтена. Они вдвоем вбежали 
в приемную Ольбрихта, но сразу же оказались снова в 
коридоре, поскольку их встретили выстрелы. Штауф­

фенберг получил ранение в левую руку. Делия Циглер 

видела, как полковник скривился от боли. 

В течение следующих десяти минут в коридорах и 
кабинетах звучали крики ивыстрелы - противники 

заговора собирали своих сторонников. Бек, Гепнер, 

Ольбрихт, Штауффенберг и Хефтен были окружены, 
остальных заговорщиков поместили под стражу. Неко­
торым удалось выбраться из здания. Среди них был 

Герштенмайер, которому не повезло - его останови­
ли и вернули обратно l . 

Фромма освободили, и он, сжимая в руках писто­
лет и пылая гневом, вернулся к командованию. Прав­

да, оно продлилось недолго. Он знал, что его смести­

ли, и понимал, что должен как следует постараться, 

чтобы реабилитироваться в глазах Гиммлера. Хефтен 

I Герштенмайер описал все происходившее на Беllдлерштрассе в 
статьс, Ila которую мы уже ссылались. Он писал: «У нас не было IIИ 
ОДIIОГО шанса. Ольбрихт И его штаб были взяты превосходящими си­
лами наших противников. В конце концов восемь или десять человек, 
так и 'te сдавшихся, собрались в кабинете Штауффенберга. Среди них 
были Иорк, Шуленбург, Шверин, Бертольд Штауффенберг~ Бернар­
дис и еще несколько незнакомых мне офицеров. Вместе с Иорком и 
Шверином мы сожгли компрометирующие нас документы. После это­
го мы предприняли попытку прорваться мимо поставленных в кори­

доре охранников. Меня арестовали, и один из офицеров повел меня 
во двор, где находилась расстрельная команда. Казнь во дворе мини­
стерства уже началась. Но спуститься вниз мы не успели, поскольку 
нас остановили эсэсовцы и гестаповцы. Я был в гражданской одежде, 
поэтому они взяли меня с собой и вернули в кабинет Штауффенбер­
га. После короткого допроса меня, Бернардиса, Бертольда Штауффен­
берга и Шуленбурга отправили на Принц-Альбрехтштрассе. Мы были 
в наручниках». Граф Шверин фон Шваненфельд был ЩJуroм Хасселя. 
По информации, сообщенной нам графиней Марион Иорк, она с му­
жем была на семейном JOржестве в Веймаре. С ними был Герштен­
майер. Утром 20 июля Иорк уехал на поезде в Берлин. Больше она 
мужа не видела. 
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сделал движение, словно хотел застрелить генерала, но 

Штауффенберг его остановил. 
- Господа, - заявил Фромм, - теперь я собира­

юсь обойтись с вами так же, как вы обращались со 

мной. Вы арестованы. Сдайте оружие. 
- Уверен, что вы не станете просить меня, своего 

командира, сделать это, - сказал Бек. Он потребовал, 
чтобы ему оставили пистолет «для личных целей», пос­

ле чего добавил: - Вы не осмелитесь лишить старого 
товарища этой привилегии. 

- Хорошо, только держите его направленным на 

себя, - сказал Фромм. 
- В прежние времена в подобной ситуации ... - на­

чал Бек, но Фромм отлично понимал, что сейчас не 
время для проявления сентиментальности. Он резко 

перебил старого генерала и предложил сделать то, что 

он намеревался. 

Бек растерянно взглянул на свою руку с пистоле­

том, потом обвел прощальным взглядом своих товари­

щей и выстрелил себе в голову. Пуля оцарапала лоб, 

по лицу Бека потекла кровь. Он упал на стул, явно 
пребывая в состоянии шока. 

По приказу Фромма два офицера попытались за­
брать пистолет из ослабевшей руки генерала, но Бек 

попросил дать ему еще один шанс уйти из жизни са­

мому. Фромм холодно согласился. 
- А сейчас, господа, - обратился он к осталь­

ным, - если хотите написать письма, у вас есть не­

сколько минут. 

Ольбрихт и Гепнер попросили по листку бумаги, 
чтобы написать записки женам. Штауффенберг и дру­

гие офицеры молча стояли и ждали, что будет дальше. 

Фромм вышел из комнаты, чтобы распорядиться о под­
готовке расстрельной команды. Только так он сможет 
оправдаться в глазах фюрера. Охранники Ремера были 
готовы помогать ему во всем. 

Вернулся он в сопровождении офицеров батальо­

на охраны. Оглушенный и неспособный к действи-
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ям, Бек скорчился на стуле, по его лицу медленно 

текла кровь. На другом стуле полулежал Штауффен­
берг, ослабевший от потери крови. Это нисколько не 

тронуло Фромма, который был преисполнен реши­
мости очиститься от любых подозрений. Он объявил, 
что военный трибунал, заседание которого он толь­

ко что провел, «от имени фюрера» приговорил четы­

рех арестованных офицеров к смерти. При этом он 
указал на Ольбрихта, Штауффенберга, Хефтена и 

Мерца фон КвирнгеЙма. Имена Штауффенберга и 

Хефтена он даже не пожелал произнести вслух -
только махнул в их сторону рукой. Приговор, по его 

словам, должен быть приведен в исполнение немед­

ленно. Он уже приказал батальону охраны создать 

расстрельную команду из десяти человек. 

Ольбрихт и Гепнер еще писали. Фромм велел им 
поторопиться, «чтобы не усложнять положение дру­

гих». Рукав формы Штауффенберга уже промок от 

крови. Четырех офицеров повели вниз. Штауффен­

берг опирался на руку Хефтена, чтобы не упасть. Во 

дворе уже стоял армейский грузовик, фары кото­
рого освещали сцену трагедии. И солдаты, и офи­

церы торопились поскорее покончить с расстрелом, 

поскольку ожидался воздушный налет. Крики во 
дворе привлекли внимание секретаря Фромма, кото­
рый выглянул из окна как раз вовремя, чтобы уви­

деть, как Штауффенберга и его товарищей ведут на 

смерть. 

Фромм, оставшийся наверху, «из дружеских побуж­
дений» предложил Гепнеру ту же возможность, что и 

Беку, - покончить жизнь самоубийством. Гепнер от­

ветил, что не чувствует за собой вины, за которую сто­

ило бы платить жизнью. Он предпочел арест и суд. 
И Фромм отправил его в тюрьму Моабит. 

Следовало еще решить, как быть с Беком. Старик 
пребывал в полубессознательном состоянии, но, ког­

да к нему подошли, очнулся и попросил дать ему дру­

гое оружие. 
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- Если и на этот раз ничего не ПОЛУ<lИтся, - сла­
бым голосом пробормотал он, - прошу вас, помоги­

те мне. 

Бек сделал еще один выстрел, который снова ока­

зался неудачным. 

- Помогите старику, - сказал Фромм. 
Эту «честь) предоставили сержанту, который обна­

ружил старого генерала без сознания и застрелил его 

выстрелом в шею l . 
А в это время внизу во дворе Клаус фон Штауффен­

берг громко крикнул «(Да здравствует наша священная 

Германия!) и рухнул на землю под огнем верных слу­

жак Ремера. 

Ужин закончился, свечи догорели. Клюге, чувствуя 

скорее облегчение, чем гнев, провожал Штюльпнагеля 

к выходу. Он говорил очень медленно, стараясь, чтобы 

каждое слово запечатлелось в памяти собеседника. 

- Вы должны немедленно ехать в Париж и освобо­
дить всех арестованных. Ответственность за это лежит 

только на вас, на вас лично. 

- Мы не можем повернуть назад, господин фельд­
маршал, - сухо сообщил Штюльпнагель. - Обратной 

дороги попросту не существует. 

- На карту, - вмешался Хофакер, - поставлена 
ваша честь, господин фельдмаршал, а в ваших руках­

честь армии и жизни миллионов. 

1 По нскоторым версиям, вторая попытка самоубийства Бека была 
успсшной, и сму никто не помогал. Однако всс же больше докумен­
тов свидетельствует о том, что и вторая попытка генерала не привела 

к'смертелыlOМУ исходу. В любом случае его желание совершить само­
убийство вполнс понятно. Георги рассказал нам, что в последний раз 
видсл свосго отчима - Ольбрихта - около 11.30. Тот был деловит, со­
бран и попросил зарядить для него револьвер. Улыбнувшись, он 
объяснил свою просьбу тем, что много лет нс дсржал в руках оружия. 
Гсорги, благодаря своей форме люфтваффе, сумел выбраться с Бенд­
лерштрассе и пробраться в свой кабинет, где всю ночь уничтожал ком­
промат lIа себя. 011 был арестоваll через несколько дней, но вскоре 
освобожден, поскольку обладал глубочайшими техническими знаllИ­
ями Фау-оружия. 
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- Если бы только свинья сдохла, - цинично заме­
тил Клюге. 

Фельдмаршал проводил офицеров во двор, где их 
ожидали машины. 

- Считайте, что с этого момента вы освобождены 
от своих обязанностей, - сказал он и, секунду поду­
мав, добавил: - Переоденьтесь в гражданскую одеж­

ду и постарайтесь исчезнуть. 

Штюльпнагель проигнорировал добрый совет и 
официально отдал честь хозяину. Фельдмаршал слег­
ка поклонился, но не пожал офицерам руки, как он 
обычно поступал, и вернулся в замок. 

Аресты в Париже начались в десять тридцать. Их 
производили военнослужащие ударных частей гар­

низонного полка под надзором коменданта Парижа 
генерала Бойнебурга, его заместителя генерала Бре­

мера, начальника штаба полковника Юнгера и ко­

мандира гарнизона полковника Кревеля. Ни один из 

них не являлся членом Сопротивления, но они по­
нимали и одобряли все, что делали. Когда на город 

опустилась темнота, солдаты и офицеры собрались 

под тенистыми деревьями Буа-де-Булонь. Было ре­

шено, что парижанам не стоит видеть, как немцы 

арестовывают немцев в оккупированной столице. 

Для кадровых военных эсэсовцы были «черными 
ублюдками», и их арест говорил о близком оконча­

нии войны, а о чем солдат может мечтать сильнее, 

чем о возвращении домой. 

Стремительный удар был нанесен ночью. В резуль­

тате было арестовано около 1200 человек, занимавших 
ключевые посты в СС и гестапо. При этом не было 
сделано ни единого выстрела. Ни эсэсовцы, ни геста­
повцы не оказали сопротивления, и уже к полуночи 

все было кончено. Правда, нескольким офицерам все 
же удалось прорваться сквозь оцепление и передать 

сигнал тревоги в Берлин. Но только помощи оттуда не 
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последовLUIО. Операция в Париже окаЗLUIась образцом, 
которому Берлин мог только завидовать. 

В комнате номер 405 роскошных офицерских апар­
таментов в отеле «Рафаэль» собрались соратники 
Штюльпнагеля. Офицеры ЧУВСТВОВLUIи все возрастаю­
щую тревогу. В Берлине происходило что-то непонят­

ное. Информации не было. Около девяти часов ве­
чера из Ла Рош-Гийон позвонил Штюльпнагель и ска­
зLUI, что разговор с Клюге не дLШ результата. Звонков 

становилось все больше, и заговорщики почувствова­

ли, что остаются в изоляции. Представители военно­
морского флота и военно-воздушных сил в Париже 

уже имели категорический приказ не подчиняться 

указаниям Вицлебена из Берлина, а подразделения бе­
зопасности ВВС даже предприняли попытку прекра­

тить аресты эсэсовцев, поскольку считLUIИ, что их про­

изводят члены французского Сопротивления, одетые 

в немецкую форму. Неразбериха усиливалась. В Ла 

Рош-Гийоне и Сен-Жермен-ан-Ле надрывLUIИСЬ теле­
фоны. Звонили из всевозможных парижских штабов 
армии, авиации и флота. Дежурные офицеры, ничего 

не слышавшие о заговоре, не могли разобраться в по­

токе следовавших друг за другом приказов, в котором 

одни отменяли другие. На все вопросы и требования 

объяснений они не могли дать вразумительного отве­

та. Клюге и старшие офицеры западной группы войск 

в Ла Рош-Гийоне совещLUIИСЬ с военным губернатором 
Франции. 

- Вы здорово ПОПLUIИ, - сказLUI дежурный офицер 

из Сен-Жермен-ан-Ле полковнику Юнгеру, находив­
шемуся в штабе коменданта города в Париже. 

-В одиннадцать часов на четвертый этаж отеля «Ра­
фаэль» взбежLUI полковник Линстов. Он так запыхал­
ся, что не мог говорить, и остановился в дверях ком­

наты 405, стараясь унять бешеное сердцебиение и 
перевести дух. 

- В Берлине все кончено, - обретя дар речи, вы­
Крикнул он. - Только что звонил Штауффенберг. Он 
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сообщил ужасные новости. Убийuы уже выламывали 
дверь его кабинета. 

Гониу дали воды, он слегка ожил и снова отпра­

вился в соседний отель (,Мажестик» на поиски но­

вой информаuии. Он уже сообщил Блюментриту в 

Ла Рош-Гийоне, что на улиuах Парижа вовсю идут 

аресты. Здания практически опустели, но телефони­

сты были за работой. В полночь к Линстову присо­

единился БоЙнебург. Комендант явился, чтобы доло­

жить Штюльпнагелю об успешном завершении аре­

стов. Он нашел полковника в полном смятении, а 
поступающие новости были одна ужаснее другой. 

Офиuерам оставалось только перейти улиuу, присо­

единиться к своим коллегам в отеле (' Рафаэль» и 

ждать приезда Штюльпнагеля. А пока Бойнебург рас­
порядился не отменять приказы об освобождении 

арестованных. 

Офиuеры находились в гостиной отеля (,Рафаэль», 

когда прибыл Штюльпнагель. Его лиuо горело, а руки 

оставались ледяными. 

После смерти Штауффенберга Фромм разослал 
сообщение следующего содержания: (,Путч, органи­

зованный безответственными генералами, подавлен. 

Все лидеры расстреляны. Приказы, подписанные ге­
нерал-фельдмаршалом фон Виuлебеном, генерал­

полковником Гепнером, генералом Беком и генера­

лом Ольбрихтом, отменяются. После временного 

ареста я снова принял командование»I. Он также 
произнес короткую, но помпезную речь с балкона 

как раз над тем местом, где только что были казне­

ны четыре человека. 

Теперь второй группе заговорщиков, арестованных 
на Бендлерштрассе, куда входили Петер Йорк, Ойген 
Герштенмайер и Бертольд фон Штауффенберг, пред-

I Это сообщение было разослано 21 июля в 00.21. 
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стояла отправка во двор - на встречу с расстрельной 

командой. Но прежде чем снова зазвучали выстрелы, 

прибыл Кальтенбруннер с категоричным приказом 
Гиммлера прекратить бессмысленное убийство цен­

ных свидетелей. Приехавшие вместе с ним эсэсовцы 

надели на оставшихся в живых арестованных наручни­

ки и увезли с собой для допроса. 

Фромм сделал вид, что не заметил явного покуше­
ния на свой авторитет. С нарочитым энтузиазмом по­

жав руку Кальтенбруннеру, он сказал: 

- Я ухожу домой. Вы в любой момент сможете свя­

заться со мной по телефону'. 
А тем временем Скорцени рыскал по Бендлершт­

рассе, нагоняя ужас на оставшихся служащих, и в 

конце концов занял здание министерства от имени 

Гиммлера. 

Словно прогноз О надвигающемся урагане, немецкая 

радиостанция продолжала с удручающей монотоннос­

тью повторять обещание скорого выступления фюрера 

перед народом Германии. Задержка в четыре часа, ко­

торые прошли с момента первого объявления до того, 

как в эфире зазвучал его резкий, невнятный голос, при 

более удачных обстоятельствах могла бы оказать бес­

ценную помощь Сопротивлению. Она объяснялась в 
основном необходимостью доставки специальной ап­

паратуры из Кёнигсберга, до которого было около се­

мидесяти миль, в Растенбург. Когда наконец ваГllеров­

ская музыка была прервана и Ганс Фрицше - главный 
нацистский диктор - торжественно объявил, что сей-

" Фингиббон был нс прав, утверждая, что Фромм ушсл и на слс­
дующий дснь был арсстован. Он добровольно отправился в дом Гсб­
бельса, чтобы принять участие в допросах, и надсялсSl получить дос­
тойную похвалу. По нскоторым сведсниям, присхавший выяснить, что 
происходит, министр вооружений Шпеер посоветовал сму посетить 
Геббельса. Бартрам утверждает, что поехал следом к дому Гсббельса 
(в действительности в IшписаlllЮЙ десять лет спустя книге фигуриру­
ет уже министсрство пропаганды) и встретил Фромма, который вы­
глядел бледным и подавленным. 
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час будет говорить фюрер, было уже около часа ночи. 

Наступило 21 июля. Прошло больше десяти часов пос­
ле того, как первые судьбоносные новости из Растен­
бурга дошли до сотрудников на Бендлерштрассе. 

Голос Гитлера звучал в эфире монотонно и резко. 
«Мои товариши, мужчины и женщины, граждане 

Германии. Сегодня я уже не знаю, сколько раз на 

меня совершались покушения. И сегодня я обраща­
юсь к вам, во-первых, чтобы вы услышали мой го­

лос и убедились, что я цел и невредим, а во-вторых, 

чтобы вы узнали о преступлении, аналога которому 

не найти в немецкой истории». 

Гизевиус, находившийся в относительной безопас­
ности в подвале дома в Шарлоттенбурге, вопроси­
тельно взглянул на своих соратников. Вне всяких со­

мнений, этот голос был им всем хорошо знаком: 

вульгарная речь, отрывистые фразы - так формули­

ровал свои мысли только фюрер. 
(.Ничтожная кучка амбициозных, бесчестных и пре­

ступных офицеров организовала заговор, имевший 

целью устранить меня и одновременно уничтожить 

Верховное командование германских вооруженных 

сил. Бомба, заложенная полковником графом фон 

Штауффенбергом, взорвалась в двух метрах справа от 

меня. Она серьезно ранила нескольких преданных со­

трудников моего штаба. Один из них умер. Я сам аб­

солютно невредим, отделался лишь небольшими цара­

пинами и легкими ожогами. Я считаю это подтверж­

дением воли Провидения, пожелавшего, чтобы я 

продолжал двигаться к главной цели моей жизни, что 

я и делал до сих пор ... » 

Мертвые тела офицеров, расстрелянных во дворе 

военного министерства по приказу Фромма, - Шта­
уффенберга, Ольбрихта, Хефтена и Мерца, в это вре­
мя как раз увозили с Бендлерштрассе для погребения 

без всяких почестей. 
«Заговорщики обманули себя сами. Их голослов­

ное заявление о том, что я якобы мертв, опроверга-
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ется тем, что я обращаюсь к вам, мои дорогие дру­

зья. Круг заговорщиков очень мпл. Он не имеет ни­
чего общего с духом Вооруженных сил Гермпнии и 

немецкого нпрода. Это просто небольшпя шайка пре­
ступников, которая будет безжалостно уничтожена». 

Преследуемый гестапо Герделер в это время скры­

вался в поместье Раненсдорф, при надлежавшем его 

другу бпрону Паломбрини. 

«Поэтому Я приказываю гражданским организаци­

ям не подчиняться распоряжениям любых органов 

власти, которые эти зпхватчики пытаются контроли­

ровать. Ни одна военнпя инстанция, ни один офи­

цер или солдат не должны подчиниться приказам 

этих людей. Наоборот, долг любого гражданина -
арестовать этих людей, а при окпзании сопротивле­

ния - застрелить на месте». 

Штюльпнагель, утративший последнюю надежду, 

слушал голос фюрера, стоя в гостиной отеля «Рафа­

эль». Рядом с ним находились сотрудники его штпба, 

заранее собравшиеся, чтобы отметить его триумфпль­

ное возврпщение в Париж, открыв несколько бутылок 

шампанского. 

«Чтобы навести порядок, я назначил рейхсми­
нистра Гиммлера командующим армией резерва. 

< ... > Я убежден, что после уничтожения ничтожной 
кучки предателей и заговорщиков мы создадим в 

своей стране атмосферу, которая так нужна солдатам 

на фронтах». 

В это время в штабе группы армий на Восточном 
фронте вконец измотанный ожиданием Тресков от­

правился спать. К нему заглянул Шлабрендорф и со­
общи!! новости. Вскочивший было Тресков со стоном 
опустился на подушку. 

- Я застрелюсь, - в отчаянии проговорил он. 
«Кажется немыслимым, что тысячи, нет, миллионы 

людей на фронтах отдают свою жизнь, а банда амби­

циозных и убогих созданий, оставаясь дома, пытается 

свести на нет их усилия. На этот раз мы намерены све-
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сти С ними счеты так, как это умеют делать национал­

социалисты ... » 

Гестапо уже держало Мольтке, Бонхёффера, Дона­

ньи, Мюллера и Лангбена в камерах. Теперь тюрем­

ные двери захлопывались за генералами с Бендлер­
штрассе. 

«Вероятно, далеко не все могут предположить, какая 

судьба выпала бы Германии, если бы заговорщики до­

бились успеха. Я благодарю Провидение и Создателя, 
но не за то, что он сохранил меня. Моя жизнь всецело 

посвящена работе для моего народа И я благодарен 

Всевышнему за то, что он позволил мне продолжать 

делать свое дело. 

Тяжело раненный Роммель лежал в военно-воздуш­

ном госпитале в Берни. 
<.Я снова с радостью приветствую вас, мои боевые 

соратники. < ... > В случившемся я вижу знак судьбы, 
которая указывает мне продолжать свою работу. Я так 
и сделаю». 

Геббельс отвернулся от радиоприемника и скривил­

ся от омерзения. По его мнению, Гитлер достиг только 

одной цели - в очередной раз выставил себя напоказ. 

Конечно, фюреру следовало предварительно прокон­

сультироваться с ним, министром пропаганды. Он, бе­
зусловно, подсказал бы главе государства, что говорить 

и как. Паническая речь, вроде только что прозвучав­

шей, явилась исключительно не вовремя. 

Геббельс пошел к Гиммлеру. Ночью необходимо 

допросить как можно больше заговорщиков, которых 
наряды эсэсовцев постоянно доставляют к нему в дом. 



Часть третья 

КРОВАВЫЕ АССИ3Ы 

1 

в мрачном особняке на Герман-Герингштрассе всю 

ночь горел свет. Официальная резиденция Геббельса 
была временно превращена одновременно в суд и 

тюрьму. Когда подозреваемых привозили для допроса 

Геббельсом или Гиммлером, их размещали под охраной 
в разных комнатах особняка, где вскоре не осталось 

свободного места. Телефоны звонили не переставая l . 
Гелльдорф прибыл сам, старательно делая вид, что 

понятия не имел о происходящем вокруг него и что он 

явился как раз для того, чтобы разобраться в обста­

новке. Это не помогло, и он очутился под замком в 

музыкальном салоне. Фромм, очевидно передумав 

1 Когда Борман узнал большс информации о заговорс, он стал по­
сылать одно за другим сообщсния партийным дсятслям по всей Гср­
мании. В IIИХ он обвинял Вицлебсна, Ольбрихта и Бска в ПРССТУПIlОМ 
сговорс и попутно давал коммснтарии имсющсйся информации по 
мсрс сс поступлсния. Сначала гаулсйтсрам было приказ:ню арсстовать 
всех офинсров всрмахта, лояльность которых могла быть постаплсна 
под СОМIIСНИС. НО когда за дело взялись Гиммлср и Гсббсльс, поток 
сообщений иссяк. Они прскратились 21 июля в 12.50 слсдующим при­
казом: "Командующий армисй резсрва рсйхсминистр Гиммлср просит 
вас СРQЧНО прекратить всс нсзависимые акции против офицеров, за­
подозренных или дсйствитслыlO япляющихся враждсбными. Тсм не 
мснее вы должны сообщить командующему армией рсзерва факты и 
информацию о каждом СЛУ'!аС, который, по вашсму мнснию, подле­

жит расслсдованию. Хайль Гитлср! Бормо".,.. Содержанис последовав­
ших после этого сообщсний В основном сводилось К трсбованию ло­
ЯЛЫlOсти. Своей жене Борман 21 июля написал: .. B'lcpa llO'IЬЮ я спал 
не больше полутора '!аСОВ, поэтому слишком устал, чтобы рассказы­
вать тебе обо всем,.. 
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уходить домой после своей подлой попытки уничто­

жить всех заговорщиков, которые могли скомпроме­

тировать его, тоже появился в резиденции. Прямо с 
порога он решительно гаркнул: «Хайль Гитлер!» Этот 

жирный краснолицый человек, носивший очки в ро­

говой оправе, за которыми суетливо бегали глаза, про­

изводил неприятное впечатление. Ему разрешили 

воспользоваться телефоном, чтобы объяснить жене 
свое отсутствие в столь поздний час, и даже принесли 

в курительную комнату бутылку вина, чтобы помочь 

ему прийти в себя после столь длинного и богатого 

событиями дня. Среди арестованных также находи­

лись комендант Берлина Хазе и Гепнер. Привезли в 

особняк Геббельса и Корцфлейша, но тот на допросе 

сумел доказать свою невиновность. Хазе заявил, что 
умирает от голода, и настоял, чтобы ему принесли еду 

и напитки. Когда он потребовал вторую бутылку вина, 

пришлось обратиться за специальным разрешением к 

Геббельсу, который с сардонической улыбкой ответ­

ствовал, что вторую бутылку генералу, конечно, мож­

но дать, но не следует ему позволять опустошить весь 

винный погреб. 

Фромм ожидал, что его встретят с уважением и 
признают его заслуги - человека, который так муд­

ро и прозорливо перевел все стрелки на заговорщи­

ков. Он был потрясен презрением, с которым к нему 
отнеслись следователи. 

- Вы, однако, очень спешили отправить нежела­

тельных свидетелей в ад, - сухо заметил Геббельс. Он 

обвинил Фромма в трусости и указал на «неприлич­
ную поспешность» его действий. 

- После освобождения, - позже сказал Гиммлер, -
он поступил как персонаж плохого фильма. - И гене­

рал тоже отправился в заключение. 

Рано утром атмосфера оставалась чрезвычайно на­
пряженной. Ни Геббельс, ни Гиммлер не испытыва­
ли уверенности в том, что владеют ситуацией. Они 
только знали, что покушение на жизнь фюрера явля-
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лось частью заговора, корни которого пока еще не 

были обнаружены. Никто точно не знал, какие силы 
стоят за взрывом в Растенбурге, и приходилось посто­

янно опасаться, что в ближайшие часы может после­

довать еще одно покушение. Генералы, командовав­
шие армиями на Восточном и Западном фронтах, 

являлись еще одним неопределенным фактором. Геб­

бельс мог только предполагать, насколько серьезно 

они замешаны в заговоре. Но время шло, и вместе с 
этим росло его убеждение, что ответственные за не­

удачный заговор не могут тягаться с ним - быстрым, 

умным, беспощадным. 

- Это была телефонная революция, - сказал он 

своим помощникам, - которую мы подавили несколь­

кими винтовочными выстрелами. Но если бы у наших 
противников было чуть больше опыта, энергии и ре­

шительности, винтовки были бы уже бесполезны. 
Ровно в четыре часа утра допросы завершились. 

- Господа, - объявил Геббельс, - путч окончен. -
Он проводил Гиммлера к машине и крепко пожал ему 
руку. 

Обратно в дом он вернулся очень довольный. В со­

провождении своей правой руки - Наумана и фон Ове­

на - он медленно поднимался по лестнице и помпезно 

вещал, часто делая паузы, чтобы подчеркнуть сказан­

ное. У дверей своих личных апартаментов он ненадол­

го присел на низкий столик и покачал в воздухе ногой. 

- Это было как гроза, после которой воздух стал 

чище, - сказал он и оперся локтем на бронзовый бюст 

Гитлера. - Когда после полудня начали поступать 

ужасные новости, кто мог надеяться, что все окончит­

ся так быстро и так благополучно? Ведь были момен­
ты, когда ситуация казалась угрожающей. За то время, 
что я рядом с фюрером, это уже шестое покушение на 

его жизнь. Но ни одно из предыдущих не было таким 

опасным. Если бы заговорщики добились успеха, мы 
бы с вами сейчас здесь не сидели, в этом у меня нет ни 

малейших сомнений. 
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Геббельс зло высмеял всех заговорщиков, кроме 
Штауффенберга. 

- Что за человек! - восхищенно воскликнул он. -
Мне его почти жаль. Какое потрясающее хладнокро­

вие! Какой ум! Какая железная воля! Несправедливо, 
что столь выдающийся человек оказался в окружении 

такого количества идиотов. 

Геббельс встревожился бы намного больше, если 
бы знал, насколько успешными оказались действия 

заговорщиков в Париже. Пока он допрашивал Фром­
ма и Хазе, офицеры, собравшиеся в отеле «Рафаэль», 

слушали льющуюся из репродукторов музыку Вагне­

ра - очевидное свидетельство того, что радиостанции 

Германии все еще находятся в руках нацистов. Сами 

они уже давно посадили ведущих офицеров гестапо, 

СС и СД под замок. Что же случилось в Берлине? 

В штабах различных военных подразделений, распо­

ложенных в Париже и его окрестностях, заступившие 

на ночное дежурство офицеры присматривались к не­

понятной ситуации с кошачьей осторожностью. Когда 
дежурный из штаба командования военно-воздушных 

сил позвонил дежурному в штабе генерала Оберга, ко­

мандиру частей СС, он с немалым удивлением услышал 

ответ: «Сегодня связи нет». После этих коротких слов 

линия разъединилась. Служебные телефоны беспрес­

танно трезвонили, накрывая Париж невидимой сетью, 

сотканной из вопросов, на которые не было ответов, и 

ситуация не прояснялась. Увертки, уклончивость и не­

договоренность в ту ночь стали нормой. Так продолжа­

лось до тех пор, пока около часа ночи адмирал Кранке, 

самый решительный нацист из всех парижских коман­

диров, решил, что Клюге больше нельзя доверять. Ведь 

тот являлся частью проклятой армии и определенно 

избегал всяческих контактов с ним. Терпение адмира­

ла ИСТОЩИЛОСЬ, и он поднял по тревоге военно-морские 

силы, находившиеся под его командованием. Эти 
люди, сказал он Юнгеру, очень скоро освободят Обер­

га, если этого не сделает сам Штюльпнагель. 
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Находившийся в отеле «Рафаэль» Штюльпнагель 
понимал, что его конец близок. Позвонил Юнгер и 
сообщил об угрозах Кранке, а стоящий рядом Бойне­
бург требовал какого-нибудь решения. Следует осво­

бодить Оберга или нет? Кранке, ярость которого тре­
бовала выхода, теперь обрушился на Линстова по 

телефону «Рафаэля». Это скандал! Немцы идут на нем­
цев на улицах Парижа! В конце концов Штюльпнагеь 

сдался и приказал освободить пленных. При этом он 

добавил, чтобы Оберга привезли в «Рафаэль» для бе­

седы. Линстов быстро свернул свой разговор с адми­
ралом, сказав, что в морских пехотинцах нет необхо­

димости и что освободить арестованных распорядился 

лично Штюльпнагель. 

На долю Бойнебурга выпала весьма опасная дипло­

матическая миссия восстановить власть СС в Париже. 

Он вошел в номер отеля «Континентдль», где содер­

жались Оберг и его люди. С моноклем в глазу и улыб­
кой на физиономии он подошел к Обергу и отдал ему 
честь гитлеровским приветствием. 

- Господа, - сказал он, - у меня для вас хорошие 

новости. Вы свободны. - И пока преимущество было 
еще на его стороне, он передал негодующему Обергу 

приглашение Штюльпнагеля встретиться с ним в оте­
ле «Рафаэль». 

Было два часа ночи. Оберг, вознамерившийся во что 
бы то ни стало получить объяснения, засунул возвра­
щенный ему пистолет в кобуру и зашагал рядом с Бой­

небургом к отелю «Рафаэль», а его офицеры поспеши­

ли снова водвориться в своих владениях. По правде 

говоря, Оберг не был тяжелым человеком, и с ним 

вполне можно было договориться. Он даже обменялся 
рукопо?,штием со Штюльпнагелем, когда тот объяснил 
ему, что задержание было ошибочным, хотя и имело 

благую цель - защитить его от враждебных действий. 

Поверил в это Оберг или нет, остается неизвестным, 
но, во всяком случае, он не отказался смыть все недо­

разумения предложенным ему шампанским. Конечно, 
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немцы не должны драться с немцами на чужой земле. 

В переполненной комнате снова зазвучали громкие го­

лоса и смех, и, когда в три часа в Париж прибыл Блю­
ментрит, чтобы по приказу Клюге принять дела у 

Штюльпнагеля, освобожденного от своей должности, 
он с изумлением увидел, что Оберг, Штюльпнагель и 
Бойнебург пьют шампанское, словно старые друзья. 

Блюментриту тоже налили. Только Хофакер исчез. Он 

больше не мог вынести напускную веселость, за кото­

рой маячил лик смерти. Он потихоньку ускользнул, 

пере говорил со своим другом Фалькенхаузеном 1 и по­
спешил упаковать немногочисленные пожитки, лихо­

радочно обдумывая план спасения. Блюментрит, чело­

век по натуре добродушный, очень обрадовался, что 

дело разреШИJ10СЬ миром. Он вполне мог бы сгладить 

острые углы и постараться, чтобы происшедшее обо­

шлось без последствий. Но Клюге, как и Фромм в Бер­

лине, уже принял меры самозащиты, которые, по его 

мнению, должны были ликвидировать неопределен­

ность его положения. Он отправил подробный отчет о 
деятельности Штюльпнагеля Гитлеру. Но фельдмарша­

лу, как и Фромму, не повезло: благодаря собственной 

моральной трусости он оказался скомпрометирован­

ным и в глазах нацистов, и в глазах заговорщиков. 

На протяжении короткой летней ночи Шлабрен­

дорф на Восточном фронте пытался образумить Трес­

кова. Его друг был настроен на самоубийство. 

- Они меня все равно скоро вычислят, - повторял 

он, - и сделают все, чтобы вытащить из меня имена 

товарищей. Чтобы этого не произошло, лучше я сам 

лишу себя жизни. 

План Трескова заключался в следующем: он хотел 
умереть на линии фронта, чтобы это выглядело как 

I Не пугать с его дядей, генералом фон Фалькеllхаузеном. Готтард 
фон Фалькенхаузен работал в штабе Штюльпнагеля. 
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смерть в бою. О его спокойную непреклонность раз­

бивались все ПОПblТКИ Шлабрендорфа уговорить дру­
га подождать и посмотреть, выйдут ли на него 

нацисты. Тресков не желал менять принятое решение. 
Когда пришло время прощаться, Тресков еще раз 

повторил, что не сомневается в правильности попыт­

ки покушения на жизнь Гитлера. Он произнес слова, 

впоследствии ставшие известными. 

- Теперь на нас взвалят все грехи, - сказал он. -
Но только мое убеждение непоколебимо. М bI все сде­
лали правильно. < ... > Через несколько часов я пред­
стану перед Богом и буду призван к ответу за свои 

действия и ошибки. Я верю, что сумею защитить все, 

что осознанно сделал в борьбе против Гитлера. Ког­

да-то Господь пообещал Аврааму пощадить Содом, 

если в городе окажется хотя бы десять праведников. Я 

надеюсь, что он сбережет Германию именно благода­

ря тому, что мы сделали, и не уничтожит ее. Никто из 

нас не должен жаловаться на судьбу. Любой, кто ре­

шает присоединиться к движению Сопротивления, на­

девает на себя рубашку Несса. Ценность человека 

велика лишь тогда, когда он готов пожертвовать жиз­

нью за свои убеждения». 

Тресков поехал на линию фронта, где покинул сво­

их товарищей и отправился один на опаснейший уча­

сток ничейной земли, за которым начинались русские 

позиции. Вскоре после этого спутники Трескова услы­

шали выстрелы. Создавая видимость перестрелки, он 

произвел несколько выстрелов в воздух, после чего 

подорвал себя ручной гранатой. 

Штюльпнагель перед лицом неминуемого ареста, 

допроса и смерти был собран и спокоен. Примерно в 
семь часов утра 21 июля он ушел с вечеринки, если, 
конечно, происходившее в офицерском клубе можно 

было так назвать, и уничтожил все бумаги, которые 

оставались в его ЛИЧНblХ апартаментах. Пока гестапов­
цы и эсэсовцы наслаждались жизнью, пожиная плоды 

победы, заговорщики ускользали по одному, чтобы 
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уничтожить компрометирующие документы - что-то 

рвали на мелкие клочки, что-то сжигали, задыхаясь от 

едкого дыма, в офицерских туалетах. Затем Штюльп­

нагель направился в свой кабинет в отеле «Мажестик», 

чтобы разобраться с опасными документами там. Его 
секретарь, графиня Подевильс, в восемь часов утра 
нашла его за работой. 

Роковой приказ поступил часом позже от Кейтеля. 
Штюльпнагелю предписывалось немедленно прибыть 
в Берлин, причем было настоятельно рекомендовано 

лететь самолетом. Только у генерала были другие пла­
ны. Он решил ехать на машине. Отправив сообщение, 
что прибудет в Генеральный штаб на следующее утро 

ровно в девять часов, он попрощался с коллегами и в 

одиннадцать тридцать покинул свой кабинет, чтобы 

перекусить в «Рафаэле» перед дальней дорогой. Пос­

ле этого Штюльпнагель сел в машину, но не успел 

отьехать, как заметил бегущую к нему графиню Поде­

вильс. Преданная секретарша ПО'lувствовала, что ви­
дит своего генерала в последний раз, и захотела еще 

раз попрощаться. Когда машина тронулась в путь, 
женщина разрыдалась. 

В тридцати милях к востоку от Парижа машина 

сломалась. Штюльпнагелю пришлось ожидать заме­
ны до трех часов. Донельзя измотанный, генерал нс­

сколько часов подремал в гараже. Когда путешествис 

возобновилось, начался весьма опасный участок пути 

лесной зоны Аргонна, где в засадах часто поджида­

ли отряды маки. Они проехали Верден, пересекли 

Маас, и тут Штюльпнагель удивил водителя, прика­

зав ему сделать крюк к Седануl. Там находилось поле 

боя, где храбро сражались и погибли многие солда­

ты его полка. Штюльпнагель, глядя в карту, развср-

I Выбор Седана был продиктован сентиментальными соображени­
ями. Битва при Седане, происшедшая в 1870 году, решила исхоД 
Франко-прусской войны. В Германии до 1914 года отмечалась ее го­
довщина. В мае 1942 года у Седана произошло еще одно историчес­
кое сражение. 
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нутую ш\ коленях, точно командовал, куда ехать. 

Возле Вахеравиля генерал приказал остановиться. Он 
сказал, что хочет немного прогуляться и снова сядет 

в машину у следующей деревни. 

Близился вечер, и спутники Штюльпнагеля не­
рвничали. Они отъехали на небольшое расстояние и 

остановились на обочине дороги. В это время и раз­

дались выстрелы. Немцы развернули машину и пом­

чались к тому месту, где оставили генерала. Его нигде 

не было видно. Не зная, где искать, они спустились к 

берегу расположенного поблизости канала и увидели 

Штюльпнагеля. Его тело плавало в воде лицом вверх, 
а руки стискивали горло. Спутники вытащили генера­

ла на сушу. Должно быть, его подстрелили партизаны. 

Один глаз был выбит пулей, вошедшей в голову спра­
ва. Когда немцы поняли, что Штюльпнагель еще жив, 

его как могли пере вязали и отвезли в госпиталь Вер­
дена. Его ремня, фуражки и Рыцарского креста так и 

не нашли. 

Когда новость о происшествии достигла Парижа, 
по французской столице начали распространяться са­

мые разнообразные слухи. Что это было? Самоубий­
ство? Нападение партизан? Или, может быть, новые 

методы гестапо? Никто не знал. Помощника Штюль­
пнагеля Баумгарта, беспокойно дремавшего в своем 

номере в отеле «Галлия», разбудил телефонный зво­

нок. Еще не до конца проснувшись, он схватил труб­

ку, убежденный, что кто-то предупреждает его о 

грядущем визите гестапо. Его страх отнюдь не умень­

шился, когда он услышал в трубке незнакомый голос. 

Некто, не пожелавший назваться, сказал, что Штюль­
пнагеля ранили террористы и он находится в военном 

госпитале Вердена. 

- Вы отправитесь к нему завтра, - добавил стран­
ный голос. 

- Кто вы? Что вы хотите?! - воскликнул расстро­
енный и сбитый с толку Баумгарт, но неизвестный со­

беседник уже повесил трубку. На следующий день Ба-

191 



умгарт узнал от Линстова, что тот всю ночь пытался 

дозвониться до его номера в «Галлии», но телефон не 
отвечал, что было очень странно. Тем не менее Баум­

гарт немедленно вызвался поехать в Верден. Там он 

узнал, что генерала прооперировали, сделали перели­

вание крови и он будет жить, но, поскольку пуля пе­

ребила зрительные нервы, останется слепым. Он так­
же выяснил, что медики уверенно говорят о попытке 

самоубийства. 

Герделер, несмотря на то что общение с ним стало 

чрезвычайно опасным, еще не растерял друзей. В дни, 

непосредственно предшествовавшие покушению, он 

находился в Берлине, проводя по нескольку часов в 

домах своих друзей и знакомых. В конце концов его 

коллега генерал Герхард Вольф, служивший в транс­

портном управлении полиции, настоял на его отъезде 

(на полицейской машине с фальшивыми номерами) в 

Херцфельде, где было относительно безопасно. Там он 

его оставил поздно Be'lepoM 19 июля, предоставив са­
мостоятелыlO дойти пешком до поместья его друга ба­

рона Паломбрини, который к тому времени уже 
находился под подозрением гестапо за укрывательство 

заговорщиков. 

Человек, который уже мог стать канцлером Герма­

нии, был подавлен и встревожен. Он не сказал Палом­

брини, почему так отчаянно нуждался в убежище: чем 

меньше хозяин знает, тем лучше для него. В пятницу, 

на следующий день после покушения, ему удалось ус­

кользнуть из поместья в другое укрытие, расположен­

ное немного дальше, причем сделал он это очень 

вовремя. Вскоре после его ухода гестапо арестовало 

Паломбрини. В Берлине в это же время был аресто­

ван Попиц. 
Гизевиусу повезло немного больше. Он прекрас­

но понимал, что гигантский рост делает его замет­

ным в любой толпе. Поэтому он оставался в подвале 
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дома Штрюнков до семи часов утра, после <[его от­

правился в переполненном вагоне пригородного по­

езда в центр Берлина, чтобы поискать связи, которые 

помогли бы ему выбраться из Германии. В первый 

день ему не удалось найти ничего подходящего, од­

нако ночь он провел в доме еще одного друга -
Ганса Коха, который, хотя и был очень осторожным 
человеком, предложил Гизевиусу свое гостеприим­
ство. Выбраться из Германии ему не удавалось еще 
шесть месяцев. 

Фон Хассель, находившийся вместе с сыном Воль­
фом в Потсдаме, решил остаться в Берлине и спокой­
но ожидать неминуемого ареста. Он и его супруга очень 

страдали из-за вынужденной разлуки в эти последние 

дни свободы, однако он оставил ей четкие инструкции 

относительно урегулирования их частных дел. Фон 

Хассель написал жене в Мюнхен, где каждый день ве­
лись воздушные налеты, что Бек «умер на боевом по­

сту», и очень сожалел о кончине «этого благородного 
человека,). 

Хофакер в панике поспешил к своим парижским 

друзьям. Им владела только одна мысль: уехать за гра­

ницу и скрываться. Вечером 21 июля сотрудники шта­
ба Штюльпнагеля, участвовавшие в заговоре, собра­

лись у него, чтобы обсудить, как вести себя дальше. 

После этого Хофакер взял себя в руки и согласился с 

тем, что разумнее всего будет на следующий день, в 

субботу, появиться на службе и попросить отпуск для 

отъезда в Германию. А уж оказавшись в Германии, он 

сможет исчезнуть и делать то, что сочтет нужным. В тот 
же вечер Бойнебург устроил еще одну «примиритель­

ную» вечеринку для Оберга и его старших офиuеров, по 

~жончании которой Оберг подарил коменданту города, 
сутками раньше отдавшему приказ о его аресте, изящ­

но оформленную коробку сигар, приобретенную на 

черном рынке Парижа. 
А Бонхёффер продолжал отбывать заключение в 

тюрьме Тегель. 21 июля он написал оттуда длинное 
7 Р М,носд." r Френкел" 
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письмо о необходимости веры, в котором, в '1аспю­

сти, указал: «Как может человек позволить себе воз­
радоваться успеху или впасть в уныние от горечи 

поражения, если все это ничтожно по сравнению со 

страданиями Господа! Надеюсь, вы меня понимаете, 
несмотря на краткость изложения. Я очень благода­

рен за то, что мне было дано это понять. Я осознаю, 

что никогда бы не сумел постичь эту истину, если бы 

не выбрал именно такой путь. Вот почему я думаю 

с благодарностью о прошлом и о настоящем. Воз­

можно, вас удивит тон моего письма. Но если я чув­

ствую необходимость высказать свои мысли, с кем я 

должен поделиться? Да поможет нам Бог пережить 
это время, но прежде всего да направит он нас по 

пути к себе!» 

2 

21 июля рука гестапо стала более СИЛl,ной и энер­
гичной. Время относительной свободы )U1Я людей, на­

ходившихся под подозрением, заКОII'IИЛОСЬ. Кальтен­
бруннер стал главой специальной комиссии, вплотную 

занявшейся заговором 20 июля. Повсеместно шли 
допросы, в процессе которых нередко применялись 

пытки, - так приказали Гитлер и Гиммлер. Опасения, 
что заговор может повториться, заставляли нацистских 

лидеров стремиться любой ценой выявить имена всех 

его участников, даже если это участие было лишь кос­

венным. Поэтому при допросах нацисты не гнушались 

даже самых жестоких методов'. 

I Р;JССЛСДО8;JНИС, ПР080ДИМОС спсцизлыюй КОМИССИСЙ, IIСРСРОСЛО 
8 оБШИРIЮС МСЖ8СДОМСТ8СIIНОС мсроприятис, 8 котором было занято 
болсс 'ICTblPCXCOТ СОТРУДIIИКОВ ГССТ;Jпо, доклады КОТОРЫХ К3ЛЬТСllБРУII­
нср ПСРСД;JВ3Л Гитлсру. Все ОНИ тщателыю ПСРСР;Jб;JТЫВ:lJlИСЬ ДЛЯ при­
Д;JНИЯ им формы, пригодной ДЛЯ 'пения фюрером. ОНИ СОХР;JНИЛИСЬ 
И опуБЛИКОВШIЫ 

ОДИН из ГЛ;JВ nen;JpтaMeHTOB - доктор Гсорг КИЗСЛЬ - был отвст­
CTBClIIlbJM за донесения, получившие название SS-Bericht, Другис до­
несения стали результатом расслсдоваlШЙ, возглавлснных ВалЬТСРОМ 
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После неудачной речи Гитлера рано утром в пятни­

цу Геббельсу и Гиммлеру было предостаВ1lено решить, 

что именно нацисты пожелают довести до сведения 

внешнего мира о событиях 20 июля. После визита в 
Растенбург Геббельс 26 июля произнес по радио весь­
ма искусную речь, в которой максимально использовал 

новые полномочия, данные ему накануне фюрером, 

назначившим его ответственным за ведение тотальной 

войны. Министр пропаганды получил приказ поста­

вить под ружье новую армию 'lИслеНlЮСТЬЮ миллион 

человек. Он говорил о «жестоком ударе исподтишка», 

нанесенном фюреру Штауффенбергом, которого на­

звал «злобным и порочным человеческим существом», 

собравшим вокруг себя «ничтожную кучку предате­

лей». Позор, павший из-за :этого на весь народ, необ­

ходимо смыть подъемом <1КТИВНОСТИ на фронтах вой­

ны. Это был заговор, З<1ЯВИЛ Он, «подготовленный В 

СТ<1не ВР<1Г<1», хотя ДШI З<1кла){ки бомбы британского 

производства рядом со священной особой Гитлера 

были ИСПОЛЬЗОВШIЫ «презренныс ублюдки, носившис 

немсцкие имена». «После всего :этого, - вдохновснно 
веЩ<1Л Гсббсльс, - Я могу СК<1З<1ТЬ только одно: если 

изб<1вление фюрера от страшной опасности нс являст­

ся 'IУДОМ, ТОГД<1 на светс большс нст чудес. < ... > Мы 
можем быть увсрсны, что Всевышний нс мог проявить 

нам свою волю яснее, чем посредством чудесного спа­

сения фюреР<1». В узком кругу он говорил: «Понадо-

ХУПСНКОТСIЮМ, который ПСрСЖIIЛ IIОЙIIУ 11 flРСJ1стал ПСРСJ1 СУЛ0М Рас­
СЛСJ10ВШfИЮ помогали и 0J1110ВРС\IСfffЮ УСЛОЖIIЯЛИ сго обнаРУЖСIIНЫС 
матсриалы lIa БСlIl\Jlсрштрассс 11 11 НОСССIIС Стали IBIICCTlIbl И~IСШl 
COTCII л ЮJ1Сii, BOfl,lC'fClIlIbJX 11 JarOBOp и IIпослеl\СТIIИИ apccTOBaffffblX. 
МасштабllЫЙ характер заговора стал 1I0трясеffflС~1 и ПРСJ1УПРСЖЛСIIИ­
ем для 1 1<1 I(IIС rCKllX JlИl\СРОII В аРХlIвах Коб,lСlIl(а сохраlfllЛОСI, fJIIСЬ~Ю, 
anpCCOBaHIIOC БОРМ"'IO\-I гаулсilТСРУ ГаЛ;IС Эf ГС;JИНf'У, JЩfllроваllllOС 
8.09 1944 В IICM Бормаll ПРl1ffl1сываст пораЖСII'IССКlIС наСТ\ЮСIIIIЯ ар­
мии влиянию :ШГOlЮРI1ll1КОII. И ос06СНIIО ПОIl'fСРКИllаст ПРИ111ания 
ГеРJ1слсра <,Кто бы мог ПОJ1умаТI" 'ПО такос возможно'! - напослсдок 
вопрошаст 011 - Но, пожалуiiста, лсржитс ПОJ10бныс соображсния при 
ссбс. Фюрер не XO'ICT, 'побы 06 :лом ГОIIОрИЛlI') По ПРСJ1JlОЖСНI1Ю 
Геринга в армии 24 июля было ОфИl(иаЛbllO IIIICJ1CIIO lfatlИСТСКОС при­
ветствис IIместо 06Ы'IIЮГО армсЙского. 
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билась бомба под задницей, чтобы фюрер стал видеть 

очевидное». 

Гиммлер, водворившись на Бендлерштрассе, не 

отпускал Скорцени до 22 июля. В день своего назна­
чения командующим армией резерва он решил, что 

события 20 июля лежат на совести всей немецкой 
армии. Об этом он заявил 3 августа в речи перед га­
улейтерами в Позене. Он заявил, что царящий в ар­

мии дух следует коренным образом изменить, про­

ведя публичные показательные процессы над винов­

ными. 

Затем Гиммлер поведал миру, как лично он ото­

мстил Штауффенбергу и остальным заговорщикам 
(вернее, их телам), которые сумели избежать допро­

са гестапо. 

«Они были зарыты в землю так быстро, что ока­

зались похороненными вместе со своими Рыцарски­

ми крестами. На следующий день их выкопали из 

могил, чтобы установить личности. После этого я 
приказал сжечь тела, а прах развеять в поле. Мы не 

желаем, чтобы на земле осталось хотя бы какое-то 

напоминание об этих людях. Они не заслужили даже 

могилы». 

Судебные процессы в Берлине начались 7 августа, 
при этом аресты все еще продолжались, равно как и 

зверские допросы. В первые же выходные после поку­
шения расследование началось и в Париже. Хофакер, 
внешне совершенно спокойный, субботний день про­

вел за столом в своем кабинете, а на следующее утро 

посетил собрание офицеров, устроенное Блюментри­

том, ставшим преемником Штюльпнагеля. После это­
го Оберг приступил к допросам. Первыми следовало 

задать вопросы Линстову, Баумгарту и графине Поде­

вильс. Линстов, обладавший излишне чувствительной 

натурой и слабым здоровьем, занервничал, смешался 

и сказал достаточно, чтобы возбудить первые подозре­

ния о прямой связи Штюльпнагеля с заговором. Он 
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был помещен под домашний арест в своем номере D 

отеле «Рафаэль», где под влиянием нервного напряже­

ния совсем потерял голову. Даже не подумав о воз­

можных последствиях, он сбежал из отеля, чтобы най­

ти утешение в кругу товарищей. 

В воскресенье вечером Хофакер получил докумен­

ты, позволявшие ему отправиться в отпуск, но он 

продолжал проявлять нерешительность и оставался в 

Париже, встретился с друзьями, чтобы обсудить, как 

вести себя в Германии, и по причинам, которые ус­

тановить уже никогда не удастся, не уехал и на сле­

дующий день. Возможно, он почувствовал, что опас­

ность лично для него уменьшилась или, наоборот, 

возросла уверенность в себе. А возможно, он беспо­

коился о судьбе своей жены и пятерых детей, кото­

рые могли пострадать, если он начнет скрываться. В 

общем, какими бы ни были причины его колебаний, 

в конечном итоге оказалось, что он выжидал слиш­

ком долго. Оберг исключил Хофакера из числа по­

дозреваемых, но Берлин нет. Поздно вечером в по­
недельник он получил еще одно предупреждение об 

опасности и рекомендацию скрыться, но не внял им 

и остался в Париже. Во вторник утром он был арес­

тован гестапо в доме своих друзей. В тот же день 

были арестованы Финк И Линстов И отправлены в 
наручниках и гражданской одежде в Германию для 
допроса и суда. 

Оберг, будучи в прошлом военным, старался дей­

ствовать, соблюдая осторожность. 25 июля в личной 
беседе он получил полное признание от Штюльпна­

геля в Вердене. В тот же день Хофакер тоже проде­

монстрировал полную откровенность во время доп­

роса Обергом в «Мажестике» в присутствии Блюмен­

трита. Штюльпнагель брал всю вину на себя, да и 
Хофакер всячески старался избегать разоблачений, 

если в них могли быть замешаны другие люди·. Он 

ничего не сказал ни о своей миссии в Ла Рош-Гий-
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он, ни об аргументах, которыми пытался воздейство­

вать на несговорчивого Клюге. Оберг выслушал при­

знание молча и весьма благожелательно. 

Как только врачи разрешили перевезти Штюльпна­

геля, его отправили из Вердена в Берлин, где помес­

тили для допроса вместе с Л инстовом И Хофакером. 

Согласно донесениям гестапо, Линстов на допросах 

признался, что присоединился к Штюльпнагелю, по­

скольку все сотрудники штаба военного коменданта в 

Париже предполагали, что эсэсовцы устроили в Бер­

лине путч, и армия должна была принять меры к не­

распространению этой беды во Франции. Также он 

заявил, что, когда речь зашла о подчинении приказам 

с Бендлерштрассе, он не хотел отрываться от товари­

щей. Кальтенбруннер в своем донесении о Линстове, 

отправленном Борману, писал, что «клика офицеров» 

больше заботилась о сохранении верности друг другу, 

чем фюреру. В документах гестапо о Штюльпнагеле 

говорилось, что он на допросах решительно отказал­

ся дать толкование своим действиям, чтобы избежать 

обвинений. 

Процесс Штюльпнагеля, Линстова, Финка и Хофа­
кера состоялся 20 августа. Записи о ходе его не сохра­
нились. Секретное донесение о процессе, написанное 

для Бормана одним из его сотрудников, содержит ин­

формацию о том, что Штюльпнагель вел себя как lIа­

СТОИЩИЙ солдат, спокойно признал свою вину и был 

«kurz, knapp, lebendig» - кратким, TOLlНbIM, осторож­

ным. Хофакер тоже вел себя очень мужественно, ино­

гда даже вызывающе. В донесении сказано: «Хофакер 

В конце сделал неслыханно (llngeheuerlich) хвастли­
вое заявление. Он сказал, что 20 июля имел такое же 
право действовать, как Гитлер после мюнхенского 

I Утверждали, что под пытками Хофакер все-таки поведал о роли 
Клюге, Роммеля и Шпейделя и что Штюльпнагель в беспамятстве ча­
сто называл имя Роммеля. Шпейдель был оправдан 4 октября воен­
ным судом чести, а Хофакер был nOBCllIe11 20 декабря 1944 roда. 
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путча в ноябре 1923 года. Хофакер, похоже, не созна­
ет, что стал предателем». Штюльпнагель и Линстов 

были повешены на Плетцензее 30 августа, Финк -
31 августа. Хофакера продержали в гестаповской тюрь­
ме до 20 декабря в надежде выбить из него полезные 
сведения. 

26 июля в Берлине фон Хассель в последний раз 
пообедал в «Адлоне» вместе со своими сыновьями 

Вульфом и Гансом Дитером. 24 июля он случайно 
встретился в Грюневальде с Гизевиусом. Последний 
тщетно ожидал случая выбраться из Германии и, по 

словам Хасселя, был подавлен неудачей заговора и 

своим неучастием в его активной подготовке. А Ги­

зевиус описывал, что «голова Хасселя была стр::шно 

наклонена, словно он старался спрятаться от ужас­

ной опасности, которая шествовала за ним по пятам». 

Впоследствии Гизевиус вспомнил, что при взгляде lIа 
Хасселя подумал: «Вот идет человек, за которым сле­

дует смерть». 

28 июля фон Хассель был арестован в своем ка­
бинете. Он встретил агентов гестапо сидя за столом, 

словно они были обычными посетителями. В тот же 

день среди ночи два гестаповца пришли к нему в дом 

в Мюнхене, разбудили жену и нриступили к обыс­

ку. Ильзе фон Хассель удалось отвлечь их внимание 

от фотоальбома, где лежали последние странички из 

дневника ее супруга. Агенты арестовали ее вместе с 

дочерью и отвезли в мюнхенское гестапо. 

28 июля Вульф фон Хассель явился в берлинское 
гестапо и потребовал, чтобы ему разрешили разде­

лить судьбу отца. Он сказал, что знал все, что изве­

стно его отцу, и если гестаповцы арестовали отца, то 

обязаны задержать и его. Но гестаповцы сочли этот 
поступок глупым жестом и отпустили его в Мюнхен, 

где он энергично взялся за освобождение матери и 

сестры, утверждая, что они невиновны, как и он сам. 

Вульфу удалось освободить женщин. Правда, их 01'-
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раничили в передвижении, обязали оставаться в рай­

оне Эбенхаузен, где они жили. 

31 июля Герделер все еще скрывался от гестапо. 
Наступил его шестидесятый день рождения. 25 июля 
он вернулся в Берлин, где жил поочередно у разных 

товарищей. Он знал, что гестапо известно о его на­
значении теневым канцлером, а Би-би-си передало, 

что за его голову установлена награда в один мил­

лион марок. Герделер «отпраздновал» день своего 

рождения в доме мелкого клерка Бруно Лабедцки, 

который даже не знал его, но по доброте душевной 

предоставил стол и кров. Чтобы занять свое время, 

Герделер написал небольшой трактат о будушем Гер­

мании, которое, по его утверждению, должно было 

зависеть от соблюдения христианских принципов. 

Он никогда не одобрял убийства. «Вы не должны 

убивать», - не уставал повторять он. Неудачу Шта­

уффенберга он расценил как знак свыше. Он сказал 

племяннице, фрау Гельд, что не надеется на спасе­

ние и понимает опасность, которой подвергаются те, 

кто предоставляет ему убежище. 

Желая в последний раз увидеть свой дом в Западной 

Пруссии и поклониться могилам родителей, Герделер 

ночью 8 августа выехал из Берлина, имея при себе лишь 
рюкзак и трость. Пропуска у него не было, поэтому 

окольный путь до Мариенбурга занял два дня и две 
ночи. Ночь с 10 на 11 августа он провел в зале ожида­
ния Мариенбургского вокзала. Утром он заметил слеж­

ку и понял, что его узнали. Пришлось потратить день, 

чтобы, петляя по городу и окрестностям, оторваться от 

хвоста. На следующее утро - 12 августа - совершенно 

измотанный, Герделер зашел поесть и передохнуть в 

небольшую гостиницу в Конрадсвальде, где его узнала 
старая знакомая. Она не остановилась перед предатель­
CTBOM l. Когда за ним пришли, Герделер сделал слабую 

I Эта женщина - Хелеllе Шверцель - знала Герделера и его се­
мью. По словам Риттера, она очень разволновалась, увидев знакомо­
го, и позже чрезвычайно сожалела, 'ITO не подумала о последствиях и 
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попытку скрыться в ближайшем лесу, но, когда его ок­

ружили, сопротивления не оказал. 

Через пять дней - 17 августа - Шлабрендорфа 
разбудили рано утром и сообщили, что он арестован. 

Когда наступил тот самый момент, о котором он так 
часто с ужасом думал и которого ждал почти месяц, 

что-то удержало его от самоубийства. Он даже не вос­

пользовался двумя реальными возможностями побега 

от своих ОХ;Jанников, пока его везли из Польши в Бер­
лин. у него появилось некое внутреннее убеждение, 

что ему необходимо пройти через заключение и до­

просы и тогда он останется в живых. К тому же он 

опасался за семью, за которую могло взяться гестапо, 

если он сбежит. Итак, 18 августа его доставили на 
Принц-Альбрехтштрассе и поместили в одиночную 

камеру. 

В то время как Шлабрендорфа 'везли в Германию, 
Клюге получил от Гитлера весьма холодное уведомле­
ние об увольнении, доставленное его молодым преем­

ником - фельдмаршалом Вальтером Моделем. Модель 

вел себя очень вежливо, однако Клюге был ошеломлен 
страшной новостью. Гитлер даже не потрудился напра­

вить ему личное послание о смещении с должности. 

Блюментрит не мог сообщить фельдмаршалу ничего 

успокаивающего. Клюге чувствовал себя ответствен­

ным за тяжелое положение во Франции. Ла Рош-Гий­
он уже обстреливали быстро наступающие союзниче­

ские войска. Так, 18 августа Клюге тоже оказался пе­
ред фактом будущего допроса в Германии. Он написал 
письма Гитлеру, своей жене, сыну и выехал в Берлин на 

служебном автомобиле. Водитель несколько раз слы­

шал, как фельдмаршал разговаривал сам с собой. Око­

ло, Вердена Клюге приказал остановиться, чтобы пере-

выдала его, желая всего лишь стать источником сенсаLlИИ Вознаграж­
дение в размере 1 миллиона марок было вручено ей лично Гитле­
ром - это событие широко освещалось в прессе. Она не воеПОЛЬ30-
вал.ась этими деньгами. В 1946 году она была арестована 11 ПРИГОIJО­
рен;) к шести годам заключения. Семья Герделера великодушно сооб­
щила суду, что не таит против нее злобы. 
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кусить. Лежа на коврике в тени развесистого дерева, он 

принял яд и умер. В письме Гитлеру он сообщил об 

этом предполагаемом шаге. 

«Мой фюрер, я всегда признавал ваше величие, вашу 

железную волю, которая поддерживала вас и национал­

социализм в трудные минуты. Вы провели великую и 

почетную битву. < ... > Проявите свое величие еще раз и 
положите конец безнадежной борьбе. < ... > Я ухожу от 
вас, оставаясь ближе к вам, чем вы это представляете». 

Шлабрендорф вскоре оказался в группе воистину 

выдающихся заключенных. Периоды одиночного 

заключения нарушались вызовами на допросы и по­

сещениями душевой, куда также приводили других 

обитателей тюрьмы. Среди них были Остер, Хассель, 
Герделер, Мюллер, Попиц, Лангбен и даже Канарис 

и Фромм. Хотя заключенным было запрещено раз­

говаривать, все же им удавалось переброситьсн не­

сколькими словами. Охранники часто проявляли 
показное дружелюбие, бывшее одним из методов 

добывания информации у людей, которые никогда 

не знали, что их ждет в ближайший час, и потому их 

нервы были напряжены до предела. За'laСТУЮ кто-то 

из охрш/Ников, обычно старый полицейский служа­

ка, выказывал враждебность к Гитлеру и симпатию 

к его врагам, а некоторые заКЛЮ'lенные, назначен­

ные на выполнение хозяйственных работ, стараЛИСl, 

сделать то малое, что они могли, для людей, являв­

IIIИХСЯ членами движения Сопротивления. 

Первый допрос Шлабрендорфа вел комиссар Хабе­

кер из криминальной полиции. На заключенного наде­
ли кандалы и отвели в комнату для допросов. Хабекер 

стал требоват!' признания, утверждая, что имеет пока­

заШНI :\1IIOГl1X СВИJtстелей и не СОМllеваетсн, что Шлаб­
РСIIНОРф напрямую замешан в покушении на жизнь 

Гитлера. Но только Шлабрсндорф интуитивно почув­
спювал, что гестапо почти ничего не знает о его де­

ятелыlOСТИ, и решил все отрицать. У него было неко­

торое представление о методах гестапо - ложь о МНО-
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жестве свидетелей, поддеЛЫlые документы и письмен­

ные показания. Шлабрендорф упорно отрицал все, и 
гестапо перешло к следующей стадии допросов. 

Первым делом его сковали цепями по рукам и но­

гам и оставили в таком состоянии на весьма продол­

житеЛЫIЫЙ период. Это лишь в первое время укреп­

ляет стремление бороться, а потом ведет к тяжелой 

депрессии. Как и OCTaJlbHbIe узники, Шлабрендорф 
жил впроголодь и мог быть вызван HLl допрос в любое 
время дня и ночи. Допросы ЗLlчастую продолжались 

много часов. Шлабрендорф неустанно повторял, что 

ничего не ЗНLlЛ ни о заговоре, ни о его участниках. 

Следствие ЗLlШЛО в тупик. Гестапо нужно было не 

столько признание Шлабрендорфа о его собственном 

участии, сколько ИНфОРМLlЦИЯ о других заГОВОРЩИКLlХ. 

По СЛОВLlМ Шлабрендорфа, меры третьей степени и 

пытки усилишlЛИСЬ С ростом РLlзочарования допраши­

ВLlЮЩИХ: долгие периоды ожидания в прием ной перед 

вызовом к слеДОВLlтелю, РLlЗНLlЯ техника допроса, бы­

стро сменяющие друг друга. За оскорблениями и по­

боями слеДОВLlЛИ спокойная беседа, затем призывы к 

чести и совести, разговоры о присяге, потом снова 

оскорбления ... Все это было РLlссчитано на уничто­
жение воли к сопротивлению. Комиссар часто бил 

ШЛLlбрендорфа по лицу, но что было стократ хуже -
он позволял этим заНИМLlТЬСЯ своей секретарше, два­

дцатилетней девице, которая ПОЛУЧaJIа явное удоволь­

ствие, нанося удары закованному в кандалы и наруч­

ники беспомощному человеку, и ДLlже часто плеваЛLl 

на него. ШЛLlбрендорф держаЛСSI стойко и приводил 

следователей в еще большую ярость, спокойно УКLlЗЫ­

вая на неЗLlКОННОСТЬ их действий. 

Однажды ночью Шлабрендорфу пригрозили пытка­

ми, если он будет продолжать УПОРСТВОВLlТЬ, но он не 
сдался. Пытал его сам Хабекер вместе с секретаршей. 

Вначале сковывали руки наручниками за спиной, пос­

ле чего пальцы поочередно вставляли в спеЦИLlЛЫIЫЙ 

аппарат, который загонял шипы в кончики пальцев. 
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Затем аналогичным УСТРОЙСТВОМ З<lЖИМaJШСЬ его ноги 

и беДР<l, <l его самого привязывали к специмьному K<lp­
K<lCY, Н<lподобие кровати, накрывми голову одеялом и 
при помощи винтов З<lГОНЯЛИ В нижние конечности 

острые зубцы. А дмее - средневековое р<lстяжение на 

раме, КОТОР<lЯ позволяла растягивать привязанное тело 

либо постепенно, либо болезненными рывками. Вслед 

за этим - избиение жертвы тяжелыми битами, так что 

его тело, связанное в наклонном положении, постоян­

но падмо вперед всей своей тяжестью на голову и лицо. 

Комиссар C<lM руководил пытками и откровенно на­
слаждмся зрелищем. Все эти методы были направлены 

не только на причинение сильной боли допрашивае­

мым, но и на достижение максиммьно возможных их 

унижений. 

Пытки закончились только после того, как Шлаб­
рендорф потерял сознание. Когда его волокли в каме­

ру, даже охранники пришли в ужас. Его бросили на 
кровать. Одежда и нижнее белье, превратившиеся в 

лохмотья, были ПРОПИТ<lНЫ кровью. ШЛ<lбрендорф 
был силен физически, но все же на следующий день 

не смог подняться ИЗ-З<l сердечного приступа. Ему 
Д<lЛИ немного прийти в себя, после чего пытки возоб­

новились. 

ШЛ<lбрендорф знал, что другие З<lключенные под­

вергаются такому же оБР<lщению. Впоследствии он пи­
сал: «Мы все оБН<lруживали, что человек способен 

выдержать КУД" более сильную боль, чем он мог себе 

представить. Те из нас, кто никогда не молился, научи­

лись этому в застенках и почувствовми, что молитва, 

и только молитва может дать утешение в таких нечело­

веческих условиях и доб<lВИТЬ выносливости. Мы так­
же убедились, что БЛ<lгодаря МОJIИТВ<lМ наших друзей и 

родственников в нас вливаются потоки силы». 

Когд .. комиссар при грозил Шлабрендорфу еще бо­
лее зверскими пытками, тот Н<lчал готовиться к само­

убийству. Затем он неОЖИД<lННО придумал, K<lK можно 
сделать признание, представившееся ему совершенно 
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безопасным. Он же мог безбоязненно сказать, что его 
друг Тресков «намеревался оказать давление на Гит­

лера, чтобы вынудить того уйти с поста верховного 
главнокомандующего вооруженными силами, уступив 

его одному из фельдмаршалов»! Невероятно, но это 

признание удовлетворило гестапо. Следователи в соб­
ственных глазах оказались победителями, и Шлабрен­

дорфа избавили от дальнейших пыток. Позднее ему 

сообщили, что он был признан виновным по четырем 

ПУНКТLlМ обвинения. Будучи христианином, барристе­
ром, офицером и аристократом, он вел крайне подо­

зрительную деятельность. Его формально уволили из 

армии HLl суде чести, проведенном в его отсутствие 
под председательством Кейтеля. 

Самую удивительную и противоречивую реакцию 
на гестаповские методы проявил Герделер. Как утвер­

ЖДLlет его биограф Герхард Риттер, «он был убежден, 

что полиция все равно вырвет у него правду, и с CLl­
мого начала решил ей помогать». По СЛОВLlМ КLlЛьтен­

бруннера, исчерпывающие покаЗLlНИЯ Герделера и его 
«точная информация.> оказLlЛИСЬ чрезвычайно ценны­

ми. Его ставили в пример другим ЗLlключенным как 

человека, чье образцовое поведение при допросах ЗLl­

служивает ВЫСОЧLlйшей ПОХВLlЛы. 

Результатом стал всеобщий страх, воцарившийся 

среди узников, которые были убеждены, что Герделер 

не выдеРЖLlЛ пыток и во всем ПРИЗНLlЛся. А поскольку 
ему всегда сопутствовалLl репутация человека неосто­

рожного и неблагоразумного, люди уверились в его 

предательстве. ОДНLlКО не следует забывать, что, когда 

Герделер был арестован, главные действующие лица 
заГОВОРLl уже были мертвы или находились под арестом. 

Его роль в заговоре, так же как и роли остальных, по 
большей части уже была известна из захваченных доку­
ментов. Кроме того, Герделер не был готов поддержать 
покушение на жизнь Гитлера. По его мнению, поспеш­
ные действия Штауффенберга и его вмешательство в 

политику были грубыми ошибками, и именно они в 
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конечном итоге стми причиной поражения заговора. 

Главный процесс 7-8 августа уже состоялся, и на нем 
прозвучми признания, заявления и разоблачения. 

Иначе говоря, реакция Герделера на допросы была 

противоположной реакции Шлабрендорфа. Создается 
впечатление, что он решил вывалить на следователей 

груз улик, которые необходимо проверять и пере про­

верять, но которые, по его мнению, никому не могли 

принести вреда большего, чем уже принесен. Не от­

казываясь говорить, он избавил себя от зверских пы­

ток, хотя через многочисленные специально создава­

емые заключенным неудобства ему все же пришлось 

пройти. Их описм Риттер, который после 20 июля 
тоже попал в тюрьму. Речь идет о «перегреве камер, 

слишком тесных, особенно по ночам, кандмах, ярком 

свете, направляемом в лицо узника, который ПЫТLlет­

ся спать, ГОЛОДLlНИИ». Мюллер, чья KLlMepLl НLlХОДИЛLlСЬ 
рядом с КLlмерой ГерделеРLl, утверждал, что неодно­

KpLlTHO слышал, KLlK тот «выл от ГОЛОДLl». 
Герделер хотел оБМLlНУТЬ мучителей своей мнимой 

РLlЗГОВОРЧИВОСТЬЮ, делая заявления, одни из которых 

были Llбсолютной правдой, другие - ПОЛУПРLlВДОЙ, Ll 
ЧLlСТЬ продуманной ложью, направленной HLl дезор.иен­
ТLlЦИЮ геСТLlповцев. Шлабрендорф утвеРЖДLlет, что Гер­

делер спас ему жизнь, согласившись во время мимолет­

ной встречи в тюрьме отрицать их знакомство. Риттер 

ТLlкже поБЫВLlЛ на допросе с Герделером и ЗLlЯВИЛ, что 

тот деЛLlJI удивительно полные, всеобъемлющие заяв­

ления, которые в то же время были сформулированы 
очень умно и «в критических моментах окршuены так, 

что могли быть поставлены мне скорее в заслугу, чем в 

вину. Он, КLlЗLlЛОСЬ, инстинктивно уловил те линии, на 

которых я пытался строить свою защиту, и слушавшис 

его следоватсли верили КLlЖДОМУ слову, потому что 011 
повторял то, что говорил я». Очевидно, Герделер имел 

целью спасти себя и своих друзей, затянув следствие до 

неизбежного KpaxLl Германии и на Восточном, и HLl За­
падном фронтах. ОДНLlКО его ПРИЗНLlНИЯ вели к аресту 
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многих людей, имевших отношение к заговору, и его 

стали подозревать в предательстве. 

В конце концов, по утверждению Риттера, в рассле­

довании Кальтенбруннера приняло участие более четы­
рех тысяч следователей и прочих должностных лиц, и 

при этом было арестовано около семи тысяч человек. 

Основная часть этой гигантской работы была выполне­
на в течение восьми недель после 20 июля. Следовате­
ли трудились день и ночь. Когда же расследование за­
говора против Гитлера, углубляясь и расширяясь, 

затронуло уже события 1938 года, это так потрясло фю­
рера, что он запретил представление в суд документаль­

ных свидетельств, среди которых были бумаги Бека и 

Канариса, найденные в Цоссене, без специальной сан­

кции, и процессы были несколько задержаны. 

Риттер объясняет и защищает вовлечение Герделе­

ром такого большого числа людей 'в заговор не только 

стратегией, направленной на затягивание любых итого­

вых акций Гитлера, но и идеалистической попыткой 

наглядно продемонстрировать степень ненависти к 

фюреру, существовавшей во всех сферах жизни Герма­

нии - в академических, официальных, экономических 

и политических кругах, в церкви и вооруженных СИЖ1Х. 

Очевидно, Герделер непоколебимо верил, что каждый 

гражданин в столь решающий для страны момент обя­

зан открыто выйти вперед и заявить о своих убежде­

ниях, а не прятаться в тени, пока другие становятся 

мучениками идей, которые должны разделиТl, все здра­

вомыслящие люди. Кальтенбруннер откликнулся на 
такой подход и делал свои донесения фюреру как мож­

но более подробными, чтобы во всех деталях продемон­

стрировать Гитлеру размах заговора против него'. Пока 

I В архивах Кобленца уцелело J\Оllесение гестапо о ПИСl,ме от орга­
низации, имеllующей себя Союзом немецких демократов и призы­
вавшей всех офицеров армии осознать великое значение попытки пс­
реворота как выражения общей воли нарол:! и ПОJ\НЯТЬСЯ против на­
цистского правительства и СС, пока еще не стало слишком поздно. 
Генерал Рот, получив это письмо от Мангейма 26 июля, передал его в 
гестапо. 
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Кальтенбруннер и его аппарат день и ночь допрашива­

ли заговорщиков, анализировали информацию и писа­
ли донесения, Герделер, оставаясь в тюрьме, принялся 

излагать свои мысли на бумаге, по окончании отдавая 

свои признания следователям. 

Он предстал перед судом только 7-8 сентября, где 
столкнулся с прямым и оскорблениями Фрейслера в 
адрес Хасселя и ЛеЙшнера. В отличие от них Герделер, 

хотя ему и был вынесен смертный приговор, не был 

казнен до следующего года. Гестапо не могло позволить 

себе разбрасываться такими ценными свидетелями. 

Хассель некоторое время провел в концентрацион­

ном лагере Равенсбрюк, где его видела Пуппи Сарре. 

Она отметила его невозмутимость и уверенные мане­
ры, которые не смогли не впечатлить даже эсэсовских 

охранников. Его жизнь в лагере, по словам его сына 

Вульфа, который не оставлял попыток облегчить судь­
бу отца, была терпимой. Но 15 августа он был снова 
доставлен в Берлин, и начались допросы в гестапо. 

Оставшееся время Хассель посвятил написанию вос­
поминаний о своем детстве и писем, если ему позво­

ляли. «(Тюремная камера, - утверждал он, - хорошее 

место, чтобы начать мемуары. Видишь свою жизнь и 

себя самого избавленным от всяческих иллюзий». 

3 

Руководитель Народной судебной палаты Роланд 

Фрейслер превзошел даже знаменитого судью ХУН ве­

ка Джефрисаl , устроив новые «(кровавые ассизы», за-

I Лорд Джордж Джефрис, н. Ч:lВший свою карьеру в уголовном 
суде, проявил, будучи лондонским рикордером, беспрецедентную жс­
стокость при рассмотрении дел, связанных с папским заговором. 

В 1682 году в возрасте всего лишь тридцати четырех лет он стал лор­
дом - главным судьей и после подаRПения в 1685 году восстания гср­
цога Монмута против Иакова 11 устроил кровавый процесс в запад­
ных графствах, во время которого 350 бунтовщиков было приговореllО 
к смерти, 800 - проданы в рабство за моря, очень многие попали в 
тюрьмы и подверглись жестоким телесным наказаниям. 
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кончившиеся обвинением заговорщиков без соблюде­

ния должных юридических процедур. Гитлер называл 

Фрейслера «наш Вышинский». 
Гиммлер был убежден, что судебные процессы дол­

жны стать публичной демонстрацией судьбы, которая 
ожидает каждого, осмелившегося пойти против режи­

ма. Фрейслер, председательствовавший вместе с гене­
ралом Германом Рейнеке, руководителем штаба наци­

онал-социалистического руководства ОКВ, который 
постоянно находился рядом с ним, знал, что должен 

смешать заговорщиков с грязью'. Геббельс организо­

вал, чтобы велась киносъемка и звукозапись первого 

процесса 7-8 августа, на котором среди других обви­
няемых должны были выступать Вицлебен, Гепнер, 

Штифф, Хазе и Петер Йорк2 • Суд должен был стать 
проявлением мести нацистов, осуществляемой под 

личиной народного правосудия, генералам, которых 

они ненавидели. 

Гитлер также назначил членов суда чести в составе 

Кейтеля, Рундштедта и Гудериана, чтобы уволить из 

армии всех офицеров, имеющих хотя бы отдаленное 

отношение к путчу. Поэтому их судили как граждан, 

навлекших позор на свой мундир. 

Во время процесса Фрейслеру исполнилось пятьде­
сят лет. Его жизненный путь начался в Первую миро­

вую войну, тогда еше совсем молодым человеком он 

оказался военнопленным в России. Позднее, став 
коммунистом, он возглавил Совет рабочих и солдат, 

который временно управлял Касселем в 1918 году. 
В 1925 году вступил в партию нацистов. Затем стал за-

I Главными партнерами Фрейслера Н;I ~V<1Mbe судей были генерал 
Рейнеке и советник Лемми из Народной судебной Пiшаты. 

2 Сохранились части П.1енки, снятой Ila этом ПРОllессе Они были 
использованы на Международном военном трибунале в Нюрнберге. 
Насколько известно, нидеозапись казней не сохрашыась По У1RСРЖ­
дению Алена Даллеса, попытка использовать отредактированную вер­
сию фильма о ПРОIIСССС и казнях, подготовленную Геббельсом для по­
каза в армии, было встрсчена в штыки, и Геббельс быстро отказался 
от этой затеи. Утверждают, 'по просмотр первона'lалыю снитых запи­
ссй Iщился двадцать четыре часа. 
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местителем министра в Прусском государственном 

министерстве юстиции, а когда в Берлине возникла 

так называемая Народная судебная палата, он был на­

значен ее руководителем. Это случилось в 1942 году. 
Поскольку Фрейслер счел это назначение шагом на­
зад в своей карьере, он стремился как можно нагляд­

нее продемонстрировать свою преданность идеалам 

нацизма - целью его честолюбивых стремлений был 

пост министра юстиции. Он был грамотным юрис­
том - проницательным, остроумным, никогда не лез 

за словом в карман. Ему были чужды сомнения и ми­

лосердие. Предстоящий процесс он рассматривал как 

знаменательную веху в своей карьере и готовился на 

нем блистать. Он был не столько смышлен, сколько 
талантлив, скорее хитер, чем умен, но нельзя забы­

вать, что Мольтке видел в нем «искру гения». Как и 

Геббельс, он был блестящим оратором, обладал гром­

ким, хорошо поставленным голосом, которым умел 

пользоваться так, чтобы достичь максимального эф­
фекта. И когда Фрейслер оскорблял стоящего перед 

ним человека, это действовало убийственно, посколь­

ку он почти никогда по-настоящему не выходил из 

себя. 

Зал, в котором проходили процессы, - палата ДЛЯ 

пленарных заседаний берлинского суда - был запол­

нен до отказа. Здесь было душно и очень жарко -
горели яркие лампы, Позволявшие вести киносъем­

ку. Фрейслер, будучи руководителем, сидел в центре 

длинного стола, по обеим сторонам от председателя 

поместились члены суда. Слева раСIlолагалось место 
секретаря. Обвиняемый находился непосредственно 

перед председателем, справа и слева от него сидели 

охранники. Другие заключенные, чьи дела суду пред­

стояло рассмотреть, ожидали вместе со своей охра­

ной справа от судей. В зале было предусмотрено 

около двухсот мест для зрителей. Палата была укра­

шена тремя огромными знаменами со свастиками и 

бюстами Фридриха Великого и Гитлера. Мраморные 
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вершители судеб немецкого народа с холодным дос­

тоинством взирали на людей, собравшихся, чтобы 

послушать нападки Фрейслера - холодный сарказм 
вперемешку с выкриками (правда, тщательно проду­

манными и рассчитанными). 

На формальности времени не тратили. Обвиняемых 
привели в зал одетыми в плохо сидящую граждан­

скую одежду, что выдавало намерение выставить их 

в невы годном свете перед камерами. У тех, у кого 
были зубные протезы, отобрали и эту необходимую 

вещь. Брюки были без ремней и подтяжек, поэтому 

их приходилось придерживать руками. Можно пред­

ставить, как это нервировало и унижало несчастных, 

находившихся в нентре всеобщего внимания. Со­

гласно мнению одного из свидетелей, «заседания 

были карикатурой на судебный процесс. Эта тенден­

ЦИЯ отразилась даже в том, как председатсльствую­

щий судьи вошсл В зал. На его физиономии застыло 
театрально свирепое, безжалостное выражсние. Со­

здавалось впечатление, что он предварительно долго 

практиковался персд зеркалом. Вылитый второй Ро­

беспьер. На ::ПОМ отталкивающем лице с болыuими, 

притворно проницательными глазами, наполовину 

прикрытыми тижелыми веК<lМИ, не было И следа гу­

М<lШ/ОСТИ. Его пронзителы-lйй голос, словно труб<l, В 

нарушение всех соображсний секретности, очевидно, 

был слышен даже на соседних УЛИЦ<lХ. Он прещючи­
тал напыщенный стиль, к месту и не к месту l1ерс­

межал свою pe'lb старыми немецкими ПОСЛОВИН<l:\1И, 
снова и снова повторял олну и ту же фразу». 

Неожиданные оскорбительные выкрики Фрейслс­

ра, которыми он обы'lНО прерывал любые попытки об­

виняемых сделать заявление, были настолько нссдср­

жанными, что репортеры кинохроники жаловаЛIIСI) на 

невозможность качественной звукозаписи. Олин из 
осужденных впоследствии говорил: (,Стоит ли YДlIВ­

ляться, что люди, гордые и мужественныс в борьбе, не 

могли почти ничего сказать в свою защиту? ОБВI1НЯС-
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мые имели возможность произнести краткую реплику, 

только когда бдительный тигр, притаившийся в крес­

ле председателя, на мгновение расслаблялся». 

Согласно обычному порядку, сложившемуся в не­

мецких судах, председатель допрашивал обвиняемых 

лично. Поэтому Фрейслер, пользуясь своим приви­
легированным положением, ставил все вопросы так, 

чтобы приуменьшить заслуги обвиняемых. Если он 

не оскорблял их, то зло насмехался над неудачами. 

Когда называли очередное имя и человек выходил 

вперед, у Вицлебена автоматически дергал ась и при­

поднималась правая рука - это было нечто вроде 

нервного тика. Фрейслер немедленно воспользовал­
ся ситуацией и объявил это непроизвольное движе­

ние НLщистским приветствием. Взглянув на Вицлебе­

на, словно удав на кролика, он громогласно потре­

бовал объяснить, какое право имеет человек в его 

положении пользоваться нацистским приветствием, 

священным для дела, которое он предал? 

После зачтения обвинительного акта Фрейслер, об­
ведя пристальным взглядом зал, потребовал, чтобы 

была произведена тщательная проверка всех, кому вы­

папа честь присутствоваты� . Продемонстрировав таким 
образом свою власть, удовлетворенный Фрейслер об­
ратил все свое внимание на Штиффа - первого из об­

виняемых, вызванного на допрос. 

Штифф стоял очень прямо. Его слегка сутулая фи­
гура казалась незначительной в неряшливой граждан­

ской одежде, которую он был вынужден носить. Он 

говорил официально и правильно - как истинный 
солдат, не показывал никаких эмоций в ответ на на-

I Лаущ обратИ,l внимание Фрейслера lIа то, что в зме многис де­
лают письменные заметки. «Мне только что доложили, - сказал 011 
после допроса фон Хагена, - что господа, находяшиеся в этом помс­
lIIе НI1 11 , нс являющиеся представитслями прессы, ведут записи Я IIС 
думаю, что такие записи, если, конечно, они не предназначены для 

офиниалыlOГО использования, можно разрешить вынести из этой ком­
наты». Фрейслер внял этим словам и приказал всем лицам, ведущим 
записи, подойти к нему и объяснить, зачем они это делают. 
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меренное унижение. Фрейслер возндмеРШIСЯ предста­
вить его лженом. 

«ФреЙслер. Не будет преувеличением, не так ли, 
если я скажу, что все вначале сказанное вами поли­

ции было ложью? Это так? 

Штuфф. я ... 
ФреЙслер. Да или нет?! 
Штuфф. Я не упомянул о некоторых вещах. 

ФреЙслер. Да или нет?! Не надо уверток! Вы лгали 
или говорили чистую правду? 

Штuфф. Впоследствии я сказал чистую правду. 
ФреЙслер. Я спросил, говорили ли вы правду на 

первом полицейском допросе. 

Штuфф. Тогда я не сказал всей правды. 

ФреЙслер. Что ж, прекрасно .. Имей вы мужество, вы 
бы сразу ответили прямо: я им лгал». 

Затем последовали вопросы о том, когда Штифф 
впервые услышал о заговоре, прежде всего, благодаря 

своим контактам с Тресковом и Беком. 

« ФреЙслер. Посещали вы или нет полковника фон 
Трескова летом 1943 года? 

Штuфф. Посещал. 

ФреЙслер. Говорил ли он вам, что войне следует по­
ложить конен, проведя соответствующие переговоры, 

и что для достижения этой нели фюрера следует уст­

ранить? 
Штuфф. Да. 

ФреЙслер. И что этого можно добиться, взорвав бом­
бу на совещании в ставке? 

Штuфф. Да. 

ФреЙслер. Вы доложили об :пом вышестоящему на­
чальству? 

Штllфф. Я упомянул об этом в разговоре со своим 
непосредственным командиром генералом ХОЙЗИJlге­

ром, заместителем начальника Генерального штаба. 

213 



ФреЙслер. Помимо этого, доклаДЫВL1ЛИ ли вы кому-

нибудь еще из руководства? 
lПтllфф. Нет. 

ФреЙслер. Доложили ли вы нюнему фюреру? 

Штllфф. Нет, я этого не сдеЛL1Л. 
ФреЙслер. Правда ли, что IШ вашу встречу с reHepL1-

лом Ольбрихтом, состоявшуюся несколько позже, был 

приглашен Тресков? 
Штuфф. Да. 

ФреЙслер. Правда ли, что тогд .. же вы были пред­
ставлены генерал-полковнику Беку? Тогда он носил 

именно такое звание. 

Штuфф. В тот день или в КL1КОЙ-ТО другой, Я не по­

мню. В любом случае я был ему представлен. 

ФреЙслер. Правда ли, что генеРL1Л-ПОЛКОВНИК Бек 
проповеДОВL1Л такие же идеи? 

Штuфф. Да. 

ФреЙслер. И тогда вас спросили, готовы ли вы при­
соединиться к ним? 

Штllфф. Да. 

ФреЙслер. ПРL1вда ли, что вместо того, чтобы уда­
рить его по лицу, вы попросили время подумать? 

lПтllфф. Да, это правда». 

Штифф не мог ничего сдеЛL1ТЬ, ему оставалось 

только признать факты, о которых CTaJIO известно 

следствию во время предшествующих процессу J(ОП­

росов. Процесс стал сценой для публичного обличе­

ния заговора и его участников. При допросе узников 

у ФрейслеРL1 не возникло никаких трудностей в по­

лучении всех необходимых свидетельств. В един­

ственном случае его дешевый и злой СL1РКL1ЗМ столк­

нулся С сопротивлением. Это произошло, когд .. он 
решил представить обвиняемых преДL1телями немец­

кого народа. 

«ФреЙслер. Правда ли, что, когда мы в октябре 

1943 года отступали от ДнеПРL1, подлый душегуб 
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(MoГ{/bude) ГР:1ф фон ШТ:1уффенберг потреБОВ:1Л, что­

бы вы присоединились к нему, и вы не ОТК:1З:1ЛИСЬ? 

Шmuфф. Он приходил поговорить со мной, и Я не 

ОТК:1З:lЛСЯ. 

ФреЙслер. ПР:1вда ли, что вы не ОТК:1З:lЛИСЬ, потому 
что З:1хотели урвать свой кусок ПИРОГ:1? 

IПmuфф. д:1. 

ФреЙслер. Именно так вы сказ:lЛИ ПОЛИЦИИ. И вы 
урвали свой кусок пирога, вот только ПОД:1ВИЛИСЬ им. 

И при этом навеки заПЯТН:1ЛИ свое честное ИМЯ. Это, 
надеюсь, вы понимаете? 

Пlmuфф. Я могу ТОЛЬКО СОСЛ:1ТЬСЯ Н:1 З:1явление, в 

котором УК:1З:1Л свои мотивы. 

ФреЙслер. Вы поняли, что я скаЗ:1Л? 

Шmuфф. д:1, и все же хотел бы СОСЛ:1ТЬСЯ Н:1 упомя­

нутое З:1явление. 

ФреЙслер. Вы можете ссылаться Н:1 него до посине­

ния. Сейчас имеет значение лишь то, что вы нарушили 

клятву, изменили присяге верности Н:1ЦИЩШЛ-СОЦИ:1-

JIИЗМУ ... 
llJmuфф (перебивает). Я присягал на верносп, не­

мецкому народу>}. 

Фрейслер не МОГ снести того, 'IТO его нагло пере­

били. Возвысив ГОЛОС, он громогласно объявил, что 

немецкий нарол. и фюрер едины в глазах всех, З:1 ис­

ключением разве что Т:1КИХ ублюдков, как Штифф. 

З:1тем Фрейслер красочно раСПИС:1Л, как заговор со 

временем рос и ширился и как Штифф оказался не­

разрывно связанным с гнусным убийцей Штауффен­

бергом. 

«Фреiiслер. Знали вы или нет до 20 июля, что Шта­
уффенбеРl' назначил покушение именно IШ :лот день? 

Шmllфф. Мне СК:1зал об этом гснеР:1Л В:1Г1IСР Iшка­
нуне - вечером 19-1'0. 

ФреЙслер. Значит, тем вечером вы были осведомле­
ны о том, что lIа следующий день свершится ужасное 
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преступление, страшнее которого еще не знала исто­

рия Германии. Завтра, пока мы все с оружием в руках 
будем бороться за жизнь и свободу нации, наш вели­

кий лидер будет убит. Вы знали даже больше. Вы зна­

ли, что завтра ваш соучастник граф Штауффенберг 
убьет фюрера, подло воспользовавшись его доверием. 

Вы знали это! Но доложили ли вы об этом? 
Шmuфф. Нет. 

ФреЙслер. Повторите последнее еще раз и громче! 
Шmuфф. Нет!» 

Частью стратегии Фрейслера была изоляция его 
жертв. Он хотел показать, что в заговоре участвова­
ла лишь кучка безумцев и глупцов, не имевших свя­
зи с немецким народом. 

«ФреЙслер. Как вы считаете, что сказали бы наши 
солдаты, если бы, включив радиоприемники, услыша­

ли, что отныне у руля стоят господин фон Вицлебен 

и господин Бек? Вы когда-нибудь думали об этом? 
Шmllфф. Конечно. 

ФреЙслер. Ну и каковы были ваши мысли? 
Шmllфф. В основном меня занимала ситуация на 

фронтах. 

ФреЙслер. Иными словами, вы попытались повто­
рить то, что Бадоглио сделал до вас: сказать солдатам, 

что их искренняя вера не более чем ошибка и в буду­

щем они должны сражаться только во исполнение ре­

шений кабинета ... 
Шmllфф (перебивает). Нет! За Германию!» 

Тот факт, что Штифф перебил его во второй раз, 

привел Фрейслера в ярость. И он разразился одной из 
страстных речей, полных пространных разглагольство­

ваний, которая заняла не одну страницу в стенографи­

ческих записях. Он кричал, что Германия и фюрер 

есть одно целое и это понимают все разумные немцы, 

а Штифф из-за своих предательских действий лишил-
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ся права даже говорить о Германии. Затем Фрейслер 
отослал его, заявив, что не стоит тратить время на 

продолжение допроса такого субъекта, и вызвал одно­

го из младших офицеров - лейтенанта Альбрехта фон 

Хагена, который был помощником Штиффа. Призвав 
на помощь самый едкий сарказм, Фрейслер выставил 
Хагена на всеобщее посмешище за неопределенность 

в рассказе об истинной природе его связей со Штауф­
фенбергом. 

«Фреiiслер. Вы доставили взрывчатку Штауффен-
бергу? 

Хаген. Да. 

Фреiiслер. И это было все, что вы знаете? 
Хаген. Нет. 
ФреЙслер. Уточните. 
Хаген. Я спросил Штауффенберга, зачем ему нуж­

на взрывчатка, и он ответил, что она предназначена 

для уничтожения правительства. Или фюрера. 

ФреЙслер. Вы не помните, кого именно? 
Хаген. Нет, точно я не помню. 
ФреЙслер. Вы не помните точно? Подумать только, 

какой негодяй! Кто-то сообщает ему о своем намере­

нии уничтожить фюрера и правительство, а он просто 

позабыл об этом! 

Хаген. Но мне казалось, что это невозможно, гос­
подин председатель. 

ФреЙслер. Вы не знали, намерен ли Штауффенберг 

действительно пустить взрывчатку в дело? 

Хаген. Я считал, что это невозможно. 
ФреЙслер. И тем не менее вы ее отдали ему? 

Хаген. У него и без меня были бомбы. 
ФреЙслер. Где он их держал? 
Хаген. Насколько я помню, в ящике комода. 

ФреЙслер. «Насколько Я помню»! Похоже, на вас 
происходящее не произвело серьезного впечатления. 

Вы доложили об этом? 
Хаген. Нет. 
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ФреЙслер. Вы этого не сдел:lЛИ? В таком случае не 
думаю, что нам стоит тратить на вас время. 

Хагеll. Я не считал их преступниками, господин 
председатель. 

ФреЙслер. Вот как? Скажите на милость, как вам уда­
валось сдать экзамены по праву? Ведь вы их сдавали, не 

так ли? Как, черт возьми, вам это удалось? Пока я счи­
тал вас просто мошенником. Но последнее заявление 

показывает, что вы болван, хотя и сдали экзамены». 

к тому времени, как Хагену позволили занять 
свое место, применяемая Фрейслером техника доп­
роса стала ясна обвиняемым, равно как и всем при­

сутствующим на процессе. Он использовал свою 

власть и инициативу, чтобы выставить обвиняемых 

дураками или предателями. Из-за такого отношения 

Фрейслер в конце концов СТ<1Л объектом для более 
серьезной критики, чем обвиняемые, которые держа­

лись стоически и сдиным фронтом, а предсеД<1тель с 

каждой минутой становился всс более вульг::tрным и 

несдержанным. Стремясь как можно язвительнее по­

издеваться над обвиняемыми, он утратил чувство 

меры. Бесконсчные повторения с С<1рказмом или 

злой насмешкой фразы, произнесснной обвинясмым, 

вскоре превратили допрос в некое тсатрализованное 

дсйство, без намека на сеРI)езность ситуации Д<1:ке с 

точки зрения самих н::tцистов. 

Тем не менее прославленная хитрость и собачий нюх 

Фрейслера позволили ему обнаружить все слабые мес­

та в рядах заговорщиков и зло высмеять их. Только 
одна свидетельница, вызванная на процесс, - это БЫЛ<1 

:жономка Бека - удостоилась подчеркнутой вежливо­

сти ФреЙслера. Он обращался к ней не иначе, как «со­
отсчественница» госпожа Эльзе Бергенталы � , после чего 

начинал играть на ее чести немецкой женщины. Eii 

I "СООТС'IССТIIСНIIИlЩ» - ИСТlIllIIO IJ:ЩИСТСКОС обраЩСIIИС к ЖСIIIIlII­
не, IIC ЯIIЛЯIIIIIСЙСЯ 'IЛСIЮ\\ lIацистской ПЩПIIИ Это ПССIll1.0СОllllаЛIIС -
ТИ'IССКIIЙ тсрмин, ПIКОЙ как "граждаIlИII» IIЛИ "ТОШIРIIЩ». 
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следовало призн,пь, что «тропа правды всегда тягостна, 

поскольку она узка, но вместе с тем проста, потому что 

является прямой». Фрейслер напомнил женщине, что в 

суде следует говорить правду ради себя, сохранения 

своей чести, а не для того, чтобы избежать наказания, 

предусмотренного за лжесвидетельство. Продемонст­

рировав таким образом даму суду, а суд даме, он отпу­

стил ее, намереваясь использовать в дальнейшем. Учи­

тывая показания, которые он намеревался от нее 

получить, это было весьма эффектное начало. 

После ухода фрау Бергенталь Фрейслер счел, что 

настало время допросить основного обвиняемого. 

И был вызван Вицлебен. Он стоял, нервно комкая 

пояс своих брюк - иначе они могли попросту сва­

литься на пол. 

Фрейслер велел ему прекраl'ИТЬ играть со своей 
одеждой. Разве у него нет пуговиц? Вицлебен, у ко­

торого тоскливо заныло сердце, МОЛЧ:l пожал плс'ш­

ми. Он был совершенно бсззащитсн. 

Фрсйслер БУР:lВИЛ ВицлебеН:l презрительным взгля­
дом. Он вспомнил, как, будучи членом рейхстага, в 

1940 году присутствовал на церемонии Ilроизводства 
ВицлебеН:l в феЛЬДМ:lРШалы самим фюрсром. OH:l про­
извели на нсго НСИЗГЛ:lДИМОС впсчатлсние. К:lКОЙ же 

черной нсблагодирностью ответил НОВОЯВJlеШIЫЙ фельд­

маршал на великодушие фюрери, СВЯЗ:lВШИСЬ с прсда­

тельской кликой Бека! 

«ФреЙслер. Итак, когда вы и Бек ничили волно­
ваться относительно того, что вы сочли ошибками 

военного руководства, вы начали думить, как испра­

вить положение? 
Вuцлебен. Да. 

ФреЙслер. А также кто мог сделать это лучше? 
Вuцлебен. М ы оба. 

ФреЙслер. Вы оба? Вы действительно считали, что 
могли бы справиться лучше? Я не ослышался'? Повто­
рите еще раз, чтоб вас могли услышать все! 

219 



Вllцлебеu (громко). Да! 

ФреЙслер. Должен заметить, это просто-таки не­

слыханная самонадеянность. Фельдмаршал и гене­
рал-полковник заявляют, что могли бы справиться 

лучше, чем наш общий лидер, человек, который раз­

двинул границы рейха на всю Европу, человек, ко­

торый обеспечил авторитет нашей стране на всем 

континенте. И вы продолжаете утверждать, что тако­

во было ваше мнение? 

Вuцлебен. Да. 
ФреЙслер. Надеюсь, вы извините, если я употреб­

лю такой термин, как мегаломания? Ах, вы пожима­

ете плечами. Что ж, возможно, этот жест и является 

лучшим ответом». 

Фрейслер обратил себе на пользу признание Виц­

лебена о трудностях, с которыми заговорщики стол­

кнулись при формировании оперативной группы, ко­

торой предстояло взять в плен Гитлера. 

«ФреЙслер. Итак, Вицлебен, кто должен был возгла­
вить оперативную группу? 

Вuцлебен. Их еще следовало найти. 
ФреЙслер. «Их еще следовало найти»! Не могу по­

верить, что вы это сказали! «Их еще следовало найти»! 

Среди немецкого народа вы не можете найти таких 

людей! Вы превзошли даже Бадоглио! Можете зареги­
стрировать свой патент в аду! Неужели вы действи­

тельно верили, что фюрер подобен вам? Неужели вы 

считали, что с ним можно просто так справиться, без 

борьбы? Вы и в самом деле так думали? 

ВUll,лебеll. Да, я так думал. 

ФреЙслер. Вы так думали! Подумать только, какая 

удивительная смесь преступления и глупости! Зна­
чит, вы планировали так: лишь только фюрер ока­
жется в ваших руках, он будет делать то, что вы ему 

скажете! 
Вuцлебен. Да, это так. 
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ФреЙслер. Это так? Что за дьявольское преступле­
ние! Какое злодейское предательство вассалами сво­
его господина, солдатами своего командира, немца­

ми их фюрера!» 

Затем Фрейслер сменил тон. Теперь в его голосе яв­
ственно слышалось насмешливое, издевательское со­

жаление. Он заговорил с нарочитой мягкостью, словно 
действительно беспокоился о здоровье Вицлебена. 

« ФреЙслер. У вас язва, не так ли? Вам было очень 
плохо? 

Вицлебен. Да. 

ФреЙслер. Видите ли, я никак не могу разобрать­
ся. Можно понять человека, который беспокоится, 

потому что из-за болезни он не может командовать 
армией. Но когда такой человек утверждает, что он 

не настолько болен, чтобы не вмешиваться в заго­

вор ... Лично мне это представляется нелогичным. 
Но, конечно, вы вполне можете мне ответить, что 
жизнь вообще штука нелогичная, и в общем-то не 

будете слишком уж не правы». 

Снова и снова Вицлебен играл по правилам Фрейс­
лера и с готовностью шел в расставленные ему ловуш­

ки. Были восстановлены все перемещения фельдмар­
шала между его загородным поместьем и Берлином, 

предшествовавшие покушению. 

«Вuцлебен. Шверин пришел навестить меня и ска­
зал: «Господин фельдмаршал, следует провести подго­

товку к завтрашнему дню. 

Фреiiслер. И вы снова уехали? 
ВUll,lIебен. Да, обратно в деревню. 

ФреЙслер. А разве мы не должны экономить бензин, 
чтобы из-за его нехватки не останавливались наши 

танки? Вас этот вопрос уж точно не тревожил. 
Вицлебен. Моя машина не использует бензин. Она 

работает на газовом топливе. 
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ФреЙслер. Но и его необходимо экономить. 
ВlIII,лебен. Я не выходил за пределы установленной 

мне нормы. 

ФреЙслер. Но она была вам дана совсем не ДЛЯ той 
цели, для которой вы ее использовали. Полагаю, я вы­

ражаюсь достаточно ясно». 

В конце концов Фрейслер пришел к выводу, что 
настало время открыто бросить вызов своей жертве. 

«ФреЙслер. Вы собирались управлять не ДЛЯ, а про­

тив народа! Это правда, не так ли? 

ВlIlI,ЛебеJl. Что заставляет вас так думать? 

ФреЙслер. Вы действительно собирались управлять 
против народа! 

ВlIII,лебеJl. Конечно нет!» 

Когда Вицлебен поддался минутной слабости и об­
ратился к председателю е просьбой как-то обозначить 

его теперешнее положение, у Фрейслера не возникло 
никаких проблем. 

«Фреilслер. Значит, вы не елышали выступление 
фюрера по радио? Вы отсутствовали? 

Вицлебе/{. Да. 

ФреЙслер. И где же вы были? 
Вllll,лебеll. Ездил к Вагнеру. 

ФреЙслер. Вы все рассказали Вагнеру? 

Вllll,лебе/{. Да. Он сказал: «Пошли домой». 

ФреЙслер. Итак, вы пошли домой, и все? 
Вицлебен. Вы скажете, наконец, в чем именно меня 

обвиняют? Какова, по вашему мнению, моя роль в :пом 

деле? 

ФреЙслер. Это и так ясно. Вы же сами рассказали 
мне все о себе». 

Винлебену было разрешено вернуться Ш1 место, и "а 

допрос был вызван Гепнер - легкая добыча, по мне­

нию ФреЙслера. Чего стоила одна только история о 
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военной форме, уложенной в чемоДLШЧИК и тайком 

пронесенной на Бендлерштрассе 20 июля? Хорошо 
еще, заметил Фрейслер, что он забыл упаковать свой 
Рыцарский крест, ведь все равно дело кончилось уволь­

нением за трусость. Гепнеру не дали возможности оп­

ровергнуть это голословное заявление. Фрейслер вовсю 
потешился над эвфемистической ссылкой Гепнера на 

«перемену», которую он хотел видеть в ставке фюрера. 

(,ФреЙслер. Перемена в ставке фюрера? Ну, почему 

же вы такой трус! Почему вы не говорите прямо, ЧТО 

вы имеете в виду? 

Геnнер. Хорошо. Мы надеялись, что ряд генералов 

смогут повлиять на фюрера, заставить его отказаться 

от лидерства. 

Фреiiслер. Повлиять на фюрера? Это уж слишком!» 

Фрейслер провел Гепнера по всем этапам событий 

того дня на Бендлерштрассе, постоянно подчеркивая 

абсурююсть действий, предпринятых выжившими из 

ума стариками. Он не упустил возможность, опро­

метчиво предоставленную ему заявлением Гепнера, 

сделанным на полинейском допросе. В нем Гепнер 
упомянул об (,испытании сил» заговорщиков Бека 

и нацистских лидеров. С торжествующей улыбкой 

Фрейслер процитировал фразу. 

(,ФреЙслер. Это правильно? 

Геnllер. Это действителыlO то, что я сказал. 

ФреЙслер. Очень хорошо. Можете сесть. А теперь 

мы хотели бы послушать соотечественницу Эльзе Бер­

генталь. Возможно, она поможет нам получить самую 

достоверную картину того, каким был человек, захо­

тевший потягаться силами с фюрером». 

Фрейслер, как всегда, ловко выбрал момент, чтобы 
вызвать в качестве свидетеля обвинения фрау Берген­
таль. После формальной идентификации личности он 

начал допрос: 
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«ФреЙслер. Вы работали экономкой. Где? 
Бергенталь. У господина генерал-полковника Бека. 
ФреЙслер. Это раньше он был генерал-полковни-

ком! Скажите, был ли он действительно сильной лич­
ностью, способной произвести впечатление на немец­
кий народ? 

Бергенталь. Я не знаю, господин председатель. Я бы 
никогда не осмелилась иметь свое мнение по такому 

вопросу. 

ФреЙслер. Вы, наверное, думаете, что это очень 
сложный вопрос, да и вообще не ваше дело. Как могу 

я, простая женщина, открыто высказать свое мнение? 

Но все же кому, как не вам, знать, каким он был че­
ловеком. Был ли он тверд, каким должен быть любой 
солдат? Или же он был склонен к беспокойству и не­
решительности? 

Бергенталь. Я не смею говорить об этом. 
ФреЙслер. Ладно, возможно, вы могли заметить, 

застилая постель по утрам, имелись ли смятые про­

стыни, сбитые одеяла или другие следы беспокойно­

го сна? 

Бергенталь. Да, конечно. 
ФреЙслер. И что это было? 
Бергенталь. Последние две недели я была в отпус­

ке, но фрау Кустер говорила мне, что он последнее 

время сильно потел по ночам, должно быть, из-за вол­

нения. 

Фреiiслер. Вы имеете в виду, что, когда он утром 
вставал, его постель была мокрой? 

Бергенталь. Да. 

Фреii сл ер. Мне представляется, что это не гово­
рит о твердости, решительности и дисциплинирован­

ности этого человека. Вы можете сказать что-ни­

будь еще, показавшееся вам необычным в последнее 

время? 

Бергенталь. Нет, я не заметила ничего особенного. 
ФреЙслер. В любом случае человек, который в тече­

ние двух недель ночь за ночью беспокойно мечется в 
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своей постели, причем так силыю, что утром просты­

IIИ остаются мокрыми, имеет наглость заявить: «Это 
будет состязание сил!» Есть еще вопросы к фрау Бер­

генталь'? Нет? O'IeHb хорошо. Фрау Бергенталь, л "е 
стану приводить вас к присяге. Мы считаем вас чест­

ной немкой и верим вашим словам и без всяких клятв. 

Вы можете идти. 

(Обращаясь к Геnuеру.) Итак, обвиняемый Гепнер, 

выйдите вперед еще раз. Теперь вы сами видите, что 

именно человек, известный своей нерешительностью, 

сказал: «Теперь все решит состязание сил!». 

Фрейслер продолжал издеваться над Гепнером. 011 
захотел узнать, ПО<lему тот не застрелился вместе с Бе­

ком. Гепнер ответил, что думал о своей семье, после 
чего, не подумав, добавил, что не считал себя таким уж 

закоренелым негодяем (ScllweineJ/imd), чтобы думать о 
самоубийстве. Фрейслер немедлеllllО ухватился за не­
удачное слово и потребовал, чтобы ГеПllер выбрал жи­

вотное, с которым мог бы себя сравнить. В КОНl1е кон­
цов тот был ВЫllужден признать, что является не кем 

иным, как ослом. 

Следующим на допрос был вызван Петер Йорк фон 
Вартенбург. Фрейслер сразу ПОIIЯЛ, что на :пот раз пе­

ред ним человек совсем другого сорта, к TO~IY же име­

ющий хорошее юридическое образование. 011 попытал­
ся уязвить обвиняемого, преВОЗIIОСЯ его правдивость на 

допросах, но сразу после этого сообщил, что была до­

казана его ложь в некоторых мелких деталях. Первые 

вопросы Фрейслера Йорку касались его карьеры в ка­
честве юриста и судьи, его членства в партии и связях 

со Штауффенбергом. 

«ФреЙслер. Вы никогда не вступали в партию? 
Йорк. Нет, я не являлся членом партии. 
ФреЙслер. И не были связаны ни с одной из ее до­

черних организаций? 

Йорк. Нет. 
8 Р м JIIA':Л,'. r ФР~IIКI.:.It. 
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Фреilслер. Но 110ЧСМУ? 
Йор". Потому что я в IlрШЩИI1t: не являлся lIанио­

l!ал-социалистом. 

ФреlicJiер. ЧТО Ж, вы вырюились ВПОЛIIС Оllрсде­
леНIlО,). 

Йорк, ОТНОСlшшиilcя к жизни со спокойствисм ис­
тинного фИJюсофа, нс так болезнеНIIО реагировал на 
мелочные нападки Фрейслера, как другие. 

«Йорк. Господин предссдатель, я уже ГОВОРИЛ lIа 
предыдуших дОllросах, что не одобрял развития на­

LlионаЛ-СОLlиал ИСПlческой идеологии. 

ФреЙслер. Вы не одобряли! Вы заявили, что был!! 
против нашей политики искоренения евресв и не одоб­

ряли национал-социалистичсскую КОllцеПЩIЮ справсд­

ливости! 

Йорк. Что действителыlo важно, это связуюшее зве-
110 между всеми этими вопросами: государственный 
тоталитаРИЗ\I, господствуюший над гражданами, ис­

КЛЮ'lаlOщиii личные религиозные и мораЛЫlые обяза­

тельства персд Богом». 

Ответом Фрейслера стала вторая ДЛИНllая речь о 

«глубокой моралыюй КОlНlеIlШIИ» lIаЦИОllал-соцна­

лизма и об отсутствии доверия к слову чести Йорк .. , 
поскольку тот lIе является наЦИОllал-социалистом. 

«Йорк. Конечно, я чувствовал ссбя связанным им, 
ГОСl10ДИН председатель. 

ФреЙслер. Что только показывает вашу точку зрения 

закорснелого анархиста. 

Йорк. Я бы нс стал так формулировать вопрос». 

Позже его допросили о действиях в период, непос­

редственно предшествовавший 20 июля, и в тот саМЫil 
судьбоносный день. Йорк не делал попыток уклонить­
ся от ответственности. 
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«Фре//t'лер. Вы тоже были предварителыlO увс)(омлс-
ны О Ilрсдстояще.\I 20 I1IОЛЯ покушении? 

ЙОРК. да. 
Фре/lcлер. Когда? 
ЙОРК. 18 июля. 
Фреt'iслер. От кого вы узнали? От Шверина? 

ЙОРК. Да. 
Фреiiслер. Он сказал вам, что это произойдет 20-1'0, 

и В тот день уведомил вас снова? 

ЙОРК. Нет. Я приехал довольно IIOЗДНО. 
Фреiiслер. Что он вам сказал? Что Штауффснберг 

уже приземлился в РангсдорФе? 

ЙОРК. да. 
Фреiiслер. И что покушение оказалось удачным? 

ЙОРК. да. Первое сообщеllие было именно та-
ким. 

ФреЙслер. Как ужасно! Подумать только, нанионал­

сониаЛИЗ:\f абсолютно доверял ::пим людям! Я говорю 
о графе фОН Штауффенберге, графс Йоркс фон Вар­
тенбурге и Шверине, который тоже, если я не ошиба­
юсь, граф!» 

Допрос 7 августа завершился вопросами о действи­
ях во время rIокушения, адрссованными младшим 

офиuерам - лейтенанту Фридриху Карлу КлаузиllГУ, 
который сопровождал Штауффенбсрга в Берхтесгаден 
11 июля, и полковнику Робсрту фон Бернардису. Пос­
ле этого ровно в семь часов слово взял общсствснный 

обвинитель Лаутu, который до сей поры был молча­
ливым свидетелем допросов ФреЙслера. Его пламен­

Ная речь обрушилась на обвиняемых и пригревшую их 

армию и закончилась требованием наказания в виде 

смертной казни через IlOвсшенис. 

Фрейслер объявил перерыв до слсдующего ДНЯ, ког­
да должеll был состояться допрос последнего обвиня­

емого - фон Хазе, и вызвал ДЛЯ повторного допроса 

Виuлебена. Он спросил, почему Виuлебен был уверен 
в успехе заговора. 
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«Вицлебеu. Я дум~л, что мы може\f рассчитывать lIа 
поддержку н~дсжных подразделсниЙ. 

ФреЙслер. Вы имсете в виду «II<ЩСЖНЫХ» В вашем 

смысле? 
Вlll(Лебеu. Д<l. 

ФреЙслер. И это было, K~K вы СК~З<lЛИ, вашей основ-
ной ошибкой? 

ВUI(Лебеu. Д<l. 

Фреiiслер. Вы и сейчас так считаете? 
Вицлебеu. Да. 

Фреtiслер. Имеется в виду, используя ваши соб­
ственные слова, сказ~нные на допросе в полинии, 

что «вы ошиблись В главном, неправилыlO оценив 

национал-социалистический настрой офицеров»? 

Вlll(Лебеu. Д~». 

Таким образом, Вицлебен сыграл на руку Фрейсле­
ру и добавил авторитетности утверждению нацистов о 

том, что заговор был работой небольшой группы офи­

церов, у которой не было поддержки в армии в целом. 

Однако причина нсудачи псреворота, и сейчас мыI это 

понимаем, заключалась не в поддержке армией нацио­

нал-социализма, а в нсдостатке координации и недо­

статочном понимании необходимых составляющих 

успешного заговора срсди самих заговорщиков. К тому 

же они не допускали варианта того, что Гитлер после 

покушения останется в живых. Фрейслер же в Народ­
ной судебной палате настаивал, что офицеры, ставшие 

душой заговора, в действительности были агентами со­

юзников, и даже зачитал ряд выдержек из пропаганди­

стских листовок, сброшенных над ГеРМ<lниеЙ. В них 

Вицлебен и его коллеги сраВНИВ<lЛИСЬ с Людендорфом 
и другими офицерами, которые весной 1918 гoд~ по 
собственной инициативе решили искать мира. Генера­
лам, как было указш·1O в листовках, всегд;} легче судить. 

«K<lK бы ликовали Н<lШИ враги, - с П<lфОСОМ повторял 
он, - если бы путч удался! Да и его неудачу они суме­

ют обратить себе н;} пользу'>. 
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На допросе X~HC признал, 'lто УЗllал от Ольбрихта 
о намеченном на 15-с покушснии. 

«Фреiiслер. Что вы ответили? 
Хазе. Я не мог ничего ответить. Я был слишком по­

трясен. 

ФреЙслер. Но он дал вам точные указания и наверня­
ка ожидал точного ответа? В конце концов, в любой 

день, в любой момент могло поступить сообщение: 

«Фюрер убит!» Вы не могли оставить дела в подвешен­
ном состоянии и ничсго не преДПРИЮf\fать. Вы были 

обязаны деЙсгвовать. 

Хазе. Да. 

ФреЙслер. И что же вы сдслали? 
Хазе. Сказал Jmvolll и вышел, потом получил пись­

MeHHbIii приказ». 

и снова прозвучал обзор событий. Хазс, как и ос­
ТШIЫlые ОфИl[еры, стоически прята;JСЯ за ОфИl1ерской 

маской, стараясь говорить как можно меньше. Лаутц 

потреБОВaJJ, как и раньше, смертную Ка3Ш>. 

Защитники, когда ИМ дали ВОЗ\ЮЖIIОСТЬ говорип>, 

один за ДРУГIIМ вставали со своих :VJeCT н жаловаJlИСI> 
На свою «нсблаго.парную задачу». Их общсе отноше­

ние к своим ПОДЗ::1ЩИП/Ы:V, выразил доктор Вайсман, 

предстаВЛЯВLLlIIЙ Виuлсбена. Он сказал: «Вы можете 
спросить: (,Зачем вообще вести защиту?» Такой по­

РЯJ10К ОПРСllе:IСН буквой закона, н болсс того, в слу­

Чаях, подобных этому, долгом защиты, по нашему 

мнению, является помощь суну в вынесении приго­

вора. Не приходится сомнева'JЪСЯ, что на некоторых 

ПРОl[ессах дажс лучший защитник не сможет найти 

ничего, что можно было бы сказап, в защиту обви­

няемого ... » 

Затем обвиняеМbI'" предоставили фОРМШI"НУЮ воз­
можность ВblСТУПИТЬ СЩС раз. Фрейслер очень старал­

ся, чтобы никто не мог при.праться к порядку ведсния 

ПРОLIссса, даже когда ре'lЬ шла о предателях 11 измсн-

22'7 



никах. Вицлсбсн и Йорк рсшитслы-IO З;НIВIIЛlI, что 11М 
нсчего сказать. Клаузинг и Бернардис IlрlIзнали свою 

вину и обратились с просьбой, чтобы их расстрсляли, 

как ОфИllеров, а ·не повесили. rellHep сказал, что в 
своих действинх он не руководствовался личными ам­

биниями, и просил позаботиться о ceMI,e. Хаген тщет­
но уверял, что понятия не имел, для чсго нужна 

взрывчатка, а Штифф, который также попросил, что­

бы его расстреляли, сообшил, что вообще был ввенен 

в заблуждение и не ведал, что творил. 

3aTel\1 Фрейслер настоял на переначе в ~Iельчай­
LIIИХ подробностях рассказа о са\lOубиikтве Бека и 

казни Штауффенберга и его ближаill1lИХ ТОl3арищей 

после проведешlOГО Фроммом военного трибунала. 
Вероятно, он считал все ')то удачной IlреЛЮДllсii для 

вынссения смертного приговора, KOTOPbIii собирался 
вынести. Однако он намеревался провссти ДJlитель­

ное обсуждение, что и сделал после перерыва lIа 

обед. Суд завершил работу в четыре ТрИДШ1Тl> попо­

лудни. 

Как только понсудимым был вынесен смертный 

приговор, их отвезли в тюрьму Плётнензее ДЛЯ при­

веденин приговора в исполнение. И\1 было откаЗ~1II0 

в любой нухоIНIOЙ помощи или утешении СВНЩСII­

нослужителями в тюрьме, но, нес\IOТРЯ на :.пот зап­

рет, двум протестантским пасторам удалось попасть 

в камеры осужденных. 

По рассказу свидеТСJШ казни, одного из тюремных 

надзирателей, ::ПИ люди были ЧУДОВIIЩНО олиноки, 

когда один за другим умирали, ослепленные ярки\! 

светом прожекторов, необходимым длн ведения ки­

носъемки. 

« Представые себе комнату с низким потолком 11 

побеленными стенами. ПОЛ потолком закреПJlсна бал­

ка, из которой торчит шесть крюков, вроде тех, кото­

рые ИСflOЛЬЗУЮТ мясники для подвешивания \\ЯСIIЫХ 

туш. В одном углу стоит камера. Рефлекторы отбрасы­

вшот яркий слепящий свет, как в киностудии. В :поii 
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страllНОЙ малеш>коi1 комнатс HaXOltIIJII1CI> l'1IaBHblii IIPO­
курор рейха, пала'l с JlВУШI IЮ~IОIШIIIЮI~1Н 11 Я С другим 
Н~Щ·Н1ратслсм. У стсны стоял нсбольшой СТОЛllК С бу­

тылкой KOlIbllKa и cTaKaHaMII - ДЛЯ свидстслсй ка31Н1. 

Ввсли осуждснных. Они БЫЛII В тюремной одежде, 
руки скованы наручниками. Всех построили в РИД. По­

С~'lеиваясь и бросая злобныс ШУТКIf, палач прнступил к 

работе. Он ужс давно слыл в своих кругах БОЛЫIIИ~1 

«юмористом». Нс было сделано Hl1l(aKIIX заНВJlений, 
отсутствовали свящеННIIКН, журналисты. 

ОЛИII за JlРУГИ~1 все ДСС5IТЬ осужденных ПРИНЯ;НI 
свою участь. Вся ПРОIlСllура заНЯ.1а лвадш1ТЬ IНПЪ MlI­
нут. С фИЗИОIIОМИИ палача нс сходила кривая YOlelll­
ка. Шутки не прекраШ<1ЛИСh. Камсру не ВЫК:1l0чали 
ни на минуту. Гитлер пожелал увидеть, как умирали 

его враги. В тот же вечер он получил ВОЗ~ЮЖIIOС1Ъ 

просмотреть запись в реiiхскаНllелярии. 

Все проходило по его ЛИЧIIO~IУ сценарию. Он веЛС,1 
прсдварителыю доставить к себс па.lача, чтобы обсу­

дить все lюдроБНОСПI ПРОI!СЛУРЫ. «Я хочу, 'lТобы OHlI 
БЫ;IИ повешены, хочу ВИJlСП>, как они висят, СЛОВIIО 

мясные туши». Это были его слова». 

Еще более подроБНЫ~1 было повествоваНllе ОlllIOП) 

из операторов. 

«Ko~lIlaTa БЫ;I<1 длиноН около тринаДШIПI футов. а 

шириной - двадщпи шести. ЧеРIIЫЙ заllавес рюдслял 
ее на две части. Через два маленьких окошка IЮЧТlI не 

проникал д1IСВlЮЙ свст. Непосредствснно l!cpeJl :пнми 
ОКОНllами из потолка торчало восемь крюков. На IIИХ 

ДОЛЖНЫ были быть повсшсны осуждеНllые. В КО~fIIате 

также наХОДИJ\ОСЬ IlРИСllособлеllИС для обеллаВJ\ива­

ния. Бывший генерал был первым осужденным, кого 

ввели сквозь ЧСРllыil занавсс в КО~fIIату. Его сопровож­
даЛII два пала'lа. Вllачале в «Ilрелбаllнике» оБВlllllfТС,lЬ 

ещс раз зачитал смертный приговор осуждеlшы~t, ;1Оба­

вив: «ОсуждеНIIЫЙ, вы приговорены НаРОЛНОil суJteб­

Ной палатой к смертной казни через повеше1lие. ПРII­
говор будст приведсн в исполнсние HCMeJLJICI1lIO». 
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ОсужлеШIЫЙ, подгоннемый Ш\JНl'lОМ, шел в конец 

комн:пы с высоко полнятой головой. Придя на ука­
занное ему место, он делал поворот кругом. Ему на 

шею набрасывали петлю из Ilеньковой веревки. За­
тем осужденного поднимали, и верхняя петля верев­

ки надевалась на крюк, торчащий из потолка. После 

этого осужденного с силой бросали вниз, ипстля за­

тягивалась вокруг шеи. Я думаю, что смерть насту­

пала быстро. 

Когда первый приговор был приведен в исполне­

ние, Ilеред повешенным заJlергив~1ЛИ черный занавес, 

так что остальные осужденные его не видсл~1. Казнь 

велась очснь быстро. Все осужденные шли к месту 

казни, держась очень прямо. Никто не произнес ни 

слова жалобы». 

В ПРОI1.ЩЛЫIOМ ПИСЬ:Vlе, написанном жене Петером 

Йорком, которому в момент казни не было и сорока 
лет, былп эпитафия тем, кто YMer после 20 июли l : 

«Кажется, что мы пришли к концу нашей богптой 

и КРПСIIВОЙ жизни вместе ... Надеюсь, моя смерп, бу­
дет I1РИШIТП кпк искупление всех моих грехов и очи­

lЩ1ЮЩПЯ жертва. < ... > Возможно, эта жерпы хотя бы 
нсмного сократит бесконечное расстояние, отделяю­

щее наше время от Бога. < ... > Мы хотим заЖСЧh пла­
мень жизни: нас окружает море огня». 

4 

«Офllнерскнй» ПРОllССС 7 -8 ~1ВГYCTa CT[J,l оБРП3I[О~' 
для прошедших в следующие недели. Герделер, Хас­

сель и Леiiшнер были среди осужденных 7-8 сентяб-

I МаРIIОН Йорк ска ,а.1<.1 Гснриху ФСIIКС,llO, 'ПО НС ПО.1учала 'ПОГО 
IlИСI>\lа, которос, кстати, 6Ы,10 ДОВОЛЫIO JJЛII1l11ЫМ, В течсние \НЮГlIХ 

'.1есsщсв Оllа JllаЖI о СУlllсспюваlll111 1l11СЬ~lа. 110 впервые IУШЛ<.l сго 1\ 
РУКI1 ТОJII,КО В аПРС,lС 1945 гопа Тснла к НСI1 ПРI1II1С,l ')С:>СОI1СКI1I1 гснс­
рал с НСОА(l1.1,IIIIIЫ\1 прс,1;IOЖСIIIIС~1 госуларствеlllюii ПСIIСИII Оllа ог­
KaJ,blat:I, ПРIIIНПI, ПСIIСIIIO от праВI1ТС,lЬСlва, у61111111Сro ее ~lужа, 110 по­
трсбова.l:1 ВСJ1I1)-П, Cli 1111<:1,\10. КОТОРОС гснсра.l t:P<.IJY Щ)У'II1-1 cij 
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ря. Хасселю 5 сентября оБЫIВИJIII, что он лишсн СВОС­
го офиltиалыlгоo статуса отставного гражнанского слу­

жащего, и в тот жс день он получил текст обвинсния. 

По словам его сына, три четверти указаНIlОГО там было 

для Хасселя открытием, но в любом случас обl3llllяе­
мым не дали шанса оправдаться или оБЫIСlIlПЬ свои 

мотивы. И все же, как пишет Вульф Ульрих фОIl Хас­

сель, обвиняемые ('доставили Фрейслеру HeM~U1O тяже­
лых минут». Свидетель, присутствовавший на процес­

се, рассказал сыну о ходе заседания 11 образновом 
поведснии его OТLla. 8 сентября Хассель был пригово­
рен к смерти, немедленно отправлсн в тюрьму Плёт­

Ilензее, где умер чсрез два часа после оглаШСНIIЯ при­

говора. Его семья УЗllала о случившсмся через три дня 

из газет. 

Хасссль Зllал, что у него нет шансов Уllелеть, и по­

тому все его мысли БЫЛII только О судьбе семьи. IЗ ОJtИII 

из последних дней в тюрьме, на нссколько минуг остав­

ШIIСЬ lIаеДИIIС со ШлабреllДОРфом, он сказал e\IY: ('Моя 
C~lepTI> очсвидна. Когда выЙл.ете отсюда, пожалуйста, 

перел.аЙте привет :vюсй жене. Скажитс, что в послсл.ние 
минуты я буду ЛУ\lать о неЙ»I. 

Даже lIаllИСТСКIIЙ МИНIIСТР ЮСТlIШНl Отто Георг ТII­
рак, присутствовавший на процсссе в качестве наблю­

дателя, сче,l неоБХОЮI\IЫМ высказ~1ТЬ критические 

замечания о ведснии ФрсйслеРО\1 ПРОllссса в секрет­
ном донссении, отправлеНIIОМ И\f Борману JIJJЯ перс­

JIдЧИ Гитлеrу: «Всдение предссдатслсм Щ1ОIlесса было 

присмлемым и объективным с обвиtlисмыми BIlPMC­
РО\1 И Гсрдслером, несколько НСРВОЗIIЫ\I по ОТlюшс­

нию К Лежсну- 'Онгу. 011 не позволил ЛсiiШIIСРУ И фОll 
Хасселю закончить свои заявлении, постоянно крича.'l 
и обрывал их. Это IIРОИЗI3СЛО плохое впечатлсние, Te~1 
болсс что I1рел.ссдатель разреШИ;1 IIрисутствова гь на 

1 МЛ:lЛlllая ,10'lb фра} Ха<.:СС,ll. БЫ,lа арсстоиаllа в Ита,ll1l1. 11 у IIСС 
Оlо6ра:1I1 \la,lClIblOIX HCTCI; - I!Вух 11 ТРСл ;ICT ог рО.1У В ОКТИt)РС 11:1 
фРОIIТС БЫ;1 upr<.:ToBall ~1.l:t.ll11l1i; CbllI X:l<':CL'.l51 ()IIII об,1 0<.:T,I.111<.:1. В XII­

IIЫ,. а 11 IIKblC 1945 ГО.'!:] Beplly.1I1CI. ;\<)\юil 



"IЮIIСССС IlpllMCpllO трсмстам зритслнм. ПОСТОЯНIIЫС 
JlJlШIНЫС РС'IИ IIРСllССJlатсля, имевшис в ОСIIOВIЮI\I чи­

сто пропа гш l1lистскис вел и, оказаЛII нсблагопринп юе 

ВОЗJIеiiствие. ОТ :)TOI'O ссрьезно пострадало llОСТОИII­
ство нашего СУllа. У преДССJIателн ГЮЛIIОСТЫО отсут­
ствуст хладнокровное IIРСВОСХОДСТВО и леднная 

слержаНIIОСТЬ, совершенно необходимые ДЛЯ llOлобно­

го провссса. < ... > Хайль Гитлер». 
Прорыв союзников В КаllС прсДставлялся неизбеж­

НЬШ,II РОМ:\IСЛ}J IlсрсвеЛII в llРУГОЙ BOCllНbll1 ГОСIIИТШIЬ, 

раСПОJlОЖСНllыii HeJla;ICKO от Ceh-ЖеР~lсна. S августа, в 
ПОСJlеЩlиii дснь ОфШIСРСКОГО процесса, сго ОТВСЗJII1 до­

МОЙ - В Херлинген, что ридом С Улы.lOм на Дунас. 

31lccl> он пошсл на ПОllравку быстрсс, хотя ОДИН IIЗ 11[1-
вещавших его врачей Jа~IСТИЛ, что HII ОШlll 'ICJIOBCK не 
:\lOг остатьсн в живых с таКIШl1 раНСНШIМИ. 6 сснтнбря 
его навестил наХОДИВШlIl"lСН IЮД поДозрснисм Шпеii­

llСJII>. Во BPC~IH бессды PO:\I:\ICJII> назвал Гитлера «I1а­
ТОЛОПIЧССКlI:\1 лгуном», IIЗЛI1Вающим CBOli гнев на 

учаСПlIlКОВ заговора. PO:\I~le;lI> отправн;] послание Гудс­

Рllану, CTaBllle\IY lIачаJlЫIIIКО:\1 ГенсралыlOГО штаба ар­
~1I111, потребовав, чтобы Гитлсра ЛИШI!;IИ возможности 

KO:\lalIJlOBLlTb IXlllbllJe, чем ГеРI\I~IIН1Я БУllет ОККУlIирова­
на. Он даже I1решlOЖИЛ СВОН УСIУПI, поскольку 'IYBCTBO­
ва:1 себн уже на:\1II0ГО лучше. Но )tРУП1:\1 посетителям он 
говорил, что Гитлср очень скоро будст МСрШ, И жало­

вался, что за его домом 1I0СТОЯllllO Сlедят. 

PO:\IMe:ll> БЫ:1 прав. 7 ОКПlбрн сго вызвали 110 тсле­
фону на совсщание в ставку фюрера в Берлине. Вра­

'Ш lIе 1l0ЗВОJll1Лl1 ему ехать. Тогна Гитлер 14 октября 
отправил в ХСРЛI1НГСН геllералов Бургдорфа и Меiiзе­

ля, которые ПРl1везли «ЧСрIlУЮ :\leTKY». Гснсралы при­
были в неБО:IЬШОЙ зеленоi'! :\lalШlне, за рулем котороН 

сидел одстый в чернос :JC:JcOBell. Послс KOPOTKOii бс­
седы с IIOССТlпеЛЯI\IИ Роммель IЮ/tНЯЛСЯ навсрх к 

женс. Его ('OJ10C звучал, словно С того света. Ему ска-
3<1)111, что на llOllpocax в ГCCTal10 выявлсна его IIРl1час­
ПlOсть к заговору. 
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- ЧСРСJ чстпсрть часа я буду I\ICPTB, - СК;П<1Л 011. -
Гитлер IIрсJtJЮЖИJl МНС выбор: я){ IIЛII сул. Ял ОIlИ при­
везли с собой. 

К ЗТОI\IУ Щ)С~1СIIИ ЩНI ужс был ОКРУЖСII ЗСJСОfll{<1МII. 

РmД1еЛI, 1I0прощался с жсноii 11 СЫIЮ~I И усхал с гснс­
ралами. Когда 01111 отъсхали на неБоJlыlеe расстояние 
от дома, Бургнорф заставил Роммсля принять яд. Его 

тело доставили в Ульм - В Iюснныii ГОСПИПIЛI, с при­

казом нс ПРОИЗВОДIIТЬ аутопсию, поскольку все УЖС ре­

шено в Берлине. 

Женс сообщили, '/то PO~HICJlI> ВIIС3<1П1Ю умср от 

КРОВОIIЗЛШIНИЯ В I\IOЗГ, а нарщ{у раЗЪНСНИJlИ, 'ITO 
c:\lepTl> ЯВllлась слсдствие" pallclllli'I в авто~юбllJlЫЮЙ 
аварии. По раСIIОРЯЖСНИЮ Гитлсра POl\1 1\1 СШI похоро­
нили С соБЛЮДСlIIlСI\I всех воинских почсстеЙ. КШII,­

теllбруннср, словно ~IР<1чная хищная ППIlIa. надзирал 

за церемон нс Й, а РУНДlIIтедт был деле Гl1 роваll, что­

бы О'3ВУЧIfТЬ сожаЛСlIlIЯ паР:ГIIИ. «Его ссрное ПРИН<1Д­
лсжало фюрсру.>, - сообlШI:l 011 И отБЫ:1 сще ДО крс­
~lаНИII, так и IIС IIсреступив порог доыа фсльдмар­

шала. Фрау РО~IМСЛЬ пришлось IIсрежить самую 

страШIlУЮ наОlешку в cBocii ЖII'3I1I1, ПРIIIIИI\I<Н/ офи­

llиа:Iыlсc выражеllИЯ соБОЛСЗliоваllllЯ от нартиiillЫХ 

лидеров 130 главе С самим ГИТЛСРtНI. Следовало под­
дсрживать иллюзию TOI'O, что РОММС:II, был cal\lbll\I 
ПОПУЛЯР"Ы\1 BOClIlIbll\1 дсятелсм в окружении Гит­
лера. 

К осеllИ ) 944 года все руководитсли заговора были 
казнсны, KPOI\IC Гсрдслсра, ОIСРТIIЫЙ приговор кото­
рому, вынссенный 8 сентября, пока не был IIриведен 
в исполнсние. Гердслер был слишком важным свидс­

телем, чтобы сго МОЖНО было ПIК просто уничтожиТl,. 

Наступил период затишья. Допросы почти Ilрекрати­
лись. Мольтке, Бонхёффер, ДОН<1НЬИ, Мюллер, Герш­
ТСlIмаНср 11 Шлабрендорф все сще наХОдllЛIIСЬ в зак­
лючснии. 

После 20 июля ДОН<1НЬИ был llеРСВСJLСII из геста­
повской ТЮРЬ:\IЫ в КОIЩСIПР3ЦИОflflыii лаГСРl, ЗаКССII-
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хаузсн 1 • Макс Гейслср, работаrнuий санитаром в ла­

зарете, однажды был поднят ночью, чтобы пригото­

вить комнату ДЛЯ нового пациента. Вскоре гестапов­

Hы внесли туда ДОН<1НЬ!' на носилках. Его держали в 

лазаретс в полной изоляции, а Гейслеру, выполняв­
шему роль медбрата, было запрещено разговаривать 

с пациеНТО!\1. (,В результате жестокого обращения 

гестапо, - свидетельствует Гейслер, - Донаны. был 

настолько ослаблен и парализован, что не мог умы­

ваться и питаться самостоятельно и даже повора'lИ­

ваться в постели». Он постоянно МУЧИЛСЯ от сильной 

боли и сам сказал Гейслеру, что у него нет шансов 

на выздоровленис. Норвежский пленный врач-тера­

певт, посещавший lIациента, сказал, что в результа­

те жестокого обращения гестапо у Донаньи имелись 

серьезные внутренние повреждения, а также травма 

позвоночника. Гейслер нарушил приказ о молчании 

11 вел с паниснтом долгие бсседы всякий раз, когда 

они оставались наедине. Он сообщал ему последние 

новости и отвечал на вопросы. 

Гестапо подозревало, что Донаlll,И помогал в под­

готовке заговора 20 июля. Гейслер так описывал про­
исходившее в 3аксенхаузене: «Первыii допрос гестапо 

после прибытия узника в лагерь длился около восьми 

часов. Он происходил в помещснии службы безопас­

ности блока R 1, а уже всс следующие допросы велись 
в лазарете. Гестаповцы всегда IlРИНlIмали меры, что­

бы я не мог НИ'lего услышать. Тем не менее пронзи­

тельные голоса гестаповцев были отлично слышны 

сквозь тонкие стены. Эти необразованные деревенщи­

ны терзали сго как могли. Вне всяких СО\lнений, в 

J ПОС,lС 05I1аР~ЖСIlI1И Il'Iоб,ll1'I:JЮIllIIХ ЛОКУ\lСIIТОВ JI ltоеССIIС (T:IK 

Jta3blJlaC\lbllt Z()~~CllCI" ЛktСJ1ftlJ1d) ДОllаНЫI БЫ,l ВЫJlУЖI1СJI ЩJIIЗJl:1ТЬСЯ 
ДlЖУ~lсJtты, ~IIIOГlIC IIJ коroрых БЫ,ll1 JlallllCaJlbl PYKoii !10JlШIbll, так­
же СОJlСРЖ~1Л1I за\IСГКИ, C11C:lallllblC БСКО~I, OeTcpO~1 11 K:1IJ.lpIICOM. Срс-
1111 IIIIХ БЫ,1 11 BCCI,\la IlOлробllЫЙ П.1аll 11I:РСlIOIЮlа, раJР:lбогаJlllыii Ос­
·lepO\1 11 ПРУГИ\III laroIlOp"lIIKa\JlI. ПЛИ I<lГОIIОРIIIIIКОII бы.~о X:JP~1KTCPI!O 
ТIII • .пС.ll>1!О, с Y'IClO\1 всех .1CTa:lcГt. СП.1:lJlllРОВ:lП, бу.1УШIIС деikПJ\lЯ, 110 
11 РСlLlаЮIНlIfi \Ю\IС!IТ OCT:JBlllb laK \IIЮI·ОС бс] ШIIl\lаJlШI 
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:лом неравном состязании Донаны, показал ссбя ЛУЧ­

шеii и СИЛЫlсйшей стороной». 

Позднее ДОНЮIЬИ перевели из лазарета в так называ­
емое отделение для отдыха, гл.е, по словам Гейслера, 

возможностей получить хороший уход было намного 

меныне. В коние января его отвезли на санитарной 

машине обратно в Берлин в гестаповскую тюрьму, где 
уже содержались Бонхёффер и Шлабрендорф. 

Начали происходить странные вещи. Совершенно 

неожиданно Шлабрендорфа отправили из тюремной 

K<lMepbI в Заксенхаузен. Там ему показали стрельбище 
и сказали: «Теперь ты знаешь, что будет с тобой в бли­

жайшем будущем». Затем его отвели в крематорий и 

заставили стоять рядом с гробом Трескова, пока его 

открывали. Шлабрендорф так никогда и не сказал, что 

он чувствовал, глядя на тело товарища, который лежал 

в могиле начиная с лета. Перед тем как бросить тело 

в огонь, у Шлабрендорфа потребовали IlРИЗllание, но 
он не произнес ни слова. Его не расстреляли, а отпра­

вили обратно в тюрьму. 

Его проuесс не начинался до декабря, когда возоб­

новились долгое время ОТКЛ<lл.ываемыс слушания. 

ШЛ<lбрендорфа привезли в Народную судебную палату 

вместе с пятыо другими узниками 21 декабря, и он по­
лучил возможность увил.еть Фрейслера в деле, lIe прел.­
СТ.1В перед ним лично. Он писал: «Предссдатель Роланд 

Фрейслер ввел в практику выискивание даже самых 
мельчайших проступков и представление их «государ­

ственной изменой». Соответственно в большинстве 

случаев приговором становилась смертная казнь, обыч­

но через повешение. Фрейслер не "урался произнесе­
ния длинных пропагандистских речей. По большому 
счету на этих слушаниях говорил только 011, мощи его 

голоса хватило бы на несколько залов суда». 

Свидетельства против Шлабрендорфа оставались на­
столько слабыми, что он имел все основания надеять­

ся избежать смертного приговора, если изменит при­

знание относительно того, что знал о намерениях Трес-
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кова, lIa ОСlIоваllИl1 TOI'O, что 0110 было ПОЛУЧСIIО ПОJl 
Ilbltkar-.lIl. Получилось так, ЧТО СЛУlllаllllС СГО дсла отло­
жию!, И IЮСЛС)ЩСС засслаllИС СОСТОШIOСI) только в февра­

Jle, причсм при самых лра~lаТllческих оБСТОЯТСЛl,ствах. 
МОЛhтке повезло кула MClIbILle. EI'o IIроцесс, такжс 

нскоторое время откладывавшиiiся, состоялся 10 ян­
варя, oJtIIOBpeMCHHO с пронсссm.1 Герштенмайера l и не­

которых других лин, связанных с «группой КреЙсау.). 

Мольтке оставил подробный рассказ о нем в письме, 

lIallисашlOМ жене из тюрьмы после ПРОLlссса. Он опи­

сал IlсреПОЛllенный зал, ЧТО было болес че\1 странно, 

учитывая первоначаЛЫlOе заявление Фрейслсра о стро­

гоО ССКРСТllOсти процесса. Допрос ОТllа ДеЛЫIа, КОТО­

рый прошсл псрвым, послужил основой для выявления 

природы дискуссиii на собраllИЯХ «ГРУПIIЫ Kpeiicay.), а 
такжс для lIавалок на католическую IIСРКОВЬ и исзуи­

тов. По словам Мольткс, оскорбления Фрейслсра дож­
нсм полились на ДеЛЫlа лишь потому, что он позволил 

проводить встре'lll группы в свосм Домс, кота сам от­

сутствовал. 

- ТСМ самым, - с ТРИУМфО\1 воскликнул Фрейс­
лср, - вы сами показали, что отлично знали о проис­

ходящсм под вашим кровом акте государствеllНОЙ 

ИЗМСIIЫ. НО, естсственно, столь свящеllная, сановная 

особа, какой вы являетееь, очень беСlIокоилась о том, 

чтобы заlЦИТИТЬ СВОЮ голову с выбритой тонзурой от 

опаСIIОСТИ. Поэтому вы и УХОДlIJIИ В цсрковь ПО~IО­

литься, чтобы заговор тсм временем развивался так, 

как это угодно Богу. 

Описание Фрейслера, JlallHoe Дельпом, является 
метким и вссьма откровснным. «Фрейслер YMell, не-

I Доктор ГСРШТСll\lаiiср CKaJa,l II'Ш, 'по J:lНlШJl О СIIOС\I .. случаilllО\1 
ПОНII.1еllllll 11:1 БеllллеРlIIтрассс 011 CKaJ,bl, 'ПО БЫ,l госте\1 ИОРК:I 11 со­
бllралсн лостаШПl, сго ло\IОЙ по П(юсь6е графl1llll, поскольку ло "сго 
lIеIЮ3\ЮЖIIO было ЛОЗllOIIIПl,ен по телефону Фрейслср ВЛОВО,lЬ ПОI1З­
лсвался IШЛ II/ваБСКИ\1 аКIIСНТО\1 ГСРIIПСJl\lаiiера 110КТОР ЛОРСJlIIСIi, 
сотрулник штаба Бормана, II<lписаВШl1i, сскрстный отчст о ВСЛСIIIНI 
ПiЮIIССС<l. обрапы Iши~talIИС на обраlllСlIIlС ФрСiic.lсра е ГСРlrПСII\1аil­
сро"" yrвсржлая, '1то :по СIIИЗИЛО нака,l страстсН. 
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рвозсн, тщсславсн 11 заносчив. 011 вес вре;ШI Ilграе г, 

причем таКИl\1 образом, что второН игрок завеllm.1O вы­

нуждеll з.IIIЯП, болес lIизкое ПОJlOжение,). ПРОIlССС, ут­

верждаст ДеЛЬ!I, был сflеllиалыIo оргаllизоваll таким 

образом, чтобы уничтожить оБВИllяе~IOГО, н llопуска­

лись ТОJll>КО такие сви){стеJll>ства, которые ПО~lOгали 

достижению :.>ТО(I нели. «Все вопросы были заранее 

подготовлеllЫ, - писал Дельп, - и горе тсбе, если ты 

давал не тот ответ, которыН был нужсн ФРСЙСJIСРУ. 
Это раСLlснивалось как иезуитство,). Мольткс, по мне­

НIIЮ Дельпа, страдал из-за своей связи со свнщснни­

ками и пасторами. 

На этом ПРОllессс Фрсiiслер использовал С;ICДУЮlllиii 
метод: 011 последовательно одного за другим ЛОllраши­
вал коллег Мольткс, чтобы на OCIIOBe их 1l0казаний 
ВЫСТРОИТl> СВllДстельство против ca~1OГO МО;lьтке -
главной фигуры lIа слушании. MO:lbTKC за~lеТIIЛ, что 
Фрейслср вссгла I'ОВОРИЛ об оБВИШIС!\IЫХ как о «ЧЛСllах 
ГРУIIПЫ Мольткс,)I, О об IIХ ДИСКУССIIЯХ - как о «подго­

товитеЛЫlOii работс JlШI государствснноii 113~ICHbl», IIС­

зависимо от того, шла ли речь об aKТlIВIIO~1 насилии 

или нет. Мольткс был «хитрым I1РСШ1Тсле\1 11 гнусным 
поражеlщем,), а сго имя «присутствуст повсюду, слов­

но красная НИТh». 

Мольтке пишет так, словно ПРОI{ССС достаВIIЛ ему 

некоторос удовольствие, как бул.то он ПОЧУВСТlювал 

облегченис, когда после ДОЛГИХ месяцев наl1РНЖСННОГО 

ожидании все прошло на удивление хорошо. Шульце, 

один из обвинителсй, «не произвол.ил IIсrrрияТlIOГО 

впечатления,), почти ПОГОЛОВIIО молчавшие защитники 

были «все очень порял.очными,). Даже Фреiiслср, тсх­

ника нападок которого не изменилась со времени прс­

дыдущих ПРОL{ессов, описан Мольтке как «ТaJJ'IIIТJВIВЫЙ 

И не без гениальности,>. Хотя Фрсйслер всячсски стрс­
мился про~пносить монологи, Мольтке утверждаст, что 

I И~'СIIIЮ от ФРСЙС,lсра ПОlIЫО широко IIСП<ЫI,JУС\ЮС ":СГОЛII!! пы­
раЖСllие <·группа Kpcikay (МОЛl,ткс)", 
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было вполне возможно (,встшнпь ответы, возражения и 

даже огласить новые факты. Правда, если при :лом об­

рывалась нить его рассуждеНIIЙ, он выходил из себя, 

делал вид, что ничему не верит, или начинал орать на 

ПРОВИНlШlllегося» '. Когда неожиданно понадобился 
Уголовный кодекс, его в суде не смогли найти. Подоб­

ные ситуации, по СЛОВам Мольтке, были типичными. 

Процесс длился два дня. Мольтке был полон реши­

мости дать бой и даже получал некое удовольствие от 

своих схваток с ФреЙслером. 

(,Мы начали довольно умеренно, но очень быст­

ро, можно сказать, с головокружительной скоростью. 

Слава богу, легок на подъем и сумел приноровиться 

к скорости Фрейслера, что явно доставило удоволь­

ствие нам обоим. < ... > Вплоть до нашей беседы с 
Герделером и моей позиции по отношению к ней все 

шло гладко и без особого ажиотажа. 

В :пом месте я возражал, что полиция и служба бе­

зопасности знала все. Это привело Фрейслера к паро­
ксизму номер 1. Все, что довелось испытать Дельпу, 
было детской игрой в сравнении с тем, что обрушилось 

на меня. Налетел насroящиii ураган. Он заколотил ку­

лаками по столу, стал такого же цвета, как его мантия, 

и заорал: (,Я этого не потерплю! Не желаю слушать ни­

чего подобного!» И Так ПОВТОРЯЛОСI> много раз. По­

скольку я знал, '/то в любом случае конец будет один, 

мне было все равно. Я холодно смотрел ему прямо в 

глаза, 'Iero он явно не ожидал, и временами не мог 
удержаться от улыбки. Это хорошо видели официаль­

ные лица, сидевшие справа от Фрейслера, и Шульце. 
Жаль, что ты не видела выражение лица Шульце!» 

I ЛnРСIIНСII в СПОС\! сскреТIIО\1 ЛnllСССlIlI1I БОР\I:IIIУ Пllсал о по­
пслс 11 1111 Мольткс во BPC~IН J\опроса СЛСЛУЮlI!СС: ,,011 очень высок, но 
болезненно хрупок. ИJ-за слабого JJ\ОРОI\I,я '30 время лопроса 011 БЫ,l 
ВЫНУЖЛСI\ сипеть B\ICCTO того чтобы честно ПРИЗН<IТь СВОЮ ВИНУ, 
МОЛЬТКС ПОСТОЯIIIIО УК,,10IlЯЛСЯ от темы, IIСПОЛЬ]УЯ ЮР"J\ичсские и ква­
ЗИфllлоеофские софизмы. < .. > Какnе-то премя Фрейслср сго СЛУШал 
lIа уюшлеllllС тсрпсливо, 110 когда e~IY это надосло, то заорал на Моль­
тке, что не позволит больше делать из себя идиота,. 
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Фрейслер яростно нападал на Мольтке за его пора­
женческие настроения и тесное общение с католиче­

скими священниками и протестантскими пасторами. 

В своем письме Мольтке воспроизводит насмешки 
Фрейслера: «А кто присутствовал? Отец иезуит? И з всех 
мыслимых людей именно иезуит! И еще протестантс­

кий священник и трое других, позднее приговоренных 

к смертной казни за участие в заговоре 20 июля! И ни 
одного национал-социалиста! Нет, ни одного! Что ж, я 
могу сказать только одно: кота выпустили из мешка. 

Отец иезуит! Именно его из всех людей вы выбрали, 

чтобы обсудить вопрос гражданского неповиновения! 

А как насчет иезуитского архиепископа? Ведь вы его 

тоже знаете! Он приезж<1Л в КреЙсау. Архиепископ 

иезуитов, одно из высших должностных лиц самого 

опасного врага Германии, навещает графа Мольтке в 

КреЙсау. И вам даже не стыдно! Хотя любому честно­

му немцу было бы противно даже взглянуть в сторону 

иезуита. Вы только представьте, это люди, которые не 
служат ни в одной армии из-за своего к ней отношения! 

Если я знаю, что в городе есть епископ иезуитов, для 
меня этого достаточно, чтобы я держался от такого го­

рода подальше! Зачем он приезжал? Подобные люди 

должны ограничить свою деятельность загробным ми­

ром, а этот мир оставить в покое. Да и вы посещали 

епископов. Искали нечто потерянное, я полагаю? От­

куда вы получали приказы? Вам отдавал приказы фю­

рер и партия национал-социалистов. Это относится к 
вам в такой же степени, как и к любому порядочному 

немцу. А любой, кто руководствуется приказами, не 

важно, как и чем они замаскированы стражей потусто­

роннего мира, получает их от врага, а значит, заслужи­

вает соответствующего обращения». 

Мольтке описывает свою схватку с Фрейслером как 
некую форму духовной дуэли: «В одной из своих тирад 

Фрейслер сказал мне, что национал-социализм схож с 

христианством только в одном отношении: оба требу­

ет человека целиком. Не знаю, насколько внимательно 

9 Р МЗfшелл, Г ФvенкеЛ!~ 
(,IИЮЛLoСКИЙ 'ЫГОПОР" 
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слушали остальныс присутствующис диалог МСЖJtу 

мной и ФрсЙслсром. Это был диалог, который вели 

нуши, и, хотя У меня было не много возможностсй вста­

вить спои рсплики, В процессс нсго мы узнали друг о 

другс намного больше. Фрсйслер был единственным из 
пссй банды, который хорошо меня Iюнимал, и сдин­

ствснным, кто отдавал ссбс oT'leT, почсму нсобходимо 
ОТ мсня избilПИТЬСЯ. Создапалось впсчатлсние, что мы 
бсссдуем друг с другом n пакуумс». 

КОНСIt наступил нсожиданно. Фрсйслср закончил 
очсрсююй монолог и трсбоватсльно попросил, имсст 

ли Мольткс что-нибунь добавить. «На :.по, к сожалс­

нию, послс нскоторых колебаний я ответил - нет. И 

все закончилось». 

Мольтке было приятно очсвидное ПРИЗНilние Фрей­
слера того, что он, Мольтке, нс склонен к насилию. 

На одной из стадий процссса Фрсйслср утвсрждал, что 

Мольткс нс мог оцснить степень своей вины, потому 

что жил в споем собственном мирс и своими руками 

отрезал себя от «сражающегося сообщества людей». 

Мольткс ухватился за это утверждснис. 

(,Если рассматривать в целом, этот упор на рели­

гиозный аспект дела соответствует внутренней сущ­

ности проблемы и показывает, что Фрейслер в 
конечном c'leTe хороший судья с политической точ­
ки зрения. Это дает нам бесценное преимущество 

быть убитыми за то, что мы действительно сделали 

и что стоит того. < ... > Самое лучшее, касающееся 
суда с таких позиций, заключается именно в этом. 

Установлено, что мы не желали применения силы. 

Эти процессы доказали нашу полярную противопо­

ложность с Герделером и его людьми, отделили от 

практической деятельности. Мы будем повешены за 
то, что думали вместе. Фрейслер прав, тысячу раз 
прав, и, если нам предстоит умереть, я предпочитаю 

умереть за это. < ... > Фрейслер, сам того не желая, 
сослужил нам прекрасную службу. Наши историки 
получили документальное подтверждение бесспорно-
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му факту: ЗДССI, прсследуют не заговоры, не J1JШНЫ, 

а дух чслове'lескиЙ. Да здравствует Фрейслер!,) 

Ведя умственное сражение со своим судьей, Мольт­

ке, словно в некоем видении, представлял себя в уеди­

нении, как бул.то он был рыцарем, воплощавшим дух 

христианства и ведущим битву с воплощением дьяво­

ла. Он сказал, что Фрейслер постепенно стал выделять 

его, отодвинув на второй ПЛ<llI даже Герштенмайера и 

Дельпа. Похоже, он считал, что Мольтке, и только 

Мольтке символизировал главную и решающую угрозу 

л.уху нацизма. 

«Он вызывает, - писал Мольтке, - у Ойгена и 

Дельпа слабость, причиной которой стали чисто че­

ловеческие надежды, от которых они не могли отка­

заться, по:пому их дела стали вторичными. И вот в 

итоге я выбран как протестант; а подвергся Нilпа;~­

кам и осужл.снию в первую очередь за свои ILружес­

кие ОТlIOШСIIИЯ с католиками. Это означает, 'lТО я 

стоял перед Фрейслером не как протестант, не как 

крупный зсмлевладелсц, не как прел.ставитель арис­

тократии, не как пруссак и даже не как немец. Нст, 

я стоял псред ним как христианин, и ни<,его более. 

< ... > Все, что было скрыто ранее, обретает смысл. 
< ... > Подумать только, Господь так много претерпел 
только ради :лого ол.ного момента,). 

Герштенмайер описывает слушание своего пела на 

процессс как «дикую схватку на интеллектуальной 

lIочве,). Главное обвинение против него заКЛЮ<JaЛОСЬ 

в том, что 011 был осведомлен и о взглядах Мольтке, 

и о планах Герделера, поскольку посещал встречи 
«группы Крейсау,>, но не донес полиции. Герштен­

майер был очень уди влеll, полу<,ив от Фрсйслера 
только заклю<,ение сроком семь лет J • Он говорит: 

I Лсгкий приговор мог БЫТh рСЗУЛЬПlТом доклада ЛОРСJЩСllа Бор­
ману о ПОВСДСIIИII Фрсйслсра lIa I1рОЦСССС. Он мог такжс CTaTJ, слсд­
ствисм nЛИЯIIИИ ДСВИJtы, которая MIIOrO лст жила среди ДОМО'IЩJдев 
Гсрштснмайсра, а впослсдствии вышла замуж за 'Iсловека 110 фамилии 
3юндсрман, ВИl1110ГО нациста и друга ФрсЙслера. 
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«Общественный обвинитель требовал смертного при­

говора, но вынесение решения было отложено на 

двадцать четыре часа, после чего было оглашено: 

семь лет принудительных работ и лишение граждан­

ских прав. Я счел это необъяснимым. Мои друзья, 
значительно менее виновные, отправлялись на казнь 

этим же судьей». 

Мольтке и Дельп были приговорены к смерти. Дельп 

внешне не проявил никаких эмоций, а Мольтке улыб­
нулся. 

Приговор Мольтке не был приведен в исполнение 

в Плётцензее до 23 января. Некоторые его прощаль­
ные письма жене сохранились. Они были тайком вы­

несены из тюрьмы Тегель, куда его отвезли после 

вынесения приговора. Он пишет о ежечасном ожи­

дании смерти, постоянно объясняя жене, что никог­

Дй не был в лучшем настроении и никогда не чув­

ствовал присутствие Господа так близко. «Сначала я 

должен решительно заявить, что последние часы че­

ловеческой жизни ничем не ОТЛИ 1l:1ЮТСЯ от других. 

Я всегдй считал, что человек в подобной ситуации 
не мог чувствовать ничего, кроме страха, постоянно 

повторяя себе: «Ты в последний раз видишь закат, 

ты в последний раз ложишься спать, тебе осталось 

услышать только два раза, как часы пробьют двена­

дLЩТЬ». Но ничего подобного! Возможно, тому виной 

несколько экзальтированное состояние, в котором я 

НL1ХОЖУСЬ, не знаю, но я ощущаю душевный подъем. 

Я могу только молиться Отцу нашему небесному, 
чтобы 011 позволил мне и ДL1льше чувствовать это, 
поскольку тйк намного легче для бренной плоти. Как 
добр ко мне Господь! Рискну показаться истерич­
ным, но я Н:lСТОЛЬКО исполнен благодарности, что в 

моей душе не осталось места больше ни для чего. Он 
так уверенно и решительно руководил мною в тече­

ние тех двух дней. Пусть в суде стоял адский шум, 

пусть господин Фрейслер и стены суда шатались и 
угрожали обрушиться, мне было ВСу равно». 
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Эти последние письма опирались на надежду Моль­
тке, что с его женой и детьми все будет в порядке -
им поможет вера. Даже расставание с ними не пред­
ставлялось ему настоящей разлукой. Он чувствовал, 
что его супруга и он образуют «единую созидательную 

мысль». Он помнил чувство единения, которое испы­
тал, когда во время одного из ее посещений тюрьмы 

они вместе принимали Святое причастие. «Я немного 
всплакнул, но не потому, что был расстроен, пал ду­

хом или желал вернуть прошлое, нет, причиной моих 

слез была благодарность, потому что я никогда не 

ощущал присутствие Бога так полно и всеобъемлюще. 
Это правда, что мы не можем встретиться с Ним ли­

цом к лицу, но мы не можем не оказаться всецело под 

Его властью, когда внезапно осознаем, что на протя­

жении всей нашей жизни Госп.одь шел впереди нас, 

как облачко жарким днем или яркий огонь в ночи. Он 

дает нам это почувствовать неожиданно и сразу. А это 

значит, что больше ничего не может случиться». 

Мольтке был повешен в Плётцензее 23 января, че­
рез тринадцать дней после вынесения приговора. 

Пёльхау, капеллан тюрьмы Тегель, сам бывший чле­

ном «группы Мольтке», хотя и остался вне подозре­
ний у нацистов, принес из тюрьмы его прощальные 

письма. Он же рассказал о последнем дне Мольтке: 

«23 января я пришел к нему около 11 часов, мы об­
менялись письмами. Когда же я заглянул в его ка­
меру около часа дня, как это делал обычно, там уже 

никого не было. Его неожиданно отправили в Плёт­
цензее. Я сразу позвонил туда, но он еще не прибыл, 

хотя ожидался с минуты на минуту. Мой коллега -
католик Бухroльц - вызвался немедленно отправить­
ся в камеру смертников. Он пришел как раз вовре­

мя, чтобы встретить осужденного, и позже сказал 

Фрейе, что Гельмут прошел свой последний путь 
спокойно и с достоинством». 

Гитлер поклялся отомстить семьям заговорщиков, 

но принципы Sippenhaft (арест из-за семейной при-
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lIадлсжности) примснялся BCCI>M<l IIСРСГУЛЯРllоl. В то 
время как десяТl> члснов семьи Штауффенбсрга и во­
семь родственников Гсрделсра были отправлены в Бу­

хенвальд, Вульф фон Хассель, несмотря на СВОИ 
постоянныс стычки С гсстапо от имени свосго отца, 

арестован не был, а его матери только запретили вы­

езжать за пределы Эбенхаузсна. Младшая дочь фрау 
Хассель Фей Пирцио-Бироли была арестована, и у нес 
отобрали малсньких детей. Вдова Хофакера и его дети 

такжс Ilодверглись аресту, но фрау Роммсль после 

смерти мужа осталась на свободс. 

Гизевиус узнал, что его незамужняя сестра Аllllели­
зс, работавшая школьной учительницей, в августе была 

арестована гестапо, и даже кузен, сражавшийся за Гит­

лера на Балтийском фронте, был взят под стражу, по­
скольку Гизевиуса так и не смогли найти. В то время, 
когда все это происходило, Гизевиус ничего не знал. В 

дни, последовавшие за покушением, он был обязан 

своей временной свободой от подозрений тому факту, 

что гражданским лицом, о присутствии которого на 

Бендлсрштрассе было известно, сочли Герштенмайера, 
который уже был в руках гестапо. Переходя из дома в 

дом, Гизевиус собирал крупицы информации, иногда 
встрсчался с друзьями в людных местах. Вскоре, одна­

ко, гестапо стало известно о его роли. Глава крими­

нальной полиции Нёбе, также ОЖИД<1Вший ареста со 

дня на день из-за своей связи с Гелльдорфом, поспеш­
но организовал отъезд как можно дальше от Берлина. 

Для этого он планировал использовать служебную ма­
шину, заправленную максимально возможным количе-

I Графиня Нина фон Штауффснбсрг описма авторам свос ТЮРСМ­
нос заключснис Она нс жмовмась на физичсскую жсстокость. Из­
за бсремснности она получма спсцимыlOС питанис. Раз в нсдслю сй 
позволялось принять ванну Ес имя измснили на Шанк - это была 
часть процссса уничтожения имени Штауффенберга, а его сыновья 
именовмись Майстер. Эсэсовцы хотели, чтобы они были усынвле-­
ны и выросли, не зная своего настоящего отца. Но из этого ничего не 
вышло. Однажды, придя в ванную, графиня оказмась рядом с жсной 
лидера Коммунистической партии Гсрмании Тельмана. Фрау Тельман 
только что узнма о смерти мужа. Графиня сказма, что всячески ста­
рмась ее успокоить. 
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ством топлива - двадцатью галлонами. Он взял с собой 
Гизевиуса и ШТРЮIIКОВ. Компания покинула Берлин 
глубокой ночью во время затемнения, не имея ни ма­

лейшего представления, где в провинции можно искать 

убежище. Над головами беглецов грохотали бомбарди­
ровщики, но благодаря эсэсовской форме Нёбе им, по 

крайней мере, не угрожали патрули на земле. Они еха­

ли, пока не кончился бензин, после чего спрятали ма­

шину в кустах и спрятались в доме у пастора, который, 

как было известно, укрывал беженцев. Но дальше идти 

было некуда. И беглецы решили вернуться в Берлин и 

вести себя как будто ничего не произошло. 

30 августа был арестован Штрюнк, а в сентябре в 
гестаповской камере оказалась его жена 1. Один за дру­

гим исчезали друзья Гизевиуса, но ему счастье пока не 
изменяло. В октябре он встретил Коха и узнал об арес­

те сестры. Благо его мать уже была в Швейцарии. За­
тем он получил несколько шифрованных сообщений из 

Швейцарии, где говорилось, что друзья планируют по­

мочь ему покинуть Германию. С волнением и нетерпе­
нием он ждал новостей на протяжении ноября, декаб­

ря и января. Нёбе был арестован2 . 20 января прибыл 
большой таинственный конверт. Его доставили на ма­
шине ночью, и женщина-ПОСЫЛЫlая отдала его, пред­

варительно проверив личность получателя. В нем был 
фальшивый паспорт, а также прочие документы, удос­

товеряющие личность, и проездные документы для ВЫ­

сокопоставленного офицера гестапо, имеющего приказ 

немедленно выехать из Германии в Швейцарию. Но ко 

всему этому не прилагалось железнодорожных билетов. 

В волнении Гизевиус рискнул позвонить Коху. Ему от­

ветил незнакомый голос. Стало ясно, что Кох аресто-

I Illтрюнки подвсргались постоянным допросам В концс концов 
фрзу Штрюнк сильно ослабсла, но сс фИJИ'IССКОС СОСТОШНIС "С СТ;JЛО 
ПРСПЯТСТ/lием для продолжения се допросов следовзтслем Зондсреггс­
ром. ОН3 дслма все от lIес зависящсе, чтобы защитить Гизевиуса и 
Нёбе. 

2 Он был IШ3НСН нацистами. ШлаБРСIIДОРф высоко оltСНИЛ помощь 
Нёбс Сопротивлению. Кох был рзсстреЛЯII 24 зпреля 1945 ГОД3 - 113-

кануне К;JПИТУЛЯЦИИ. 
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ван. Не теряя больше времени, Гизевиус той же ночью 

отправился за билетами. Он поехал в Берлин на метро 
и приобрел билет, предъявив проездные документы. 

Затем он вернулся в пригород, где скрывался, и стал 

ждать единственного подходящего поезда, который от­

правлялся только вечером следующего дня - в шесть 

часов. День прошел без происшествий, и Гизевиус вы­
ехал на вокзал заблаговременно, чтобы наверняка ус­

петь на поезд. Оказалось, что вокзал заполнен эсэсов­

цами: с соседней платформы Кальтенбруннер уезжал в 

Вену. Это оказалось большой удачей. Эсэсовцы были 

слишком заняты, чтобы заметить человека, которого 

они давно и безуспешно разыскивали. 

Поезд на Штутгарт, в который предстояло сесть Ги­

зевиусу, был уже переполнен: и купе, и коридоры 

были заняты. Даже багажный вагон был забит людь­

ми, а желающих уехать на перроне все еще оставалось 

много. Гизевиус решил идти напролом. Размахивая 

своими гестаповскими бумагами, он штурмом взял 

вагон и сделал вид, что собирается очистить его для 

себя и прочих официальных лиц. Но, оказавшись в 
вагоне, он тут же растворился в толпе граждан, по раз­

ным причинам жаждавших уехать из Берлина как 
можно дальше. И вот 23 января, в день казни Мольт­
ке, он предъявил свои многочисленные и весьма вну­

шительные документы удивленным чиновникам на 

небольшой железнодорожной станции, расположен­

ной на границе со Швейцарией. 

Они взирали на Гизевиуса с откровенным подозре­

нием. Он был одет в легкий летний костюм, давно нуж­

давшийся в чистке, изношенное пальто, больше подхо­

дящее для весны, и в шляпу, которую мнимый гестапо­

вец украл в поезде, чтобы скрыть свои немытые волосы. 

За последние несколько месяцев он их подстригал 

только один раз - сам, используя ДЛЯ этой цели ма­

никюрные ножницы. Единственной зимней одеждой 

у этого подозрительного пассажира были высокие 

сапоги. Чиновники долго не знали, что предпринять. 
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Когда его все-таки пропустили, он отсалютовал им на­
цистским приветствием. Это был прощальный жест 

благодарности, обращенный к Германии, куда он не со­
бирался возвращаться до конца войны. 

Дверь камеры Герделера в гестаповской тюрьме 
была открыта. По-видимому, существовало опасение, 

что он может совершить попытку самоубийства, по­

этому дверь не запирали. К этому времени тюремщик 

Герделера, носивший имя Вильгельм Бранденбург, 

уже попал под влияние заключенного. Герделер все 
время лихорадочно писал, покрывая неровными ка­

рандашными строчками один лист за другим. Бумагой 

его исправно снабжал Бранденбург. Он же выносил 

его рукописи из тюрьмы.· 

По словам Бранденбурга, Герделер излучал спокой­

ное умиротворение и никогда ни на что не жаловался. 

Если он не писал, то вел долгие беседы с Бранденбур­

гом, во всех подробностях рассказывая ему о допросах, 

которые ему пришлось пережить. Иногда ему удавалось 

переброситься несколькими словами со своими собра­

тьями по несчастью, например Шлабрендорфом. В но­
ябре Герделер назначил Бранденбурга IIСlюлнителем 

своего политического завещания. названного «Наш 

идеал», и говорил о «благородном гуманизме и христи­

анском милосердии» своего тюремщика. Среди его ру­
кописей были письма друзьям и родственникам, иссле­

дования в области экономики и социальной политики, 

работы, которые - по крайней мере, он на это надеял­

ся - будут переведены на многие языки и, возможно, 

станут бестселлерами. Бранденбург даже предложил 

тайные переговоры с Гиммлером с целью освобожде­
ния Герделера и начала обсуждения условий мира с 
использованием его связей в Швеции. 

Риттер, биограф Герделера, встречался с ним в ян­
варе 1945 года на допросе и описал, каким увидел его 
незадолго до смерти. 
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«Я был ... IlOтрясен его нисколько lIe умеllЫIJИВlIIей­

ся интеллектуалыlOЙ МОЩЬЮ и одновременно ужасным 

внешним видом. Передо мной стоял глубокий старик с 

трясущимися руками и ногами, одетый в те же летние 

вещи, которые были на нем во время ареста, теперь 

грязные и обветшавшие. Его лиuо очень изменилось, 

было исхудавшим и измученным. Но больше всего 

меня удивили его глаза: некогда яркие серые, сверкав­

шие из-под тяжелых бровей, ныне совсем погасли. Они 

напоминали глаза слепого ',еловека - ни',его похоже­

го мне не доводилось видеп> Р'1Ньше. Разум Герделера 

был силен, как и прежде, но духовной силы он лишил­

ся. В нем не осталось и следа от былой жизнерадост­

ности, а взгляд, казалось, был обращен внутрь себя. 

Я увидел человека, в душе которого поселилась смер­
тельная усталость». 

В это время Герделер был поглощен проблемами 

человеческих судеб, отношений Бога и человека. Он 
«боролся с Богом», искал ответ о причинах постигшей 

его судьбы. Он чувствовал, что перестал пони мать 

природу Божьей воли. Где был Бог милосердия, в ко­

торого он кота-то верил? Он оказался один на один 

с :пими проблемами, и поддерживала его только 

дружба тюремщика. Его семья была арестована, и он 

не мог наладить контакт с близкими. Обвинительный 
приговор за соучастие, вынесенный Народной судеб­

ной палатой его брату, привел Герделера в отчаяние. 

Он почувствовал себя одиноким и нокинутым И Бо­

гом, и людьми, хоп, сила его веры была такова, что за­

ставила !IОНЯТЬ: он обязан продолжать служить своим 

товарищам, даже находясь в камере смертников. 

Наl{ИСТЫ оставляли его в живых, пока считали 

нужным. В полдень 2 февраля Йозеф Мюллер, зани­
мавший соселнюю камеру, услышал уже ставший 

знакомым громкий голос палача в коридоре: «По­

шли, пошли, быстрее!» Герделера так торопили на 

казнь, что даже не позволили написать прощальное 

письмо семье. 
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На СЛСJlУЮЩИЙ ДСIlЬ, 3 фсвраля, ШлаБРСII)tорфа СЩС 
раз отвсзли в Народную сулсбllУЮ палату. Он присут­

СТlювал при слушаllИИ Jlсла, ПРСЮIlсствоваВIIIСГО СГО 

лслу, и был воодушсвлсн СI\IСЛЫМ ПОВСНСIIИСМ обвиня­

смого Эвальда фОIl Клсiiста, который сказал, '.то С'lИ­
ТL1J •. ОI1lЮЗИЦИЮ волсй Госпола и что ТОJII)КО Вссвыш­
ний может быть его СУЩ)СЙ. Фрсйслер отложил дсло и 

как раз намеревался ПРИСТУI1ИТЬ к рассмотрснию слс­

дующего, когда объявили воздушную трсвогу. 

В послсдние мссяцы войны БСРЛИII подвсргался 

жесточайшим бомбардировкам. Но налет 3 ССlIтября 
ок~\3ался самым ужасным из вссх, досслс псрсжитых 

берлиннами. Кота JCкадрильи союзничсских бомбар­

дировщиков начали свой смсртоносный пуп> lIал горо­

дом, суд поспешно свсрнули, и СУJlЬИ УСТРСI\IИЛИСЬ в 

бсзопасные убежища. На Шла~рендорфа lIансли lIаруч­

ники, каllдалы и повсли вниз. В это врсмя В зданис 

попала бомба, уничтожившая помсщеllИС, в котором 

проходило судилищс. Фрейслер, так и нс выпустивший 

из рук материалы дела, упал под тяжсстью рухнувшсй 

балки перекрьпия, пробившей ему голову. Шлабрен­
дорф на некоторое время был спасен. 

Гестаповская тюрьма тоже была поврсждена при 

бомбежке, и в камерах в разгар зимы не оказалось ни 

воды, ни света, ни тепла. В одной из них лежал Ганс 

Донаньи, его ноги были парализованы дифтерией, ко­

торой он сам себя заразил в тюрьме. Препарат, содер­

жавший соответствующие баниллы, тайком принесла в 

тюрьму его жена. Донаньи попал в тюрьму только в 

конне января и очень страдал от обращения гестапов­

цев, на милость которых был предоставлен. Его немно­

го утешало только присутствие Бонхёффера, который 

во время налета сумел ускользнуть из шеренги заклю­

ченных, идущих в убежище, и проник в камеру Дона­
ньи, где оставался до конца налета. У каждого заклю­

ченного был свой метод пассивного сопротивления. 

Таким методом для Донаньи стала постоянная болезнь. 

Ему удавалось тайком обмениваться записками с же-
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ной. В начале марта он написал ей: «Допросы продол­

жаются, и я знаю, на что должен рассчитывать, если не 

произойдет чуда. Вокруг меня столько мучений и стра­
даний, что я с радостью простился бы с такой жизнью, 

если бы не вы. Только мысль о всех вас, о вашей люб­

ви ко мне, о моей любви к вам делает мою волю к жиз­

ни такой сильной, что иногда я даже верю в свою по­

беду. Я должен выбраться отсюда в госпиталь, но в таком 
состоянии, при котором допросы невозможны. Слабость, 

сердечные приступы должного впечатления не произво­

дят, но, даже если они отправят меня в госпиталь при 

отсутствии другого заболевания, это может стать даже 

более опасным, потому что там меня быстрее вылечат». 

Позже, 5 апреля, ДОН<1НЬИ был переведен в Заксен­
хаузен и через несколько дней казнен l . 

Бонхёффер был переведен из тюрьмы Тегель в за­

стенки геСТ<1ПО в октябре. Д<1же здесь, в камере номер 24, 
он имел некоторые привилегии - обычно находился 

без цепей. Шлабрендорф считал, что по неким причи­

Н<1М, известным только гестапо, Бонхёффер подвергал­

ся менее суровому обрашению тюремшиков. По его 
СЛОВ<1М, Бонхёффер выглядел «очень здоровым И очень 

свежим». Они беседовали, если представлялась возмож­
ность, и Бонхёффер часто говорил о своем твердом 

убеждении, что убийство Гитлера было, безусловно, 

необходимо. Он сдружился с католиком Мюллером, и 

им совершенно не меШ<1ЛИ различия в вере. Бонхёф­
фер мно['о времени проводил в МОЛИТВ<1Х И размышле­

ниях, и его присутствие придавало силу и уверенность 

остальным. 

Шлабрендорф описывал, как подружился с Бон­

хёффером во время последней военной зимы: 
«В те дни я разделял мои радости и горести с Бон­

хёффером. Мы также делились немногочисленными 
личными вешами и всем тем, что нашим близким раз­

решалось приносить в тюрьму. Его глаза радостно го-

I Предположительно это произошло 8 апреля. 
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рели, когда он рассказывал мне о письмах от своей 

невесты и от родителей, о том, как остро он чувству­

ет их любовь и заботу, даже находясь в гестаповской 

тюрьме. По средам, когда ему вручали пакет со сме­

ной белья, в котором обычно также находились сига­
реты, яблоки и хлеб, он никогда не забывал поделить­

ся со мной. Ему очень нравилось, что даже в тюрьме 

он может позволить себе быть щедрым». 

7 февраля Бонхёффер был переведен из тюрьмы 
гестапо в Бухенвальд, а Герштенмайер - из тюрьмы 

Тегель в Байрейт, который потом написал об этой 
поездке, длившейся одиннадuать дней: «Только До­

стоевский мог бы достойно описать это путешествие. 

Мне приходилось выгружать и увозить мертвые тела, 

заковывать в uепи тех, кто сходил с ума». 

В Байрейте ему и его товарищам по несчастью при­

шлось голодать. Если удавалось найти сырую картофе­
лину, ее моментально съедали. 

Пять раз откладывавшийся проuесс Шлабрендорфа 

состоялся 16 марта - на завершаюшем этапе войны. 
Место Фрейслера занял доктор Кроне - виuе-прези­
дент Народной судебной палаты, ничего не знавший 

об обвиняемом. 
Имея юридическую подготовку, Шлабрендорф ре­

шил вести свою защиту сам. Потом он описал, что из 

этого получилось: «В начале слушаний я объяснил суду, 

что более двухсот лет назад Фридрих Великий ликви­
дировал в Пруссии пытки, но тем не менее в моем слу­

чае они применялись. Затем я подробно описал, что 

мне пришлось вынести. Воспоминания настолько тро­
нули меня, что я не смог удержаться от слез. Никто не 

прерывал меня. Напротив, у меня было ощущение, что 

все присутствующие сдерживали дыхание. Было так 
тихо, что, упади на пол булавка, это прозвучало бы 

словно гром среди ясного неба. Через некоторое время 
я взял себя в руки и сумел закончить свою речь». 

К удивлению обвиняемого, Хабекера, который и 

применял пытки, не вызвали в суд для дачи показаниЙ. 

253 



По-видимому, его допросили вне стен суда, что было 

совершенно неправильно, но он не отрицал примеllе­

ния пыток, поэтому общественный обвинитель был 

вынужден потребовать оправдания обвиняемого. Ког­

да Шлабрендорф напомнил суду, что Хабекера следует 

доставить в суд лично, чтобы он сделал признание, док­

тор Кроне лишил его слова. Шлабрендорфа оправдали, 

но не освободили. Ему сказали, что он должен подпи­

сать текст заявления, сделанного ему Хабекером от 

имени гестапо, о том, 'ПО ему были готовы заменить 

повешение расстрелом, принимая во внимание факт 

оправдания. Подпись была нужна для закрытия дела. 
Спустя несколько дней Шлабрендорфа вместе с 

другими узниками отправили во Флёссенбург - в со­
зданный нацистами тайный лагерь уничтожения лю­

дей. Здесь его поместили в одино'шую камеру, где он 

ждал смерти. Казни производились каждый день в 

шесть 'lacoB утра. Пленных - и мужчин, и женщин -
заставляли раздеваться догола и строем идти во двор, 

где их либо вешали, либо стреляли стоящим на коле­

нях в затылок. Люди умирали каждый день. Другие 

IIлеlНlые убирали тела и складывали их для сожжения 

на костре. Каждый день Шлабрендорф наблюдал за 

движением скорбной процессии к погребальному ко­

стру, и каждый наступающий день считал последним 

днем своей жизни. 

7 апреля ночью стражники вошли в его камеру. 
Разбудив заключенного, они спросили, действитель­

но ли его имя Бонхёффер. Он ответил отрицательно 

н тут же 1I0ЛУЧИЛ обвинение во лжи и сокрытии сво­

его настоящего имени. 

А Бонхёффер в это время еще не прибыл во Флёс­

сенбург. Он поступил туда только 8 апреля после серии 
долгих, изнурительных и совершенно бессмысленных 

переездов с места на место. 7 февраля его отправили 
вместе с Донаньи и Мюллером в Бухенвальд. Бонхёф­
фер запротестовал, когда на него надели наручники, но 

Мюллер сказал: 
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- Дитрих, мы ХРИСТИ~lIIе, и за :)1'0 нам предстоит 
виселица. 

Бонхёффер шщеялся на Оllравдание, IЮСКОЛЬКУ про­
тив него не было серьезных свидетеJII)СТВ, 110 оказался 

среди тех, кто, по твердому убеждению нацистов, пос­

ле суда или без него, с оБВИНИТСЛЫIЫМ или оправда­

теЛЫIЫМ приговором, не л.олжен был пережить падеllИИ 

режима. 

В БухеllВ<1льде он попал в тюремный корпус вмес­
те с еlце сеМllадцатью узниками, каждый из которых 

был по-своему выдающимся человеком. Среди них 

был генерал фон Фалькенхаузен, бывший lIачальник 

военной с:щминистрации и вермахта на территории 

Бельгии, Северной Франции и ГоллаllДИИ, агент бри­

танской секретной службы капитан ПеЙII Бест, став­
ший военноплеllllЫМ еще в t 939 году!. Бонхёффер 

делил камеру с генералом фон Рабенау, превратив­

шимся в фаllатично набожного человека. БОllхёффер 

произвел особенное впечатление на arellTa Беста, ко­
торый после войны написал, что этот человек был 

воплощением «смирения И мягкости», который, каза­

лось, «вносил атмосферу радости и счастья в любое 

мельчайшее событие». Он был одним из немногих лю­
дей, с которыми доводилось встречаться англичанину 

и «для которых его Бог был реальным и всегда при­
сутствовал рядом с ним». Относительно свободные по­
рядки в Бухенвальде позволяли пленным общаться. 

Мюллер, как показалось Пейну Бесту, после трех лет, 
проведенных в гестапо, относился ко всем с подозре­

нием, но вскоре он смог обрести себя. 

Ночью 3 апреля, ровно в десять часов, заключенных, 
получивших предупреждение, что они должны быть 

готовы к быстрому переезду, о котором будет объявле­

но по мере приближения американской армии, согна­

ли в тюремный фургон. Туда погрузили столько людей, 

что они не могли не только сесть, но даже, стоя, пере-

I Капитан Бест был взят в плен во время знаменитого инцидента 
в Венло. 
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ступить с ноги на ногу. Туда же сложили их вещи и дро­

ва на растопку газогенератора. Горение поддержива­
лось интенсивно, и заключенные опасались, что в пути 

отравятся угарным газом. На следующий день они при­

были в Вейден - ближайший к Флёссенбургу населен­
ный пункт. Сердца заключенных наполнились уныни­
ем. Но местная полиция сообщила, что Флёссенбург 
переполнен и не может принять новую партию людей. 

Все понимали, что им разрешили еще немного пожить, 
потому что лагеря никогда не бывают переполненны­

ми, для того чтобы провести акцию немедленного 

уничтожения. На выезде из Вейдена фургон останови­
ла полиция. Оказалось, что трое заключенных должны 
остаться. Среди них был Мюллер. 

Теперь условия путешествия стали легче, да и ох­
рана мягче, поскольку даже стражники не знали, куда 

везти заключенных. Ночью прибыли в государствен­
ную тюрьму Регенсбург. Наутро выяснилось, что 

тюрьма наполнена членами семей и родственниками 

заговорщиков. Там были вдова и сын Герделера, а так­

же некоторые их родственники, дочь Хасселя - мо­
лодая жена Пирцио-Бироли, вдова и дети Хофакера, 

а также девять членов семьи Штауффенберга. В этой 
же компании находился банкир Фриц Тиссен вместе 
с женой, и, как пишет Пейн Бест, «атмосфера больше 

напоминала прием, чем утро в уголовной тюрьме». Бе­
ста представили ряду вьщающихся личностей, причем 

с соблюдением табели о рангах. Общая беседа вне тю­

ремных камер заняла весь день. 

Наступившей ночью партия заключенных, среди 
которых был Бонхёффер, снова была погружена в 

тюремный фургон, который тронулся в путь и вско­

ре сломался на дороге. Заключенные оказались на 

жестоком морозе, можно сказать, в чистом поле, и 

оставались в таких условиях довольно долго, до тех 

пор пока для их дальнейшей перевозки не был рек­

визирован роскошный туристический автобус. Весь 
следующий день они ехали, пытаясь в нескольких 
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местах пересечь Дунай, но создавалось впечатление, 
что через реку не осталось ни одного целого моста. 

Ночь они провели в деревушке Шенеберг, затерян­
ной в баварских лесах, где власти пребывали в пол­

ной растерянности и смогли предоставить людям 

только койки в местной школе, но никакой еды. 

Наступило воскресенье 8 апреля. Это было пре­
красное весеннее утро. Бонхёффер, по словам Беста, 

провел короткую службу и произнес проповедь, кото­

рая достигла сердца каждого. Он еще не успел закон­

чить молитву, когда за ним прибыли агенты гестапо. 

- Заключенный Бонхёффер, - сказал гестаповец, -
вы пойдете с нами. 

- Это конец, - сказал Бонхёффер, - а для меня 
начало жизни. 

Он попрощался с друэьями, не забыв передать про­

щальный привет епископу Чичестерскому, послание 

для которого вручил Бесту. 
Весь оставшийся день он снова ехал на север по по­

стоянно сужающемуся коридору, все еше остававшему­

ся в руках немцев. Ночью он прибыл во Флёссенбург, 
а рано утром 9 апреля лагерный доктор видел el'o мо­
лящимся в своей камере. На рассвете он был повешен 

вместе с Канарисом и Остером - первыми лицами аб­
вера, в котором он служил l . Среди его немногочислен-

I Краткий военный трибунм был проведен в лагерной прачечной 
следователем СС ГуппенкотеНО\l Шлабрендорф во Флёссенбурге уз­
нм о смерти Бонхёффера 10 апреля. 12 апреля стали слышны а:l<lери­
К:1нские орудия, и его спешно перевезли в Дахау, где он присоединил­
ся к группе, насчитывающей более сотни особых заключенных всех 
вероисповеданий и занятий, от католичес.!<ого епископа до цирково­
го клоуна Среди них был также доктор Иозеф Мюллер и родствен­
ники заговорщиков, включая Герделеров, Хофакеров и Штауффенбер­
гов. Позже их перевели в лагерь в районе Инсбрука, а затем, повторяя 
путь отступления немецкой армии, их отправили в другой Л[1герь в 
районе Тоблаха, но оБН[1РУЖИЛОСЬ, что Т[1М уже а:\IСРИК[1НI(Ы. Когда 
заключенные услышали, как охраняющие их :JСЭСОВЦЫ спорят, где 

именно ликвидировать их, они сами стали вынашивать планы Н[1П[1-

дения на тюремщиков. 4 М[1Я ИХ освободили американские часги. 
Группа особых узников из Дахау была весьма примечателыюЙ. В ней 
было несколько бритющев, русские пленные, включая племянника 
Молотова, бывший премьер-министр Франции Леон Блум и 4!ГО жена. 
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IIblX пожитков остались НВС КIIИГИ - Библия и томик 

Гёте. Такжс БОllхёффср оставил после себя молитву: 
«Смсрп>, отбрось наши печаЛЫlые цепи и раЗРУШI> тол­

стые CTellbl нашего CMepTlIoro тела и нашей ослспшей 
души, чтобы мы наконсц смогли созерцать то, что lIe 
могли увидсп> ранее. Свобода, мы даВIIО к тсбс СТРСМИ­

лись сквозь дисциплину, сквозь действия и страдания. 

Тспсрь, умирая, мы видим тебя в лике ГОСllода». 

Та\1 такжс IlаХОJ\И,lСН б"'Вlllиii глаllllокомаllЛУЮIЩlii rPC'lCCKoii арми­
Cli, б"'ВIIШЙ "РСМI,СР-\1I\IIИС1Р ВСIIГРИИ И Курт фОll lUУIIIIIИГ, БЫВIIIИЙ 
К:.1IIIlЛСР ABCTPIIII, СО вссй СС\11,СН СРСJ\И IICMIlCB в :поii группс БЫЛII 
пастор l-IимеЛJlСР, баllКИР'" Тиссеll 11 UlaxT, ПРИIЩ'" Филипп rcceell­
CKllii 11 ФРIIЛРIIХ ПРУССКllii и IlI1PKOBOii клоу" ВIIЛI,ГС,ll,М ВIIЗIIIIтаЙIIСР. 
ПО"" Хофаксра Криста, KOTOpoii в 1944 голу СЛlIа ИСПОЛIIИЛОСI, ТРИllа­
J\llап" ПОС,1С IЮЙIIЫ, ЛОСТИГllУВ во]раста ПНТllаЛllати ЛСТ, IШllllсала BCCI,­
\lа СОJ\сржаТСЛЫI",ii рассказ о ТОМ, 'ПО СЙ ПР"IIIЛОС" ПСРСЖIIТl,. Всс рас­
CKaJallllOC СЮ б",.10 Т111111'III"'М JL1H ЛСТСЙ глаllllЫХ заГОIЮРЩИКОВ. Их бы­
ЛО ПО'ПII ШПI,J\СCSП "словск 11 BO:JpaCTC от гола ЛО ПЯТII:ЩЩПИ ЭТО были 
лст" ГСРJ\слсра, Хофаксра, обоих ШтаУффСllбсргов, Трсскова и J\РУГИХ 

Лсгсii IХ\JJ\С,1I1ЛИ с ролитслями, 110, ссли "С с'шппь :.JTOfO, ОllИ "С 
полвсрга,lИС" жсстокому обраЩСIIIIЮ Сllа'шла за "IIМII ПРIIСМ:ПРИВ:J­
ли мслссстры И воспитаТСЛII, ПРIIСТ:JВЛСIIIIЫС гсстапо. Потом IIХ OТllpa-
1111;111 в раmыс }{стскис лома Криста 1l0IНIЛа 11 лстдом 1\ МЮIIХСIIС, глС 
жила 11 ОJ!lЮЙ КО\111атс со свосй РОВССIIИIlСЙ Утой фОll ТРССКОВ 01111 
O"CIII, стр:щали, "С имся ВССТСЙ О РОJ\ИТСЛНХ, ОСТ:ШIIIИХСН в тюрьмах и 
лагсрях, 110 Кристс, хотя СС И Р:J]ЛУ"ИЛИ С братом АльфРСЛО\1, которо­
му было лсвнгь, раЗРСlllали Иllогла ЗIЮIIИТЬ СМУ У обсих дсвочск были 
\1:JЛСIII,КИС ссстры, которые были помсщсны в лругис ЛСТЛОМ:J, И вссм 
И~I были лаllЫ лругис фамилии. <'ОllИ отобрали всс мои ЛСIII,ГИ и ЛИ'I­
"ЫС всщи, дажс портрсты мамы и n:Jnbl, - писала Криста. - И "ам 
З:ШРСЩ:JЛИ УПОМИllат" свои настонщис имсна. Я 'I:lСТО ВСПОМИllала об 
отцс, о том, как МIIОГО СМУ пришлось страл:JТЬ и каким смслым он был. 
Эта мысль придавала мнс смслость тожс,'. 

ПОЗЛIIСС, послс смсрти ролитслсй, Кристс сказали, 'ПО СС и дру­
ГИХ ДСТСЙ отладут в раЗIIЫС ссмьи :.JС:.JСОВЦСВ. Прохолили ЛIIИ И НСДС­
ли, MOIIOTOIllIOCT" которых lIарушалась только учащающимися возлуш­
IIЫ1\lИ налстами и псриолами болсзнсй (псрсд Новым годом Криста 
заболсла скарлаТИIIОЙ). ЧИСЛСIIIIОСТЬ группы ПОСТСПСIIIIО умсIlыllласьb 
В концс ВОЙllbl Криста жила в Комнате ужс с Оl\llOЙ из ДО'IСРСЙ Шта­
уффенбсрга. <,11 марта бblЛ дснь рождсния паПbl, - писала ОНа, - а я 
дажс нс знала, жив ли ОН,>. К Пасхе оставшИХСЯ детей начали псрсме­
щать из лагеря в лагерь - подальше от наступлсния союзников. Кри­
сту освободили 12 апреля Но только 4 мая ей и всем ОСГ,ШIIIИМСЯ с 
ней дстям сказали, что они могут пользоваться собствеННblМИ фами­
лиями, а что их отцы в действительности являются наЦИОllалЬНblМИ 
героями. В июне Криста вновь встретилась с матерью. Она уже знала, 
'ПО ее отец погиб, но мать жива и находится в Италии ... Это бblла 
прекрасная новость, и она очень помогала мне жить, - писала девоч­

ка. - С нею даже горе утраты отца не казалось совсем уж безмеРНblМ. 
Я уже давно знала о постигшей его судьбе и сумела СВblКНУТЬСЯ с этим'>. 



Приnожения 

1. Рассказ Оло Йона о событиях 20 июля 
на 6ендnерwтрассе 

19 июня 1944 года я вылетел из Берлина в Мадрид. 
Штауффенберг, передавший мне через полковника 

Хансена приказ, попросил выяснить возможности на­

чала мирных переговоров с Эйзенхау:эром в случае ус­

пеха переворота. Переговоры должны были вестись 
Хансеном от имени Бека, поскольку Штауффенберг 

считал, что мирные переговоры должен вести солдат 

с солдатом, а гражданских лиц и политиков из :этого 

процесса следует исключить. Я должен был оставать­
ся в Мадриде и ожидать прибытия Хансена. 

Вопреки первоначалыlOЙ договоренности Хансен 

прислал мне 19 июля приказ немедленно возвращать­
ся в Берлин, и вечером того же дня я приземлился в 

а:эропорту Темпельхоф. Мой брат привез мне инструк­

ции от имени фон Хефтена, адъютанта Штауффенбер­

га, что я должен на следующий день начиная с десяти 

часов утра ждать звонка в своем кабинете в «Люфт­

гшве». Мой брат сказал, что покушение на Гитлера 

I1редполагалось lIесколькими днями раньше, но было 

отложено, поскольку на совещании, на котором оно 

было намечено, не присутствовал Гиммлер. Но 0110 

при любых условиях состоится на следующий день. 

20 июля между пятью и шестью часами вечера мне 
позвонил Хефтен и попросил немедленно приехать. 

Мы начинаем, - сказал он. 
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На Бендлерштрассе меня встретил полковник Фриц 

Йегер. В первый момент мне показалось, что он арес­
тован: справа и слева от него стояли солдаты в стальных 

касках и со штыками. Рядом также находился эсэсовс­

кий полковник в фуражке и при оружии. Йегер же был 
без головного убора, без оружия и выглядел так, слов­

но его вот-вот уведут в камеру. Но это только казалось. 
Йегер подошел и дружески поприветствовал меня, пос­
ле чего направил в приемную Фромма. 

- Я не могу отсюда уйти, - объяснил он и кивнул 

в сторону эсэсовца, давая мне понять, что этот чело­

век - его пленник. Это был, конечно, Пифредер. 

Я думал найти Хансена в прием ной Фромма, но там 
его не оказалось, и никто не знал, где его найти. Зато в 

соседнем кабинете находился Штауффенберг - он раз­

говаривал по телефону. Заметив меня через полуоткры­

тую дверь, он помахал рукой. Делать мне было нечего, 
и я просто наблюдал за происходящим. Мои представ­

ления о Генеральном штабе в действии оказались весь­

ма далекими от действительности, вероятно, потому, 

что сам я никогда не был солдатом. Генералы и другие 

старшие офицеры слонялись вокруг, явно не зная, чем 

себя занять. Граф Шверин коротко обрисовал мне си­
туацию. Он сказал, что Гитлер мертв, но главная не­

мецкая радиостанция постоянно передает, что фюрер 

жив и только легко ранен. Шверин завершил свой рас­

сказ, заявив: 

- Как бы то ни было, Бек твердо намерен завер­

шить начатое. Жаль только, радиостанция до сих пор 

не в наших руках. 

Я спросил Шверина, какова ситуация в стране. Но 
он не знал. Никто на Бендлерштрассе этого не знал. 
В качестве предполагаемого адъютанта Бека Шверин 
спросил, какие я привез новости из Мадрида и Лис­

сабона. Я сказал, что еще в марте доложил Штауф­
фенбергу, что, судя по всему, нам нечего ждать от 

союзников, кроме требования безоговорочной капи­

туляции. 
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- Так 'ПО, - заключил я, - у меня нет ничего но­
вого. То же самое я могу сказать Беку лично. 

Последнее оказалось невозможным. Мне совершен­

но нечего было делать - только ждать и наблюдать. 

Несмотря на всеобщую суматоху, явно занят делом был 
только Штауффенберг, не отходивший от телефонов. 
По долетавшим до меня обрывкам его фраз создавал ось 

впечатление, что вся армия поднялась и обратила ору­

жие против нацизма. В тот момент мне и в голову не 
приходило, что процесс может быть остановлен и по­

вернут вспять. Штауффенберг произвел на меня очень 
сильное впечатление, особенно когда вышел в прием­

ную, взял одну из телефонных трубок и начал давать 

инструкции: 

. - Говорит Штауффенберг. Jawohl. Ja ... Все при­
казы ... Да, я сказал, что все приказы должны быть 
выполнены немедленно. Необходимо немедленно за­

нять все радиостанции и агентства новостей, сломив 

любое сопротивление. Вероятно, вы будете получать 

другие приказы из ставки фюрера, но они недействи­

тельны. Вы меня поняли? К власти пришли армия. 
Как всегда в минуту смертельной опасности для 

страны, на первое место выступает солдат. Да, Виц­

лебен назначен верховным главнокомандующим -
это вполне официально. А теперь вперед, выполняй­

те приказ. Вы меня поняли? Хайль! 
Услышав эти слова, я почувствовал уверенность в 

том, что армия владеет ситуицией и доведет дело ДО 

конца. Затем я услышал, как Хефтен, действуя от име­
ни Штауффенберга, отдавал приказ пожилому майору 

подготовить помещение для содержания под стражей 

некоторых «сомнительных личностей». И я поверил, 

что наше дело действительно победило. Я не сомневал­
ся, что Гиммлер окажет сопротивление, используя вой­
ска се, но был уверен, что Гитлер мертв и высшему 
офицерскому составу армии можно доверять. 

Я не принимал участия в действиях военных и ска­
зал Шверину, что лучше пойду и выясню, есть ли воз-
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МОЖIЮСТЬ достичь понимания меЖJtУ ПОllиltсм и Лс­

бсром. (Лсбер в :)1'0 время был в ТЮРI>ме, но мы ожи­
дали el·o освобождения в ближайшие часы.) ШвеРИII 
согласился, что это хорошая идея, и прсдложил мне 

немсдленно ОТllравиться к Попицу. Он пообещал дать 
мне знать, если произойдут какие-нибущ> измеtlения. 

Я сказал Хефтену, что на Бендлерштрассе мне делать 

нечего, ПО:)1'ому я пойду по своим делам, но позвоню 

ему на следующее утро в восемь часов. 

- К этому времени мы или победим, или нас по­

весят, - сказал Хефтен. Я взглянул на него с откро­

венным недоумением, но он крепко пожал мою руку 

и улыбнулся: - До завтра. Аu! Wie(!ersellell. 
Я ушел с Бендлерштрассе около ВОСI>МИ сорока пяти. 

Странно, но мне врезалось в память, что на ближайшей 

станции метро я взглянул на часы и заметил время. 

Было точно восемь пятьдесят три. 
Дом Попица располагался в Далеме неподалеку от 

моего дома, где я жил вместе с братом. У меня су­

ществовала договоренносп> с Попицем, что я могу 

зайти к нему в любое время, даже глубокой ночью, 

если только увижу в его окне хотя бы слабый лучик 

света. Это знак, что он еще не спит или ЧТО визит к 
нему будет безопасным. 

Вы помните, что я искренне верил в смерть Гитлера 

и ложность звучавших по радио объявлений. Я был рад, 

что у нас наконец-то все получилось, и спешил сооб­

щить Попицу хорошие новости. Но когда я добрался до 

Далема, в его окне света не было, и я не рискнул нару­

шить нашу договоренность. Пришлось отложить визит 
до утра. И я отправился ДОМОЙ, чтобы рассказать брату 

о том, что, по моему убеждению, произошло в Растен­

бурге. 

Когда я пришел ДОМОЙ, у брата был гость - Клаус 
Бонхёффер. Мы открыли бутылку шампанского, что­

бы выпить за славное будущее. Мы были слишком 

взволнованы, чтобы спать. Радио оставалось вклю­

ченным, чтобы не пропустить новые сообщения. По-
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стоянная трансляция воснной музыки, IIС IIрекращав­

шаяся весь вечер, вселила в мою душу легкос бссгlO­

коЙство. Я нс понимал, почему мы до сих пор не за­
хватили радиостанцию. А около часа ночи по радио 

выступил Гитлер. Мы безошибо'IНО узнали его голос. 
И всс наши радужные мечты исчезли без следа. Охва­

ченные беспокойством и острым разочарованием, мы 

слушали затаив дыхание. Я позвонил на Бендлсршт­

рассе, воспользовавшись секретным номером, на­

сколько я помню, это было 1293, чтобы соединип,ся 
непосредственно с кабинетом Штауффенберга. Мне 

IIИКТО не ответил. И я понял, что Штауффенберг, по 

всей видимости, арестован. 

Что мы могли предпринять в создавшейся ситуации? 
Я был на Бендлерштрассе и был скомпрометирован уже 

одним только :пим фактом. В любой момент могло rlO­
явиться гестапо. Мы решили НИ'IСГО не предпринимап>, 

просто оставаться наготове и дать отпор, если за IIами 

придут. 

В lIашем доме было оружие - револьверы и авто­

маты. Мы зарядили их и стали ждать развития собы­

тий. Но только ничего не произошло. 

Летом светает рано. И вот после долгих часов му­

чительною ожидания раздался стук в дверь. Мы при­

готовили оружие. 

- Войдите! - крикнул я. 

Это оказался муж нашей экономки. 

- Извините, господин доктор, - заговорил он, 

но у нас там внизу эсэсовец. - Мы насторожились. -
Да, - продолжил 011, - это брат моей жены, он в от­
пуске, только что приехал с фронта. Не могли бы мы 

взяп, бутылку вина, чтобы отметить его С'IПстливое 

возвращение? 

Еще никогда я не отдавал бутылку вина с такой ра­

достью. Но мы все-таки не отправились спать и про­

должили пить шампанское. Кто знает. быть может, нам 

больше никогда не доведется попробовать сей восхити­

тельный напиток. 
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Утром 21 июля я решил выяснить, что происходит, 
и пошел к дому Попиuа. Возле дома я встретил его 
дочь, которая была вся в слезах. Она сказала, что рано 

утром отиа арестовали. 

Я понял, что следующая очередь моя, но подумал, 
что следует вести себя как ни в чем не бывало. Это 

вызовет меньше всего подозрений. И я отправился в 

«Люфтганзу» В свой кабинет. Я позвонил Штауффен­

бергу, назвавшись вымышленным именем. Его секре­

тарь Делия Циглер сообщила, что полковник убыл по 

делам службы. 

Часы шли, а я все еще оставался на свободе. Спустя 

два дня - в воскресенье - я пошел навестить Тротта. 

Он знал, что моя работа в «Люфтганзе» позволяет мне 
пользоваться армейским разрешением ездить туда, куда 

я захочу. С ним был Биленберг. Они потребовали, что­

бы я покинул Берлин, пока еще существует такая воз­

можность. Еще Тротт сказал, что я должен «поведать 
миру О том, чего мы хотели достичь и почему потерпе­

ли неудачу». 

Я согласился, но хотел, чтобы Тротт поехал вместе 
со мной. Тот отказался - не мог оставить семью. Поз­

же он был арестован и убит. На следующий день - в 

воскресенье 24 июля - я вылетел в Мадрид. У меня 
не было никаких трудностей с выездом из Германии. 

2. Работа Герделера в тюрьме 

Самая удивительная черта взаимоотношений, уста­

новившихся между Герделером и его тюремщиками, 

заключается в том, что они побудили его исследовать 

проблему будущего управления государством при на­

uизме. Его биограф Герхард Риттер отметил, что, хотя 
Герделер в заключении не проявлял словоохотливости, 

его желание затянуть действие, вдаваясь на допросах в 

мельчайшие подробности и составляя памятные запис­

ки, отвечало желанию Кальтенбруннера показать Гит-
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леру экстенсивную природу бунта против правитель­

ства. Об этом говорили в беседах с Генрихом Френке­

лем многие оставшиеся в живых офицеры. Эта ситуация 
стала еще более определенной, когда некоторые интел­

лектуалы из СД, такие как Олендорф и доктор Мёдинг, 
решили «выдоить» из жертвы, прежде чем казнить ее за 

участие в заговоре, полезные для себя идеи. Ряд других 

пленных, таких как Шуленбург и Попиц, использова­
лись для этой же цели. В конце 1944 года официальные 
лица, в основном представлявшие министерство внут­

ренних дел Гиммлера, встретились в В<lнзее, чтобы об­

судить административные реформы, предложенные 
именитыми узниками. Дискуссии были продолжены в 

Лихтерфельде. Работы пленных удостоились высокой 
оценки, после чего Мёдинг и Олендорф, уже готовые 

отказаться от «услуг» Герделера, уговорили Кальтенб­

руннера отложить казнь ПОПИЦ<l, чтобы дать ему воз­

можность еще ПОР<lботать. 

Очевидно, люди, затеявшие эту работу, верили, что 

в будущем станут управлять Германией. Давление, ко­
торое они оказывали на ГерделеР<l, чтобы получить как 

можно больше полезных советов, вполне могло быть 

следствием идеи, что в какой-то момент Гиммлер и СС 
оттеснят Гитлера от управления рейхом. Тем не менее 
нам представляется, что и Гиммлер, и Кальтенбруннер 

знали немного, а может быть, и вообще ничего, о том, 

что происходило в камере Герделера. Существует мне­

ние, что на определенном этапе Гиммлер рассматривал 

возможность использования шведских связей Герделе­

ра для начала мирных пере говоров. Предписание СС 
использовать Герделера поступило из 111 отдела РСХА 
(Dell1sche Lebensgebiete). Он должен был дать подробные 
ответы на специальный вопросник из тридцати девяти 

пунктов, составленный специально для него и Попица 
доктором Мёдингом. Герделер завершил работу 3 янва­
ря. Она состояла из восьмидесяти семи страниц маши­

нописного текста. Попиц написал шестьдесят шесть 
страниц. За этим заД<lнием было дано следующее. По-
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пиц трудился над экономическими и административ­

ными проблемами, связанными с переходом от воен­

ной к мирной экономике, а Герделер занялся перспек­

тивными финансовыми реформами. В течение недели 

он надиктовал восемьдесят две страницы текста и 9 ян­
варя закончил работу. Его следующий труд прерыва­

ется в середине предложения на шестьдесят первой 

странице. Должно быть, его увели на казнь, не позво­

лив довести мысль до конца и поставить точку. Олен­

дорф, хотя и был виновен в зверских убийствах населе­

ния в Польше, несомненно, являлся интеллектуалом. 

Он понимал, что в диктаторском государстве, в кото­

ром молчит пресса, выявлять настроения людей долж­

на служба безопасности. При демократическом строе с 

этой задачей успешно справляется пресса. Именно по 

этой причине он стремился узнать во всех подробнос­

тях, что Герделер, как представитель заговора, действи­

телыlO думал. Герделер ни',его не имел против того, 

чтобы поделиться с ним своими мыслями. Однако в 

беседе с Генрихом Френкелем сын Герделера, доктор 
Р. Герделер, подчеркнул, что, по его мнению, как и по 
мнению его сестры - известного историка, Герделер, 

выполняя задание тюремщиков, все же не позволял 

себе выражаться свободно и излагал свои взгляды в 

весьма урезанном виде. 

Ответы Герделера на вопросник Мёдинга предлага­
ют разумный бманс между государственным планиро­

ванием и местным самоуправлением, причем местным 

властям предоставляется обширное поле для деятель­

ности. В одном пункте Герделер заявляет, что по неко­
торым вопросам он должен отличаться от Попица, а 

затем, несомненно посмеиваясь про себя, добавляет: 

«Если, как я предполагаю, западным державам в 1945 го­
ду придется сдаться, будет и безответственно, и невоз­

можно медлить с претворением в жизнь этих меропри­

ятий только потому, что еще не завершена стадия 

планирования». Можно допустить, что он был также 

ироничен, говоря о Польше, которую знм особенно 
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ХОрОIIIО, СЛСДУЮIНСС: «В ПОЛЬШС IНЩИОII<1ЛЫЮС С<lМОСОЗ-

1I<111ИС И гордосп, вссгда были необычайно сильны и 

Jщже агрсссивны. Всс будет заl3исеть от топ), окажстся 

ли возможным дап, им IIУЖНЫЙ простор К востоку от 

границы рсЙха. Если :по ПРО~130ЙJIСТ, а имснно таковой 
опрсдслснно должна быть ЦСJII> , я увсрсн, что такая 
ПОJll>lllа для обеспсчсния бсзопаСIЮСТИ 11РОТИВ Совст­

ского Союза обратится к рейху и будст искать с ним 

тссныс КОНПIКТЫ». 

Обсуждая другис проблсмы, 011 отдаст приоритет 
строитсльству жилья, а нс УЧРСЖJ1СНИЙ, также подчср­

киваст необходимость заботы о больных и нетрулоспо­

собных. При :пом он добавляет, В03МОЖIЮ с иронией, 

что для этого ОДIIОЙ администрации IIСJlOстаточно -
должны быть созданы «}ювые ЦС}IIIОСТИ». Там, I'J1C были 
У"И'lТожсны театры и KOHII,CpTllble залы, следуст при­
способип> уцелевшие общественныс IЮ:\1СЩСIIИЯ. В ча­
сти жилья он отдавал предпочтсние жилым домам с 

садовыми З0нами, ДСllснтрализаllИИ больших городских 

районов, созданию специальных промышлеНIIЫХ З0Н. 

Много напис.:ню о необходимости избежать стандарти­

зации проектирования. 

В области экономики он хотел бы видсть болсс спра­

ведливое соотношеllие между заработной платой ССJlЬ­

скохозяйственных и промышлеНIIЫХ рабочих, осторож­

ное введение ценового регулирования. Только по 
последнему вопросу он надиктовал восемьдесят две 

Машинописные страницы, часто подолгу готовясь к 

диктовке и делая рукописные заметки. Результатом 
стал яркий труд, который читается, как университет­

ская лекция. Далее приведен отрывок из него: 

«Все, В чем чсловек испытывает нсобходимость и 

чего хочет, он должен обеспечить, используя природ­

ные ресурсы, собственным трудом. Последнее может 
существенно отличаться, в зависимости от климатичес­

ких и других условий, но без труда природа не даст 

ничего. Мы должны работать, чтобы жить. Даже мыс­
лительный процесс станет невозможным, если сначала 
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природа не даст человеку еду и крышу над головой, 

иными словами, для работы мозга тоже необходимы 

условия. В отличие от животных, которые немедленно 

потребляют каждый добытый кусок, человек думает о 

будущем и делает запасы для последующего потребле­

ния. Так он создает капитал из ценных вещей, добытых 

и сохраненных». 

В правительственной администрации он отдавал 

предпочтение гибкости и рациональности, чтобы мак­

симально сократить число департаментов и мини­

стерств. В одном из очерков он открыто предсказывает 

возвращение демократии, ссылаясь на министров, 

«которые сегодня обязаны выполнять общие директи­

вы, но которые однажды приобретут ответственность 

перед кабинетом и парламентом». Он также осмелил­
ся заявить, что министерство пропаганды Геббельса 

превысило свои изначальные функции, отобрав их у 

министерства образования, которые необходимо вер­

нуть законному хозяину. 

Находясь в заключении, Герделер написал много 
статей (среди них были «Записки приговоренного к 
смерти», написанные в сентябре 1944 года и опубли­
кованные его биографом Риттером). Кроме этого, за 

пять месяцев, прошедших между вынесением смерт­

ного приговора и казнью, он надиктовал для своих 

тюремщиков труд, эквивалентный солидной книге. 

Все свое время он посвящал работе, и она стала свое­

образным памятником человеку, который мог возгла­

вить правительство послевоенной Германии. 

3. Семья Вирмер 

Роль, сыгранная видным юристом доктором Йозе­
фом Вирмером в заговоре, достойна более подробного 

освещения. Его обаяние и образ действий в качестве 

посредника сглаживали противоречия, постоянно воз­

никавшие между разными фракциями заговорщиков. 
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Его младшие братья Отто и Эрнст также имели отноше­
ние к заговору, хотя непосредственно в нем не участво­

вали, и потом пережили последовавший за его разгро­

мом террор. Доктор Отто Вирмер также был юристом, 

и ему Йозеф отправил два письма из тюрьмы Плётцен­
зее, которые кажутся еще более трогательными, по­

скольку написавший их человек умер за свои идеи. 

Последнее письмо очень короткое и написано перед 

казнью Вирмера, состоявшейся 8 сентября 1944 года. 
Он просит брата позаботиться о его семье - жене и 

троих маленьких детях - и посылает им всю свою лю­

бовь. Письмо было доставлено сочувствующим заго­

ворщикам тюремным надзирателем, который опустил 

его в почтовый ящик и после этого постарался как мож­

но быстрее скрыться. 

Несколькими неделями ран'ее - 14 августа - Йозеф 
Вирмер послал брату из тюрьмы Фюрстенберг более 
длинное письмо. Думая об их старшем брате ХаЙНЦ'е, 
погибшем в Первую мировую войну, он написал: «Сей­

час я стою у порога, который всем нам придется когда­

то переступить, кому-то, как Хайнцу, в самом начале 

весны жизни, другим, как маме, в разгар лета. Сейчас 

мне 43, столько же было маме, когда она ушла от нас. 
Умирать нелегко. Все чувства человеческие протестуют 

против такого исхода, и приходится призывать на по­

мощь силу воли, чтобы сохранить достоинство. Наде­

юсь, я буду вести себя достойно до самого конца». 

Далее он обсуждает домашние дела их большой, 

дружной семьи и добавляет: «Я могу сказать вам 
только одно: любите друг друга, будьте добры друг к 

другу, помогайте друг другу - эти пожелания идут 

от чистого сердца». 

В заключение он пишет об условиях в тюрьме, ста­
раясь заверить близких, что все не так страшно. Он ут­
верждает, что хорошо высыпается, и просит прислать 

несколько книг, в том числе Библию. Ему хотелось 

получить свой любимый экземпляр Евангелия, кото­

рый остался у него на столе. 
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